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1. З А С Е Л Е Н 1 Е К Р А Я . 

Помьщичгё характеръ губерши. Въ ряду помъчцичьихъ губершй Саратовская 
губ., слывшая всегда «степной», занимала въ свое время одно изъ видныхъ 
мЪстъ. Множество седен1И ея именуются по фамил1ямъ своихъ помт>щиковъ, 
основателей или владетелей. Группировва назвашй тавихъ селенш даетъ кавъ-
бы родословную мЪстнаго дворянства, служилыхъ людей, иам*стнивовъ,воеводъ 
и првказныхъ нашего вран. 

Вотъ въ алфавитномъ порядв/Ь неполная группа тавихъ селенги: 
Аблязово, Аблязовва, Авд-вевва, Агишевва, Агвевка, Адоевщана, Алферьев-

ка, Аничвино, Авненвово, Аправсино, Арапано, Араповва, Арбузовва, Арсентьевва, 
Атаевва, Ахматовва, Богаевва, Бажановва, Бавтемировва, Болохоновва, Бах-
метьеввз, Бахт^евва, Бе^дбдаз^вва, Безсоновва, Беветовва, Битяговва, Боборывино, 
Боголюбовва, Болдыревва, Борзенвово, Борятино, Бузовлево, Булгавовва, Бурцевва, 
Варыпаевва, Варыпаево,' Ваулино, Владывино, Веденяшщо^ Волхонщина, Волы-
щина, Воронцовва, Вязовва, Вязьмино, Глазуновва, Глотовва, Гл£блвва, Голицы­
не, Голодяевва, Грабовва, Давыдовва, Доможировва, Долгорукове, Дубасовва, Дубасо-
во, Дуравовва, Дурасовва, Евсювовва, Блшанва, Епгалычеввз, Есиповва, Жадовва, 
Жедринва, Жмакино, ^авьядоввз, Загорновва, Загосвина, Зиновьевва, Злобовва, 
Зубовва, Ильиновва, Исъевва, Ищейвино, Бадышевва, Вайсаровва, Барамышевка, 
Барявино, Батвовва, Бивино, Биселевва, Бовалеввз, Божинва, Бологривовва, 
Боловольцевва, Колычеве, Боптевва, Бопьевва, Борсадовва, Бафтыревва, Коше-
левва, Брасновидовва, Бромщина, Бугушевва, Вуравино, Буткина, Дапшвновка, 
Лар1оновва, Лихачевва, Лозгачевва, Лопатино, Лопуховва, Ляховва, Мамоновва, 
Мансуровва, Мерлипо, Мерлиновва, Мещерсвое, МинЪевва, Мотоваловва, Моча-
ловва, Муравлевва, Муратовва, Мухановва, Навашинва, Наршпкино, НевЪжви-
но, Нееловва, Невлюдовв», Неклюдово, Ненаровомовва, НесвЪтаевка, Нечаевва, 
Новивовва, Новосильцево, НЪмчиновва, Обольяниновва, Огаревва, Одоевщина, Па-
новва, Песвоватва, Вещ^овр, Пилюгино, Плещееввз, Повалишино, Поливановва, 
Полчаниновка, Полянщина, Провудино, Протасове, Раевва, Ревава, Родшновва 
Рославка, Ртищево, Рузановва, Рюмано, Рязановва, Сабуровва, Созоновва, Сад-
тыковва, Самодуровва, Самойловка, Сафоновва Селивановва, Симоновва, Си-
аонщина, Сврипвцыно, Скрябине, Свуратовва, СлЪацовва, Соймино, Сперанка, 
Столыпино, Страховва, Стръчшовва, Ступишино, Суворова, Сумарововва, ТанЪевва. 
Тихменевва. Товмавовва, Толмачевва. Толстовва, Трахашотово, Трубегчипо, Ува-
ровва, Улыбовва, Урусове, Усоввз, Установка, Ушавовка, ХаНеневва, Хвощин-
ка, Хватовка, Хованщина, Хрущеввэ, Хлуденеввз, Чадаевка, Чегодаевка, Че-
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мвзовва, Ченываевка, Черкасское, Чернышевка, Чиркове, Чихачевка, Чубаровка, 
Шараповва, Шаховсвое, Шевыревка, Шереметьевка, Шмидтовка, Щербиновка, 
Юматовка, Юегеровка, Юрловва, Юсуповка, Юсупове, Язывовва, Якобьевва. 

О пом*щачьемъ происхождеша селенш говорятъ тав1я назвашя, вавъ Ге-
неральщина, Графчина, Князевва, _Одьгино, Анютино, Аделино, Натальино, 
Софьинка, Прасвовьино, Адельщипа, Марфино, Ограда, Покои, Прпотъ, Находка, 
Нескучное, Спокойное Обвташе, Новоселье, Равма, Ница. 

Поместья служилыхъ людей. Съ 1681 г. жалуются изъ «диквхъ ноль» 
пом*стья и вотчины боярамъ и служилымъ людямъ, за службу. Служилые лю­
ди сами отыскивали себ* порозж1я земли и били челомъ объ отвод* имъ, при 
чемъ въ Казанскомъ дворц* писали тавъ: «била челомъ (имя рекъ), пр1искали 
де они порозж1я земли по 000 четь въ пол*, а въ дву по томужъ*), со ВСЕМИ 
угодьями... и вел*но послать...и яро тое землю сыскать со сторонними людьми 
и буде въ сыску окажется та земля порозжа и никому не отдана», отказать 
ее такому-то... 

Отводъ земель сопровождался злоупотреблешями, вызвавшими въ 1713 г. 
повел*ше взять въ казну помъхтья и вотчины, розданныя разнымъ лвцамъ «по 
пом*тамъ дьячимъ, но безъ указа великаго государя». 

Въ 1691 г. дворцовыя земли, охватывавшая границы трехъ нын*шнихъ 
губершй—Рязанской, Тамбовской и Саратовской, по р. Цн*, Ворон*, Хонру, 
Медведиц*, ТерсЬ и Елани, пожалованы были боярину Л. К. Нарышкину. Въ 
1694—95 г.г. Нарышкинъ жаловался царю Петру I на самовольно селящихся 
на пожалсванныхъ ему земляхъ людей разнаго звашя и на то, что служилые 
люди шпрашвваютъ себ* въ приказ* Казанскаго Дворца дачи въ этихъ зем­
ляхъ и поселяютъ на нихъ своихъ вр-нъ. Въ 1697 г. кн. Голицынъ запре-
тилъ давать кому-либо земли въ вотчинахъ Нарышкина. 

При «верстапш» служилыхъ людей „норозжами землями" всякая не па­
хотная земля, среди пашни, не принималась въ разсчетъ ш поступала въ дачу 
тому, кому намеривалась. Такъ, Шахматовымъ, получившимъ по грамот;; 600 
четв. пашни и свнокоса (3000 копенъ), въ натур* отведено было 16000 дес. 

Иолучввнпе землю не торопились заселять ее, а большею частью сдавали 
въ аренду разнымъ прсмышленникамъ и крестьянами 

Пожаловаше душъ и земель разнымъ особамъ. Открьгпе саратовскаго 
нам*стничества, съ которымъ связывалось представлев1е о водворен1в на м*ст* 
гражданскихъ порядвовъ, породило желаше пршб.р*сти влад*о1я въ новомъ кра*. 
Множество лицъ изъ Петербурга осаждало письмами саратовскаго и кавказсваго 
гевералъ-губернатора П. С. Потемкина, сблеченваго съ 1785 г. особыми полно-
моч1ями. Изъ сохранившихся писемъ въ нему обращаютъ на себя внимав1я ел* 
дующ'1Я строки кн. С. Ф. Голицына: «Въ саратовскомъ иам*стничеств* нынче 
мода просить земель... прошу мн* побольше и получше оной отвести», и кня­
гини В. В. Голицыной: «Если не останутся земли за нами, тогда я съ вами 

*) Четь земли—40 саж. дл. и 30 саж. шир.; 25 четв. въ пол* да въ дву по 
тоиужъ=75 четв. иди, по нын4шкему, 37'/а Дес-



бол-fee не знакома>... Были письма къ Потемкину отъ С. Н. Голицыной, Д. В. 
Голицына, Н. А. Столыпина, А. А. Столыпина, С. С. Апраксина, Н. М. Шеве­
левой, Н. И. Плещеепой... 

До 1797 г. получили гр, Д. А. Зубовъ 89802 дес, гр. Я. Шереметьевъ 
38185 дес, ген.-пор. П. С. Потемкинъ 21070 дес, гр. А. А. Безбородко 
18450 дес, тайн. сов. 0. С. Суд1енко 20000 цес, д. с с Львовъ 14505 дес, 
по 12000 дес супруге графа И. Г. Чернышева и кн. А. А. Вяземшй, 
11993 дес графъ Н. И. Салтыковъ, 10007 дес дт/ги кн. Голицына, 8222 дес. 
А. Беклемишевъ, 7080 дес. кн. В. Голицына, 6338 дес. ген. И. И. Поливановъ, 
первый саратовсвш нам'Ьстникъ, бОТГО~дес. супруга ген. Е. А. Наумова, 5500 дес. 
тит. сов. Подгуршй, 5448 дес кн.'Кураканъ, 5154 дес д. с с А. П. Мель-
гуновъ, 4241 дес. графиня Салтыкова, 4231 дес надв. сов. Левашовъ, 
3759 дес. И. П. Вешняковъ, по 3000 д. кол. ас. П. Ивановъ и кол. сов. Федо­
рову 3157 дес секундъ-майоръ Юяатовъ, 2100 дес. ст. сов. П. Новосильцевъ; 
по 2000 дес кол. ас. Я. Аплечеевъ в его жена, 1622 дес. г-жа Аршеневская, 
1616 дес. тит. сов. А. Панчулидзевъ, по 1500 дес дт>ввца П. Потемкина и 
майоръ П. И. Чекмаревъ, 1325 дес кн. Г. Гагаринъ, 800 дес. надв. сов. П. 
Тихменевъ, 500 дес. кол. per. Соболева и, наконецъ, тайн. сов. Поповъ неиз­
вестно сколько. Именными рескриптами пожалована государств, казначею 
Васильеву 1500 душъ въ Вольскомъ у. ( е е Вълогродня, Рыбная Слобода, 
Моря. Ключъ и Ближ. Чернавка), полк. Богданову 200 душъ въ томъ-же уввдт, 
(с. Вязовый Ключъ), ст. сов. Данаурову 250 душъ въ Сарат. у. (се. Синень-
Eie и д. Богдановва), тайн. сов. Сушкову 400 душъ въ Вояьсв. у. (с. Бор. Ключъ, 
д. Чернавка, Сосновка и Полдомасовка); статсъ-дамЪ Ливенъ 1624 души въ 
Вольскомъ же убвдт, (с Терса). 

Тайн. сов. Поповъ въ 1803 г., вместо отведенной въ Саратовской губ., 
получилъ землю въ Симбирской губ. 

MHorie изъ получившихъ земли не спешили фактически вступить во вла-
дЬше ею; по несколько лътъ пожалованная земля оставалась не обмежеванною 
и плановъ на нее не получалось. 

Тайный сов. Суд1енко, вместо 20000 дес, оказался впосгвдетвш вла-
дъльцемъ лишь 5000 дес. въ Петровскомъ у. ДЬло въ томъ, что Потемкинъ 
назначилъ въ одномъ и томъ же районе (но p.p. Елани и Байв*) и Суд1енко, и 
Мельгунсву, и графу Салтыкову, и жен*, графа. Споры объ этихъ дачахъ доходили 
до Сената. Такъ какъ на учнеткахъ. отведенначъ г. Суйенко, оказались уже 
въ 1798г. хутора кр-нъ^рааадлежзвгаяхъ фельдмаршалу гр. Салтыкову, то, вместо 
недостающихъ 15000 дес, въ цзретвоваше Павла I пожаловано Суд1енко 
7000 дес въ смежности съ с е Салтыкова, Бор. Полянщина и Сластухз. 

Д. с с. Н. А. Львовъ сталъ хлопотать объ утверждеяш за нимъ пожало­
ванной въ 1785 г. земли лишь въ 1797 г. До этого времени она находилась въ 
распоряжеши пахотныхъ солдатъ г. Петровска изъ оброка. Въ виду неимЪшя 
у местной админастрац1и права исключать землю изъ оброка, дЪло о землЪ г. 
Львова пошло въ Сенатъ. А въ Сенат*, въ свое время, разематривалась уже 
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тяжба о земляхъ, прилежащахъ къ г. Петровску, между Жителями этого горо­
да и г. Веншяковымъ. О ходатайстве г. Львова было доложено императору Пав­
лу I. Онъ положилъ такую резолюцию: „Ежели оная земля не нужна г. Пет­
ровску и можетъ отдана быть Львову безъ уменьпвшя городскихъ выгодъ, то 
просителя удовлетворить, а если служить можетъ она па пользу городскую, то 
отказать". ПослЪдовалъ запросъ взъ Петербурга въ Саратовъ, не нужна-ли 
земля г. Петровску. Губерн. правлев1е объяснило, что живущ!е въ город* 
Петровски купцы, мЪщзне, пахотные солдаты, однодворцы, иушкари, воротники 
и черносошные утверждаютъ, что земля пожалована имъ и показываютъ, что 
влад-вли ею до опекунскаго межевав1я, когда часть отобрана въ казну, но гвмъ 
ве мент>е они изъ оброка держали ее отъ казенной палаты и не знаютъ, почему 
она отдана Львову; есть живущее на ней обыватели л/ьтъ до 70 и бол*е; горо­
жане Оетровсюе добавляли въ этому, что имъ по 4 и 5 ревиз1ямъ не было 
нарезки и они хлопочатъ о таковой. Па справку была выведена и истор1я: 
приведено указаше грамоты о томъ, какъ въ 1699 г. по Государеву указу ве­
лено Кондрате Булгаку т>хать въ городъ Петровскъ и осмотреть м*ста, гдв-
бы построить слободы и, описавъ ихъ, сдтлать чертежъ, и Булгакъ описалъ 
около Петровска круглыхъ 1600 веротъ. Въ концт, концовъ въ 1803 г. губ. 
землемЪръ отвелъ изъ земли, пожалованной Львову и уже отмежеванной ему, 
некоторую часть петровцзмъ, а вместо нея прир'Ьзалъ г. Львову изъ дачъ с. 
Камышевки. 

Земля, пожалованная кн. Вяземскому (въ Вольск, у.), была не обмежевана 
къ 1805 г., между тЬмъ князь къ этому времени умеръ и межеваше совер­
шилось при его наслЪдникахъ. 

Земля, назначенная въ 1785 г. кн. Зубову, оказалась приписанною къ 
Ахтубинскому шелк, заводу (входя въ число 94364 дес), а въ 1805 г. велено 
было отвести ее солевозчикамъ. 

О земл* ген. поруч. И. И. Поливанова въ Сердоб. у. хлопотали въ 1799 г. 
его братья Евг. и Ник. Поливановы, они просили о ввод* ихъ во владЪше. По 
справке оказалось, что земля, пожалованная въ 1785 г., сбмежевана была до 
1788 г., при чемъ во владъчни Поливанова находились с. Козьмодемьянское 
(Голицыне тожъ) и д. Чадаевка. 

Земля, отведенная ст. сов. И. П. Вешнякову, находилась у него до 1805 
г. не па прав* собственности, а изъ платежа оброка въ казну. Объ утвержде-
нш за нимъ пожалованной ему земли онъ хлопоталъ еще въ 1798 г. Когдч 
началось дт>ло по его ходатайству, оказалось, что земля, ему отведенная, нахо­
дится въ оброк* у разныхъ лицъ и сдана на разные сроки по различной цЬиЪ, 
при чемъ нельзя добиться, у кого какое м*сто и на сколько л*тъ кому сдано, 
ран*е же сдачи въ оброкъ земля эта была во владЬша г. Петровска. Д*ло за­
тянулось. Петровше пахотные солдаты предъявили претензии на земл i. Мало 
этого, по описк* писца, въ бумагахъ, лосланныхъ въ Сенатъ, число десятинъ, 
назначенныхъ къ отводу г. Вешнякову, было ошибочно увеличено и пришлось 
производить проверку. Всему присутствш сарат. казен. палаты объявили вы-



говоръ отъ Сената за безпорядки. Вешняковъ умеръ «ока велось ДБЛО, наелкд-
ницы его въ 1802 г. запродали землю надв. сов. Ненарокомову. Послъдшй 
поселилъ на ней крестьянъ въ числ* 84 душъ и въ 1804 г. земля, пожало 
ванная Вешнякову, была утверждеаа за г. Ненарокомовымъ. 

Съ пожаловашемъ по рескринтамъ 1785 г. r-дамъ Аплечеевымъ вышло не-
доразумъв1е. Земля кол. асе. Яв. Гавр. Аплечеева и жены его Прасв. Гавр. 
Аплечеевой была обмежевана въ 1786 г., но о выключке ея изъ оброка Апле 
чеевы просили лишь въ 1801 г. Саратовская каз. палатаедълала соответствую­
щее представлеше въ Сенатъ, а тамъ заметили разницу въ количеств* деся-
тинъ: казенная палата обозначила одну цифру, а Межевой Департамент дру­
гую. Поел* некоторой переписки, обнаружившей, что при первомъ межеваша 
вс4 соловцы были почислены въ неудобность, а при генеральномъ межеваша 
3 дес. солонцовъ цриняты за 1 дес. удобной, сделано было распоряжеше пере­
числить въ казну излишнее количество: у г. Аплечеева 134 дес, а у г-жи 
Аплечеевой 107 дес. 

А. Д. Панчулидзевъ, получившш по реевриптамъ 1785 г. землю по p.p. 
Медведиц* и озеркамъ въ Саратов, у., хлопоталъ объ утвержденш за нимъ 
пожалованной земли въ1799г.; изъ дъла усматривается, что его участокъ (1616 д. 
удоб. и 446 д. неудоб.) входилъ въ число 8036 дес, которыя сдавались въ 
аревду на сроки съ 1797 по 1801 г., при чемъ вот. 8036 дес. арендовалъ 
дворовый человъкъ того же Папчулидзева по цънв ПО р. въ годъ. 

Земля девицы Потемкиной была за Волгой и взята до 1805 г. для ка-
зенныхъ солевозчиковъ. 

У кн. Гагарина пожалованная земля (1325 д., а па гепер. межевашю 
1470 дес.) долго находилась въ оброкг., а не на правахъ собственности; 
также и у кол. per. Соболевой. 

Объ укръплеши земли, пожалованной д. т. с. А. И. Мельгунову, хлопо­
талъ попечитель его сына генерадъ-фельдмаршалъ Салтыковъ. 

Пожалованная кол. ас. П. Ивапору земля находилась у него же до 1804 
г. изъ оброка въ сумм* 89 р. 50 в. Въ 1802 г. П. Ивановъ велъ тяжебное 
дъло о земдъ съ машршей А. Ф. Казариновой; онъ жаловался, что часть его 
земли, полученной по реенриптзмъ 1785 г., отмежевана г жв Казариновой; въ 
свою очередь, г. Казаринова (по крестьянски Вазариха), прося объ исалючеши 
взъ оброка намежеванной ей на прибылыя по 5-й ревиз1и души 4750 дес, 
заявляла, что йемля, отведенная г. Иванов'.', принадаежитъ ей и возвращена де 
ей послт> опекунскаго межевашя. Изъ дъла эгого, между прэчимъ, видно, что въ 
смежвести съ Казариновой были влэдъшяет. сов. Щербинина, что тутъ-же пред­
полагалось отвести 1567 дес надв. сов. Юнгеру, но не обмежевали и оста или 
въ кй.чен. владъшв; поселившемуся же вблизи, на казенной землъ\ помещику 
Огареву, образовавшему здъеь д. Алексъевку, велъно было снести эту деревню. 

Г. Федорову земля была отведена въ Петров, у., по pp. МздвЪрцЬ и 
Палаювк*; о выалючвт. этой земли изъ оброка хлопотала бригадирша Арсепьева, 
купившая ее у Федорова. 
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Въ 1797 г. пожаловано: ген, дейт. П. X. Обольянинову 2000 душъ въ 
Камышин, у. (ее. Мордово, Ахматъ, Н. Добринва и д. Студенка); д. т. с. Вол 
кову 940 душъ въ томъ же увздь (с. Верх. Добранва и д. Грязнуха) и 60 
душъ въ Вольсвомъ у. (д. Плетневва); вол. еов. Львову—544 душа въ Ка­
мыш, у. (с. Рвзановъ Бронь); графини Манахъ 300 душъ въ томъ же уъздъ 
(д. Топовка); ген.-лейт. А. 0. Уварову 299 душъ въ томъ же уъздъ (дд. Бобров-
ка и Топовка); шт.-ротм. Безобразову 150 душъ; ст. сов. Магницаому 100 душъ 
въ Вольск, у. (д. Багай); кол. сов. Пшеничному 57 душъ въ Сарат. у. (д. Не-
свътаевка); надв. сов. Сомову и бригадиру Няротморцеву по 1500 дес; шт.-
ротм. Мещенвову 150 душъ Вольск, у. (с. Труев. Маза). 

Ген. Обольяниновъ получилъ во влад^шй 2000 душъ дворц. вр-нъ 
вм^етт. съ землей и угодьями; селешя, пожалованный ему, составляли цълую 
волость. 

У кол. сов. Львова съ пожаловашемъ 544 душъ оказалось во владъши 
12000 дес. (а по генер. межеванда 14470 дес), но до 1805 г. онъ долженъ 
былъ платить въ казну оброкъ за эту землю. 

Ген. Уваровъ пожалованныя ему душа съ землею вскоре продалъ В. 
И. Агреневу. 

Шт.-ротм. Безобразову, получившему 150 душъ, отмежевано было впо 
слъдшйи 5641 дес. 

Ст. сов. Л. И. Магницв18 *) въ 1805 г. жаловался на неправильное 
размежеваше его дачъ, на когорыхъ находится д. Бэгай съ 100 пожалованными 
ему душами. Изъ дЪлз, вознавшаго по этой жалоб*, видно, что земля Магавцка-
го была въ смежности съ поместьями д. с. с. А. Е. Васильева, т. с. Н. М. 
Сушкова и др.; д. Вагай прежде числилась въ дворцовой Мэлывовсвой вол. и 
BCIS земли были межеваны въ 170! г. 

Земля яадв. сов. Сомова была за Волгой а взята была около 1805 г. для 
надобностей солевозчиковъ. 

У А. Ниротморцева земля была на Ахтубъ и отошла веворъ- .въ сояе-
возчивамъ. 

Въ 1798 г. пожаловано 150 душъ въ Вольсв. у. (Труев. Маза) хирургу 
пздв. сов. Эбелингу—съ землями и угодьями. 

Въ 1799 г. оберъ-гофмаршалу Нарышкину отданы 255454 дес, взятыя у 
него при опекунскомъ межеваши для поеелешя волонистовъ; пожало­
вано 5000 дес. сенатору Митусову; по 3000 дес получили оберь-провуроръ 
Н. II. Ръзаиовъ, дъйств. ст. советника II. М. ДуховнацвШ и Пущияъ, тит. сов. 
Макаровъ и бригадирша Аршеневская; по 2000 дес.—об. прок. Авервнъ, стат. 
СОВЕТНИКИ Голивовъ, Рздофанихъ, Сперапскш и Столыпинъ, а также ген.-м. 
П. Бъмшковъ; 1199 дес статек. сов. Буртшевъ; 1387 дес шт.-кап. Заполь-
сюй и 988 дес. д. с. с. РЕЗВЫЙ. 

О Нарышкинъ надо сказать, что онъ отыскивалъ свои права на вдвое 
*) Известный М Л. Магницкш, сыаъ его, въ 1830 г. под! исывалъ евги статьи 

въ „Радуг*" такъ: „М. Иростодумовъ, пом*щикъ с. Свасскаго, Сарат. н б ". 
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большее количество земли, но „за темнотою и древностью» грамотъ и книгъ 
утвердить его въ правахъ на все имъ отыскиваемое оказалось невозможнымъ 
и Павелъ I назначилъ ему половину нроеимаго, причемъ определено „все дела 
и иски на владеемыя другими помещиками и селешями земли навсегда пре­
кратить". Вскоре после получешя Нарышкиными этой огромной дачи, возникло 
тяжебное дело между Нарышкиными и ихъ зятемъ—графомъ Головкинымъ. 
Дело въ томъ, что за дочерью Нарышкина, графиней Головкиной, были давы 
въ 1784 г. въ приданое, до опекунскаго межевашя, слободы Красавка и Еяо-
ватка, причемъ въ завещаши отца сказано, что слободы эти отданы ей «съ 
теми землями, воими крестьяне владеше ныне имеютъ». При опекунскомъ 
межевзнш отъ этихъ слободъ были отрезаны земли и осталось при нихъ лишь 
48527 дес. По возвращеши Нарышкинымъ отрезанныхъ при опекунскомъ меже-
ванш земель, графъ Головкинъ предъявилъ право на часть, бывшую при слобо-
дахъ Красавка и Еловатка, именно на 85000 дес. Нарышкины доказывали, что 
графиня Головкина, по смыслу завещашя, получила слободы съ темъ количе-
ствомъ земель, которое было при пихъ въ моментъ завещашя, возврашеше же 
земли, отрезанной при опекунскомъ межевавги, последовало въ пользу рода 
Нарышкиныхъ, а не Головкивыхъ. А Головкинъ, съ своей стороны, основывалъ 
свое право на словахъ указа «возвратить земли къ ткмъ селешямъ, отъ кото-
рыхъ оныя отрезаны». Сл-дамъ Красавка и Еловатка следовало-бы возвратить, 
вакъ видно изъ другого дела, 66631 дес, а не 85000 дес. 

Оберъ-прокурору Духовницкому въ 1802 г. отмежевано въ Хвалынск, у. 
3333 дес; разрешев1е объ исключевШ изъ оброка этой казенной земли последо­
вало отъ Сената въ томъ же году. 

Оберъ ирокуроръ Пущииъ въ 1804 г. выразилъ желаше, вместо земли, 
получить денежное вепомоществовав1е и былъ удовлетворенъ въ размере 
6000 р., т. е. по 2 р. за десятину. 

Вдове бригадира Ю. С. Аршеневской пожалованный ей 3000 дес отвели 
въ Новохоперскомъ у., входившемъ тогда въ составъ Саратовской губ. Впо-
следствш, при генеральном!, обмежеванш, у Аршеневской оказался ивлишекъ 
м, 434 дес. Однодворцы с. Верхового (Калмыкъ тожъ) заявили, что эта земля, 
излишне прирезанная г же Аршеневской, находилась у нихъ подъ огородами. 
Такъ какъ при пожаловании Аршеневской 3000 дес. вмператоромъ Павломъ I 
было оговорено дать ей участокъ въ месте, удаленномъ отъ селенш, или где 
селешя ве нуждаются въ земле, то обнаружившшся излишекъ, въ виду заявле­
ния однодворцевъ, неминуемо подлежалъ изъятш изъ владешя Аршеневской. 
Последняя вошла съ ходатайствомъ въ Александру I о томъ, чтобы повелено 
было оставить за вей те 434 дес, на которыя претендуютъ однодворцы, такъ 
какъ эти десятины входятъ въ число пожалованныхъ ей Павломъ I и она 
дорожитъ ими, какъ памятью о почившемъ царе, и предоставляла отрезать, 
если это нужно, оказавнпйся излишекъ въ другомъ месте, изъ полученныхъ 
еще при Потемкине 1622 дес. 

К. Г. Голиковъ при пожалован^ ему отъ Павла I 2000 дес. владелъ уже 
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по купчей отъ Обольянинова 2000 дес. и 1000 дес. отъ Шульгина. Въ 1805 г., 
когда Голиковъ былъ оберъ-ярокуроромъ межевого департамента Сената, пред­
писано было отвести ему въ число пожалованныхъ Павломъ I часть по его 
избрашю, а часть изъ отсужденвой отъ понт>щиковъ Кокошкина и другихъ. 
Годиковъ, внеся 200 руб. пошдинъ, т. е. по 10 коп. за дес, просилъ отвести 
ему 500 дес. по р. Терешк* и 150О цес. около с. Чернаго Затояа. 

Т. с. Сперанскш иожалованную ему землю получилъ лишь въ 1819 г. въ 
Хвалын. у., отвели ему отрЪзанвыя отъ пом*щичьихъ селенш—с Знаменскаго 
и д. Селитьбы—350 дес. пашни и 768 дес. лису. 

Столыпинъ получилъ землю въ J 809 г. , 
Интересно отметить, что хотя указомъ Павла I въ 1797 г. было поведа­

но неотмежеванныя земли по ресвриптамъ 1785 г. отобрать въ казну и «раз­
дачу оныхъ остановить», но, напр., на прошенш д. т. с. А. А. Щербачева объ 
утвержденш за нимъ земли, данной ему ген.-губернаторомъ Потемкинымъ и 
не отмежеванной, въ Аткарскомъ у., въ 3-хъ мъхтахъ, въ числ* 15383 дес, 
положена была въ Сенат* такая резолюция: „До времени оставить, отказавъ". 
Выла, значитъ, надежда, что времена переменятся. Прямой отказъ, по сил* ука­
за 1797 г., посдт>довалъ отъ Сената въ 1798 г. на прошеше кол. ас. И. В. Улы-
башева объ отвод* ему назначенныхъ Потемкинымъ 2000 дес. въ Сердобскомъ 
уЪздт, въ смежности съ влад*шямв Огарева, Маурина, Орлова и Варыпаева. 

Въ 1800 г. пожаловано 10000 дес. д. т. с сенатору Свистунову, по 
5000 дес тайнымъ сов*тникамъ Чарн*еву, Леонтьеву, Тарб*еву и Алябьеву, 
военнымъ генераламъ Арбузову, Корсакову, Левшяну, Ханыкову и Яковлеву, 
сенаторамъ Глвнк*, Мертваго, Кожину и Кропотову, д. с. с. Аленину, статс. 
совъ"шивамъ Порошину и Кислову, камеръ-фурьеру Прудникову; по 2000 дес 
д. с. еов'втникамъ Beeiepy, Леонтьеву, Фуксу. Хотяинцеву, Щетневу, камергеру 
кн. Львову, камеръ-фуръеру Крылову, оберъ-провурорамъ Рындину, Можай­
скому и Фенину, кол. ас. Фофу; 2500 дес кол. сов. Розсохину; по 2000 дес. 
тайн. сов. Ананьевскому, статс еов'втникамъ Вогаевскому, М. Васильеву, ка-
меръ фуръерамъ Вендерскому и Шмакову, полищймейстеру Шпицбергу, воен. 
совт.тникамъ БЬлянихину, Безродному и Панову, оберъ-секр. Титову, полвовяи-
камъ Воронину в Еозодаеву, надв. сов*тникамъ Дольскому и Павлиновсному, 
кол. еов'втникамъ Искрицкому, Кокошкину и Плюскову, кол. ас. Дружинину и 
унтеръ-шталм. Посникову; по 1500 дес. надв. еов'втникамъ Демину и Федоро­
ву, кап. Попкову, кастеляну Панову, штабъ-лекарю Робеко и кол. сов. Рако-
ву, по 1000 дес. камердинерамъ Долгополову и Ширгорцу, част, коммис Шуль­
гину и Павловскому и надв. сов. Толмачеву. Д с. с. Резвый вновь получилъ 
200 дес, а ст. сов. Бурнашевъ—еще 612 дес 1142 саж. 

Сенаторъ Свистуновъ продалъ 800 дес. пожалованной земли въ Воль-
скомъ у. г-ж* Злобиной. 

Тайн. сов. Зах. Карн*евъ, минскш губернатору обращалъ вяимаше П. X. 
Обольянинова на свое бъдное состояше; владЪя всего 170 душами, онъ им*етъ 
15000 руб. долговъ, и просилъ исхлопотать ему свободный казенныя дерев-
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ни въ Минской губерши, при чемъ прилсжилъ къ своему письму и свиеокъ 
совершенно свободныхъ, т. е. еще не пожалованныхъ никому, казенныхъ де­
ревень. Но вмъхто Минской губ., ему назначили землю въ Саратовской губ. Въ 
1801 г. г. Карн*евъ, находившШся, очевидно, въ хорошихъ отношешяхъ съ 
Обольяниновымъ, прссилъ его похлопотать, чтобъ межевой департаментъ от-
велъ землю въ лучшихъ м*стахъ. 

Т. с. Леонтьевъ былъ президевтомъ медицинской коллеии и получилъ 
землю въ воздаяше необычайной заслуги—„за уменыпеше ц*ны на аптекар­
ш е матер1алы при торгахъ", произведенныхъ въ коллепи. 

Сл*дующ1я лица, получивнпя земли въ 1800 г., оказываются гатчински­
ми чиновниками: кол. сов. Разсохинъ, полицшмейстеръ Шпицбергъ, исправ-
никъ Деминъ, штабъ лекарь Робеко, кастелянъ Пановъ, землем*ръ Раковъ, 
част, коммис. Павловшй и надв. советники Толмачевъ и Федоровъ. 

Сенаторъ Д. Б. Мертваго, не им*я людей для поселешя на пожалованной 
ему земл* и нуждаясь въ деньгахъ, исхлопоталъ себ* вместо земли на­
граду деньгами. 

Г. Кисловъ, служившш въ Эрмитаж* въ Петербург*, вскор* по восшеет-
вш на престолъ Александра I, обратился къ нему съ ходатайствомъ—приказать, 
вм*сто пожалованныхъ ему Императоромъ Павломъ въ Саратовской губ. 
500 дес, отвести такое же количество земли въ Петербургской губ. И после­
довало распоряжеше дать ему землю въ Шлиссельбургскомъ у*зд*. 

Д. с. с. Леонтьевъ въ 1806 г. исхлопоталъ себ*, вззм*нъ назначенныхъ 
ему ЗООО дес. въ Саратовской губ., такое же количество въ Нижего­
родской губ. 

Кн. Львову, камергеру, служившему въ Прав. Сенат*, пожалована была 
земля въ виду того, что онъ отягощенъ долгомъ въ 15000 р., им*етъ лишь 
160 дунзъ и долженъ содержать 2-хъ незамужвихъ сестеръ. 

И. А. Порошину пожалована была земля за службу его брата. 
Отъ Л. Н. Шетнева въ 1805 г. пожаловапныя ему 3000 дес. приняты 

въ казну обратно съ выдачей возваграждешя въ 6000 р. 
Г. Искрицкому земля была назначена изъ отр*занныхъ отъ Кокошкина и 

вн. Урусова на луговой сторон* Волги, но 01ъ Искрицкаго никто не явился, 
отмежевашемъ ему остановились и о вызов* его д*дали публикафю въ «СПБ. 
В*д.». Въ 1819 г., за неявкою Искрицкаго и нерозыскомъ его, земля, ему 
назначенная, обращена была въ казну. Въ 1827 г. объявился отст. подполк. 
Искрицмй и сталъ ходатайствовать оЦ вознагражденш его за отобранную въ 
казну землю его насл*додателя. М*стная админиотращя, на запросъ изъ Петер­
бурга, донесла,, что отводъ земли Искрицкому былъ произведёнъ въ свое время 
и что, кром* Искрицкаго, въ «СПБ. В*д. > были тщетные вызовы еще 6-ти 
особъ, которымъ пожалована земля въ Саратовской губ. 

Въ 1801 г. пожаловано 5000 дес г. Соболевскому и 2000 дес. братьямъ 
Вабичевымъ, сколько то десятинъ получилъ станционный смотритель гатчинскаго 
полка Григорьевъ. 
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Григорьеву земля была отведена въ Хвалынскомъ у.; въ 1835 г. дирек-
торъ почтов. департамента Булгаковъ сообщалъ Д. В. Дашкову, что Григорьевъ 
умеръ, оставивъ жену и детей, между гЬмъ пожалованная ему Цавломъ I земля 
находится во владеши купцовъ Волковойныхъ в дело объ этой земле над-
лежитъ передать въ судъ. Е^ть известие, что дело Григорьевыхъ съ Волковой-
новыми решено 9 декабря 1835 г., но чЪмъ—неизвестно. 

Бабичеву съ братьями земля пожалована «въ уважен1е елужбы пред-
ЕОВЪ ихъ и ихъ самихъ». Поведено было отдать имъ землю въ Вузнецкомъ у.. 
оставшуюся за удовлетворешемъ мордовсвихъ и татарскихъ носелянъ, въ числе 
2984 дес, безъ взыскашя положеяныхъ пошяинъ. Эга часть Вузнецааго у., 
отошла впоследствш въ пределы Городищенекаго у., Пензенской губ. На 
этой земле, отведенной Бабичевымъ, существовалъ корабельный лееъ. Отвадь 
земли Бабичевымъ былъ сдеаанъ съ обязайемъ владельцевъ, согласно загона, 
не рубить этого леса. Но съ такимъ обязате^ьствомъ Бабичевы отказались 
принять землю. Въ 1804 г. дъло это дошло до Государя и онь нриказаль Се­
нату взять на замЬчаше и не оставить безъ взыскания тЪхъ чяповъ, которые 
первоначально сделали нарезку земли, несообразную еъ казенною пользою. 

Г. СоболевскШ въ конце 1820-хъ продадъ 1000 дес. въ Вольскомъ у,, 
въ луговой сторон* Волги, кригсъ-цальмейстеру Столыпину. (Д. № 1567 
Губ. Прав.). 

Въ 1802 г. подучилъ 10000 дес. д. с. с. бар. Ф. М. Колокольцовъ, 3000 
дес. тайн. сов. Рачинсвш, 2500 дес. поди. Д. Пестовъ, по 2000 дес. д. с. со­
ветники 3. Муравьевъ и Федоровъ, флотшй офицерь Ахматовъ, 1000 дес. 
надо. сов. Креватъ. 

Избранная Колокольцовымъ земля оказалась сданною въ оброчное содер 
жаше кирсан. купцу Гр. Селиванову, а предъ тт.мъ сдавалась на 12 деть се­
кретарю опекунской конторы иностр. поседенцевъ тайн. сов. Квятковскому, 
какъ часть огромнаго пространства (219000 д.), сдаваемаго въ аренду этому же 
Квятковскому. 

Г. Кревату земля дана въ уважеше заслугъ его во время турецкой войны 
и убытковъ, понесенныхъ отъ нея. Г. Креватъ, представивъ пошлины, просилъ 
объ отводе ему пустопорожней земли около с. Богородскаго (Юнгеровки тожъ) 
и д. Борокъ, Сарат. у. Свободной земли имелось въ этомъ месте 2820 дес. 
Отъ г. Кревата требовалось точное указаше, какое место онъ избираетъ, и, по 
неизвестности его местожительства, пришлось разыскивать его публикацией въ 
„СПБ. Вед.". Онъ нашелся уже въ то время, когда около с. Юнгеровки и 
Борокъ произошла отрезка разнымъ владельцамъ и отставнымъ нижаимъ чи-
намъ. Тогда г. Креватъ выбралъ себе землю въ Вольскомъ у. Объ ОТВОДЕ 
ему въ этомъ уезде 1000 дес. последовало распоряжеше въ 1811 г. Но въ 
1813 г. вольсюй купецъ Варышвиковъ, какъ поверенный г. Кревата, просилъ 
объ отводе земли г. Кревату вь Уральской степи по p.p. Б. и М. Кутуму. Въ 
1817 г. отвели ему землю смежно съ пожалованною кол. сов. Долаво-Добро-
вольскому и надв. сов. Чеботареву. Въ 1820 г. г. какъ земля г. Чебышева, 
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такъ и владеше г. Кревата, перешли въ собственность вольскаго купца 
Злобина. 

Отставному подполк. Пестову отвели землю въ Балашов, у. при с. Тро­
стянки и въ 1804 г. Сенатъ разрвшилъ исключить эту землю изъ оклада. 
Чрезъ 2 года послт. этого отъ Пестова получилась жалоба въ Сенатъ на казен. 
палату, заключившую вонтрактъ съ дворовымъ человЪкомъ девицы Пестовои о 
сдач*, этой земли на 9 летъ въ оброкъ за 207 р. 81 к. въ годъ. Иестовъ 
просилъ объ уничтоженш этого пезаконнаго контракта. 

Д. с. с. Муравьевъ избралъ ceof> мт>сто въ Сердобскомъ у , въ 5 вер. 
отъ Сердобска. Избранная имъ земля оказалась сданною въ оброкъ: 1000 дес. 
мяйору Ножневу, а 1000 дес. унт.-офицеру Лодыженскому. Кроме того, по до-
несенш казенной палаты, земля, находившаяся на оброк* у майора, назначена 
подъ выгонъ г. Сердобску. По указу 1791 г., при существованш въ контракт. 
съ арендаторомъ соответствующей оговорки, сданную землю можно было ото­
брать и передать кому она пожалована съ переводомъ на помещика соразмерной 
части оброка. Сенатъ предписалъ отвести г. Муравьеву землю, арендованную 
Лодыженекимъ, а вместо назначенной подъ выгонъ Сердобску отвести Муравье­
ву изъ другихъ свободвыхъ земель. Но г. Муравьевъ не пожелалъ получить 
землю въ разныхъ местахъ и просилъ отвести ему 2000 дес. въ Сердобскомъ 
у. по р. М. Кистиндее. Такъ и сделано было, при чемъ палата донесла, что 
въ этой части Сердобскаго уезда, за намежевашемъ 3000 дес. помт>щикамъ Но-
ровымъ и 2000 дес. г. Муравьеву, остается еще 1000 дес. свободныхъ казен. 
земель. 

Въ 1803 г. пожаловано 600 дес. надв. сов. Куткину. 
Въ 1804- г. пожаловано по 300 дес. ст. сов. Толстому и македон. дворя­

нину Димаки, по 2000 дес. кол. сов. Иванову и г. Броницъ (для разведешя 
овецъ.) 

Димаки получилъ землю въ Хвалынсвомъ уезде. Этотъ участокъ земли 
былъ взятъ въ казну отъ д. с. с. Пущина. Въ 1805 г. однимъ изъ сыновей 
Двмаки земля была подложно продана г. Паниной. Между Паниной и вдовой 
Димаки началось тяжебное дело. Въ 1810 г. рГшешемъ палаты часть земли, 
приходившаяся на долю продавца Мих. Димаки, оставлена за девицей Паниной. 
Въ 1812 г. это рт>шен1е обжаловано Хр. Ив. Димаки Въ 1814 г. Сенатъ ут-
вердилъ рт>щеше палаты объ оставлен!и. 1\1 части владетя за Паниной, а 3/4 

за вдовой 3. Димаки и ея сыновьями—Хрис. и Федоромъ. Впрочемъ, Хр. 
Димаки еще въ 1817 г. продолжалъ вести дело съ Паниной, но исхода его мы 
не знаемъ. 

Въ 1805 г. пожаловано госуд. канцлеру и брату его ген.-от. инфант, 
графамъ Воронцовымъ 10538 дес; 2545 дес. г. Гаврилову; по 2000 дес. оберъ-
прокурору Голицыну, ген. Репину и полк, лейбъ-казачьяго полка П. Чернозу-
бову; по 1000 дес. майору Зейпу, подполк. Козловскому; по 500 дес. поручи-
камъ Маьромати, Фотесвюлю, надв. совЪтникамъ Чеботареву и форшмейстеру 
Финку. 
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О земл* гр. А. С. Воронцова известно намъ, что до 1805 г. состоялось 
Высочайшее повел*ше 800 дес. его влад*шя отмежевать на удовлетворен! е 
однодворцевъ ее. Свинухи и Разсказани, загвмъ 2500 дес., находивнняся въ 
Новохоперскомъ у., состояли въ в*д*нш Адмиралтейской Коллепи. 

Отстав, майоръ И. И. Зейпъ дов*рилъ хлопоты объ отвод* ему земли 
кол. асе. М. А. Устинову, желая получить изъ отсужденныхъ отъ пом*щиковъ 
Кокошкина и другихъ въ Хвалынскомъ у.—въ Сосновсаой и Еашанекой вол. 
Однако, г. Устинцвъ никакой просьбы по доверенности не подалъ и объ отвод* 
земли г. Зейпу св*д*нШ Н*ТЪ. 

Ген. Репину отведена земля поел* 1810 г.; именно въ этомъ году сарат. 
губернаторъ доносилъ въ Петербургъ, что въ Атварскомъ у. есть свободный 
2000 дес. для ген. Репина изъ того запаса земель, который былъ заготовленъ 
для поселешя на иравахъ однодворцевъ отставныхъ нижнихъ чиновъ, такъ какъ 
ихъ, вместо 1000 чел., пожелало поселиться только 9 чел. 

Отстав, поручику 11. Мавромати отводъ земли, повидииому, яе состоялся, 
такъ какъ даже Сенату не было известно его м*стопребыван1е. 

Неизвестно, въ вакомъ именно году, но во всякомъ случа* до 1805 г-
получили земли: кол. сов. Батуринъ 1221 дес. въ'Сарат. у.; ст. сов. А. А. Щер-
бининъ 5654 дес. и кол. ас. Д. Вуткинъ 1000 дес. въ Аткар. у.; графъ А. Р. 
Воронцовъ 4000 дес. въ Балашовшшъ у.; Н. и И. Огаревы 10.000 д., ген.-м. 
П. А. Соймоновъ 11338 дес, Б. Огаревъ 4218 дес, ген.-м. Д. С. Кошевъ 
7000 дес.—ВСЕ въ Петровскомъ у.; д. с. с А. П. Мельгуновъ въ дополнеше 
въ отведеннымъ ему 5154 дес, еще 5757 дес, кн. Г. С. Голицынъ сперва 
400 дес, потомъ еще 924 дес—въ Сердоб. у.; тайный сов. А. В. Нарышкинъ 
12000 дес въ Царицын, у. 

Къ 1805 г. было вообще пожаловано въ Сарат. крат, 492538 дес, при­
читалось уплатить за нихъ пошлинъ 49253 р. 841/2 в., взыскано 24610 руб. 
61*/, к. и осталось взысвать 24643 р. 23 к. 

Въ 1806 г. пожаловано 5638 дес. г. Котлубицкому, 3000 дес вдов* вол. 
сов. Кивиной и 500 дес. надв. сов. Чулвову. 

Г. КЙКИНОЙ земля отведена въ Аткарсвомъ у., при дер. Юягеровк*, 
земля тутъ находилась въ оброчномъ содержали у сарат. вупца Шадрина 
(всего 11151 дес.) изъ платежа 578 р. въ годъ по контракту съ 1802 по 
1814 г. Въ 1807 г. сенатъ разр*Шилъ отведенную Кикиной землю исключить 
изъ казеннаго овлада. 

Чулвовъ получилъ землю въ Хвалынскомъ у., близь с. Сухая Терешка. 
Въ сл*дующемъ же году онъ продалъ ее кап. Дурову. Объ укр*плеши этой 
земли за Дуровымъ было д*ло въ Сенат* въ 1825 г., причемъ министръ фи-
нансовъ, ссылаясь на законъ 1820 г., воимъ въ нагорной сторон* (по Волг*) 
всякая раздача земли превращена, не соглашался на увр*плен1е земли за Ду­
ровымъ, но общее собрате Сената, им*я въ виду, что г. Дуровъ купилъ землю 
у Чулкова до издашн закона 1820 г., постановило оставить ее за нимъ. 

Вь 1807 г. пожаловано 1000 дес. ст. сов. Шуйстомсвому и вол. сов. 
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Трифонову, 500 дес. отст. капитану командору Веляингу иди, в*рнЪе, вдов* 
его, Катерин* Борисович. 

Шуйстомскш, сов*тникъ сарат. казенной палаты, избралъ себ* землю въ 
Хвалынскомъ у. изъ отеужденныхъ, за издишеетвомъ, отъ татарскихъ деревень 
по р. Терешк*. Отводъ фактически состоялся черезъ 2 года. 

Вдова Беллангъ (урожденная Пестель) ед*лала заявдеше, что покойный 
мужъ ея, коему пожалована была земля въ Таврической губ. въ 1795 г. стядъ 
хлопотать объ отвод* ему земли въ Саратовской губ., его желаше было испол­
нено, но онъ умеръ, не вступивъ во влад*ше; такъ какъ поел* него остались 
2 дочери, то она, вдова, просвтъ межевую контору отвести ей 500 дес. въ 
Хвалынск, у. изъ отеужденныхъ въ казну отъ помещика Кокошквна и друг., 
неправильно присвоенныхъ ими. Вдову Беллингъ удовлетворили землей лишь 
въ 1822 г., давъ изъ отр*занныхъ отъ г. Кузнецка земель. Зд*сь же и въ 
томъ же 1822 году отвели землю г. Трифонову, бывшему кузнецкому 
городничему. 

Въ 1808 г. пожалованы 2000 дес. д. с. с. А. И. Арсеньеву; по 1000 дес. 
кап. 1-го ранга Овсянникову и инспектору сарат. врачебной управы Рейнгольму; 
800 дес. цариц, городничему Долгово-Сабурову; 700 дее. надв. сов. Александро­
вичу; по 500 дес. тит. сов. Гильмерсу, майору сарат. инвал. роты Овсянникову, 
кол. ас. Рожнову и губ. секр. Степанову; по 300 дес. майору Еремину, тит. 
сов. JIapioHOBy, кол. секр. Яснопольскому, кол. ас. Шпиналь; 250 дес. поруч. 
Бокову. 

Обоимъ Овсянниковымъ, а также Рейнгольму, цариц, геправнику Рожнову 
Гильмереу, Степанову, Яснопольскому. майору Саратовской инвалидной роты 
Еремину, Шпиналю и Лармнову и поруч. царицынской штатной команды Бокову 
дана земля по предетавленш сенатора Козодавдева въ вознаграждеше за труды 
по прекрзщешю въ Саратовской губ. заразы. Майоръ Овсянниковъ изъ пожа 
лованной ему земли несколько сотъ десятинъ продалъ .ген.-м. В. А. Русапову и 
надв. сов.*Веберу, отъ которыхъ земля перешла потомъ къ казенн. кр—намъ 
с. Краишевки, Аткар. у. 

Г. Долгово-Сабурову дана была земля за службу его и для поддержашя его 
бвднаго еостояшя съ большой семьей. Онъ избралъ себ* участокъ въ Кузнец-
комъ у., вымежеванный въ казну, какъ излишнш, около с. Траханштова, у 
кн. А. Г. Б*лосельскаго, въ количеств* 730 дес. До отвода этой земли Долгово-
Сабуровъ умеръ и получила землю вдова его, которая зат*мъ ходатайствовала 
о дач* ей недостающихъ 70 дес. (до 800 д. пожалованныхъ) въ Аткарскомъ у., 
между с.с. Каракозовкой и Варыпаевкой. 

Г. Арсеньевъ, получивъ землю въ Балашовск. у., не дожидаясь оконча-
тельнаго утверждешя ея за нимъ, продалъ въ 1818 г. участокъ балаш. купцу 
И. Ковалеву и въ конц* концовъ Сенату приходилось утверждать землю за Кова-
левымъ. Это д*ло вызвало разноглаае въ Сенат*. Ковалевъ заявилъ, что купилъ 
у Арсеньева въ одномъ м*ст* 608 дес., а въ другомъ 561 дес., всего 1169 
дес., но второй участокъ въ 561 дес. оставленъ въ казенномъ в*домств* для 
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креетьянъ с. Дурвикино (Вислое тожъ), а предоставлено право избрать 
етолько же въ другомъ Bitot. Ковалевъ просилъ утвердить за нимъ участокъ 
въ 608 дес. и отмежевать недостающее 561 д. по рч. Еяоваткй. По справке ока­
залось, что въ 1815 г. въ счетъ пожалованный, г. Арсеньеву 2000 дес. казен. 
палата отвела лишь 830 дес, а въ отводе остальной земли въ указанномъ г. 
Арсеньевымъ МБХГБотказала, но затъиъ въ 1818 г., по просьб* г. Ковалева, 
палата отмежевала ему 608 дес. въ одиочъ мветв а 561 дес. въ другомъ; 
этотъ носл,Ьда1й участокъ оказался яужяымъ крестьянамъ с. Дураикина. Уча­
стокъ по рч. Еиоваткъ въ 561 дес. былъ уже рант>е того отмежеванъ д. с. с. 
Магницкому. Миниетръ Финансовъ, принимая во вниааше, что закономъ 1820 г. 
прекращена раздача земель въ нагорной сторон* Волги, высказался за отказъ 
въ утвержден1И зч Ковалевымъ 608 дес. Но миниетръ юстящи присоединился 
къ большинству голосовъ въ Сенатъ объ удовлетворен!и просьбы Ковалева и 
608 д. были утверждены за нимъ. 

Царицынскш исправнакъ Рожновъ получилъ землю въ Царицын, и Петров-
скомъ у., т. е. въ 2-хъ м'встахъ; онъ продалъ землю до утверждешя въ Петров, 
у. царицьискому помвщику г. Полякову. Поелъдшй въ 1815 г. просилъ объ 
отмежевати купленной имъ у Рожнова земли аъ Петровскомъ у. около д. Кондо-
ли. Казенная палата не удовлетворила его просьбу, а обратила этотъ участокъ 
въ казенное ведомство. Поляковъ, затратившш труды и деньги, владъвцпй уже 
участкомъ 5 л., ходатайствовал-!, предъ Сеяатомъ объ утверждешя за нимъ это­
го участка. Дъло разбиралось въ Сенат* въ 1826 г. Миниетръ фянансовъ опять 
остался при особомъ мн*ши, ссылаясь на законъ 1820 г. Ног. Поляковъ возра-
жалъ указашемъ на яосл*довавпия уже въ Сенатъ вопреки этого закона, 
утверждешя въ 1822 и 1823 г.г. пожадованш на нагорной сторон* за гг. Козлов-
скимъ, Свистуновымъ (10.000 дес. въ Аткарскомъ у., у седъ Алекс*евки и До-
рофеевки, и въ Саратовскоиъ у., у с. Лохъ), Федоровымъ (3000 дес. въ Петров, 
у.), Дружининымъ, Руновскимъ, Быховцомъ, Сухоярудскамъ, Нарышкиным*, 
Трифоновымъ (въ Кузнец, у. 1000 д.) и Белангомъ. И въ общемъ собрааш 
Сената ръшено утвердить участокъ за г. Поляковымъ. 

Въ 1809 г. пожаловано 1000 дес. советнику сарат. угол, палаты ст. сов. 
Ищекину въ уважеше его 40 лътней службы. Отмежевали ему землю въ 
Аткарск. у., близъ с. Юнгеровки. Земля тутъ находилась въ оброчномъ содержали 
у сарат. купца В. Шадрина, въ количеств* 8490 дес. изъ платежа 422 р. 50 к. 
въ годъ. Срокъ аренды истекалъ въ 1814 г. Г. Ищекину отвели 1000 дес. въ 
1811 г. съ обязательствомъ платить въ казну 60 р. въ годъ оброка. О вы-
ключк* отведенной ему земли изъ оброка Ищекивъ хлопоталъ въ 1815 г. 

Въ 1811 г. пожаловаво 4000 дес. ген. В. А. Русанову въ уважеше его 
засдугъ и ранъ, полученныхъ въ сражены. 

Ген. Русановъ въ 1812 г. началъ хлопотать объ отмежеваши ему пожа­
лованной земли и вм*ст* съ гвмъ объ укръпленш за нимъ купленныхъ въ 
Вольскомъ уъздъ у кол. сов. Алексвевой и майора Овсянникова 500 дес, но 
coctflHifi съ этими землями пом*щикъ Апраксвнъ предъявидъ жалобу на непра-
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вильное межеваше и д*ло отвода земли Русанову затянулось. Въ 1819 г. тре­
бовались кашя то справки по этому д*лу изъ москов. губ. правлешя, но 
последнее ответило, что въ 1812 г. непр1ятелемъ вс* бумаги сожжены и 
справки оно сделать не можетъ. 

Въ 1814 г. пожаловано 1000 дес. медику кол. сов. Гарри. Оаъ избралъ 
къ Аткарсвомъ у. 584 дес. изъ излишка, намежеваннаго кол. сов. Тихменевой 
(с. Песка), 50 дес. изъ излишка, намежеваннаго кн. Несвицкому (Безобразовка), 
686 дес, намежеванныхъ излишне къ д. Палатовк* пом*щицамъ Ивановой, 
Мальцевой и Поповцовой по pp. Медв*диц* и Лаурз*. Оказалось, однако, что у 
кн. Несвицкаго 755 душъ и не только н*тъ излишка, но ощущается недостача 
по разсчету 15 дес. пропорщи; изъ излишка Тихменевой уже намечено къ 
отводу 460 дес. надв. сов. Александровичу и Тихменева распоряжея1е это 
обжаловала; изъ излишка, оказавшегося въ дачахъ д. Палатовки, уже отмеже­
вано 430 дес. оберъ камергеру Нарышкину. Въ результат* представилось 
возможнымъ отвести г. Гарри лишь 124 дес. въ одаомъ м*ст* и 380 дес. въ 
другомъ. Въ 1817 г. Сенать, которому представлено было все д*ло, опред*-
лилъ отмежевать Гарри отсужденныя у Тихменевой 585 дес, а остальное коли­
чество язъ другихъ свободныхъ земель. Сарат. межевая контора нашла возмож­
нымъ отдать г. Гарри 840 дес близъ с Песковъ и д. Палатовки, а затвмъ 
предоставить ему избрать недостающее до 1000 количество десят. изъ другихъ 
свободныхъ земель. Въ 1822 г. кол. сов. Н. Ханеневъ вошелъ съ ходатаиствомъ 
въ казен. палату о выключк* изъ оброка проданныхъ ему г. Гарри 840 дес. 
за который онъ заплатилъ 15000 руб. И неожиданно г. Ханеневъ узнаетъ въ 
палат*,, что изъ купленной имъ земли 742 дес. отчислено окрестнымъ казен-
нымъ крестьянамъ на число душъ по 7-й ревиз1и. Палата, аром* того, объявила 
ему о закон* 1820 г., по которому раздача земли въ нагорной части губерши 
прекращена. Г, Ханеневъ возразилъ, что земля намежевана г. Гарри ран*е 
закона 1820 г. и сослался на примеры уклонешя отъ закона 1820 г. относи­
тельно земель, пожалованныхъ Нарышкину и проданныхъ имъ кол. сов. 
Шивдту, сенатору Кожину и д. с. с Арсеньеву, проданныхъ кол. per. Еова-
ленкову и ст. сов. Поглиновскому, а отъ посл*днахъ перешедшихъ къ твт. 
сов. Лятошинскому и полк. Чернозубову, а отъ него къ Гродницкому. Д*ло 
о земляхъ г. Гарри пошло опять въ Сенатъ, въ которомъ министръ финансовъ, 
основываясь на томъ, что указъ 12 марта 1820 г. распространенъ на вс* 
отводы земель, до издашя его сделанные и еще не утвержденные, полагалъ 
оставить спорный земли въ казенномъ в*доиств* (ДЛЯ над*дешя каз. врестьянъ 
до 15 дес пропорщи), а г. Гарри предоставить избрать себ* участовъ на лу­
говой сторон* Волги. Но большинство сенаторовъ высказалось за утверждеше 
840 дес. земли за г. Гарри, а по продаж* отъ него, за г. Ханеневымъ. Ш въ 
1824 г. такое утверждеше посл*довадо. 

Въ 1817 г. пожаловано 5000 дес. барону Биберштейну и 1000 дес 
командиру Сарат. гарнизоннаго батальона—полк. фонъ-Гартонгу. 

Первый выбралъ м*сто въ Аткар. у. въ количеств* 3819 дес, который 
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оказались отрезанными въ казен. ведомство отъ се. Варыпаевки и Кзракозовки; и 
тутъ былъ лесъ. п 

Фонъ-Гартснгъ хлопотаяъ еще съ 1808 г. о пожэловаши ему въ иъчное С 
и потомственное владеше земли по р. Бьягазъ въ Аткар. у., каковую оеъ 
дерэкалъ на оброк*. И просьба его была удовлетворена въ 1817 г. в 

Въ какое именно время—не знаемъ, но ранее 1820 г., получили въ Са­
ратовской губ.: кн. Горчаковъ 6000 дес. въ Кчмышин. и Аткар. уу., по р. I 
Медведиц*, ген.-леят. Н. Абразанцевъ 3000 дес. въ Сарат. у., но земля была J 
отобрана отъ него для кол. Ягодная Поляна; гвардш полк. Бястромъ 3000 дес. < 
въ Аткар. у. (д. Головина, Заверниха тозкъ) а въ Сердоб. у., по р. Елани; 1 
полк. Роль 3000 дес. въ Камышин, у.; полк. Краснокутскш тоже 3000 дес. въ < 
томъ же уезде, по pp. Сухой и Мокрой Макаровкамъ; по 2000 дес. получили 
полк. Елистратовъ, д. с. с. Першни и г. ЛевавдовекШ, по 1000 дес. бар. Б. 
Б. Еампенгаузенъ, д. с. советники Сухопрудскш и Быховецъ, бывшШ ниже­
городски губернаторъ Руновскш и оберъ камергеръ Нарышкинъ. 

Бар. Еампенгаузенъ получилъ землю, отрезанную въ казну изъ владътй 
Путиловой и Тяпкиной. Г. Быховцу отвели часть изъ земель, отрезанныхъ 
отъ г. Кузнецка; г. Быховецъ пожалованную землю вскоре продалъ купцу 
Козыреву. Гг. Сухопрудскш и Руновскш продали свои земли г-ж* Злобияой, 
а Нарышкинъ—тит. сов. Соколинскому. 

Неизвестно когда получили и сколько д. с, советники Вейдемейеръ и 
Крюковскш, ст. сов. Журихинъ, кол. сов. Алексеевъ и Штейнъ. Изъ пожало-
ванныхъ Вейдемейеру земель 690 дес. по р. Мокрой,въ Аткарскомъ у., находи­
лись въ управленш Г. А. Щербинина, потомъ перешли къ г. Веденяпану, а 
земля въ Цариц, у. его же, Вейдемейера, на правомъ берегу Волги перешла къ 
помещику Данилову, кроме того, часть земли Вейдемейера купили кр-не г. 
Чернозубова (д. Кологравовка). Отъ г. Крюковекаго 300 дес. перешла къ 
кол. сов. Устинову. Журихинъ продалъ 13.7 дес. въ Сердобсвомъ у., по рч. 
Елшанке, А. А. Шиловсвому. У г. АлексЬевой землю купили госуд. кр не с. 
Краишевки и кр-не г. Волкова (Н. Добринка, Камыш, у.). 

Въ 1837 г., въ Сенате разсматривалось прошеше сенатскаго регистратора 
П. Т. Полеводипа объ утвержденш за нимъ земель, пожалованныхъ разнымъ 
лицамъ и куплеиныхъ имъ въ разное время. Возбужденъ былъ въ Сенате 
принцит'альный вопросъ о томъ, распространяется-ли на Всемилостивейппя по-
жаловашя земель земская давность, тавъ какъ въ 183S—34 г.г. Полеводинъ 
купилъ 9 тыс. дес. у лица, которое объ отводе пожалованной земли не хлопотало 
более 10 летъ. Полеводинъ объяснилъ, что затратилъ деньги на покупку 
правъ на землю, а за нимъ ее не утверждаютъ, между темъ ему известно 
20 случаевъ, въ которыхъ пожалованный земли утверждались за вла­
дельцами не смотря на пропускъ ими трехъ 10-ти летнихъ давностей. 

Изъ дела Полеводина видно, что онъ пршбрелъ земли у наследниковъ 
шталмейстера Посникова (2000 дес), при чемъ продалъ пожалованную землю 
(конечно, не безъ барыша для себя) казен. крестьянамъ д. Липовки; у ген.-
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иавора Панова (2000 д.), У кап. Штейна (1000 д.) у ноле. Левмдовскаго и 
полк. Еяистратова (по 2000 дес.) и у д. с. с. Перелаян (2000 дес). Земли 
Посникову, Панову, Штейну и Левандовскому пожалованы въ Саратовской губ. 

Въ Сенат* было решено установить земскую давность на будущее время, 
но къ Полеводину ее не применять. 

Наръзка 15 дес. пропорцш на прибылыя души. Кром* пожаловашя по 
реевриптамъ, земля пршбр*талась и влад*шя дворянскаго класса увеличива­
лись инымъ способомъ: наръзкою на прибьпыя души при генер. межеванш, 
если гд* не хватало пом*щичьимъ крестьянамъ до 15-ти дес. пропорцш на 
душу *). За эту нар*зку взималось по 1 р. за десятину бевъ л*са и по 2 р.— 
съ л*сомъ. Но св*д*вш о вс*хъ нар*зкахъ у насъ не имъется. 

При Потемкин*, графу А. С. Воронцову, для его крестьянъ въ Сердоб-
скомъ и Новохоперскомъ уу. наръзано было по его просьб* 9261 дес. 

Въ 1805 г. наръзаны недостающая на число душъ кр-пъ г-жи Петрово-
Солововой 515 дес. къ ея селу Архаягедьскому (Сиианжкн тожь), Атиарск. у. 

Адмиралу Мордвинову въ 1806 г. было повелъно отвести недостающая 
до 15 дес. пропорцш на число душъ 7442 дес. изъ пуетопорожяихъ казенныхъ 
земель въ Саратовской губ. Въ 1808 г. казен. палата отвела Мордвинову это 
количество десятинъ въ Аткарскомъ у., при чемъ пошлвнъ принято 14885 руб. 
А такъ какъ земля эта состояла въ оброчномъ содержавши у экономич. кр-нъ 
с. Краишевки вм*ст* съ другой землей (всего 16030 дес. изъ платежа оброка 
550 р. въ годъ), то о ВЫКЛЮЧИТ, 7442 дес. изъ казен. вьдометва было едълано 
представлеше въ Сенатъ и онъ дадъ указъ о выключк* въ 1809 г. 

Въ 1808 г. намежевано было генералу Я. Д. Мерлину и его супруг* на 
число душъ по 5-й- ревизт въ Балашов, у., къ с. Зубриловк*, и въ Аткарск. у., 
всего въ количеств* 498 дес, за каковыя они внесли 498 р. О выключав этой 
земли изъ казны Сенатъ далъ указъ въ 1810 г. 

Есть д*ло о вад*левш до 15 дес. пропоршв кр-нъ г. Загряжскаго, род­
ственника гр. Кочубея, по дд. Натальиной и Никольской. 

Въ свое время было отръзано отъ д. Сорочей, Петр, у., принадлежавшей 
лепбъ-гвардш шт.-кап. Запольскому, свыше 1500 дес. и сдано въ оброкъ над. 
сов. Ханеневу, но въ 1800 г. эта земля (743 дес. уд. и 759 неуд.) была 
пожалована г. Запольскому (д. JYS 11—1800 Губ. Пр.). 

Въ 1800 г. возвращены майорш* Казариновой, (с. Троицкое, Гладковка 
тожъ, и дд. Федоровка и Ивановка), отрезанная у нея въ свое время подъ 
поселеше иностранпевъ и оставнняся незаселенными. 

Налогъ на незаселенныя владъльчешя земли. Въ 1803 г. Высочайше 
повел*но: оставить въ спокойномъ владъши т* изъ пожалованныхъ помъщи-

*) Въ инструкции межевой сказано: „ко вевмъ влад'Ьльч. селешямъ, кои посе­
лены по стариннымъ дачамъ и кр4постямъ, а смежны съ казенными порожними 
землями, намеривать известную по гёмъ дачамъ Mtpy, а коимъ изъ няхъ по кр-fe-
постямъ на число положенныхъ въ т̂ Ьхъ селешяхъ по 5-й рев. душъ по 15 дес. на 
душу доставать не будетъ, таковымъ намеривать вышеописанную пропорцш". 
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камъ земель, по реекриптамъ 1785 г,, на коихъ сделаны водворешя, а съ 
гЬхъ земель, кои не заселены, взимать 5 коп. подать (съ 30 дес. пропорции) 
до т*хъ поръ, пока заселятся, тавъ какъ съ заселев1емъ подать эта обращает­
ся уже въ подушный окладъ. 

Местной администрации пришлось собирать сведенья о незаседенныхъ зем-
ляхъ и делать фазечетъ. Въ 1805 г. губернаторъ Беляковъ представилъ необ­
ходимый сведешя, изъ коихъ оказалось, что только въ 2-хъ убздахъ—Кузнец-
комъ и Хвалынскомъ не было пожалованш по реекриптамъ 1785 г. Въ ведо­
мости Белякова значилось 40 дачъ въ количеств* 188765 дес, но сюда входи­
ло Заволжье и еще Новохопершй у. Наибольшее число дес. пожалованной зем­
ли приходилось на у. Петровсшй (68550 дес.) и наименьшее на Новохопершй 
(2500 д.) По количеству пожадованныхъ особъ занимадъ первое место Сер-
добскш у. Незаселенныхъ земель показано 93597 дес. Между прочимъ кол. ас. 
П. Ивановъ на 3000 дес. имелъ всего 9 душъ, у ст. сов. Щербинина на 
6000 дес. было 36 душъ, у т. с. Нарышкина на 12000 дес. приходилось 66 
душъ. Более или менее значительное население было у гр. Салтыкова съ суп­
ругой—943 души на 16047 дес., у кн. Безбородко—763 души на 19418 дес, 
у Н. и И. Огаревыхъ 399 душъ на 10000 дес, у кн. Вяземскаго 365 душъ 
на 12721 дес, у Б. Огарева 350 душъ на 4358 дес,у гр. Воронцова 252 ду­
ши на 9193 дес и у ген. Соймэнова 233 души на 11335 дес. 

Въ свое время въ Госуд. Совете, по поводу нредположешя обложить 
5-ти коп. податью помещичьи земли въ Саратовской губ., был» подано противное 
мнеше: «Поощряя въ 1780 г. заселеше месть дикихъ и необитаемыхъ въ Сара­
товской губ. правит-во не предполагало взимать какую-либо за сш земли пла­
ту; въ продолженш 12 летъ о семъ не помышляли; примеръ Новороссшско! 
губ. не можетъ быть ошовашемъ, ибо тамъ берется плата взаменъ подушной, 
а въ Саратовской губ. помещики, получая земли по реекриптамъ, платятъ 
на равне съ другими». Но мнеше это не прошло. 

Генеральное межеваше, начавшееся въ нашемъ крае съ 1798 г., породи­
ло споры, благодаря, между прочимъ, разнице земельныхъ меръ прежняго 
времени и принятой во время межевашя. Татары, а также и мнойе руссше 
жалованы были въ XYII и начале XYIH в. не десятинами, а четями. Губер­
наторъ Беляковъ, представляя ведомость о пожадованныхъ по реекриптамъ 
1785 г. земляхъ, сделалъ замечаше, что по генеральному межеванш сказались 
по 35 дачамъ излишки противъ прежняго на 13176 дес Это онъ объяснялъ 
темъ, что при генеральномъ межеванш '/, часть солонцовъ принималась за 
удобную землю, а прежде землемеры все солонцы клали въ неудобность. Изъ 
ведомости Белякова, между прочимъ, усматривается, что излишковъ оказалось 
у кол. per. Соболевой 22 дес, у кол. ас. Куткина 831 дес, у кол. ас. 
Иванова 197 дес, у кол. сов. Батурина 86 дес, у кн. Безбородко 7418 дес,, 
у кн. Вяземскаго 721 дес, у сенатора Суд1енко 151 дес, у г.г. Огаревыхъ 
116 дес, у г. Аплечеева 134 дес, у кол. сов. Львова 2470 дес, у 
г. Кошева 899 дес. 
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Но есть освоваше считать, что зачиелеме соловцовъ въ неудобность было 
не единственной причиной оказавшихся у многихъ излишковъ протавъ того, 
что на самомъ дълъ пожаловано. Есть взвъетт, что сальные люда всячески 
оттягивали земли у сосЬднихъ дворц. креетьянъ и эти захваты трудно было 
за давностью оспаривать. Примъровъ такихъ захваговь было много, судя по 
возникавшвмъ тяжбамъ о владън1яхъ. 

Масса мелкихъ помъщаковъ и помъщицъ заселились около Саратова, боль­
шею частью на городской землъ, образовавъ еела и деревни: Губаревку, Уве-
ковву, Шир. Буеракъ, Морчич. Буеракъ, при Мокрой Гуселвъ, Озерки, Токма 
ксву, Подгорную, Идолгу, Быковку, Вязовку, Усть-Курдюмъ, Алевсъевку, Бур-
кинъ Буеракъ, Подлъсный Ерикъ, Вязовые Ключи, Карабулакъ, Содомъ, Бере­
зовку, Голодяевву, Казааовау, Латрицше Вершины, Семеновку, Вурцовку, Бе­
резовку (Трубетчина тожъ), Долгш Буеракъ, Гундоровву (Чечуика тожъ), при 
Сухой Гуселвъ, Сосновку, Свинцовку, Ханеневку (Долгобозааъ тожь), Неелов-
ву, Поповку, Лапшиновву, Любовину, Крюковку, Арбузовку, Александровское 
(Чардымъ тожъ) и др. ВсЬ эти еелешя существовали уже въ началъ XIX ст. и 
въ 1810 г. при производств* набора, въ нихъ насчитывалось помъщичьихъ 
креетьянъ 2871 душа. 

Земельное богатство Саратова разжигало аппетиты множества людей. Такъ 
напр., кол. сов. Тахменева въ 1794 г. просила казенную палату о иереводъ ея 
врестьянъ изъ Аткарсваго уъзда въ СаратовскШ—въ д. Ильиновку близь Сара­
това и, не ожадая распоряжешя палаты, поеелила 18 своихъ креетьянъ подъ 
Саратовомъ. Но мааоръ А. И. Родшновь заявилъ споръ: это земля его. Пала­
та, разобравъ этотъ споръ, нашла, что у г. Твхменевой заведев1я нътъ ника­
кого, а все «завладъемое» ею издавна принадлежитъ г. Родшнову. Т. Тихменева 
пожаловалась на палату въ Сенатъ. ПослЪднш въ 1800 г. вынесъ такое ръше-
ше: и Тихменева, и Родшновъ имъютъ поселеше не на крепостной, а на го­
родской земл*, и у нихъ одинавовыя права на межеваше по душамъ при ны-
нъшнемъ генеральномъ межеван1и и они могутъ получить узаконенную пропор-
niro «въ разеуждеше множества городской земли»... 

\ Истор1я заселешя по уъздамъ. Аткарскгй учъздъ. Часть уъзда, какъ двор­
цовая земля, отдавалась, въ видъ разнаго рода угодш, еще ьъ 1622 г. дворцо 
вымъ вр вамъ Щацкаго уъзда, а въ 1691 г. эти земли были пожалованы Л. К. 
Нарышкину. Несколько лътъ спустя, при разелъдоваши жалобъ г. Нарышкина 
о самовольномъ заселеши отведенной ему земли, оказалось, что еще до 1691 г. 
вт>воторыя дачи вачальствомъ здъеь были отведены разнымъ лицамъ и тавой-
же отводъ, по неизвестности границъ Нарышвинсвихъ владънш, производился 
затъмъ и после 1691 . Но и самовольное заселеше имело тутъ место. Владъв-
mie по формальнымъ актамъ завели споры о клад-вша съ Нарышванымъ. Изъ 
777 ухожаевъ въ 104-хъ оказались владельцами люди, воторымъ эти земли 
пожалованы до 1691 г. Прибывшее на место, для разелъдовашя жалобъ На­
рышкина, командированное особое лицо нашло, что въ с. Елани и др. мъетахъ 
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существуютъ поселев1я р^зныхъ ПОМЪЩИЕОВЪ И МБСТНЫХЪ кр НЪ И есть, между 
прочимъ, мельница близь Елани на р. Терсъ. 

Еткарская слобода, превратившаяся въ 1780 г. въ гор. Аткарскъ, осно­
вана была по правительств, почину въ 161*9 г.; въ ней въ 1725 г. было 190 
душъ м. п., въ 1745 г.—389 душъ, а по 3-й ревизш 659 душъ. Сюда скры­
вались люди отъ солдатчины, отъ бояръ и находили убъжище разные преступ­
ники изъ агЬстъ 8аключев1я. Местность была дъсистая и въ ней имелись 
укромные пршты отъ набъговъ татаръ, киргизъ и др. кочевниковь. НБВШ Са-
довниковъ, въ свое время захваченный изъ Саранска Яугачевымь въ nt>B4ie, 
бъжалъ отъ него и скрылся въ Еткарской слободъ; по его словамъ, около вея 
въ его время была устроена на вершин* высокаго дуба кровать (помостъ), на 
которой помещался караулъ, предупреждавши о появлеша вблизи кочевниковъ. 

Въ Ниселевско-Чемизовской вол. помъщячьи деревни Богдановка и Бара-
новка возникли вскорв ПОСДБ 1-й ревизм, а с. Киселевка (Никольское) до 
1725 г. принадлежало кап. С. С. Киселеву, за которымъ считалось 37 душъ. 
Тутъ-же имъла владъшя Нижегородски! монастырь (Аронскш) и кн. И. С. Вол-
конскш, переведшш сюда своихъ кр-нъ изъ пепзенскихъ вотчинъ. Самое с. Че-
мизовка заселено кр-нами г. Чемизова во 2-й ПОДОВИНБ XYIII в. изъ Влади­
мирской губ. и перешло во владъше А. И. и Н. И. Киселевыхъ. Д. Петровка 
населена кр-нами г на Балашова, переведенными имъ въ 1824 г. изъ Калужской, 
Рязан. и Моск. губ. 

Въ с. Лисичкинъ (Березовской вол.) въ 1723—25 гг. былъ одинъ только 
ПОМБЩИКЪ—петровшй подъячш М. С. Зъвакинъ съ 25 душами и 2 однодворца, 
старики 89 и 90 л., а чрезъ 20 л. имелось 2 помБщика—преображенскш сол­
дата Озеровъ (тесть Зъвакина) и пор. Бартеневъ, купившей кр-нъ у капитана 
Радилова. ВПОСЛБДСТВШ помтщикомъ ЗДБСЬ сдълался II. С. Подъяподьсшй. Въ 
КОНЦБ XVIII в. въ Лисичканв считалось 118 цворовъ, стадо еще увеличивать­
ся, но ко времени освобождешя кр-нъ было всего 122 двора. Во 2-ю рев. 
(1742 г.) въ Палатовкъ были ПОМЕЩИКИ: прокуроръ Обуховъ, гг. Каракозовъ, 
Танъевъ и Мошинскш, а въ Березовки—графъ Апракеинъ и г. Дубасовъ. Кр-не 
г. Обухова переселены имъ изъ Нижегор., Владим. и Симбир. губ. 

С. Варыпаевка (вол.) возникло въ 1-й ПОЛОВИНБХУШ в. и принадлежало С. А. 
Варыпаеву; онъ прюбрълъ здъсь землю въ 1743 г. отъ А. Н. Неклюдова въ 
количеств* 100 четей. ВПОСЛБДСТВШ помБщицей,',была Л. Я. Киселева. 

Въ Галаховской вол. старъйшее селеше Козьмодемьянское—Маматовка 
(Бъдгаза тожъ); оно заселено разными выходцами и ИМБЛО церковь уже въ 
1770 г., ее иостроидъ помъщикъ Маматовъ, убитый потомъ во время Пугачев -
скаго бунта. Въ 1779 г. въ МаматовкБ было 4 помвщика, владение 1171 
дес. при 49 душахъ муж. п.; была ЗДБСЬ И госуд. кр-не, влацБвш<е въ ЧИСЛБ 
27 душъ 620 д., но въ 1801 г. они уже значились кръпостными наслъдниковъ 
Маматова; «задались» сами. ДБЛО ВЪ томъ, ЧТО ИХЪ, ЖИВШИХЪ особыми посел­
ками, обижали солдаты и чиновники и они переселились въ Бългазу подъ защиту 
помъщика. Онъ сначала бралъ съ нихъ лишь по 1 р. съ души, потомъ сталъ 
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приневоливать въ работамъ на себя, а его наследники уже ввели среди нихъ 
настоящую барщаау. Стали хохлы искать воли, но <господа задарили судъ» и 
добивавшихся свободы хохловъ „наказали пдегьма'-... 8ъ 1799 г. въ Белгазе 
было 54 двора съ 466 жителяии, въ 1840 г.—184 двора я 1802 жителя, а 
къ 1861 г. оказалось 240 дворовъ съ 2857 жит. Отъ наследовавшей Маматову 
помещицы А. А. Куткиной малороссияне отыскивали свободу. Они писали, что Вут-
кина считаетъ ихъ своими крепостными противузаконно и ссылались на инструк-
шю къ переписи и указы 1763 и 1783 г.г., изъ коихъ де ясно, что малорос-
сшсшй народъ имелъ всегда право на вольный переходъ съ места на место, 
всюду, безъ всякаго препятств1я. Сенатъ, куда дошло это дело, запрашавадъ ме­
жевой денартаиеятъ, признана-ли земля, на которой живутъ просители за Кут-
киной или за казной. 

Д. Воеводчина населена одновременно съ Маматовкой воеводой Зиманскамъ, 
у котораго она была куплена пом. Карповьшъ; последпш перевелъ сюда кр-нъ 
изъ другихъ уездовъ губераШ. 

С. Баланда (вол.) образовано въ 1680 г. малороссами изъ Черниговской и 
Харьковской губ., но земля, гд* они поселились, вакъ и мнопя смежыыя съ 
нею пространства, была пожалована графу Шереметьеву въ ХУШ ст. и все 
поселивппеся здесь вольные сделались его крепостными. Уже въ начал* ХУШ 
в. здесь было до 500 дворовъ, а къ 1860 г. число ихъ возросло до 1024. 
Д. Федоровна въ Бадапдансвой. вол. заселилась тоже въ 1-й пол. ХУ11 в. и 
принадлежала сначала Троицко-Серпевой Лавре, а потомъ гр. Шувалову. 

С. Б. Ольшанка (вол.) создано въ 1-й пслов. XVIII в. вольными поселен­
цами изъ Тамбовской и Пензенской губ., которые были потомъ закрепощены за 
гр. Шереметьевымъ. 

С. Голицыне (вол.) съ деревнями образовалось въ самомъ начале ХУШ в. 
изъ креетьянъ, выделенныхъНарышкинымъ изъ Сердобскихъ его вотчинъ, кавъ 
брачное вено дочерямъ, вышедшимъ за-мужъ одна за кн. Голицына, другая за 
кн. Еушникова. Переселенные сюда помещикомъ кр-не пользовались первое 
время льготами отъ барщины и другихъ повинностей, за что должны были 
очищать местность отъ леса для постройки барскихъ и своихъ домовъ и для 
пахоты. Въ 1800 г. въ с. Голицыне было 164 двора, въ 1830-хъ г.г. 3172 
души, въ 1860 г. считалось 377 дворовъ. Село и часть деревень перешли по­
томъ отъ кн. Голицына къ кн. Куткинымъ и г.г. Меркуловскимъ, а отъ кн. 
Вушнико —къ М. А. Устинову. Населеше здешнее делится и ныне на 3 
общества: Меркуловсвсе, Кушвивовское и Устиновсвое. 

С. Салтыковка (вол.) основано въ 1-й половине ХУШ в. гр. Салтыковымъ, 
отъ котораго перешло къ кн. Шаховскимъ. Все селешя въ волости принадле­
жали разнымъ помещикамъ, кроме е. Монастырскаго (Повровскаго), крестьяне 
котораго были въ ведеши какого то монастыря, а затемъ переведены въ госу­
дарственные. 

С. Безобразовка, Садтывовской вод., по сдовамъ кр-нъ, вознивдо ранее 
Баланды; владелъ тутъ пом. Мосоловъ. 
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Въ Ковыловской волости стартэйнпя селешя—д. Неклюдовка, существо­
вавшая уже въ 1744—47 г.г., и с. Юнгеровка (Богородицкое). Мнопя деревни 
этой волости принадлежали М. А. Устинову, какъ и нынешнее волостное село 
Бовыловка. 

С. Рельня (Богоявленское)—вол.—основано въ пол. XYIII в. и постоянно 
росло; въ начал* XIX в. въ немъ считалось 245 дворовъ и 1840 жителей, а 
въ 1861 г.—473 двора съ 4362 жит. Владела тутъ помещица Храповицкая. 
Село это съ д. Александровной до Храповицкой принадлежало г.г, Ханеневымъ, 
которымъ при генеральномъ межеванш на число душъ по узаконенной пропорции 
нарезано было казенной земли 11667 дес. 

С. Сосновку (вол.) основалъ пом. Варыпаевъ, купившш здъсь землю въ 
1743 г. отъ Б. С. Неклюдова. Ростъ селев1я представляется очень шаткимъ. 
Еъ началу XIX в. въ немъ было 260 дворовъ и 1669 жителей, а въ 1840 г. 
количество жителей понизилось до 1287 чел. и къ 1860 г. насчитывалось въ 
сел* всего 191 дворъ и 1427 жителей. 

С. Б. Дмитр1евка (вол.) возникло на земельномъ владъчш Нарышкина въ 
первой пол. XYIH в.; въ 1800 г. въ сел* имелось уже 240 дворовъ, а въ 
1861 г.—593 двора. Отъ Нарышквныхъ село перешло къ кн. В. П. Кочубею. 
Въ настоящее время это имтэше г. Дурново. 

С. Копены (вол.) образовалось около 1720 г. вольнымъ поселешемъ 
кр-нъ, но земля оказалась Нарьшкинскимъ владтзшемъ и перешла отъ него къ 
гр. Гурьеву, а выв* привадлежшъ кн. Голицыну-Прозоровскому. Въ 1820 г. 
въ сел* имелось 27-̂  дворовъ, въ 1840 г.—347 и въ 1861 г.—362 двора. 

С. Широкж Кзрамышъ (вол.) зародилось не позда*е конца XY1I или 
начала XYHI в. тоже на земл* Нарышкина, отъ котораго перешло къ кн. 
Кочубею. Ростъ села: въ 1800 г. было 160 дворовъ, а къ 1861 г. 
цифра эта поднялась до 271. 

С. Лопуховское (Никольское)—вол.—основано въ 1-й пол. XYHI стол. Въ 
1794 г. въ сел* было 183 двора и 1156 жителей, въ 1840 г.—420 дворовъ 
съ 2697 жителями, но къ 1860 г. число дворовъ сократилось до 409, а жи­
телей числилось 2998 чел. Здъчь былъ пом. Кашвнсшй. Одновременно возник­
ли и селешя этой волости: Кочетовка, Щербиновка и Бт,лгаза. Въ с. БЪлгазЪ 
было по 5-й ревизш 68 дворовъ и 552 жителя, въ 1840 г.—212 дворовъ и 
1677 жителей, но къ 1860 г. уменьшилось число дворовъ до 206 и жителей 
до 1570. Въ д. ЩербиновкЪ въ 1794 г. было 70 дворовъ и 387 жителей; въ 
с-ц* КочетовкЪ имелось въ тотъ же годъ 96 дворовъ и 572 жителя. 

Селен'ш Лысогорской вол. основали во 2-й пол. XYIIIY б*гдые, „задав-
inieca" потомъ подъ защиту помещика. Такъ основанъ село* Ст. Бахметьевка 
(Ивановское) пом. Н. И. Бахметьева. Къ 1800 г. въ немъ было 95 дворовъ 
и 631 жител. Вскор* пом'Ьщикъ переселилъ сюда еще несколько своихъ кр-нъ 
изъ Симб. и Рязан. губ. и въ 1840 г. было уже 143 двора и 1139 жителей; 
однако, ко времени освобождешя последовало уменьшение числа дворовъ до 134 
а жителей оказалось лишь 961 чел. С. Лысыя Горы, ва р. Медведиц* основа-
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но въ 1-й пол. ХУШ в. Владельцами этого села были стольники И. М. Чаплы-
гинъ и Боборывяаъ, потомъ П. В. Грязновъ, ген. майоръ Гр. Ив. Орловъ, отецъ 
извт.стлаго любимца Екатерины II; после вр-нами владели Н. А. Щепотинъ, 
И. Я. Салмановъ и В. Л. Есиповъ. Ер-не д. Шаховской въ этой же волости, 
бьшше на оброк* у г. Прокофьева, въ 1823 г. стали свободными хле­
бопашцами. 

С. Шерелеетьевка (вол.) было вначале вотчиной гр. Шереметьева, но 
загвмъ перешло въ друпя руки; въ 1820 г-хъ былъ пом. И. П. Ниротморцевъ. 
Д. Воробьевка этой волости уже въ 1794 г. заключала въ себе 61 дворъ и 
356 жителей, все были изъ беглыхъ, и основателемъ деревни считается какой-
то „Воробей", къ которому присоединились друпе; «задались» потомъ подъ 
защиту гр. Шереметьева и имъ были закрепощены. 

Широко-Уступская вол. заселена графомъ Воронцовымъ поел* 1788 г. 
малороссами изъ Воронеж, губ. и великороссами изъ Московской, Владим. и 
Певзен. губ.; отъ Воронцова кр-не перешли къ гр. Шуваловымъ, вместе съ 
частью Нарышкинскихъ деревень. С. М. Дмитр1евка, при р. Баланде, образо­
вано вольными переселенцами, но впоследствш они закрепощены. 

У Софьинская вол. образовалась на обширныхъ въ 28992 дес. владешяхъ 
кн. Кочубея и жители ея тоже сначала были вольными, а потомъ за­
крепощены. 

Въ Александровской вол. есть с. Князевка, основанное въ 1-й половине 
XVIII в. Самая слобода Александровна образована княземъ Оболенскимъ, по-
селившимъ здесь малороссовъ изъ Харьковской и Полтавской губ. въ 1779 г. 

С. Кологривовка (вол.) основано въ 1-й пол. ХУШ в.; влздельцемъ!былъ, 
между прочимъ, П. С. Слепцовъ; въ 1800 г. въ селе было 77 дворовъ, въ 
1840 г.—175, а въ 1860 г.—261. С. Корякине (этой волости) образовалось 
въ то же время; помещицей здесь была Е. Н. Лихачева; въ 1800 г. числилось 
96 дворовъ, въ 1840 г.—213, а въ 1860 г. уменьшилось до 144. 

С. Колено (вол.) основано тоже въ 1-й пол. ХУШ в. и имело въ 1800 г. 
1391 жителя, въ 1840 г.—4628 чел., а въ 1860 г.—5168 чел., при чемъ 
дворовъ было въ этотъ последшй годъ 547. По преданш, нервывъ поселен-
цемъ былъ кр-нъ Степанъ, поставившШ себе шалашъ на горе, къ нему при­
соединились друпе; жители с. Аркадака (Балаш. у.) почему-то раззорили ихъ 
шалаши, но Степанъ вскоре же построилъ новые, а соседей у него еще при­
бавилось. Затемъ какой-то сенатскш переплетчивъ А. И. Протодьяконовъ зая-
вилъ свои права на заселенную Степаномъ землю и всемъ поселившимся 
предложилъ свою защиту. Тогда поселенцы решились, вместо шалашей, по­
строить лачуги на правомъ берегу р. Аркадака. Пахать было вольно, все 
мЪста кругомъ пустовали. Съ легкой руки Протодьяконова, явились друпе 
помещики, которые переселяли сюда своихъ крестьянъ. По именамъ этихъ 
помъщивовъ село Колено и сейчасъ делится на части: Аблесимовсвую, Фрей-

. майскую, Агишевсвую, Евгалычевскую, Воскобойникова, Крымскую, Минховсвую 
i и Сафоновскую. Старика волевеше повествуютъ о оывшихъ въ окрестныхъ 
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Mtcrax'b разбойничьих?, шайаахъ; въедугъ вь село съ зажженаыми холстами 
на дрожкахъ и крикнутъ: < !8 ворошась!»—з берутъ что имъ нужно. Maorie 
коленше жители участвовали въ этихъ шайаахъ. На горахъ у разбойниковъ 
имелись маяки, которыми они переговаравались между собою. Дорога тутъ была 
опасная. Кто благополучно проедетъ, бывало, эти места, то служить молебенъ, 
что сБогъ провесы». Разсказываютъ, что кр. с. Колена по фамилии Синевъ, 
пахавши землю, нашелъ разбойначш кладъ—чугунт, съ серебряными деньгами, 
и на эти деньги откупился отъ пом. Богданова и стаяъ зажиточнымъ человт. 
комъ. Говорятъ, что были и помещики, укрывавнпе грабителей—«до суда было 
далеко, да и судъ-то былъ съ рука ворамъ». До 1812 г. владычество калъ 
здесь ном. Викторовъ, державшш шайку наездниковъ, а потомъ въ слав*, 
были Подъяпольшй и Рахманиновъ.—Дер. Нондрашевка и Студенка въ этой вол. 
были у пом. кн. Енгалычева местомъ ссылай порочныхъ вр-нъ. Д. Богохрани 
мовку основалъ въ 1813 г. пом. Слесаревъ. Д. Шумаковка (Орловка) заселена 
свободными хлебопашцами. Д. Елизаветину (Березовку) заселила г. Е. Путилова 
въ 1826 г. кр нами, купленными въ с. Колене. Д. Каменка оенована г. Озно-
бишинымъ въ 1800 г. Земля, где теперь находится д. Осиновка, подарена была 
владельцемъ Л. А. Нарышкинымъ некоему Овчинникову, а ПОЫГБДНШ иродалъ 
ее г. Крымскому. Д. Шубинку купилъ у г. Нарышкина г. Скарятинъ и продзлъ 
г. Сатину. Тотъ же Скарятинъ купилъ д. Биркаловку, подаренную г. Нарышки­
нымъ своему управляющему. 

Д. Киселевка (АлексЬевка) основана въ 1810 г. ген. А. И. Кисеяевымъ, 
куплена у него графиней Лаваль, отъ которой въ 1850-хъ г.г. перешла къ ея 
дочери—гр. С. И. Борхъ. 

Въ Даниловской вол., на вольной земле, начали селиться въ 1-й пол. 
XYIH в. 

С. Лопуховка образовано свободными хлебопашцами, которые переселены 
сюда г жею Федосеевой) изъ Ст. Лопуховки.. Д. Ивановка (Игнатьевка, Пестря-
ковка) образовалась изъ выселенныхъ въ 1810 г. изъ с. БЬлгазы и въ 
1850 г. изъ с. Ртищева кр-нь гг. Кутрныхъ. 

Д. Шинку (Сластух. вол.) основали, вывезенные г. Логвиновымъ кр-не 
изъ Тульской, Калуж., Пензенск. и Тамбовской губ. въ XIX в.; онъ едтшлъ 
ихъ въ 1844 г. свободными хлебопашцами съ наделомъ въ 1515 дес. 

Въ ПереЪздинской вол. селешя появились въ половине XYHI в.; здесь 
нашли себе место и государ, и помещичьи кр-не. Въ с. Переезде считалось 
по 5-й рев. 585 чел. об. п. Д. М. Екатериновка населена кр-нами, вывезенными 
гр. Воронцовымъ въ 1812 г. изъ Владим1рской губ. С. Мерлино-Воскресенское 
и д. Еткара образовались переводомъ г. Мерлинымъ кр-нъ изъ разныхъ месть; 
на прибылыя души, по сердобской его вотчине, нарезали ему при 5-й рев. 
здесь землю изъ свободныхъ казенвыхъ. 

С. Б. Екатериновка (вол.) вместило въ себя кр-нъ гр. Воронцова, пере-
веденныхъ изъ Воронеж, губ. въ 1800—1820-хъ гг. Къ 1860 г. здесь оказа­
лось 618 дворовъ. 
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Еланская и Терновская вол., на земл* г. Нарышкчна, стали заполняться 
въ начали XY4H в. хуторами малороссовъ; основывался всявш гдт> пожелалъ; 
къ малороссаиъ присоединились русше; жили семьями, а послЬ группами 
семей. Изъ людныхъ хуторовъ образовались потомъ села и деревни. Сл. Елань 
существовала уже въ 1744 г. Жители отпущены на волю отъ Нарышкияа въ 
1803—19 г.г. въ числт. 2973 души, на условш взноса 614 р. съ души муж. п. 
въ банвъ, гдТ. были они заложены. 

С. Колокольцовка (вол.) заселено г. Колокольцовымъ въ 1800 г. кр-нани 
Воронеж, губ. на пожалованной ему землЬ. Село потомъ перешло въ Муравье-
вымъ, а отъ нихъ въ удт>дъ. 

С. Шкловъ (вол.) съ деревнями заселено' кр-нами г.г. Владыкина и Мар­
тынова въ концЬ XYI1I в. Въ 1800 г. изъ Турковъ, Балаш. у., г. Вышеслав-
цевъ выселилъ въ эту волость своихъ кр-нъ, назвавъ селеше «Турковкой». 

Въ Таловской вол. часть земли, за выдт>лоаъ здт>еь гоеуд. кр-намъ, по­
ступила кн. Воронцову и Горчакову, которые перевели сюда кр-нъ изъ другихъ 
губепяш. 
• у Валашовскт утздъ. Пожалованныя въ 1691г. Л. Е. Нарышкину земли 
входили и въ Балашовшй у., и на нихъ, также какъ и въ Аткарскомъ, 
скоро оказались самовольные поселенцы. Напр. въ д. д. Щербединахъ и 
МеликЬ поселилась несколько пом'Ьщиковъ и яеашпые кр-не. Значительное 
количество селенш въ у*здЬ образованы Нарышкинымъ и гр. Разумовскимъ. 
На ахъ степяхъ охотно селились крепостные бътлецы отъ пом'Ьщиковъ внутрен­
ней Poccin. Много бежало сюда кр-нъ малороссовъ отъ иольсвихъ пом'Ьщи­
ковъ. 0 гр. Разумовскомъ, времени Елисаветы Петровны, существуете такой 
разсказъ: у Управляющей доложилъ ему о бегств* изъ его вотчины кр-нъ и 
сдТаалъ замт.чан1е о неблагодарности ихъ въ отечески пекущемуся о нихъ ба­
рину. Грвфъ отвЪтилъ на это: «Батьва-то хорошъ, да матва—свобода въ 
тысячу разъ лучше... Молодцы хлопцы! Я самъ на ихъ мЬстт. бт.жалъ-бы!» 
Въ вотчину гр. Чернышева добровольно переходили люди изъ вольныхъ въ 
крЬпостные; «очень, говорятъ, вольготцо было жить за графомъ Чернышевымъ». 
Бродяги, въ виду пресл*дован1я ихъ, охотно «задавались» за вл1ятельныхъ 
помЬщиковъ. 

Въ 1723 г. отписаны были по р. Хопру земли ген.-майру Чернышеву, 
поруч. И. Г. Постельникову и прапор. И. Я. Гвоздеву. 

Въ 1735 г. П. ЗасЪцвш и друпе просили Вотчинную Кммистю о дачЬ 
имъ порожней земли взъ дикихъ полей, по об* стороны р. Хонра. И дано имъ 
вс*мъ 4450 четвертей, да на усадьбы 222 и на покосы 112 дес, а при этомъ 
сказано: «а въ лъхъ въезжать по р. Хопру вообще». 

Въ 1745—47 г.г., при 2-й ревизш, въ Балашовскомъ у. селенш было 
очень немпого; вся восточная часть его представляла пустыню. Есть свЬд1;ше, 
что въ 1790-хъ годахъ кр-не гр. И. П. Разумовскаго платили оброкъ въ размерь 
3 р. въ годъ. 

Въ 1767 г. малоросшнамъ, не пожелавшвмъ быть за помт.щивомъ се-
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наторомъ Соимоновымъ, взрезано, на основаши 14 пун. указа 1765 г., особою 
межею по 15 дес. на душу. 

Къ 1850 г. въ уезде было 9 слободъ, 58 селъ и 206 деревень, кроме 
того нЪсвольво вупеческихъ и другихъ частныхъ хуторовъ. Потом, дворянъ 
считалось 56 чел. м. п. и 54 ж. п., помещичьихъ вр-нъ 103356 чел. и дво-
ровыхъ людей 2620 чел. 

С. Аркадакъ (Никольское)—вод.—заселено на земле А. Л. Нарышкина 
около 1721 г. ведивороссами изъ Тамбов., Тульсвой и Московской губ.; они 
были закрепощены владт>дьцемъ. Седомъ владели впослЪдств1и кн. А. А. Га­
гарину женатый на гр. Е. А. Канкриной, въ 1830-хъ гг.—А. В. Абаза, а 
потомъ кн. Вяземшй. Въ волости всего 3 селешя; главепетвуетъ владельче­
ское хозлйство, широко поставленное. 

Въ Рьпьевской вод. поселешя явились въ конце XYH СТОЛ. С. Рьпьевка 
(Архангельское, Тамада) имело влад^льцемъ фельдмаршала Н. И. Репина. 

О заселении двухъ сосвдственныхъ волостей—Усть-Щербединской и Бо­
былевской существуетъ предаше. подтверждаемое въ нъвоторыхъ чертахъ име­
ющимся судебнымъ дъломъ, доходившимъ до Сената. По атому предашю, изъ 
разныхъ местъ явились и поселились здесь вольные люди, но черезъ не­
сколько десятковъ летъ пр1ехадъ какой-то баронъ Л. и властно сталъ 
выбирать себе въ подданство то техъ, то другихъ вр-аъ. Въ Усгь-Щербеди-
не и Нинероввъ (это уже не еосЬдственная волость) вр-не дали выкупныя за 
себя по 400 р. а с , а бобылевше не могли дать выкупа и была закрвпо-
щены. Изъ архивнаго дЪда узааемъ о стычвахъ изъ-за земли между кр нами 
д. с. с. Н. А. Львова и усть-щербединскими. Въ 1798 г. бурмистръ г. Льво­
ва заявидъ, что его господину пожаловано въ вотчину дворцовое село Рвза-
новъ Бродъ (Бобылевка), а удельные кр-не с. Усть-Щербедина (Шатневва), 
явившись скопомъ, плугами начали распахивать ковыльную землю при Бобы-
левке, заявляя, что эта земля при генеральномъ межеваши 1797 г. объявле­
на принадлежащею имъ; служащее въ вотчине г, Львова стали препятствовать 
крестьянской пахоте, но усть-щербединше избили ихъ. По разслт>дован1ю 
удостоверено, что запаханное усть-щербединцами место признано при меже­
вавши землемеромъ спорнымъ, но дьвовсв1е вр-не, подбиваемые своимъ вотчин-
нымъ начальствомъ, въ отместву, вспахали землю, оставшуюся за усть-щер­
бединцами. Посдедше съ дубинами набросились на бобылевсвихъ вр-нъ, загна­
ли къ себе ихъ свотъ и отобрали телеги. Изъ дела видно, что при генераль­
номъ межеванш заседатель обязалъ бобыдевскихъ вр-нъ не выезжать на 
спорную землю, но львовсвше (бобылевсв1е) вр-не гуртами овецъ привели въ 
негодность на спорномъ месте сенокосъ, вроме того, вотчинные начальниви 
то и дело загоняли усть-щербециншй скотъ и требовали выкупу по 1 р. за 
голову, при невыкупе держали скотъ безъ корма въ заперти. Чтобъ не нести 
убытковъ, удельные кр-не вынуждены были снимать за дорогую цену покосъ 
на стороне. Въ суде усть-щербедивцы объяснили, что съ 1756 г. мирно вла­
дели землей и покосами, но съ ножаловашемъ г. Львову вотчины его кре-
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стьяне все время стараются распространить своя владешя въ ихъ часть и рас­
пахали уже более 300 дес. Оудомъ было установлено, что въ захваченномъ 
крестьянами г. Львова месте имеются следы хутора, стоявшаго 20 или более 
лйтъ тому назздъ и принадлежавшаго щербединскому кр-ну М. Кабанову. Ре-
шешемъ суда спорная земля предоставлена была усть-щербединсквмъ, а кре-
стьянъ г. Львова постановлено привлечь къ суду за насил1е. Г. Львовъ жа­
ловался губернатору, объясняя, что ръшешемъ суд» дана потачка усть-щербе-
дипскимъ кр-намъ, а его кр-не просто оклеветаны. Далее г. Львовъ изоб-
разилъ,какъ заседатель поступилъ съ его кр-нами: собралъ ихъ въ одно мъсто-
до 700 чел., изнурялъ голодомъ сутки, заковалъ некоторыхъ и билъ безчело-
вечпо. Отъ такого неправосуд1я крне его потерпели убытку до 30000 руб. 
ДЕЛО пошло по инставщямъ, но везде кончалось не въ пользу г. Львова. На-
конецъ, въ 1808 г. Сенатъ д л ъ заключеше, что решеше спора о принадлеж­
ности земли подлежитъ сделать межевому департаменту, но такъ какъ уста­
новлено давнее владеше усть-щербедипцевъ спорной землей, то хлебъ и съно 
съ ЙТОЙ земли должны быть отданы имъ, а г. Львовъ получитъ возможность 
взыскивать стоимость этого хлеба и сьна только тогда, когда спорная земля 
будетъ законно утверждена за нимъ, а убытки отъ ожидашя развязки спора 
г. Львовъ долженъ отнести къ вин* своихъ кр-нъ, которые, вопреки запре­
щен™ суда, вступились въ спорную землю, посеявъ на ней хлебъ и 
скосивъ СБНО. 

Урочище на p. Хопре, где теперь волостное с. Перев-ьсенки (Трехсвятй-
тельское), отказано было въ 1723 г. ген.-майору Г. П. Чернышеву. Заселеше и 
образоваше с. Перевесенки произошло при сыне его граф* И. Г. Чернышеве: 
„задались" за него pyceKie крестьяне изъ разныхъ губернш—изъ Еосковской, 
Владим1рской в Ярославской и малороссы (черкесы) изъ Шевскаго, Сумсваго и 
другихъ полковъ. Впоследствш вотчина графа перешла къ г. Еошелевой, 
урожд. кн. Волконской, а въ 1790 г. къ кн. П. А. Волконскому. О засе-
ленш с. Перевъхенви известно кой-что изъ одного судебнаго дела, до­
ходившего до Сената. Доверенный жителей, кр. К. Павдовъ, хлопотав-
шш о вольности для себя и доверителей отъ кн. Волконскаго, писалъ, 
что до 2-й ревиз1и въ Балашовскомъ уезде селились въ дикихъ подяхъ по р. 
Хопру, на пустопорожней казенной земле служивпие въ разныхъ украинскихъ 
полвахъ черкесы и малороссы и образовали с Перевесинву. Вместо службы, они 
исправляли разныя на вазну личныя и вещественныя повинности, были и ло-
патникими (т. е. копали), и фурщиками, платили на разные полви подъемныя 
деньги. Кз. Волконскш получилъ около с. Перевесиновъ на своихъ крепост-
ныхъ по 15 дес. земли и вздумалъ поработить и ихъ, малороссовъ. Но въ судъ 
представлены были, съ другой стороны, документы, изъ которыхъ овазалось, что 
по 1-й ревиз:и (начавшейся въ 1719 г. и конченной около 1727 г.) перев*-
синцы были записаны за графомъ Чернышевымъ. После того происходили про­
дажи и разделы Чернышевской вотчины, противъ которыхъ-де просители не 
протестовали своевременно, и перевесинцы дошли къ вн. Велвонсвому. Уста-
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ловлено было, что указъ 1783 г., коимъ было разрешено записывать мало-
роесовъ за помещиками, если они окажутся на помещичьей земл*, засталъ 
ихъ уже на помещичьей земле. Балашовсвш судъ, на основами этихъ данныхъ 
отказалъ перевесинцамъ въ вольности. На решеше балашовсваго суда перев*-
синцы принесли жалобу въ палату, добиваясь вольности, ссылаясь, главиымъ 
образомъ, на указы 1742 и 1843 г.г., по которымъ малоросшнъ запрещено 
записывать за вемъ-бы то ив было въ подданство. Далее они заявляли, что они 
и до сихъ поръ не в*даютъ, когда они были и кому отказаны или проданы, 
не знаютъ о переход*, имешя отъ гр. Чернышева къ Шепедевымъ и кн. 
Волконскому. дело въ палат* залежалось до 1812 г. и кр-не на по­
ездки въ Саратовъ и проживаше въ город* издержали много денегъ. Они 
жаловались на это министру юстищи. Въ 1815 г. кн. П. Волконшй, въ поль­
зу котораго решилось дело, жаловался въ Сенатъ на губернское начальство, 
что оно не приводитъ въ должное послушаше его врестьянъ с. Перевесенви. 

Въ Самойловыми вол. земля была, говорятъ, пожалована малороссшсво-
му гетману Самойловичу, но безъ ведома его заселена была малороссами изъ Киев­
ской и Полтавской губ. Узнавъ о поселенцахъ, гетманъ послалъ сюда своего 
подъячаго Ф. И. Шапарева, чтобы установить и собирать оброкъ съ врнъ, но 
хохлы не согласились платить и уговорили Шапарева занять у нихъ место пи­
саря. Гетманъ началъ было съ поселенцами тяжбу, но тяжба затянулась, а т*мъ 
временемъ казна обратила жителей Самойловки въ соляныхъ возчиковъ, отдавъ 
имъ въ пользоваше занятую землю. Во есть другое сообщеше, что Самойловку (Тря 
Острова) основалъ какой-то баринъ Самойловъ, записывавшш за собою всЪхъ 
бътлыхъ, меняя имъ фамилш; поел* его смерти имеше, какъ выморочное, 
перешло въ казну, а кр-не обращены въ солевозчиковъ. 

Въ Тростянской вол. некоторый поседешя образовались ранее, чемъ зем­
ля отведена была П. Засъцкому съ товарищами, т. е. ранее 1735 г. Поселив-
ннеся тутъ малоросы (обрззовавпне ел. Хоперскую) вели тяжбу съ наследни­
ками П. Засъцкаго, считавшими, что малороссы должны принадлежать имъ, 
какъ поселивпаеся ыа заведомо помещичьей земле. Въ 1783 г. балашовскш судъ 
вынесъ решеше, коимъ признана земля, на которой поселились малороссы, ка­
зенною, а не помещичьею, а следовательно, малороссы не должны почитаться 
крепостными. Решете было обосновано на обстоятельствахъ дела: после отвода 
г. Зас*цкому, делался въ 1767 г. отводъ земли еще Соколову, Вячеславову, 
Мокринскимъ и за всеми этими отводами оставалось казенной земли 16322 д. 
Но въ Саратове, куда дело перешло по аппелящи помещика, признали мало-
россовъ крепостными г-жи Безобразовой, наследницы Засецкаго. Въ департа­
менте Сената въ 1802 г. сенаторъ Саблувовъ взялъ сторону Безобразовой и 
высказалъ, что по межевой инструкщи утверждалось за каждымъ без'спорное 
до 1765 г. владеше, а малороссы до 1765 г. не спорили... а следовательно 
право помещика надъ собой признали. Общее собраше Сената не разделило взгляда 
г. Саблувова. Но Безобразова подала просьбу на Высочайшее имя и дело пе­
решло въ Госуд. Советъ, который нзшелъ, что тяжупиеся малороссы по 2-в 
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ревиш показаны за ном*щикомъ, поселились въ 1742 г. на земл* г. Зас*ц-
каго, а потому и должны принадлежать г. Безобразовой. 

С. Зубриловка (Архангельские)—-вол.—заселилось въ первой половин* 
XVIII в.; тутъ было въ начал* поместье 9. И. Дмитр1ева Мамонова, а потомъ 
генералъ-аншефа вн Голицына. Въ 1733 г. было 104 двора. Вром* 0. И. Дми-
тр1ева-Мамонова, зд*сь было еще 4 помещика. Крестьяпе переселены были сюда 
взъ Владим!рской, Казанской и Пензенской губернш. 

С. Потьма (Никольское), Сестренской вол., образовалось въ первой 
ПОЛОВИН* XYIII в. изъ пом*щнчьихъ крнъ, переведенныхъ сюда изъ Симбир­
ской, Владим1ршш, Костромской, Нижегородской и Тамбовской губернш; по­
мещиками въ старину были Хрущевъ, Шишонъ, Головачевъ, Рагозинъ, Сур-
винъ, Чилиндинъ. Село Ключи (Архангельское) этой вол. им*ло въ 1-й пол. 
XVIII в. 16 пом*щиковъ. 

С. Алмазовъ Яръ (Трехъяровское)—вол.—было пом*стьемъ генерала За-
сецкаго. Въ этой же волости имеется д. Безобразовкз, названная, очевидно, 
насл*дницей Зас*цкаго, отъ которой искали по суду свободы малороссы. Кр не 
переведены изъ Нижегородской, Новгородской, Черниговской и Ярославской 
губ.—Д. Никольская въ этой волости заселена кр-нами Владим!р. губ., пере­
веденными сюда помт>шикомъ Тел*гинымъ. Въ с. Алмазовъ-Яръ этотъ же по-
м*щикъ поселилъ много крестьянъ, скупленныхъ въ разныхъ И'убершяхъ 
и затвмъ продалъ ихъ гг. Устиновымъ. 

С. Турки (Богородское), называвшееся ран*е Рысьимъ—вол.—при p. Xonpt, 
основалось до 2-й ревизии; въ 1723 г. отказано зд*сь было изъ дикихъ ноль 
подполк. Н. И. Нестерову, майору Г. М. Сафонову, подъячему И. А. Протопо­
пову; по предашю, первымъ поселился майоръ Степ. Богдановъ, а за нимъ 
стали селиться и друпе, на жалованную землю; въ начал* XVIIJ в. насчиты­
валось 29 пом*щиковъ, въ томъ числ* Г. Д. Никифорову кн. Енгалычевы, 
Сврипицынъ, 0. И. Дуравовъ. Крнъ было 818 дупл-, изъ нихъ часть госу­
дарственные. Потомъ сошлось бол*е 100 мелкопом*стпыхъ пом*щиковъ и 
влад*ше оказалось запутанное и черезполосное. Очень долго межеваше по спо-
рамъ владъльцевъ ни къ чему не приводило. Въ 1822 г., напр., балашовскш судъ 
истребовалъ планы и межевыя книги на дачи однодворцевъ с. Турковъ въ 
количеств* 1775 дос, но вс* присутствуюцпе въ суд* оказались сами турвов-
екимв владельцами и д*ло разборомъ затягивали, въ 1827 г. однодворцы жа­
ловались, что во время производства землемБромъ размежевашя пом*щики 
толпою останавливали его работу. Ном*щики, съ своей стороны, жаловались на 
однодворцевъ, что не допускаютъ ихъ убирать на ихъ земл* хл*бъ. Помещи­
ками тогда были—поди. П. Г. Апушинъ, поди. А. А. Лачиновъ, кол. ас. А. М. 
Ченываевъ, кол. ас. Д. П. Лачиновъ, шт.-кап. И. I. Апушивъ, пор. П. К. 
Эссенгаузенъ, подп. А. П. Лачиновъ, поди. А. И. Драгомиловъ, вол. севр. 
Д. М. Евсюковъ, поруч. П. П. Гавриловъ, поруч. М. С. Лашматовъ, кн. И. А. 
Еагалычевъ, губ. севр. И. А. Лачиновъ, губ. севр. С. А. Струвовъ и др. 
Въ 1870 г. было размежеваше чрезъ вазеннаго землемера и при пров*рк* 
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оказалось, что не хватаетъ земли на 200 глишкомъ бывшихъ пом*щичьихъ 
душъ. Были розыски и все-таки н*которымъ общинамъ пришлось влад*ть въ 
60—70 мъттахъ. Въ Турковской вол. есть с. Бабинки (Ивановскш пос), образо­
ванное до 2-9 ревизШ разными помещиками, среди которыхъ называется кн. 
Лобановъ Ростовскш; кр-не изъ Нижегор., Тверской, Московской, Полтавской, 
Владим1рской и др. губертй.—Есть еще с-цо Трубетчино (Никольское), воз­
никшее въ 1 и половин* XYII в.; поселены зд*сь кн. И. Ю. Трубецкимъ кр-не 
Нижегор., Яросл., Рязан. губертй. 

С. Боцманово образовано помещиками М. П. Извольскимъ; въ 1737 г. въ 
поселети ихъ было более 50 дворовъ, кр-не переведены были сюда изъ Ни­
жегородской губ. 

С. Баклуши (Знаменское)—вол.—основалось до 2-й рев. 3 помещиками; кр не 
были изъ Владимирской и Пензенской губ. Въ волости находится с. Журавка 
(Козьмодемьянское)—владЬше кн. Лобанова-Ростовскаго и кн. Адуевсваго; кр-не 
изъ разныхъ губернш. 

Сл. Романовну—вол.—основали вольные выходцы изъ Шевской губ., са-
дивппеся на землю, пожалованную гр. Воронцову и плативпие ему въ начал* 
оброкъ 15 к. ас. съ воротъ; оброкъ этотъ со временемъ увеличился. 

С. Пады—вол.—главное селете вотчины Л. В. Нарышкина; въ свое время 
издано подробное естественно-историческое описание Падовъ; обсл*доваше всего 
пространнаго имвтя въ 85000 дес. сделано специалистами своего д*ла. 

С Красное-КолЪно—вол.—заселено помещичьими кр нами изъ Орловской 
губ.; составляло поместье г. Сатина.—С. Михайловна, Крас.-Коленской вол., 
заселено распоряжев^емъ помещика кн. Волконскаго и перешло потомъ къ кн. 
Гагарину.—Д. Рязанка населена кр-нами Рязанской губ. и принадлежала баро­
нессе Воде. 

Макаровская волость заселена въ 1-й пол. XYIII в.; с. БЪлыцина 
этой тол. принадлежало А. А. Вельскому. 

Красавская вол. заселилась во 2-й половин* XVIII в. Въ им*ши г. Хар­
ламова—дер. Низовка—поселены были кр-не изъ Калужской, Тульской, Ор­
ловской губ. и несколько чухонцевъ изъ Петербурга. 

Львовская вол. заселена разными помещиками, между прочимъ с. Без-
л-ьсное имело ихъ несколько, кр-не были pyccKie изъ Калужской губ. и хо­
хлы изъ Черниговской губ.; последней влад*лицей с. Безл*снаго была гра­
финя А. К. Толстая, отъ нея село перешло въ уд*льное в*домство. 

Въ Терновской вол. сл. Михайловну заселилъ графъ Воронцовъ съ 1800 
кр-нами изъ Воронежск. губ. 

Въ Благовъщенской вол. въ 1812 г. появились мещеряки, перевезенные 
кн. Васильчиковымъ изъ Лебедянскаго у., Тульской губ. 

С. Котоврасъ—вол.—основано кр-нами, выходцами изъ средней Россш, и 
потомъ перешло къ Л. А. Нарышкину. По вызову посл*дняго, заселенъ былъ 
М. Меликъ этой волости кр-нами изъ Тульской губ. 

С. Казачка—вол.—принадлежало г. Чихачеву, который въ 1817 г. купилъ 
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и перевелъ к-нъ изъ Рязанской губ., обрааовавъ дер. Аннино. У него же было 
селен1е, названное Ницой. Есть тутъ же с. Чихачевка. Переселялъ г. Чихачевъ 
въ эту волость на свои земли кр-нъ изъ Тамбовской, Рязанской и Пензен­
ской губ. до 1850 чел. 

Y По Вольскому ^.первыми возникли поселешя монастыршя. Это Малы-
ковка и Терса, принадлежавння Новоспасскому мон., сюда онъ перевелъ кре­
стьянъ изъ своихъ московскихъ вотчинъ. Но еще до монастырскаго почина 
существовали отдельный жилища и зимовницы по берегамъ Волги вольнаго лю-
да-бътлецовъ, дезертировъ и другихъ, промышлявшихъ на Волг*. Всл*дъ за 
монастырями получаютъ въ у*зд* земли бояре. Появляются владъшя князя 
С. Б, Голицына, боярина 0. А. Головина. Помъщикамъ-же потомъ передаются 
правительствомъ дворцовые, синодше и монастырсше кр-не. 

С. Малыковка было пожаловано Петромъ I. кн. А. Д. Меньшикову а, 
послЪ конфискащи, все его имущество переходить опять въ дворцовое ведом­
ство. 

Въ 1813 г. считалось въ ут.здт> пом'вщичьихъ крестьянъ 22245 душъ, а 
ВСБХЪ платеж, душъ было 53374. 

Въ 1820-хъ гг. производятся болышя переселешя государ, кр-янъ изъ 
Таиб., Пенз., Кур. и Харьк. губ. Въ 1826 г. въ одну только волость пересе­
лено 1510 душъ. Съ 1826 г. по 1834 г. переселено въ увздъ 8645 душъ (но 
надо сказать, что Вольскш увздъ простирался тогда и на левый берегъ Волги). 

Въ 1829 г. было распоряжеше объ отрезки земель изъ владЪшя г. Воль­
ска и передач* ихъ во владЪше министерства финансовъ для заеелешя госуд. 
крестьянъ нзъ малоземельныхъ губернш. Сверхъ того, передана часть отведенной 
Вольску земли въ собственность лицамъ, заселившимъ и застроившимъ ее, на 
условш или единовременной уплаты некоторой суммы въ пользу Вольска, или 
за ежегодный оброкъ. 

Екатерина II пожаловала госуд. казначею А. И. Васильеву 4 селеши— 
Рыбное, Ключи, Бълогродня а Верх. Чернавку, отъ него эти села перешли къ 
дочери—гр. Орловой-Денисовой. С. Черкасское отдано было кн. Черкасскому. 
Павелъ I пожаловалъ с. Терсу кн. Ливенъ, бывшей мамке Николая I. 

Въ 1818 г. удельные крестьяне, смежные съ владешями графини Ливенъ. 
красногорсше (Алентьевсше, Кикин. в.) жаловались на имя Цесаревича Кон­
стантина Павловича, что крестьяне г. Ливенъ отняли у нихъ ихъ землю, ту 

\ самую, которую департаментъ удЪловъ уже разъ отобралъ у терсинскихъ 
крнъ и отдалъ красногорскимъ. 

Въ Терсинской волости есть с. Девичьи Горки, наседеше котораго въ 
старину было вольное, но при Екатерин* II закрепощено. Местные крестьяне-
старообрядцы говорятъ: „Екатерина за услугу дарила господамъ крестьянъ." 

О с. Воскресенскомъ—вол..—основанномъ въ 1б60-1670-хъгг.,есть любопыт­
ное народвоепредаше. При пугешествш Петра I Волгою вместе съ супругой Ека-

| териной последняя, говорятъ, недалеко отъ Змеевыхъ горъ, къ которымъ при-
'• легаетъ село, разрешилась отъ бремена и поэтому случаю Царь ззповъдалъ, 
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что-бы никто с. Восвресенсвимъ не владваъ. Въ 1812 г. отъ кр-нъ поступали 
жалобы на прит*снешя, чинимыя имъ въ земельномъ влад*нш помещиками, въ 
томъ чиел* гр. Апракеинымъ: они отбарзди отъ нихъ лучш'ш земли въ число 
пожалованныхъ имъ. 

Въ Кикинской вол. находились въ 1-й половин* XYHI в. влад*шя Г. А. 
Аблязова и его родственника А. П. Радищева, а также майора В. Т. Пилюгива. 
Въ 1736—39 г.г. въ д. Пилюгиной (Гусиная Лапа) было 43 двора. 

С. Балтай—вол.—заселилось" въ начал* XYIII в. бътлыми кр-нами—гос­
подскими, монастырскими, арх!ерейсками, синодскими; поселившееся зд*сь 
первыми нензяки вытеснили, говорятъ, отсюда татаръ, которые и ушли въ 
Уфимскую губ. Никто не несь никакихъ повинностей, но когда началась пе­
репись, масса людей разбежалась; н*которыхъ вернули ихъ помещакамъ; не 
помнящихъ, чьи они—отдали въ солдаты; въ перепись, однако, попало не бол-fee 
300 душъ. Въ 1760-хъ г.г. въ сел* насчитывалось около 2000 душъ. Въ 
1810 г. близко у села жилъ разбойнакъ Ермошка, господсвш дворовый чело-
в*къ; грабежами и убшетвами онъ ваводилъ страхъ на вевхъ; наконец'!, бьш 
убитъ въ Балта* женщиной, напоившей его пьянымъ. 

С. Новосильцево (Качелай)—вол.—принадлежало вч,1-й половин* XYIII в, 
т. сов. сенатору В. Я. Новосильцеву; до 1738 г. было 100 дворовъ. Въ Ново 
сильцевской волости есть с. Б. Караваевка, составлявшее вотчину accecopi 
Д. А. Кузьмина-Караваева. 

С. Стригай—воя.,—заселилось до 1725 г. пахотными солдатами и одно' 
дворцами, къ нимъ присоединились потомъ беглые вркпостные, уврывавппеси 
цо этого на р. Хопре. Въ 1799—-1804 г. поселились зд*сь ясашные кр-че, 
называвш1е „лантанами": на нихъ была возложена повинность возить л*съ из! 
Вятской губ. для постройки судовъ. По Х-й переписи считалось зд*сь 1905 чел, 
Въ Стригайской иол. есть село Старая Жуновка. на р. Карбулаке. Земля здесь, 
говорятъ, была куплена пом*щикомъ И. М. Жуковымъ у мордовскаго княз» 
Ергая за 80 руб. и красные онучи, но такая же покупка приписывается царе 
вичу имеретинскому Вахтэнгу. Поселенцы на эту землю явились съ разных! 
сторонъ. Им*ше зд*шнее переходило по родству въ руки г.г. Гладкова, Богда 
нова, Струкова и др., наконецъ, къ Виноградскому а Ветчинину. 

Въ Барановской волости им*егся с. Белый Ключъ, находившееся въ нача-, 
л* XYIII в. во влад*ща бояръ Милославскахъ, а потомъ перешедшее къ пле ( 

мянникамъ Бахметьевымъ и по цасл*дству отъ нихъ доставшееся ветеран), 
1812—1814 г.г. П. И. Бекетову. , 

Въ той-же волости есть с. Куриловка, на р. Казанл*; оно возникло н: 
м**т* прославившейся въ губернш своимъ бунтомъ Самородинки; здесь устро-j 
илъ своихъ крестьянъ изъ другихъ губера>й г. Стодыпииъ, но седьмая частц 
самородинскахъ крестьянъ досталась кн. Урусовой, а отъ нея перешло въ Ш( 
чери, вышедшей за-мужъ за Панина. Поел* смерти П. Г. Столыпина им*н1( 
досталось брату его—В. Г. Столыпину, женатому на сестр* бывшаго астрахавс 
скаго губернатара Бахметьева. Близь села есть бугоръ «Моръ», бывш. будто-быв,-



— 35 — 

стариву притономъ разбойниковъ, а папротивъего другой бугоръ, гд* тоже бы­
ли разбойники; съ вершинъ бугровъ разбойника вели между собою переговоры. 
Д. Новое Сарайкино съ казенными кр-нами въ начал* XIX ст. обменялись 
землею въ количеств* 37 дес. съ ном*щикомъ Гладковымъ; обм*нъ этотъ ут-
вержденъ Госуд. Сов*томъ въ 1811 г. 

С. Новая Жуковка—вол.—на р. Казанл*, образовано на мордовской земл*; 
кр-ве переселены сюда пом*щикомъ частью изъ Старой Жуковки, частью изъ 
Нижегород., Симбирской, Пензен. и изъ развыхъ уЬздовъ Саратовской губ. Им*-
Hie сначала принадлежало Н. П. Гладкову. У г. Гладкова была суконная фаб 
рика, на которой въ 1814 г. было до 100 чел. рабочихъ. Поел*днимъ влац*ль-
цевъ былъ г. Рейнвальдъ. 

С. Бълогродня—вол.—было въ XVIII с. дворцовымъ и пожаловано гр. А. И. 
Васильеву, а затЬмъ перешло, какъ приданое за дочерью, во влад*ше къ графу 
В. В. Орлову-Денисову, наказ, атаману Войска Донск., умершему въ 1845 г. 
Въ волости есть с. Рыбное, бывшее тоже дворцовымь и пожалованное 
г. Васильеву. 

С. Мордовшй Ключъ (Ключа), Ключевской вол., было вначал* дворцовымъ, 
жила зд*сь мордва, потомъ село пожаловано гр. Васильеву, а отънего перешло 
къ гр. В. В. Орлову-Денисову. Въ волости есть с-цо Большая или Верхняя Чер­
навка, тоже бывшее дворцовымъ и пожалованное А. И. Васильеву, отъ котораго 
перешло къ гр. Орлову-Денисову. Въ 1802 г. здесь числилось жителей 604 чел. 

С. Черкасское (въ старину «Камышлейка») или Зчамеяское пожаловано бы-
I ло Екатериной II кн. Черкасскому, который пригласилъ селиться здЬсь всякихъ 

вольвыхъ людей и къ нему шли со вс*хъ губернш, даже изъ Сибири; мяо-
rie въ сел* называются и сейчасъ „Сибиряковыми". Глушь была зд*сь. Много 

, собралось подъ защиту князя людей, пресл*дуемыхъ за в*ру. Отъ кн. Черкас-
скаго село перешло по родству къ гр. Шереметьеву, а потомъ къ гр. Разумов­
скому и, наконецъ, къ гр. Уварову. Графъ Уваровъ, зздумавъ устроить 
винокуренный заводъ, выбралъ для него заселенное м*сто и выселилъ 
часть крестьянъ на другое и изъ переселепцевъ образовалась нын*ш-
вяя дер. Усовка. 

С. Сосновка—вол.—основано въ конц* XVII ст. выходцами изъ сос*дняго 
с. Алая; это были дворцовые и ясашные кр-не. Въ 1797 г. село пожаловано 
сенатору Н. М. Сушкову, при чемъ онъ принялъ 15 дворцовыхъ и 505 ясаш-

! ныхъ кр-нъ. Въ Х-ю перепись считалось въ сел* 1957 жителей об. п. и вс* 
они показаны госуд. кр-нами. 

1 С. Улыбовка (Улыбашево)—вол.—существовало уже въ 1786 г.; въ немъ 
! въ это время считалось 342 жителя об. п. Вь 1797 г. влад*льцами были май-
> оръ Н. П. Юрьевъ и надв. сов. Улыбашевъ, а въ 1806—1815 г. -К. В. Зло-
1 бивъ, въ 1828—1834 гг. подп. В. Д. Улыбашевъ и затЬмъ княгиня 
й С. С. Щербатова. Въ волости существуетъ село Кряжимъ, заключающее въ се-
I б* частью уд*льныхъ, а частью пом*щичьихъ кр-нъ, именно Богданова, Яков-
ь лева и Виноградскаго. 
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С. Царевщина (Дмитр1евское)—вол.—при р. Алае, основано было 8 
начал* XYIII в. и было пожаловано въ 1728 г. гр. Скавронскому, въ 1745-
—46 гг. здгсь было 459 рев. душъ. Впоследствш это было имеше ген.-про) 
А. А. Вяземскаго; затвмъ поместье куплено гр. Нессельроде. Въ кръпостш 
время были построены здесь И работали 2 большихъ винокуренныхъ завод 
около нихъ, во время работъ, стоялъ такой шумъ, что населеше назвало и 
место «адомъ». Эконом1я владела, кроме того, многими тыс. овецъ. 

Въ Покровской вол. есть дер. Липовка, о которой разсказываютъ, 41 
здесь былъ цомЪщикъ, отъ котораго часть кр-нъ решила уйти искать лучш 
доли и пошла на Амуръ Дарью, но—вспоминаютъ старики—„дали имъ таи 
бучку, они и разбились; вернулись домой, а тутъ помЪщикъ высъкъ: че. 
вы искать бегали? 

Камышинскгй у. Колонизация началась лишь во 2 и пол. XYII в., ц1 

чемъ первыми поселились бежаыше изъ внутреннихъ губернш крепостные, ji 
зертиры, раскольники. > 

Земли, пожалованныя въ 1691 г. Нарышкину, входили частью и въ I 
мышинскш у. и на нихъ нроизводились, какъ и въ другихъ уьздахъ. сан1 

вольныя поселения. | 
Въ 1763 г. начинаютъ водворяться вызванные манифестомъ Екатерины! 

немцы. Поселение ихъ повело къ столкновешамъ со старыми русскими жот 
лями. Разследоваше этихъ столквовенш выяснило, что живнпе въ Саратов! 
въ другихъ местахъ (въ томъ числе нъ г. Дмитр1евке) дворяне, купцы 1 

проч1е разночинцы содержали зимовья и при нихъ пашни и крестьянъ на зе1 
ляхъ, на которыя никакихъ крепостей не имели. 

Дворяне саратовсюе и неведомо как1е малолетки, захвативъ лучцпя земли I 
р. Медведице, Хопру, и Дону показывали эти земли принадлежащими къ ii 
ИГ&ШЯМЪ. 

РазсматривавшШ незаконвыя претензш на землю графъ Г. Г. Ордовъ а 
звалъ эти притязашя очень естественными на степной украине, но сдвла! 
заключев1е. что ихъ терпеть нельзя. Графъ Орловъ, доносилъ, что «отъ й 
которыхъ селенш по Хопру предъявлены данныя имъ на земли купч1Я и зап! 
отъ такихъ людей, которымъ те земли не мало не принадлежатъ, а отведеГ 
продавцами изъ свободныхъ государственныхъ земель; присутственныя I 
места совершаютъ купч1я безъ всякихъ справокъ, анъкоторымъ и вновь про̂  
водятъ изъ дикихъ поль. Живущее за помещиками мадорошяне, по причи 
отягощения отъ помъщиковъ, просятъ объ отмежеваши имъ особо земли.» 

Сенатъ въ 1765 т . сдълалъ было такое определеше: Всвмъ владельца» 
которые безъ дачъ и крепостей поселились въ определенной для иностравц! 
окружности, отмерить, наравне съ иностранцами, на каждую семью по 30* 
и сделать дачу, а которые имеютъ указную дачу и крепости, темъ по ниши 
владеть; если же но числу поселившихся кр-нъ этой дачи недостаточно,» 
домеривать по числу душъ, а хотя по межевой инструшци надобно-бы съ т9 
владельцевъ взять въ казну по 10 к. съ дес, но «такъ какъ въ манифесте 
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вызов* иностранцевъ даны имъ земли безъ всякаго платежа, то подать ея 
Императорскому Величеству докладъ съ такимъ мнешемъ, что несогласно было-
бы съ ея милосерд1емъ, вогда выходяпце иностранцы станутъ селиться на про-
стравныхъ и изобильныхъ земляхъ безъ всякаго съ нихъ платежа, а поддан­
ные ея императорскаго величества будутъ платить, умалчивая о томъ, каковая 
отъ этого у тамошнихъ старыхъ жителей можетъ вкорениться зависть къ ино-
странцамъ". 

Но противъ этого определешя было подано особое мнЬше одного сенатора 
1 о непозволительности допущешя присвоешя самовольетвомъ земли, о несправед­

ливости обогающихся такимъ порядкомъ освобождать отъ сборовъ. И конецъ 
доклада объ освобождевш отъ сбора былъ отброшенъ. 

Поселеше въ Камышинскомъ у. помещичьих ь кр-нъ относится въ XIX в.; 
переводили ихъ сюда изъ внутренн. губеряш до 1840-хъ г. г. Земля, окружаю-

\ щая гор. Канышинъ, по об*имъ сторонамъ р. Мокрой Ольховви, смежной съ 
дачами д. Перещипной, Мокрой Ольховки и ел. Враснаго Яра, въ 1820-хъ г.г. 
была куплена разными лицами, между прочимъ, шт.-капитаншей А. Г. Скура­
товой, но по р-вшенш Гос. Совета отсуждена въ вазну. Между гвмъ, до этого 
рйшешя Гос. Совета г. Свуратова продала изъ намежеванныхъ ей на число 
душъ 90 дес. за 5000 р. малороссу ел. Кр. Яра Г. И. Ковалеву, не ожидая 
утверждешя за нею отвода. Ковалевъ уептЬлъ затратить на вунленную у Ску­
ратовой землю более 10000 р., устроивъ разныя заведешя. По условш прода­
жи, Свуратова обязалась заплатить Ковалеву вет, убытки въ случае, если кто 

. вступится въ проданную ему отъ вея землю. Саратовская казенная палата въ 
[ 1824 г., снисходя къ бедственному положешю г-жи Скуратовой, вошла съ 

ходатайствомъ къ министру финансовъ объ оставлении 90 дес. земли за 
Бовалевымъ. Но министръ финансовъ нашелъ представлеше палаты неоснова­
тельными 

Для исторш заселешя Камышинскаго у. характерно следующее дело кр-нъ 
Л. А. Нарышкина изъ с.с. Краснаго Яра и Ильмень. Они въ 1797 г. сняли на 

! 4 года въ аренду отрезанную же изъ его, Нарышкина, владенш, землю въ 
количеств*. нескольво тысячъ дес, внесли деньги за годъ впередъ и произвели 
посъвъ, но оказалось, что вазенная палата завлючила уже ранее вонтравты на 
тъ же участки земли съ ясашными вр-нами с.с. Матышева, Аткарскаго у.> 
Ольховка, Царицынскаго у., и Гнилого Протока, Камышинскаго у. И ясашные 
кр-пе присвоили себе засеянный нарышкинскими хлебъ, стали свозить нако­
шенное сено, а хохдовъ ловили и били, собираясь толпами съ оруж1емъ. Тавъ 
описывалъ дело въ своей жадобе оберъ-штадмейстеръ Нарышвинъ императору 
Павлу. Но по разборе этой жадобы выяснилось следующее: генералъ-губерна-

', торъ Чертковъ распорядился въ свое время, чтобы при торгахъ отдавать пре­
имущество казеннымъ вр-намъ и въ контракте съ Нарышвинсвими крестьянами 
сделана была огоьорва, что если сданная имъ земля потребуется для удовле-
творешя вазенныхъ или помещичьихъ вр-нъ, то имъ придется отступиться отъ 

i земли до окончатя срока вонтравта. Казенная палата представила Сенату, что 
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у Нарышаинскихъ кр нъ одиаъ участокъ изъ 3 сданныхъ остается, а изъ 2-хъ 
которые они сняли, ко Высочайшему ресвр^лгу еще въ 1785 г. назначен; 
5546 дес. казеннымъ кр-намъ с. Гнилого Протока и Бурлува, Камышинскаго у. 
а 2895 дес. кр-намъ с. Матышево (Тереы), Атварскаго у.; въ виду того, чи 
поверенные этихъ посдеднихъ кр-нъ подали просьбу объ отводе имъ это! 
земли, вхъ ходатайство въ согласли съ распоряжешемъ генералъ-губернатора i 
удовлетворено. 

J Часть кр нъ с. Краснаго Яра и другихъ еелешй этой и соседней волоет 
въ 1809 г. пршбрели землю, пожалованную въ 1786 г. сенаторамъ Н. I 
Сушкову и И. Г. Розанову, заложенную въ сохранной вазне; земли было 872; 
дес; уплатили за нее 40.000 руб. ас , кавовыя деньги кр-намъ, какъ солевоз 
чивамъ, были ссужены соляной конторой и отработаны. Земяя эта принадлежит! 
20 седешямъ Красноярской и Тарасовсвой волостей. 

Въ 1840—4 гг. взъ владенш кр-нъ Красноярской вол. отрезана был 
Голиковская степь и роздана казачьимъ офацерямъ. 

С. Красный-Яръ—вол.—образовалось на Нарышкинской земли изъ ш 
лороссовъ, явившихся сюда при Петре после бунта Мазепы и разсевшахс: 
хуторами; платили Нарышкину вначале 3 в. съ дыма, а потэиъ посредством: 
увеличешя оброка были закрепощены. Впоследетвш слобода эта была дав 
въ приданое за дочерью Нарышкина—графу Любомирскоиу, а часть вр-яъ ш 
решла къ Панину. Въ 1805 г. красно-яровцы казною выкуплены со всею зе« 
лею по 200 р. за душу и обращены въ казенные солевозчики, а по упразднеш 
казенной обработки Элтона сделались госуд. крестьянами. 

С. Ахматъ—вол.—основано выходцами изъ Вольскаго уезда (с. Воскре 
сенскаго) въ 1740 г. Крестьяне были дворцовыми, но вся волость пожалован 
была при Павле I генералъ-прокурору Обольянинову, а впосдедствш перешл 
въ гр. Олсуфьевой. Есть въ волости еще с. Мордово, оно возникло до 1750 г 
После Обольянинова им*и1емъ этимъ владели гг. Всеволожские. Д. Студени 
существовала уже много летъ до Пугачева. 

С. Таловка основано въ 1812 г. государ, кр-нами изъ Калужской губ. 
помещичьими г. Нарышкина малороссами изъ Тамбов, губ. До 1846 г. йт 
вольная пахота. Жителей въ 1860 г. было 1639 чел. 

С. Ниж. Добринка—вол.—заселено помещичьими кр-нами изъ Пензенски' 
губ. до Пугачева; помещицами были Чебышова и Прыженцева. Въ волоси 
есть с. Жирное, составившееся первоначально изъ беглыхъ помещ. кр-нъ Сер 
добскаго у., г. Куракина, и мордвы; земля туть принадлежала Нарышкину 
Поселившимся было предложено или выселиться или платить оброкъ владельцу 
они согласились на последнее, а по накоплении недоимокъ приневолены был 
отрабатывать что барину требовалось и подъ конецъ закрепощены. С. Жирн» 
делится и до сихъ поръ на Жирное и Куракинское. По Х-й ревизии счии 
лось въ селе 1395 душъ об. п. Есть судебное дело, изъ котораго усматривает 
«я, что въ с Жирное явились въ 1760 гг., между прочимъ, крестьяне, бежавш1 
изъ Петровскаго у. отъ помещика Б. Щербачева изъ с. Зиновьевки. И н1 
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сколько дътъ они проживали въ вотчин* Нарышкина, потомъ объявили себя 
беглыми, надеясь, что ихъ примутъ по манифесту 1782 г. въ казенное ве­
домство. Саратовская воеводская канцеляр1я такъ и распорядилась, но на бът-
льпъ заявили претеаз^ и Нарышкинская вотчина и наследовавши г. Щербачеву— 
полк. Колошинъ. Дело дошло до Сената. Въ 1810 г. Сенатъ определилъ признать 

[ кр нъ, огромную семью въ несколько десятковъ душъ, по фамилш Мещеряко-
I выхъ-Тарутиныхъ, принадлежащими полк. Колошину. Но оберъ-прокуроръ Сто-

лыпанъ высказалъ мнеше, что кр не эти должны быть оставлены въ казен-
номъ ведомств*. Общее собраше Сената нашло, что манифестъ 1782 г. не 
даетъ истцамъ права на свободу отъ помещика какъ беглецамъ, такъ какъ 
кр-не Тарутины имели постоянное пребываше а въ ревизскихъ сказкахъ зна­
чились помещичьими, что производство саратовской воеводской канцелярш 
сгорело и было-ли решеше объявлено обеимъ сторонамъ—неизвестно, что 
указомъ 1754 г. поведено: «таковыхъ, которые въ первую и вторую пере-
репись за кого приписаны и въ подушный окладъ положены, оставлять за 
такими владельцами, и явившихся изъ беговъ отдавать имъ-же», а въ указе 
17 августа 1815 г. это положеше о действительности записи въ 1-ю и 2 ю 
ревизш повторено. И решено оставить Тарутиныхъ за Колошинымъ. Но кр-не, 

! не смотря на решеше Сената, продолжали добиваться свободы. Саратовскш 
губернаторъ кв. Голицынъ въ 1829 г. далъ отзывъ, что кр-не Тарутины едва-

| ли бы начали домогаться свободы, есди-бы не были побуждаемы къ тону ка 
мышинскимъ уезд, стряпчимъ Ребровскимъ и тит. сов. Березинымъ, сочинив­
шим* имъ просьбу. С. Мъловатка, этой же зол., на р. Медведиц*, образовалось на 
месте бывшихъ въ старину землянокъ и воровскихъ городковъ. Земля была г. На-
рышкйна. Около 1750 г. здесь селились солдаты, а въ 1757 г. поселились 
малороссы изъ южныхъ губершй. Они вытеснили русскихъ. Съ 1818 г. вр не 
стали удельными. 

С. Рудня—вол.—основалось на земле Нарышкина-же; при разсл*доваши 
по его жалобе о разделившихся обнаружеяъ былъ здесь построенный въ1761г. 
желез, заводъ купчихи Морозовой. Отъ Нарышкина заселивпкеся перешли, какъ 
крепостные, къ кн. Четвертинскимъ, а отъ нихъ проданы въ уделъ. —С. Митя-
кино этой вол., бывшее Нарышкина, перешло во владеше гр. Гурьевой. 

С. Поповна—вол.—заселено около 1710 г.; первые поселенцы—беглые— 
нашли здесь дикую лесную глушь—топь; до 1740 г. начальство и не ведало 

[ объ этомъ поседеши. Потомъ, по указу имп. Елизаветы Петровны, топовцы 
были зачислены въ дворцовые кр-не, но въ 1793 г. пожалованы гр. Миниху, 
отъ котораго стали переходить изъ рукъ въ руки къ Хомутову, Андрееву, 
Шомпулеву, гр. Рюмину. Въ 1860 г. въ Топовке числились 2367 чел. 

С. Верх. Добринка—вол.—заселено въ конце ХУШ в. помещичьими 
кр-наши г. Волкова, отъ котораго перешли въ 1840-хъ гг. къ Поляковымъ. 
Въ волости есть с. Грязнуха, старинное; кр не принадлежали г. Готовицкому, 
отъ него перешли къ Бурковой и Шомпулевой. «Веревкинъ хуторъ» образовался 
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въ половин* ХУШ в. изъ кр-нъ, бежавшихъ отъ ПЭМБЩЯКОВЪ Нажегор. в 

Гзен. губ.; они сделались удельными. 
Кузнецкт у. При пожаловапш разнымъ лицамъ зеили нередко давалась, 

наряду съ рабочими скотомъ, и крепостные. Такъ, предкамъ никоего Аксяна 
Еналеева въ переписныхъ книгахъ 1646 г. записано: въ д. Исенскихъ Поля-
нахъ кр-нъ 45 душъ; въ разборныхъ книгахъ 1680 г. значится пожалован­
ными Усману: «231 четв. съ осьминою, кр-нъ 2 двора и лошадь. 

Намеренный четвертями дачи отъ чувашъ и татаръ, при случаяхъ ихъ 
ухода на югъ, покупались ихъ соплеменниками, а большею частью русскими 
помещиками. Въ 1727 г. былъ изданъ указъ о воспрещети такихъ продажъ. 
но онъ1 совершались невозбранно и земли переходили изъ въ руки за ничтож-
ныя ЦЕНЫ или даже пропивались. 

Въ 1692 г. Петромъ I были пожалованы огромный пространства Гр. Аф. 
Аблязову. Затъмъ отказаны были дачи я другимъ лицамъ. 

У инородцевъ обнаружился даже недоетатокъ земли. Такъ, татары дд. 
Верх., Сред, и Наж. Елюзань въ числе 304 души въ 1803 г. вынуждены бы­
ли хлопотать о переселенш ихъ на Оренбургскую линш и о записи ихъ вг 
казаки. Въ безспорномъ владъши ихъ оказалось 10396 дес. удоб. земли, а со 
спорными—17122, дес. Мурзъ и простыхъ татаръ было 1659 душъ, да владъаь 
ческихъ 181, итого 1840 душъ, полагая по 15 дес. на душу, не хватало 
10447 дес. Кузнецкая администращя донесла, что жителями Верх. Елюзави 
недостаетъ по 13г/2 Две. на душу и владъше ограничивается 1VS дес, но я 
объ этой земле производится тяжба съ гг. Зубовымъ, Селивачевымъ и Митвд-
вымъ; у Нвжн. Елюзани не достаетъ по 14 дес. на душу, а о наличной ведет­
ся дело съ гг. Зубовымъ, Селивачевымъ, Кушниковымъ, Огаревымъ, Жедрив-
скимъ, Карабзивымъ. кн. Чегодаевыни и пахотными солдатами с. Сюзюма. Вг 
1804 г. сарат. казенная палата сообщала губ -ру, что татаръ и ясашныи 
кр-нъ въ Еаюзаняхъ по 5-й рев. считается: въ Ср. Еаюзани 7 ясашныхъ i 
695 татаръ, въ Верх. Елюзани мурзъ и татаръ 538, въ д. Яковлевкъ 76 та­
таръ, въ Рамаевкъ (Уеть-Елюзань) 8, въ Ниж. Елюзани 342 татарина и 72 
ясашныхъ. Губ-ръ допесъ Сенату, что деревни Елюзаншя губитъ черезшшс-
ное владъше съ разными селами и помещиками, что огромной массой земли 
владт>ютъ помещики и мурзы, и дабы «упредить конечное раззореше:> необхо­
димо избрать для елюзанскихъ татаръ казен. землю въ другихъ уездахъ. Пере-
седеше татаръ на Оренбургскую линш съ записью въ казаки въ Петербург! 
не нашли полезнымъ и было приказано удовлетворить татаръ изъ казенвьи 
земель другихъ уездовъ губерши. Споры елюзанскихъ татаръ о земле съ pit 
ными владельцами тянулись много летъ. 

Претензш на земли заявлялись неожиданно и въ другихъ месгахъ yteji 
Такъ въ 1810-хъ гг. какая-то г-жа Леонтьева отыскивала изъ дачъ Камешвир 
(CeprieBCKoe) и Кафтыревки (Спасское) землю, отказанную въ 1693 г. какок) 
то предку ея пензенцу Елисею Блохину съ товарищами. 

Изъ татэрскихъ общанъ все были свободные люди, кроме одной, вот» 
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рая была закреплена какъ то за гр. Воронцовымъ. Изъ русскихъ общинъ толь­
ко 8 не ведали крепостного права. 

Гор. Еузнецкъ образованъ изъ бывшаго с. Труево (Нарышкино, Воскре-
сенское). Это была въ XVII в. вотчина боярина В. 6. Нарышкина, сюда нахлы­
нули беглые, промышлнвнне разбоемъ, они селились въ землянкахъ и пеще-
рахъ; въ 1710 г. Труево въ документахъ упомиаается, кааъ бывшая вотчина 
Нарышкина; въ 1719 г. помещики Г. Аблязовъ, В. Неклюдовъ, А. Виселевъ и 
друпе жаловались, что въ с. Труеве набралось народу всякаго съ 5 тыс. чел. 
и занимаются большею частью грабежомъ. Въ 1720 г. село это именуется 
вотчиной стольника Г. 6. Грибоедова, а въ 1732 г.—дворцовымъ селомъ. Въ 
1727 и 1728 г. вновь поступающая къ начальству жалобы, что воры и разбой­
ники, находящее себе пристанище около с. Труево, многолюдными шайками ез-
дятъ, жгутъ и раззоряютъ мнопя села и деревни, мучаютъ и убиваютъ помещи-
ковъ и кр-нъ, а пожитки и скотъ уводятъ. Въ 1745 г. въ с. Труеве насчи 
тывалось 146 дворовъ, и называется пом*щикъ П. Н. Бутурлинъ. 

Много было земельныхъ споровъ въ уезде. Между прочимъ, былъ споръ 
между городомъ и с. Верх. Аблязовымъ, перешедшимъ къ Радищевьшъ; въ 
1793 г. Н. Радищевъ вызвалъ землемера изъ Саратова, тотъ приступилъ къ 
рабстамъ, но горожане заявили, что землемеръ неправильно ведетъ цепь, от­
няли ее и ушли съ поля. Долго тянулся споръ о земле съ городомъ у вла-
дт.льцевъ ее. Комаровки и Трахавштово. Комаровсюе кр-не, по распоряжешю 
своего помещика, не редко увозили съ городскихъ полей сжатый горожанами 
хлебъ, а съ луговъ—сено. 

Въ разборъ всехъ этихъ споровъ вошелъ Сенатъ. Онъ определилъ городу 
2-хъ верстную дистанщю выгона и распорядился нарезать кр-намъ по 15 дес. 
на душу, а излишнюю землю отчислить въ казну. 

Въ XVIII в. въ уезде были устроены кой-каюе заводы; между прочимъ, ) 
помещвкъ Зубовъ въ 1790 г. спешально на заводшя работы переселилъ 
часть вр-нъ изъ разныхъ другихъ уездовъ губернш. 

Въ Кунчеровской вол. въ конце XVII или начале XVIII в. основалось 
мордовское селеше Шаткино на земле, отведенной по грамоте Казансваго двор­
ца въ 1689 г. Это село затемъ получило назваше Стараго Шаткина, такъ какъ 
Новое Шаткино устроилъ въ той же вол. ген.-м. Г. Д. Кафшревъ. Д. Демкина 
образовалась на земле, купленной какой-то помещицей въ количестве 50 
четв. у татаръ. 

Въ Невъркинской вол. земля пожалована некрещенному чувашу Неверу 
Еебевпвву и основалось с. Невьркино; имъ владели потомъ гг. Щербины, Хво-
щивеше и Хардины. 

С. Чадаевка—вол.—основалось въ КОНЦЕ XVII в.; имъ владела женалейт. 
0. В. Чадаева. Въ волости есть с-цо Веденяпино, основанное также въ XVII в. 
помещивомъ П. Веденяпинымъ. 

Земля, где теперь находятся селы Веденяпино и Лопатино, отказана была 
въ 1692г.А.И.Лопатину и другимъ служилымъ людямъ. Отъ перваго владельца 
г. Веденяпина сельцо перешло въ 1742 г. по наследству къ М. Жедринской. 
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О селен1яхъ Аненковской вол. ИМЕЮТСЯ слъдующ1я св1>д*Н1я: С. Пендвяка 
—татарское селеше, образовалось ва зеялъ, пожалованной еще Ъаниомъ Гроз-
ньшъ татарскимъ мурзамъ, впослъдств1а перешедшимъ въ хрис/панство и сохра-
нившамъ за собою ваадМе крвами. Пожаловано было мурзамъ такъ много 
земли, что еще въ 1850 г. ови продавали ее яомъщику Аничкову; поку­
пали у нихъ участки гг. Полторэцкш, ГалвцкШ, некоторые купцы, 
мещане и кр-не. Въ с. Анненков-fe была помещиками сначала 0. И. Ави-
симовъ, потомъ кв. Голицына. Есть тутъ кр-не, переведевные въ 1813 г. изъ 
Тульской губ. С. Верхнее Аблязово основано помъщикомъ Г. А. Аблязовымъ и 
стало потомъ вотчиной Н. Радищева, отпа знаменитаго писателя. С, Ермоловка 
принадлежало въ 1705 г. П. А. Левину. Земля, ГДЕ теперь с. Тютняръ (Шере 
метьево), въ 161)0 г. отказана была стольнику И. Щепотеву. И. Симанскому и 
другимъ, но сои променяли ее А. П. Шереметьеву. 

С. Планъ—вол.—называвшееся еще Воронцовымъ и Архангельскими осно­
вано paHte 1670 г. Владъльцемъ его былъ придворный служитель царицы Анэы 
1оанновны—В. М. Грузинцевъ. Въ волости жилъ въ старину татаршй князь 
Тяфкило, владъвшш д. Погоръдый Чирчимъ и 12 крепостными изъ татаръ, но 
его ви^шень завладълъ гр. Воронцовъ. Сдълалъ овъ ему предварительно пред­
ложение креститься, квязь убоялся крещешя и убъжалъ, а его кр-не по 6-й ре-
визш были показаны за графомъ. 

С. Евлашево—вол.—основано помъщикомъ Т. Вепрейскимъ. Часть кр-въ 
переселева сюда около 1850 г. изъ Нижегородской гу. 

С. Старый Чирчимъ (Архангельское) основано В. II. Шереметьевымъ, 
пршбрввшимъ здъсь землю отъ кн. П. Еудашева и другихъ, воторымъ она была 
отказана въ 1700 г. Былъ тутъ еще помъщикомъ стольвакъ П. В. Собакинъ. 
С. Новый или Ниишй Чирчимъ (Никольское) образовалось въ ковцЪ XYII в.; 
въ 1745—46 г.г. здъсь было 16 помъщиковъ, въ томъ числи Мошинская, 
С. А. Еаракозовъ, 8. Д. Юматовъ; кр-нъ въ указанное время числилось 389 рев, 
дущъ, переселенныхъ изъ Нижегородской, Симбирской и Пензенской губ. 
\/ Летровскгй у. До постройки Петровска пожалованы были въ увздв въ 
1688 г. земли думному дворянину В. С. Змъеву, подъячимъ Комлеву, Смирно­
ву, Сергееву, стольнику Варыпаеву и другимъ, которые и поселяютъ на этихъ 
зекляхъ кр-нъ. 

Въ 1770 г. думный дворявинъ В. С. Заъевъ свою землю 200 четей про-
мънядъ дьяку И. Кучецкому, а послъдвШ чрезъ мъсяцъ промънялъ ее стольнику 
вн. П. 4. Голицыну, этотъ-же, въ свою очередь, обменялся съ Е. И. Лукв-
нымъ и т. д. 

Поел* постройки города жителямъ его отведена была площадь въ 
416,666 дес. Но уже въ 1702 г. нетровцы жаловались, что ва отведенныхъ 
городу земляхъ селятся мнопе ПОМЕЩИКИ. Споры о землъ были, между прочимъ, 
въ 1758 г. у жителя города сержанта Дурина съ помъщикомъ С. С. Ермолае-
вымъ, поселившимъ своихъ кр-нъ въ 33 вер. отъ Петровска, на р. НяньгЬ. 

Въ 1745—47 г.г. насчитывалось въ утвздъ 16 новопоселенныхъ деревень 
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съ населев1емъ въ 3046 душъ м. п., безь города. Помещиками были за это 
время: гр. Апраксинъ, вдова отст. майора Дурасова, полк. Б. Т. Киселевъ, 
Г.С.Обухов?, П. И.Каракозову М. Т. Тавеевъ, 0. П. Каракозову И. М. Бахме-
тевъ, вдова Т. И. Нащокива, П. В. Грязнова, д. с. с. Г. И. Орловъ, отецъ 
Екатерининскихъ любимцевъ, поруч. Н. А. Щепетинъ, В. Л. Есиповъ, С. Л. 
Бласьевъ, поруч. В. М. Бартеневъ. 

Для городового и церковнаго строешя въ Иетровску были приписаны леса 
в около нихъ было запрещено селить помЬщичьихъ кр-пъ въ предупреждеше лесныхъ 
порубокъ. Деревни, поселенныя помещиками въ ослушаше этого распоряжеш'я, 
велйно было отписывать на государя, а вр-нъ, поселившихся самовольно, взять 
и держать за карауломъ. Помъщивъ Репьевъ поселилъ своихъ кр-нъ около леса 
в они стали рубить его! По донесешю объ этомъ, велено деревню «со кр-ны» 
отписать на государя, а пом. Р*пьева выселить; вонъ, а если не уйдетъ «после 
трехъ посылокъ, взять въ приказную избу и держать... до указу свованнаго 
и писать о томъ въ казанскш приказъ>. 

До построешя Петровсва помъщивъ Л. И. Бузовлевъ терп'влъ отъ без-
хл*б!я нужду, а отъ воровсвихъ и воинсвихъ людей страхъ ираззореш'е... 

По 3-й реввзш въ Петровсвомъ у. считалось пом'Ьщичьихъ вр-нъ 13596 
душъ, а въ 4-ю ревизш) записано ихъ въ овладъ 19085 душъ. 

Въ 1781 г. въ уезде считалось 55 селенш и 56 деревень. Съ городомъ 
въ уФзд* всего населения числилось 20990 "ушъ, въ томъ числе пом*щичьихъ 
вр нъ 11225 душъ. Всехъ дворянъ-влад-бльцевъ было 81, изъ нихъ на МИ>СТБ 
проживало лишь 22. 

С. Ст. Захаркино—вол.—образовано въ воин* XYII ст. мордвой; при ре­
визш 1745 г. здесь считалось 204 души муж. п. Въ 1789 г. жители Ст. За­
харкино и деревни этой волости—Демвиной, въ числе 111 душъ. всдедств1'е 
сгвсяешй отъ номъчцичьихъ врестьянъ, перечислились за Волгу, ГДЕ отыскали 
себъ и «диколорозжую» землю. Въ 1788 г. крестьяне с. Захаркана имъли тяжбу 
о спорной земле съ помещикомъ Гладковымъ, по$ делу.этому крестьяне с. За-
харкина были присуждены къ какому-то ваказашю и за неприведеше въ испол-
неше этого нака'аш'я петровсвш судъ былъ оштрафованъ. 

С. Камышинка—вол.— существовало въ; начал* ХУШ в. и въ немъ было 
20 душъ м. п., принадлежавшихъ помещику Зевакину. 

С. Кондаль—вол.—заселено до 1721 г. и было помещичьимъ. Въ 1-й по­
ловине ХТШ в. оно принадлежало бригадиру А. Г. Киселеву. Новыми помещи­
ками были Зубовы. Въ волости есть с. Ермоловка; земля зд^сь еще въ 1695 г. 
была отказана Г. А. Ермолову и другимъ; во 2-й половине 18-го в. помещи­
ками были г.г. Юрьевы. С. Ивановское—имеше генерала А. Н. Колокольцова. 

Въ Тр.-Варыпаевской волости получидъ землю въ 1700 г. Л. И. Бузов­
левъ съ товарищами, и въ томъ же месте, где основалось с. Бузовлево (Тро­
ицкое), получилъ себе землю бригадиръ Г. С. Кропотовъ. Есть въ волости д. 
Чардымъ; она была населена нОвокрещенными. У нихъ происходили въ старину 
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споры о иокосахъ съ ном. Кропотовымъ и д*ао это такъ безпорядочно велоеь 
петровскимъ земскимъ судомъ, что судъ былъ въ 1789 г. оштрафованъ. 

С. Зиновьевка—вол.—заселено пом*щивомъ Г. П. Зиновьевымъ, воторому 
отказана была земля въ 1695 г., но еще раньше его—въ 1589 г.—тутъ по-
лучидъ землю подъячш Ив. Невлюдовъ. Огъ г. Зиновьева имт>ше впоел*дств1и 
перешло къ его зятю Б. Щербачеву. Поел* Щербачева влад*лъ полк. Колошинъ. 
Отъ пом*щика Щербачева изъ Зиновьевви въ половин* XVIII в. много б*жадо 
крестьянъ, какъ видно изъ одного сенатскаго д*ла. Б*жали( оставивъ своихъ 
женъ, въ Камышинскш у., въ с. Жирное (Нижне-Добрин. в.), въ вотчину На­
рышкина; часть крестьянъ ушла было въ Еткарсвую слоб. (вын* г. Аткарскъ), 
ихъ переловили люди Щербачева; тогда они вновь бежали и явились къ Нарыш­
кину въ с. Жирное. Полв. Колошинъ, женившшея на дочери Щербачева, по-
далъ заявлеше о б*жавшихъ отъ него вр-нахъ, прося зачесть ихъ, по пахож-
денш, въ рекруты. Оказалось, что б*жавнйе достались Щербачеву отъ кн. Вол-
вонскаго. 

С. Лопатино—вол.—на р. Кадад* уже въ 1745 г. им*ло 4 пом*щивовъ, 
въ томъ чиел* Сл*пцовыхъ. Была тутъ потомъ пом*щица г. Юматова. 

С. Вязьмино—вол.—образовалось на земли, пожалованной при Екатерин* 
II генералъ-прокурору Вяземскому. Онъ въ 1787 г. перевелъ сюда изъ Яро­
славской губ. 180 рев. душъ и образовалъ, кром* с. Вязьмино, еще д. Бере­
зовку. Въ 1789 г. были переселены сюда еще 56 душъ кр-нъ, купленныхъ у 
разныхъ пом*щиковъ Орловской губ. Впоследствии с. Вязьмино перешло въ гр. 
Нессельроде, а д. Березовва поступила во влад*ше Васильчикова и обращена въ 
село въ 1840-хъ г.г. 

С. Безводное.—вол.—носившее еще назваше Вознесенскаго—образоваио 
пом*щикомъ Зыковымъ. 

Въ волости Козловской въ вачалЬ XYHI г. землею влад*дъ И. Г. Голо­
вина, онъ основалъ с. Вершаутъ (Архангельское), которое въ 1718 г. отказано 
Г. С. Кропотову. 

С. Варыпаево (Дмитр1евское)—вол.—образовано пом*щикомъ Н. М. Завар-
ницкимъ. 

Саратовскт утдъ Въ Саратов* первыми жителями были переведенные 
изъ Казани боярешя д*ти, служилые и стр*льцы. Затвмъ явились помещичьи 
крестьяне изъ верховыхъ областей, о розыск* которыхъ неодновратно пишется 
изъ приказа Казанскаго дворца. 

Колонизация Саратовскаго у*зда усиленная ̂ началась съ 1720 г. за чертою 
вознившихъ сторожевыхъ сдободъ. 

Гр. Орловъ, въ 1767 г. вы*хавшш изъ Саратова въ Петровскъ, встр*тилъ 
лишь въ 60 вер. уметъ Совуръ кн. Дм. Голицына съ хорошими лугами, но 
пашни во вс* 60 вер. почти не было. 

Къ 1767 г. количество отведенной г. Саратову земли исчислено по нагор­
ной сторон* Волги въ 233,433 дес. Изъ этого пространства выд*лено было ка-

1 
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зенныиъ поселянамъ и помещичьимъ ПО 15 дес. пропорцш на ревиз. душу. За 
вс*ни отрезками въ конце концовъ осталось у города до 84.000 дес. 

Въ грамот* приказа Казанскаго дворца, данной въ 1701 г., сказано: „А 
которые дворяне при челобитье оной земли были, то, взявъ землю, и поселили 
своихъ крестьянъ, и особливое владеше имеютъ». 

У И., И., А. и П. Шахматовыхъ и Ир. Шахматова было с. Хмелевка, 
дача на р. Чардым* и садъ на р. Ключахъ, всего 25110 дес. 1400 саж. На 
8270 дес. съ саженями разселились казенные крестьяне (с. Поповка) и поме-
щвкъ Менчуговъ; на участке въ такомъ же размер* расположились помещики 
Зверевы; тутъ же образовала д. Быковку помещица 0. Быкова съ братомъ и 
д4тьми; на 4300 д. 2200 с. основалась дер. Елшанка, бывшая г. Шахматова, а 
потомъ ген.-поруч. Поливанова (перваго саратовскаго наместника); на 5600 дес. 
заселились казенные крестьяне (с. Вязовка), помещики Шахматовъ, Болотины, 
Порфцюи, М. Альбинская; на 4417 дес. (с. Чардымъ) осЬлъ кн. Голицынъ. 

Мнопе изъ жителей захватили себе городской земли при Елизавете Пет­
рович совершенно безъ всякихъ правъ. 

Въ Екатерининскую Коммиса'ю черносошные крестьяне заявляли, что офи­
церы, городше дворяне, купцы и приказные завладели по рекамъ самыми 
удобными местами, самовольно перевели на нихъ своихъ крестьянъ, и черно-
сошнымъ приходится нанимать у нихъ луга для скота, они-же запрещаютъ 
пользоваться лесомъ и причиняютъ друпя обиды. 

Въ 1798 г. было составлено опасаше ВСБХЪ поселившихся на городской 
землЪ и оказалось, что мнопе владЪютъ по грамотамъ и поселены съ давнихъ 
л!тъ. 

Надв. сов. Нееловъ купидъ 510 дес. отъ татарскаго князя Агишева и въ 
1779 г. ему эта земля была обмежевана. 

Впоследствш жители с. Стар.-Бурасъ—пахотные солдаты—захватали эту 
землю, ее у нихъ отобрали въ казну, затемъ съ вместе имвшеаъ Неелова, по 
возстановленш его правъ па нее, она продана была съ торговъ помещику 
Ярославову. 

Около половины XYIU в. ьъ Саратовский уЪздъ пришли вольные кр-не 
изъ Нижегородской губ. и избрали себе место въ окрестностяхъ нынешняго 
с. Карбулака, около котораго съ 1692 г. владели землей пахотные солдаты, а 
вгктЪ съ т'Ьмъ и разные служилые люди. Па родин* своей нижегородцы, 
отягощенные казенными поташными работами, страдая отъ самоуправства при-
казвыхъ людей, «задались» по необходимости для своей защиты за помещика 
Яхонтова, но выгодъ отъ этого получили мало, и решили переселиться въ 
Саратовскую губ. У пахотныхъ солдатъ они купили 100 дес. Этого количе­
ства земли вскоре стало недостаточно на всехъ. Притесняемые помещичьими 
крестьянами, нижегородцы и на новомъ мест* опять «задались» за помещика— 
полк. Канищева. Искали они у него покровительства и защиты, а онъ «место 
того, сталъ на нихъ смотреть какъ на своихъ крепостныхъ и, наконецъ, во-
шелъ въ сделку съ майоромъ П. Чекмаревымъ и продалъ ихъ последнему, 
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при чемъ купчая была совершена на имя вдовы сержанта А. Хардиной. Ниже­
городцы решились въ 1782 г. хлопотать въ суд* о свобод* отъ Чекмарева и о 
приняли ихъ въ казенное ведомство съ над*лешемъ ихъ землею до узаконен­
ной пропорцш. Они писали, что у нихъ земли не бол*е осмивника на 3 рев. 
души и изъ этого ничтожнаго ихъ влад*н1я часть насильнически запахиваютъ 
крестьяне помещиков!» Попова, Шепелева и Шевырева. Вь 1784 г. еаратовсш 
судъ р'вшидъ д*ло въ пользу Чекмарева: кр-не де должны оставаться у него 
въ подданств*. Палата это р*шеше подтвердила. Д*ло дошло до Сената, кото­
рый нашелъ, что p*inenie еаратовскихъ судебныхъ м*стъ мало обосновано и 
возвратилъ д*ло для новаго разсмотрЪшя, съ предписав1емъ, чтобы до р*шев1я 
д*ла кр не находились въ казенномь в*д*н1и. Саратовскш у*зд. судъ въ 
1801 г. вынесъ прежнее свое р*шеш'е, но гражданская палата вь 1803 г. при­
знала истцовъ казенными кр-нами. По жалоб* Чекмарева, дъчго опять попало 
въ Сенатъи, наконецъ, въ 1808 г. кр-не окончательно признаны казенными, на 
томъ основаши, что-де родоначальники ихъ (часть прежнвхъ просителей въ это 
время перешла уже въ лучшш м1ръ) ви по каквмъ актамъ не были закрепле­
ны за полк. Канищевымъ, но при этомъ Сенатъ призналъ землю, на которой 
сидели крестьяне, собственностью г. Чекмарева, ту самую землю, которою они 
владели десятки л*тъ. И все время, пока д*ло разбиралось, они должны были 
платить помещику оброкъ, внося его не лично г. Чекмареву, а въ казначейст­
во. Мало того, за 4 года до своего освобождев1я несчастные кр-не была въ ко-
нецъ ргззорены: земли мало, градомъ выбило посЬвы, пожаръ истребилъ иму­
щество, недоимокъ всякаго рода накопилось 750 р. на 32 души. Ови стали 
ходатайствовать предъ саратовскою администрацией о выдач* имъ паспортовъ 
для отлучки на заработки. Администращя отказала. Отказъ объяснялся очень 
просто: предстательствовать за этихъ кр-пъ приходилось «казенныхъ д*лъ стряп 
чему», а таковымъ состоялъ бывшш ихъ баривъ Чекмаревъ. По жалоб* 
кр-нъ министру юстищи, губерн. прокуроръ поручилъ выдать карбулакскихъ 
крестьявъ «уголовныхъ д*лъ стряпчему> Погурсвому. Наконецъ, б*дствевное 
положеше крестьянъ дошло до св*д*н1я Верховной власти и повел*но было на­
межевать имъ землю до узаконенной пропорщи съ ТБМЪ, что если д*ло о нихъ 
въ Сенат* решится въ пользу пом*щика, то земля должна отойти обратно въ 
казну. Приступили къ отводу земли, но произошла опять волокита: нам*ченная 
къ отмежевашю земля была уже до того предметомъ тяжбы между помещика­
ми, пахотными солдатами и однодворцами. Кр-не считали несправедливым! 
OTHflTie у кихъ въ пользу г. Чекмарева той земли, на которую они первона­
чально ос*ли по сд*лк* своей съ пахотными солдатами. Г. Чекмаревъ, бывшш 
уже сов*тникомъ палаты, чрезъ капитана-исправника трижды сгонялъ отпган-
ныхъ отъ него кр-нъ съ „своей земли". Съ своей стороны, не мирились и 
р*шешемъ палаты о признанш спорной земли казенною пом*щики Н, А. Невдю-
довъ и П. А. Шепелевъ, Въ 1813 г. опи писали, чрезъ своего дов*реннаго, ми­
нистру юстищи, что дача с. Карбулака (Никольскаго тожъ) находится во вла-
д*нш въеколькихъ пом*щиковъ, безспорно влад*ющихъ ею съ 1730 г., и го 
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лата неправильно признала 1372 дес. принадлежащими казни. И теперь—гово­
рилось въ прошевш—«разрушено наше древнее спокойшае". 

Въ 1817 г. было Высочайше утверждено положеше Госуд. Совета о пере-
селепш отсужденныхъ отъ Чекмарева въ казенное ведомство кр-нъ с. Карбулака 
на свободнын казенный земли. Интересно, что не смотря на признаке spe-
стьянъ, j которыхъ идетъ речь, свободными отъ владЪшя г. Чекмарева, день­
ги, вносивнняся ими въ казначейство, какъ оброкъ помещику, зачислены были 
въ казенныя суммы и лишь въ 1823 г., по хлопотамъ крестьянъ, Севатъ 
далъ заключеше, что деньги эти есть собственность крестьяпъ и могутъ быть 
выдавы имъ, если только на нихъ не числится нелоимокъ казне. Некоторые азъ 
кр-нъ купили у г. Устинова 75 дес. въ общей дач* съ с. Карбулакомъ. Они, 
въ числе 55 душъ, просили оставить ихъ ва этой земле по праву покупки и 
предоставить имъ пользоваться въ селе старинными ихъ усадьбами и садами. 
Дело это въ 1826 г. разбиралось судомъ. Вопросъ объ оставлен^ просителей 
на купленной земле и на прежнихъ усадьбахъ былъ рЪшевъ отрицательно. 
Въ март* 1827 г. миниетръ финансовъ, по жалобе кр-нъ, нисалъ губернатору, 
что право кр-въ на пршбрт/геввую у г. Устинова землю безспорно и удалеше 
ихъ съ нея на казенную землю можетъ привести ихъ въ разстройство, къ 
назначенш же въ участокъ, нодлежащш передач* Чекмареву, усадебныхъ местъ 
просителей нт>тъ викакихъ оснований. Губернаторъ поручилъ казенной палат* 
„оказать крвамъ законное опредт>лев1е". Но палата встретила неожиданное пре-
nflTCTBie: судъ даже не объявилъ кр-намъ своего решешя на предметъ 
обжаловав1я. А между темъ полвщя уже принуждала кр-нъ сносить дома съ 
усадеб. местъ. 

Въ 182У г. губернаторъ, по предложешю министра фвнансовъ, просилъ 
губерн. предводителя дворянства оказать вл1яше на Чекмарева, чтобъ опъ со­
гласился уступить кр-намъ ихъ усадеб. м*ста. Но подп. С. Чекмаревъ отоз­
вался, что кр-не отсуждевы въ казну изъ в л а д е я его отца безъ земли по 
ръшенш Госуд. Совета 1817 г.; кр-не говорятъ, что желаютъ удержать свои 
постройки на купленной ими у г. Устинова земле, но г. Устиновъ продалъ имъ 
полевую землю, на которой ни у него, ни у его предместника Степанова ника­
кого поселешя не было, наконецъ, въ решенш Государ. Совета сказано: «у 
васлт.дниковъ Чекмарева оставить то количество земли, какое находилось во 
вдадт>вш отца ихъ и тъ'хъ откупленныхъ отъ него кр-нъ»... И г. Чекмаревъ, 
въ ввдахъ собственной пользы вр нъ, находилъ неудобнымъ дальнейшее веде-
Hie дела въ судебныхъ местахъ. Губернаторъ вступилъ лично въ переговоры 
съ г. Чекмаревымъ, но все было тщетно. 

Кр не потомъ обращались къ министру финансовъ и писала, что судъ 
лвшилъ ихъ куплениыхъ ими 50 четвертей, а казенная палата определила пере­
селить ихъ въ Вольшй у. И вновь просили его оставить во владенш 
ихъ купленную ими въ свое время землю и наделить ихъ 15 дес. пропорцией 
изъ свободной казен. земли, которая имеется тутъ же около с. Кзрабулака... 

Въ 1802 г. въ Саратовскомъ уезде считалось помещичьихъ кр-нъ и 



— 48 — 

дворовыхъ людей 31026 душъ. Количество послЪдвахъ у ПОГБЩИКОВЪ 
было очень велико, у немногихъ дворяиъ, жавшяхъ въ Саратове, ихъ было 
247 чел. (въ 1800 г.) да въ развыхъ селешяхъ въ округ* 5531 душа. 

С. Синеньк|'е—вол.—основано въ коацъ XVI в. Это было ввадвше ка. 
Кочубея. Въ Синеньской вол., за исключешемъ ближайшихъ дачъ къ самому 
селу Сивепьше, землю до 1830 г. пахали вольно, где кто сколько хотелъ, а 
нередко вспаханную десятину продавали за «штофъ ВОДЕИ>. 

С. Лесная Нееловва—вол.—эбразовалось на земле, отказанной вь 1675 г. 
В. С. Неелову, вь 1743 г. перешло по наследству въ А. Д. Языковой, а 
впосл'Ьдо/ти къ Столыпинымъ. Часть врестьянъ азъ Лесной Нееловва въ 
1830-хъ гг. переведена быда помЪщакомъ отсюда на новое место, образовавъ 
въ этой же волости д. Узинскш Станъ. 

С. Сокуръ—вол.—основано въ 1 й половин* XVIII в. выходцами взъ 
Саратова, къ которымъ потомъ присоединились въ болыпомъ числе ХОХЛЫ ИЗТ) 

Покровской Слободы (что противъ Саратова, на лт>вомъ берегу Волги), возив-
inie соль изъ Елтона. Вольные pyccKie крестьяне были вскоре закрепощены 
вняземъ А. М, Голвцынымъ. Хохлы сначала платили князю по гривне съ 
воротъ, потомъ по 1 р. съ дыму (т. е. съ трубы), но подъ конецъ яхт. заста­
вили работать на барина и въ 1780 г. они уже показаны были „подданными 
кн. Голицына". 

С. Елшанка—вол.—возникло въ начал*. XVIII в. Еще въ XVII здесь 
была пожалована земля стольнику кн. Д. М. Голицыну и имъ образовано с. 
Чардымъ (Антоновское). Въ местности здешней, по правую сторону р. Терешки, 
земля (около 10.000 дес.) принадлежала татарамъ; ее, говорятъ, купияъ окояо 
1725 г. грузинекш царевачъ Георгш Вахтангелачъ и сдЪлалъ кличъ, пригла­
шая желающЕХЪ селиться на этой его земле; народу собралось не ма..о, а яЪ-
воторыхъ онъ легко закрепостилъ. Образовалось с. Усовка по фамилга перваго 
поселенца. Въ 1760—1770 гг. Усовка «угодила» къ ген. Ф. Апраксину, а 
затемъ, въ вид* приданаго за дочерью, перешла къ кн. А. Г. Щербатову. 

Въ Озерской вол. есть мордовское с. Оркино. Вблизи его находится Bt-
лое озеро. Помещикъ Сабуровъ задумадъ прорыть каналъ и пропустить воду 
изъ озера въ рч. Кислей-Кададу, чтобъ устроить сплавъ леса. Каналъ былъ 
прорытъ, но вода не пошла. С-цо Песчанка въ этой же вол. возникло въ 1и 
половине XVIII в. Объ этомъ сельце есть такое предаше: Поселился здесь съ 
семьей кр. И. А. Разгосимовъ, купившш у казны 3 чети земли; къ нему 
присоединились кой-кто изъ приволжской вольницы; но вотъ несчастье за 
несчастьемъ стали валиться на голову Разгосимова: пчельникъ его разграбили, 
сторожившаго его человека убила, приказные стала вести следствие и усердно 
вымогали у него всякихъ даяшй, стрельцы похитили его девушку-дочь, жена 
же съ этого горя повесилась, а приказнымъ и похищеше и самоубшство дала 
лишь поводъ теснить и теснить Разгосимова. Тогда онъ прибегъ къ покрови­
тельству какой-то барыни, она поселилась на хуторе Разгосимова какъ хозяйка 
и закрепостила всехъ жившихъ тутъ. Вскоре у барыни родился сынъ, ему 
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далифамшню <Власьевъ>, отъ него и пошелъ родъ поагЬщиковъ Власьевыхъ. 
Родственникъ Вдасьевыхъ—Насакивъ—въ 1820-хъ гг. переселилъ въ Песчанку 
креетьянъ изъ Симбирской губ. Переходило сельцо къ разнымь владельцамъ и 
дошло впоследствш къ кн. Ухтомскому. 

С. Алексеевна (Никольское)—вол.—основано въ половин* XYII в. Оно 
еостойтъ изъ двухъ частей—АлексЬевки и Дорофеевки; эти назвашя даны по 
именамъ первыхъ поселенцевъ. Алексей былъ пахотный солдагъ, къ которому 
присоединились друпе таые-же солдаты. Дорофей Никулинъ, поселивнпися 
вблизи Алексеевки, былъ военный человекъ изъ дворянъ. Земельными дачами 
здътъ владели два общества—одно изъ государств, кр-нъ, другое—изъ крепо-
стныхъ, которые принадлежали кн. Львову и г-ж* Хованской. Крестьяне 
государственные въ 1880 г. жаловались въ Сенатъ, что отъ нихъ къ поме-
щвкамъ отмежевано 832 дес, каковыми они владели еще до 1765 г. 

С. Вязовка существовало уже въ половин* XYIH в. и было тогда до 10 
помт.щвковъ, въ томъ числе Ознобишинъ. Въ волости, до генеральнаго меже-
EftBta, заселено было пом'Ьщикомъ Шахматовымъ с-цо Губаревка. 

С. Курдюмъ—вол.—ОСНОЕЗНО въ XYIH ст.; помещикомъ былъ А. Родш-
новъ. Тсму-же г. Родшнову принадлежала д. Ильиновкэ. Въ волости этой 
образовалась Поливановка, принадлежавшая первому наместнику саратовскому. 
Въ Стар.-Бурасовской вол. находится д. Борисовка, принадлежавшая графу 
Воронцову Дашкову; среди его кртшостныхъ было несколько поляковъ. 

Въ Ключевской вол. есть с. Сухой Карбулакъ, въ немъ въ 1840-хъ г.г. 
было 500 жителей, глзвнымъ образомъ, мордва, они очутилась крепостными 
кн. Голицына. Баронъ Гакстгаузенъ, посетивши нашу губершю въ 40-хъ г.г., 
удивился тому, что мордва везде свободная, закрепощена за помещикомъ. Ему 
объяснили, что мордва будто-бы добровольно поселилась на земле князя и 
попала по закону въ число его кр*поствыхъ. С. Сухой Карбулакъ впоследствш 
перешло къ кн. Щербатову. 

Въ Александровской вол. есть с. Увекъ, принадлежавшее въ Павловское 
время генералу фонъ Кобриту, за дочерью его перешло къ г. Енгедьке. 
Селеше было куплено потомъ А. Н. Шахматовымъ, а впоследствш перешло къ 
г. ШабловскЙму. 

Въ Ивановской вол. есть с. Новиковка; земля здесь была пожалована въ 
1698 г. С. С. Яковлеву вместе съ другими и въ 1754 г. досталась М. В. 
Пшгнной. 

Въ Поповской вол. есть д. Злобовка, которая основалась въ 1780 г. 
чрезъ выселеше сюда изт- разныхъ уездовъ Саратовской губ. креетьянъ 
поагвщиками Томичомъ, Лукиной и Невежиной. 

Въ Полчаниновской вол. около 1750 г. былъ первымъ помещикомъ Гляд-
вовъ изъ Москвы, по его имени названо здесь село Глядковка, помещицей 
была потомъ майорша Казаривова. 

Въ Содомской вол. въ 1745—46 г. помещикомъ былъ 0. Т. Аблязовъ; 
при немъ образовалось с. Гусиная Лапа. 
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Сердобскш утьздъ. Сердобск1й уездъ былъ населенъ уже въ 1680 г., 
какъ раионъ, менее другихъ? подвергавшийся набегамъ ордынцевъ, при чемъ 
заселевъ по преимуществу помещичьими крнами. Тутъ добились себе землв 
подмосковные бояре. По фамшпямъ ихъ пазываются мнопя селен1я, напр. 
Хованщина, Волынщина, Волконщ на, Поляащина, Салтыкове, Ртищево, Голи­
цыне. Часть нынъчпаихъ государств, кр-нъ въ уезде были тоже ранее крепо-
ствыни и перешли въ казну, какъ выморочные или другимь путемъ, или при-
нацхежали прежде духовенству. 

С. Старо-Мещерское (Архангельское)—вол.—расположено въ северное 
стороне yt-зда, пограничной еъ Пензенской губ., существовало уже въ XYII в. 
и принадлежало кн. М. В. Мещерскому. Отъ этого князя село перешло кг 
племяннику его И. В. Головину. Въ Мещерской вол. с-це Никольское (Бе­
резники), основан ое до 1721 г., принадлежало кн. М. И. Хованскому и вдов* 
князя Агр. Бор. Хованской. 

С. Сосновка—вол.—принадлежало ранее московскому Благовещенском}. 
собору или собственно „протопресвитеру съ бравей". Въ то время изъ кр-нъ 
брали человъкъ 5 въ услужеше къ apxiepeso, что равносильно было солдатчив! 
и очень отягощало крестьянъ, такъ какъ служба тянулась до 20—25 лъть, 
Оставивнне службу у apxiepefl обыкновенно переходили въ мещанское соелов1е, 

Въ Ръпьевской волости земля отказан* была въ 1694 г. стольнику кн. 
Долгорукову; онъ изъ разныхъ меетъ собралъ креяоетныхъ кр нъ и поселила 
ихъ ЗДЕСЬ, основавъ с. Долгорувово (Зеаменское); поместье, принадлежавшее 
кн. Долгорукову, простиралось на 250 квадр. верстъ. Въ 1721 хщ 
им*н1е перешло къ кн. Л. С. Еугушеву, но затт>мъ по именному указу отдано 
сержанту П. А. Локотову; въ это время въ сел* было 22 двора да помещвчш 
домъ. Въ 1820 хъ г.г. с. Долгоруково принадлежало г. Горбуновой, которая 
въ 1837 г. отпустила кр-нъ на волю. Въ 1693 г. въ волости основано с. 
Аничкино. 

С. Вертуновка—вол.—принадлежало вместе съ входящимъ въ эту же 
волость с. Власовкой—московскому Благовещенскому собору и возникло до 
1721 г., а потомъ перешло къ кн. Ф. Г Тюфякину. С. Власовка было вот­
чиной этого князя. 

С. Урусове (Серпевское, Песчанка)—вол.—существовало до 1721 г. и 
принадлежало кн. Г, А. Урусову; кр-не—изъ Нижегородской и др. губернш; по­
томъ имйше перешло къ гр. Лаваль. 

Куракинская вол. составляла" вотчину кн. Куракина; въ 1700 г. было, 
отаазано по грамот* приказа Казанскагс Дворца стольнику кн. Б. И. Куракину 
изъ дико-порозжей земли до 17000 дес. по p.p. Хопру и Сердобе. Но пои 
князь собирался заселить это свое владЪше, на земле его самовольно стали 
селиться соседи-помещики. Сынъ кн. Б. А. Куракина въ 1734 г. должевъ бьш 
хлопотать объ оомежеванш доставшихся ему вотчинъ. Межеваше это окончено 
въ 1801 г. Конечно, границы княжескихъ вдадешй оспаривались соседним! 
помещиками, но споръ решенъ былъ Павломъ I въ пользу товарища своихг 
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детекихъ игръ—А. Б. Куракина. Кн. Куракинъ приходился своякомъ Петра I и 
царевичъ Алексей Петровичъ былъ его племянникъ. Въ началЬ 1780 г. кн. 
Куракинъ соорудилъ въ с. Надеждине (Борисове-Куракине) дворецъ и церкви. 
Въ виду замка протянулись два села, принадлежавипя кн. Куракину—Алексан­
дрова (Ростовка тожъ) и Надеждино (Куракино). По выдЪлеяш земельнаго 
надЬа крестьяяамъ въ 1861 г. у князя осталось свыше И тыс. дес. и пре­
красный боръ. Ныне это богатое имеше наследниками продано. 

С. Камзола (Рождественское, Юматовка), въ 20 вер. отъ города,—вол.— 
образовалось на земле, отказанной въ 1701 г. Т. Перекосову съ товарищами; 
церковь построена была въ 1736 г. и объ освящен^ ея хлопоталъ капитанъ 
С. Я. Ознобвшинъ, у котораго здесь была вотчина. Въ конце XYIII в. селомъ 
владелъ И. Юматовъ. 

Въ Бутурлинской волости с. Карсаковская Полянщина принадлежало ранее 
А. И. Полянскому, но потомъ перешло къ М. А. Римскому-Корсакову; въ 1820 хъ 
гг. былъ помещикъ генералъ П. Ф. Желтухинъ. 

Въ Борковской волости с. Борка—имеше г. Кривскаго. С. Гривки 
(Ерунда), заселенное госуд. кр нами, окружено было со веЛхъ стсгронъ 
помещичьими владев1ями—Яблочковой, Кулябко, Аносова и др. Въ волости есть 
с. Ново-Никольское, заселенное вольными крестьянами; въ 1801 г. они жало­
вались въ Сенатъ по земельному спору съ помещичьими кр-нами KpiyxaHa и 
Тарорина; имъ отмежевали все какъ будто сдедуетъ, а лЪсь до межеван1я ока­
зался во владт-ши другихъ и выгона не хватало. 

С. Беково—вол.—существовало уже въ 1671 г., образовавшись изъ кръ1-
поствыхъ кр-въ, вывезенныхъ изъ разныхъ губернш. Помещикомъ былъ 
М. А. Устиновъ. 

С. Дуровка (Дмитр1евское)—вол.—одно изъ стареёшвхъ селенш въ уезде; 
пом'Ьщикомъ былъ И. К. Хомяковъ. 

Въ Хованской вол. есть хуторъ Монастырщина, вь пемъ поселились 106 
душъ кр-нъ, бывшихъ крепостными кн. Пожарской, которая ихъ подарила 
Зачатьевскому жен, монастырю, ГДЕ сама приняла схиму. Къ Хованской вол. пра-
надлежитъ селев1е Доможировка-Русановка, поместье г. Доможирова. 

С. Никольское (Камзолка)—вол.—основано до 1740 г.; принадлежало 
переяслав.-рязан. Троицкому монастырю, а частью епискому Крутицкому (такая 
enapxifl была); крестьяне переселены изъ Владим1рской губ. Помещиками были 
II. I. Жадовсши, И. Н. Хотяивцевъ, Я. Е. Муромцевъ, Патриквевъ и друпе. 
Въ волости есть с. Пяша (Никольское, Рузаевка), возникшее до 1721 г.; по­
мещиками были Доможвровы, Топорнинъ и др. 

Въ Черкасской волости было владеше Н. Бекетова, здесь основаны села 
Большая и Малая Березорка; въ Б. Березовке въ 1800 г. было 171 дворъ, а 
въ 1860 г.—387 дворовъ. 

С. Владыкино—вол,—возникло въ XIX в.; помещицей была генеральша 
Агр. Беднякова. 

Въ Сокольской волости есть с. Дубасово (Богоявленское), основанное до 
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1721 г.; вр-не были изъ Пензенсвой и Владим!рсвой губ.; им^те принадлежа­
ло г. Дубасовой и перешло въ ея зятю А. Ю. Бахметьеву. 

С. Елань Серпевсвая—вол.—основано ясашными вр-нами, но потомъони 
и земля оврестная были пожалованы вн. Салтывову, и онъ перевелъ сюда 
своихъ врестьянъ изъ Владим1рсвой губ. въ числт. 60 душъ. Въ Еланевой во­
лости есть старинное село съ ваз. и владтэльч. врестьянами—Изнаиръ 
(Богородсвое). 

Хвалынскгй угъздъ. Заселение Хвалынскаго ут,зда началось во 2-й поло-
винт. XVII ст., но рант>е руссвихъ уже были мордва и татары. Изъ наличнаго 
числа въ губернш мордвы •/, ея считалось въ 1859 г. въ Хвалынсвомъ у. 
Кр-не, исвавнне одни свободы отъ помещичьей власти, а друпе—простора для 
труда, а также расвольниви образовали здт>сь въ дремучихъ лъчахъ цт,лыя де­
ревни, о которыхъ долгое время не выдало правительство. Основаны были рас 
вольнивами свиты и монастыри. 

Петръ I много земель въ Хвалынсвомъ уъздт. въ воротвое время роздалъ 
разнымъ служилымъ людямъ изъ руссвихъ, а отчасти и татаревимъ мурзамъ. 
Раздача производилась по одной грамотт, нт>евольвимъ лацамъ и въ одномъ м*-
стт. насчитывалось 20 и болт.е мелвопомт.ствыхъ владт.льцевъ. Много владт,ль-
цевъ овазалоеь тамъ, гдт> образовались TaBifl селешя, вавъ Дворянсвая и Сухая 
Терешва, Озерви, Безобразовка, Кадышевка и др. 

Вольные поселенцы занимали, главнымъ образомъ, побережье Волги, но 
впосл*дств1и они попали въ врт>постное влад/вше. Тавъ было съ основателями 
с. Широкаго Буерака, отданнаго съ окрестными землями Еаисаветой Петровнов 
графу К. Г. Разумовскому. Отъ Широкаго Буерака вверхъ Петръ I еще дадъ 
земли боярину 6. А. Головину. 

Существовало долго въ увзд*. заимочное владйше, свободный ВЪБЗДЪ ВЪ 
л̂ вса и луга. 

Получавнле здт>сь земли помещики средней Poccia переводила на аихъ 
своихъ вр-нъ, особенно бт.дняковъ изъ старыхъ своихъ вотчинъ, чтобъ дать 
имъ возможность на здтшшемъ простор* поправиться, а друпе посылала сюда 
провинившихся кавъ-бы въ ссылву. 

Въ 1726—1756 гг. въ увзд* земля продавалась по 1 р.затридцатву. 
С. Черный Затонъ (Федоровсвой вол.) существовалъ уже въ 1707 г.; онъ 

принадлежалъ вн. С. Б. Голицыну; потомъ имъше это перешло къ 0. М, 
Ковошвину. 

С. Алевсъевка—вол.—было тоже имт.шемъ кн. С. Б. Голицына и основа­
но въ 1687 г. Въ 1800 г. кр-не с. Яблонки, этой волости, жаловались Царю, 
что земля, которою они вда дт>ли изстари по нагорной и дЪвой сторон*. Волги 
и островъ на этой рт.кт. взяты у нихъ въ 1769 г. сначала помъщицей вн. Го­
лицыной, а потомъ при межеваши эту землю отвели другимъ разнымъ пом*-
щикамъ. Но домогательства кр-нъ признаны были неосновательными. 

Старо-Чирвовская волость заселилась на землт., отведенной въ XVII в. въ 
дивой степи по челобитной С. Г. Чиркова. Ниже рч. Донгузъ ему отвели тогда 
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мельничное место, сонные покосы и лЪсъ. И образовались здесь селен!Я—Ста­
рое Чиркове, Новое Чирково, Илимъ Гора, Мордовшй Шемалакъ и Камен­
ный Ключъ. 

С. Ддоевщина—вол.—носило назваие Знаменскаго и возникло въ первой 
половин* XYIH в. Местность здешняя въ 1705 г., какъ порозжая, была отдана 
Н. В. Смолкову и В. Вытчикову; въ 1713 г. Смолковъ обменялся своею частью 
земли съ кн. А. Ю. Одоевскимъ, взявъ его подмосковное имеше. Князь пере-
селилъ сюда кр-нъ изъ другихъ своихъ вотчинъ. Впослъдств1и владельцемъ 
с. Адоевщины сделался гев.-майоръ Д. А. Закревскш. 

С. Елшанка (Егорьевское) основано до 1725 г. на месте, бывшемъ во 
владей разныхъ монастырей—Макарьевскаго Желтоводскаго, Симонова и др.; 
тутъ-же поселились ясашные крестьяне и помещичьи. Изъ старивныхъ помещи-
ковъ называютъ кн. И. 9. Ромодановскаго, имеретинскаго царевича Арчила Вах-
танпевича, В. И. Морозова и др. 

С. Барановка—вол.—образовалось въ 1-й половин* XYIH в. Есть въ во­
лости с. Никитине (Архангельское), возникшее до 1725 г.; помЬщикомъ здесь 
былъ тогда придворный служитель царицы Анны 1оанновны Н. М. Грузинцевъ. 

Самодуровская—вол.—вся заселена была вначале старообрядцами, скрыв­
шимися зд*сь въ лесахъ отъ двойного оклада при Ветре I. Позднее сюда 
пришли друпе кр-не изъ Пензенской и Тамбовской губ. С. Самодуровка при­
надлежало въ конце XYIH в. Девьеру. 

С. Сухая Терешка (Введенское)—вол.—было поместьемъ П. Огарева. 
С. Шалкино—вол.—образовалось на земле, пожалованной старо-служилому 

чувашу Шалкай-Мэлваю. 
С. Дворянская Терешка (Дмитр1евское)—вол.—возникло въ 1-й половин* 

ХУШ в. Въ волости этой въ старину было 22 помещика и вс* четвертные 
владельцы (наделенные четьми, а дву потому-жъ); они не знали, у кого изъ 
нихъ, сколько земли и въ какихъ местахъ. Только полюбовное размежеваше 
превратило такое положеше делъ. 

С. Широкж Буеракъ образовалось очень давно, заселилось въ огромномъ 
числе вольными и беглыми крестьянами, не миновавшими однако крепостного 
ига; оно переходило изъ рукъ въ руки, было у гр. Загряжскаго, у гр. Разу-
мовскаго, наконецъ, у кн. Кочубея. 

Царицынскт угъздъ. Г. Царицыну дано было обширное пространство 
земли до Дону съ запада, займище за Волгой, Сарпинскш островъ, а въ степь 
и грани яе было, вверхъ до p.p. Таловки и Гнилого Ериш,а, внизъ до Камен-
наго Яра. Ео въ 1794 г., когда ставили пограничные столбы, мнопя' урочища 
отрезаны были въ казну и частнымъ лицамъ. 

Въ 1799 г. царицынше бобыли чрезъ повереннаго своего бобыля Ант. 
Горбунова ходатайствовали о возвращеши имъ отобранныхъ у нихъ подъ шел­
ковые заводы угодщ и объ отводе имъ вновь земли на прибылыя души. Уго-
дш, по ихъ словамъ, отобраны у нихъ по распоряжешю директора шелковыхъ 
заводовъ г. Сахарова, который объявилъ, что земля на луговой стороне при-
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надлежит^ шелковыми заводамъ, и эти угод1Я онъ сдадъ въ оброчное содержа-
Hie царицынскому голове Аристову за 3000 руб. 

Въ 1801 г. Сенатъ вошелъ въ разсмотр*ше д*ла о земляхъ царицынск, 
бобылей. Оказалось, по справки, что шелковымъ заводамъ намежевано было въ 
свое время 203849 дес, да на продовольств1е 6-ти селешй, приписанныхъ въ 
заводамъ—Верх. Погромному, Сред. Погромному, Берн. Ахтубинсаому, Средне 
Ахтубинскому, Заплавному и Пришибу—еще 99012 дес. Царицынскимъ же бо-
былямъ не было въ натур* отмежевашя и плановъ не выдано. 

Сенатъ нашелъ возможпымъ отвести царицынскимъ бобылямъ изъ остав­
шейся на нагорной сторон* Волги за раздачей пом*щикамъ земли въ количестве 
111439 дес, что причтется по числу бобыаеи по 5-й ревизии по 15 дес. на 
душу, наблюдая, „чтобы та земля способна была къ хлебопашеству и не было 
бы недостатка въ вод*". 

Въ 1802 г. въ Сенат* было д*ло отъ отвод* Царицыну земель, такъ 
какъ жители жаловались, что лучнпя и нужныя городу места по нагорной сто­
рон* заселены хуторами разныхъ чиновниковъ, & въ распоряжеши города 
оставлена часть соловцовъ. безшщоносная... 

0 земл*, принадлежащей царицынскамъ горожанамъ, въ межевой контор* 
отблралась подписка въ 1805 г. отъ город, головы В. Мордвинова, подп. И. 
Наттера, кол. ас. М. Чепцова, отст. подпор. А, Гребенщикова, майора Л. Мае. 
ленвикова и майора Ц*ликовскаго. 

Подъ ввдоаъ малоросслянъ, которымъ позволилъ Петръ I селиться на ца 
рицын. стор. черт*, стали являться сюда и бътлые вр-не, драгуны, солдаты в 
другихъ чиновъ служилые люди. Нашлись личности, взявнпя на себя, конечно, 
не безъ денежнаго интереса, собирать б*глыхъ и селить въ Царицынскомъ у. 
Добровольно селились люди лишь по побережью Волги. Есть изв*сие, что у 
гг. Персидскихъ въ свое время тысячи б*глыхъ употреблялись на раскопви 
близъ лежащихъ татарскихъ городищъ—Сарая, Бзльджамена и др. 

Въ 1724 г. вышелъ приказъ вс*хъ заводчиковъ (выдумавшихъ селить 
зд*сь людей), заковавъ въ кандалы, прислать въ Петербургу а б*глыхъ дра-
гунь и солдатъ и прочихъ служилыхъ людей вел*яо бить кнутомъ и, вырЪ-
завъ ноздри, сослать въ Рогерввкъ въ вечную работу, а б*глыхъ дворовыхъ 
людей и крестьяне, учиая имъ наказаше кнутомъ, выслать на прежшя ии 
жилища. 

Въ 1728 г. противъ т*хъ, чт* начали заселять около царицынской лиши, 
разглашая въ городахъ и у*здахъ «креетьянамъ и другамъ подяымъ людямъ» 
какой-то несуществующШ увазъ, грозно обрушился Верховный Тайный Сов*тъ, 
конечно, побуждаемый къ тому боярами помещиками, съ ужасомъ смотр*вшами 
на побътъ отъ пихъ «людишевъ». Учинены были заставы, вел*но б*глахъ 
ловить, и, по наказаши кнутомъ, высылать на прежнее ихъ местожительство, 
а «заводчиковъ и подговорщиковъ> казнить смертью. 

Въ распоряжении, давномъ генерадъ фельдмаршалу кн. Голицыну о лови 
б*глыхъ, отм*чалось, что на Донъ и Хоперъ и на цариц, линш являются не 
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только изъ бедныхъ и безхлЪбвыхъ месть, по и изъ лучшихъ. А для сравве-
шя съ лучшими местами надо сказать, что изъ 718435 дес, составляюшихъ 
площадь Царицывскэго у., 236725 дес.—степь, 41087 дес. соловцовъ, а 
280956 дес. неудобной земли. 

Съ 1734 г. Дубовка играла роль центральнаго городка для волжскихъ 
казаковъ. 

Въ 1777 г. волжскихъ казаковъ стали переселять на Кзвказъ. Много бед­
ныхъ и семеиныхъ изъ нахъ, оставшихся въ Царвцквскомъ у*зде по слабо-
силью своему, были закрепощены сильными людьми, 

Въ Севатскомъ архив* находятся два, долго тянувшихся, дела бывшихъ 
казаковъ, искавшихъ вольности. 

Чтобъ вакъ-вибудь прокормиться, часть бедныхъ казаковъ съ семьями 
„задалась" за помещицу, дочь бывшего царицынскаго коменданта, Луизу Ив. 
Цыплетеву; ови показали себя сходцами-малороссами изъ разныхъ м'Ьстъ, со-
шсилвсь быть у нея въ работ* и связали себя даже контрактомъ. Цыплетева 
умерла и потомки казаковъ перешли къ ея наследникамъ, а эти—некоторыхъ 
изъ свовхъ оодпевольвыхъ работниковъ продали друтимъ иомещакамъ: А. Еси-
пову. А. Будищевои, Н. Страхову и Никифоровыми 

Порывъ къ вольности сказался, однако, въ потомкахъ казаковъ. Моло­
дежь призвала, что имъ, по происхождению казакамъ, не пристало пребывать 
въ рабств*. Чрезъ взбравваго повереннаго все они, живпйе въ ел. Мечетной и 
другихъ селешяхъ Царицынскаго у., начали хлопотать не только о томъ, чтобъ 
получить свободу отъ пом'Ьщиковъ, но и о томъ, чтобъ ихъ „повернули" по 
прежнему въ казаки. 

МЕСТНЫЙ судъ отказалъ. Оси перенесли дело въ палату. Палата нашла, 
что хотя отцы просителей и дали Цыплетевой на влад^ше ими коптрактъ, но 
такой контрактъ актомъ укрЪплев1Я въ помещичьемъ владевш служить не мо-
жетъ, тЬмъ бол*е, что г. Цыплетева ви въ какое судебное место этотъ нонт-
рактъ не предъявила, а потому ее только она, Цыплетева, но и наследники 
РЯ и вс* купявпце этихъ людей права на вдадеше ими не имеютъ. Въ палату 
представлены были и свидетельства о томъ, что просители действительно по 
происхождешю своему казаки. 

Въ 1819 г. палата постановила обратить просителей въ казачье ведом­
ство, а платежъ государств, податей до будущей ревизш возложить на ответ­
ственность бывшихъ ихъ владельцев'!,. 

Въ ел. Мечетной быыше казаки и посполитые люди (поляки) была зак­
репощены за помещицей А. А. Будищевои судебнымъ порядкомъ в хлопоты 
ихъ о свободе не увенчались успехомъ. Это было уже въ 1820-хъ гг. Управ-
ляющш имьв!емъ Будишевой доносилъ, что крепостные изъ казаковъ не стали 
повиноваться, прекратили платежъ оброка, скрытно вывели свой женшй полъ 
въ другое зваше и темъ „лишили помещицу собственности". Ир1езжалъ чинов-
викъ отъ губернатора и погрозилъ «всехъ перековать». Отъ кр-нъ, въ виду 
такой неудачи, былъ посланъ ходокъ къ знаменитому кавказскому генералу 
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Ермолову, чтобы просить у него указашй, вавъ имъ себя считать: казаками 
или купленными людьми. О дальнейшемъ ход* дела мечетныхъ кр-нъ наш 
неизвестно. 

Одно судебное дело иллюстрируетъ старатя царицынскихъ чиновников! 
заселять свои хутора. Дело идетъ о слоб. Разгуляевке, Оградинской волости. 
Одинъ беглый помещичШ врестьянинъ Взрсояофш Петровъ съ малолетний 
сыномъ Фроломъ скитался на Дону по станицамъ. По издаша манифеста 1782 г. 
о беглыхъ, Петровъ явился въ саратовское наместничество и отосланъ въ Ца-
рицынъ для зачислешя въ бобыли съ 6-ти летней льготой въ платежах», 
Начальникъ бобыльской команды запасадъ Петрова съ сыномъ 'фроломъ и 
число бобылей, но вскоре и отецъ и сынъ куда-то исчезли. Оказалось, что га 
4-й и 5-й ревиз1и ихъ записалъ за собой секретарь царицынской нижней pat-
правы Поляковъ по своему хутору Разгуляевскому, на казенной земле, арендо­
ванной имъ на 5 л. по 40 р. въ годъ. Онъ лаской уговорилъ новыхъ бобыле! 
остаться у него на хуторе. Старикъ Петровъ такъ а'прожалъ у Полякова да 
смерти. Сынъ же его Фролъ, какъ-то съездивъ въ Саратовъ, женился тамъ ш 
дочери дьячка, и почитая себя, какъ бобыль, свободнымъ, сталъ вносить госул 
подати въ казначейетво и отказался работать на Поляковыхъ. Вдова Поляков) 
заявила начальству, что доставшшся ей после смерти мужа малороссъ Фролг 
Петровъ ослушивается ея, грубитъ и намеревается уйти отъ нея, а потому OBI 
просила отослать его на поселение въ Сибирь съ зачетомъ ей рекрута. Ире 
разбирательстве'дела выяснилось, что Фролъ есть бобыль и вакимъ образомъ былъ 
прикрепленъ за Поляковой—неизвестно. Узнавъ о такомъ результате изслъдо-
вашя, Полякова заявила, что поощаетъ Фрола а проситъ вернуть его eii. Ев 
а вернула его... Но Фролъ решался уйти отъ Поляковыхъ. Тогда произошло 
следующее: сынъ Поляковой, царицыашй уездный казначей, А. Поляковг 
отобралъ у Фрола квитанции въ платеже имъ податей, а потомъ забралъ все 
его имущество, а самого его отправилъ въ острогъ съ заявдешемъ, что едаегь 
его въ рекруты. Фроиъ нодалъ въ судъ просьбу о вольности. За Фрола всту­
пилась его теща, побывавшая у саратсвскаго губернатора Белякова. Судъ вн-
яснилъ, что отецъ Фрола былъ сначала крестьяниномъ сердобской помещицы 
Т. Прудниковой, а по 3-й ревиз1и значился за полковницей Пылаевой, что &ъ 
бобыли былъ определенъ какой-то Фролъ, но ему должно быть теперь 51 гор, 
а ищущему вольности Фролу только 34 года; въ виду этого судъ заподозрила, 
что Фролъ обманно хотелъ воспользоваться свободой отъ Полякова, подъ ви-
домъ соименника бобыля—и въ свободе Фролу Петрову отвазалъ. Дело перешло 
въ палату, которая доверилась заявленш Поляковой, что отецъ Фрола съ сы­
номъ явился къ мужу ея въ 1779 г. и бобылемъ не былъ записанъ, а потому 
тоже отказала Фролу въ свободе. Но казен. делъ стряпчш опротестовалъ это 
решеше, находя, что судъ «гЬлалъ много промаховъ, а именно: во 1-хъ, 
г. Полякова сама заявила, что не имеетъ на Фрола нивавихъ актовъ укрепле­
ния, а во 2-хъ, малороссы могутъ по закону быть закрепощаемы лишь а 
случае поселешя ихъ на помещичьей земле, между темъ хуторъ Разгуляевши 
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самовольно заведенъ Поляковыми на арендованной на время казенной земле. 
Дело пошло въ Сенатъ, где вызвало разноглаз е, и чтэмъ решилось неизвестно. 

Сл. Александровка (йльюшевка)—вол.—основано въ 1750—1760 гг. 
малороссами и было пожаловано Екатериной II вместе съ огромной областью 
въ 150.000 дес. генералу Д. Савельеву. За внучкой его, какъ приданое, сло­
бода и еще село Дмитр1евкз, тоже заселенное въ 1760 г., перешли во владеше 
г. Скибиневскаго. Въ волости есть дер. Захаровна (Меловая), заселенная въ 
1780 г. крепостными кр-нами кн. Трубецкого. Б. Воробцово было заселено въ 
1827 г. крепостными г. Скибиневскаго. Въ Ж. Воробцове въ 1847 г. поселены 
крепостные г. Розенкампфа. 

С. Отрада—вол.—вместе съ с. Бекетовкой заселены малороссами одно­
временно около середины XYIH в. сепаторомъ Н. А. Бекетовымъ, бывш. астрах, 
губернаторомъ; онъ такъ обласкалъ малороссовъ. что они согласились быть его 
крепостными; онъ построилъ имъ дома и наградилъ скотомъ. Въ 1795 г. на 
его средства построена церковь. Въ 1812 г. это имеше принадлежало уже 
казачьему генералу Попову; онъ взялъ къ себе множество военно-пленныхъ 
французской армш и ихъ силами устроилъ плотину въ овраге въ1 1 / 2 вер. ши­
риной. Въ 1858 г. въ Отраде имелось 320 душ. м. п. Московская межевая 
канцеляр1я продала губернатору Бекетову въ 1772 г. подъ видомъ дико-пороз-
жей земли, часть Сарпинскаго о-ва, на это жаловались царицынцы. У Бекетова 
былъ роскошный дворецъ. Въ Отрадинской вол. имелъ пожалованную Екатери­
ной II землю бывшш царицынскш воевода майоръ Цыплетевъ. На его земле 
образовалась д. Алексеевна, кр-не которой ко времени освобождешя принадле­
жали г. Воропонову. Есть въ вол. д. Ивановка (Денисовка), заселенная лишь 
въ 1852 г. вольноотпущенными по духов, завещашю полк. И. Ф. Денисова 
(обл. Войска Донского) и обращенными въ каз. кр-не. 

Въ Песковатской вол. есть с. Водяное, заселенное сходцзми, бежавшими 
отъ помещичьяго гнета; по Х-й ревизии числилось 12S5 жителей и все до кон­
ца оставались свободными отъ крепост. зависимости. Д. Екатериновка населена 
малороссами, принадлежавшими г. Корбутовскому. 

Сл. Ольховка—вол.—образовалось въ 1750—60-хъ гг. и носитъ назваше 
Персидской Ольховки по имени атамана Волжскаго казач. войска, владевшего 
вблизи хуторомъ. Въ волости есть помещичьи и госуд. кр-не. Есть сл. Гусевка, 
заселенная въ 1700-хъ гг. кр-нами гг. Ровинскаго, Крамской, Грекова, Тете-
рина. Въ Давьяловке поселены были С. П. Персидскимъ малороссы, точно 
также и въ Каменномъ Броде. 

Въ Ерзовской вол. имеется д, Винновка, заселенная, въ 1820-хъ гг. 
г. Лвтошинекимъ; въ его усадьбе сажали тутовыя деревья и заведено было 
шелководство. 

Недостатонъ свободной земли въ губернш. Къ 1820-му году въ нагорной 
части губерши (по правую сторону Волги) констатированъ былъ недостатокъ 
земли и прекращено пожаловашз по рескриптамъ. За отчислешемъ для казен-
ныхъ и удельныхъ крестьянъ узаконенной 15 дес. пропорцш, въ Хвадынскомъ 
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у. былъ излишекъ въ 41876 дес, но онъ уже назааченъ былъ поселянамг 
Еузнецваго у.; въ Аткарскэмь показывался излишекъ ^въ 46079 дес, но онъ 
назначевъ былъ для крестьянъ Сердобскзго у.; въ прочихъ уу. ощущался пе-
достатокъ земли. Въ уу. Вольскояъ, Саратовекомъ и Царицынскомъ, въ ча-
стяхъ ихъ, паходившихся за Волгой, было достаточно свободныхъ земель, а 
именно 2,392,392 дес. 

Статистич. данныя. При учреждена Саратовскаго наместничества счита­
лось въ немъ паселешя всего 640,000 чел. об. иола, въ 1790 г. платеж-
ныхъ душъ было 296,435, изъ нихъ 137,386 душъ казен. кр-нъ п 159,049 
душъ помещичьихъ. 

Въ 1810 г. считалось въ губерши 883,600 душъ, а въ 1817— 
1,028,980 чел. 

Въ 1820-хъ гг. земля въ нашей губернии продавалась по 3 руб. дес, а 
за Волгой—по 1 р. за дес. 

Въ 1825 г. помЪщьчьихъ крестьянъ, считая и дворовыхъ, было 
252,958 рев. душъ. 

Къ 1831 г. въ Саратовской губ. было помещичьихъ крестьянъ 258,576, 
изъ нихъ дворовыхъ людей 10,514 душъ; свободныхъ хлебопашцевъ (по зако­
ну 1803 г.)—3202 души; однодворцевъ насчитано 27,947 душъ и при них> 
врЪпостныхъ 110 душъ; отписныхъ и выморочныхъ крестьянъ 432 души; эко-
номическихъ (бывшихъ монастырскихъ) крестьянъ 46,973. Въ общелъ цифра 
обложенныхъ податями составляла въ это время 514,244 души. 

Въ 1837 г. помещичьихъ крестьяне считая и дворовыхъ, было 
323,787 рев. душъ. 

Въ 1840 г. въ Саратовской губерши было помЪщиковъ, владевшго 
крепостными въ числ* более 100 душъ, 63, а менее—312 чел. 

Въ 1853 г. всехъ помещичьихъ кр-нъ было 632,313 чел. об. п. да кро­
ме того дворовыхъ людей 34,291, причемъ большая половина была жен. пола. 

Въ 1856 г. крепостное населеше принадлежало 2676 владельцамъ. 
Въ 1857 г. плотность населешя нашей губернш выражалась въ 21 чел, 

на 1 кв. версту. Въ этомъ году считалось помещичьихъ крестьянъ 658,685 
чел. и, кроме того, дворовыхъ людей 25650 чел., а потомств. дворянъ было 
3307 чел. На каждаго дворянива, въ среднемъ, приходилось 206 крестьяаъ в 
7—8 чел. дворовыхъ людей. 

Изъ пахотной земли казне принадлежало въ 1857 г. 2,568,883 дес, чает-
нымъ лицамъ 3,844,915 дес, колонистамъ 524,267 дес, городамъ 273,162 дес, 
удельному ведомству 189,772 дес, прочимъ 26,044 дес, а всего 7,427,043. 

Изъ этого числа собственно помещикамъ принадлежало 3,567,779 дес 
По переписи 1897 г. въ Саратовской губ. общее число населешя опреде­

лилось въ 2,405,829 чел., при чемъ по степени населенности на 1 кв. в. ytep 
распределяются въ тавомъ порядке: КузнецкШ (34. а ) , Сердобшй, Хвалынск^ 
Петровскш, Вольский, Балашовскш, Саратовсшй, Камышиншй,' 7Аткаршй и Ца-
рвцынскш (15,64). 
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Отд*львыхъ населенныхъ пунктовъ но переписи показано 7233. 
Дворянъ потомств. въ у*здахъ (безъ городовъ) 0,и°/0 ,а врестьянъ 95,83. 
По занятсямъ первое м*сто въ губернии занимаютъ сельско-хоз. и лесное 

77.34°/о- Общее число хозяйствъ, въ которыя группировались при переписи 
населеше Сарат. губ. (безъ городовъ),—349,994, при чемъ около 1.40,000 хо­
зяйствъ им*ли въ своемъ состав* отъ 6 до 10 лицъ. 

I I . С Е Л Б С К 1 Е Ж И Т Е Л И . 

Положеше барщинныхъ и оброчныхъ по уЪздамъ. Въ Аткарскомъ у. кр-не 
у большинства пом*щивовъ состояли на барщин!,, а оброкъ платили бол*е со­
стоятельные кр-не, при томъ неодинаковаго размера. Кром* работы на господъ 
в уплаты оброка, въ н*которыхъ эвоном1яхъ кр-ки обязаны были доставлять 
въ барсшй домъ известное количество пряжи, холста, сукна, полотенцевъ и 
т. п. Кр-намъ, для ихъ собственной надобности, отводилось отъ 1 copoK-jee, (и 
яен*е) 1Ю-3'/Я mef.Tgii.jiec- въ пол* на тягло, чаще всего по 2 сорок, дес; 
покоса давалось отъ 2 до 15 возовъ; некоторые кр-не получали и л*съ. 

Въ с. Широк. Карамыш*, у кв. Кочубея, только малая часть была на 
оброкъ въ размер* 10 р., одинаково мужчины и женщины; остальвые спра­
вляли барщину. Но и находивннеся на оброк*, сверхъ платы, должны были 
сжать 1 шестид. дес. хд*ба или же выкосить равное количество травы для 
экономш.—У г. Андреевой (д. Графчина, Федор, в.) кр-не исправляли смешан­
ную повинвость—и оброкъ, и барщиву, им*я по Зх/2 шестид. дес. во вс*хъ 
поляхъ на тягло и по 15 возовъ с*на.—Въ с. Карамыш* (Копенск. в.) часть 
кр-нъ правила барщину, а другая платила по 71 р. съ тягла; земли давалось 
по 40X100 саж. въ каждомъ пол*.—Въ д. Находа*, Софьинск. вол., пяатиаи 
съ души по 17 р. ас—?Въ с. Широк. Уступ* оброкъ былъ 10 р. съ души при 
над*л* 9 каз. дес. въ трехъ поляхъ.—Въ с. Варыпаевв* барщинвые им*ли по 
3 сорок, дес. на тягло, при чемъ половина этого давалась кр-ну уже съ 14 
л*тн. возраста; пользовались еще 12 возами с*на и л*сомъ на топливо.-*-Кр-не 
д. Егорьевки, Кисел.-Чемизов. в., были вс* на барщин*, земли им*ла кто 
1 дес, кто Чг дес; масса получала м*сячину какъ дворовые.—Въ с. Мерлин*, Пе-
ре*зд. вол., правили вс* барщину, пользуясь въ озимомъ пол* 2 сорок, дес, 
въ яровомъ—23/4 дес. и 7а покоса па тягло.—У гр. Шереметьева въ Баланд* 
кр-не въ числ* 3259 душъ распоряжались всею господскою землей, а ея было 
3200О дес. У кн. Гоаицыныхъ (с. Голицыно) вемвопе кр-не находились на 
оброк*, платя съ тягла по 30 руб., большинство справляло барщину. Но, 
сверхъ платы деньгами, и оброчные обязаны были убрать на господскихъ по­
ляхъ 1 шестид. дес ржаного и ярового хл*ба и поставить еще 4 подводы въ 
Саратовъ. О барщин* Голицынской разсказываютъ: «Маяла э.а барщина не 
только души тяглыя, но и подростковъ и даже ребятишевъ 6—7 л*тъ; вс* 
работали, да еще каждодневно; для своей работы оставалась только ночька 
темная, да праздничекъ Воскресенья Христова». Въ особенности съ горечью 

http://mef.Tgii.jiec
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крне вспоминаютъ о дрань* дубоваго корья на барина; надсмотрщики наблю­
дали, чтобы люди не употребляли для дранья никакихъ орудш, кроме своим 
ногтей и зубовъ. Редвш не страдалъ отъ червей, которые накидывались BI 
зубныхъ деснахъ. 

Свободными хлебопашцами по закону 1803 г. сделались Нарышкинсш; 
кр-не ел. Елани; они уплатили къ 1819 г. по 614 р. съ души. 

Бр-не г. Коптевой освобождены были до воли на условш уплаты ей по 
смерть 400 р. огуломъ, иостройки ей дома ценностью въ 400 руб. и взноса по 
100 руб. за каждую крестьянскую девушку, достигшую 14 л. 

Свободными хлебопашцами сделались кр-не д. Шубинви, Коленской вол-
Волю безъ земли подучили въ 1820-хъ г.г., по завещашю майора К. Н. БошвЯ' 
ка, 4 рев. души отъ наследниковъ покойнаго. 

На счетъ помъщиковъ содержались для крестьянъ школы въ имъшяхъ 
кн. Кочубея, Гурьева, гр. Шувалова. Одною изъ первыхъ была открыта шволз 
въ с. Вязовкв, Богород. вол., въ 1830 г. удельн, ведометвомъ. Въ 1840 г. 
палата госуд. имуществъ открыла школу въ ел. Елани, въ 1842 г. въ Терс! 
(Краишев. в.}, а въ 1845 г. въ с. Матышевъ. 

Въ с. Кологривовке отъ помъщиковъ была открыта школа лътъ за 2d 
до воли; учили крест, детей священникъ и д1аконъ. 

Въ Балашовскомъ у. более '/а наличнаго кр-скаго населешя были spfi-
постными, но до 1820-хъ г.г. на всемъ пространстве уезда совершенно не 
было барщины; это объясняется тЬмъ, что огромный поместья здесь получили 
более или менее важныя особы, проживавнпя въ столице, имешшя уже вот­
чины въ другихъ частяхъ Россш, и главною ихъ заботой было заселить свои 
вовыя владен1Я, привлечь туда земледельцевъ. Переселяли они сюда только т* м> 
лишки, KaKie были въ старыхъ имешяхъ, и давали переселяемымъ льготные годы 
отъ платежей. И первые поселившееся здесь кр-не быстро богатели, особенно 
отъ скотоводства. Они были свободны первое время и отъ поставки реврутъ и 
отъ платежей, вольны въ распоряженш пахотной землей, покосами и лесомъ. 

Позднее помещики начали селиться и устраивать свои усадьбы въ насе-
ленныхъ местахъ, но до 1830-хъ гг. отношешя помещиковъ къ кр-намъ нре 
имущественно ограничивались оброчной системой, а въ обширныхъ имешять 
Нарышкивыхъ и Воропцовыхъ эта система отчасти сохранилась до 1861 г. 

Съ 1830-хъ гг. применяется барщина. У кн. Черкасова въ Крутцовш! 
вол. барщинные работали по 5—6 дней въ неделю, такъ какъ уроки давались 
бодыше.—Въ дд. Полухиной, Натгльиной, Алевсандровке, этой волости, врн( 
и у Нарышкина были переведены съ оброка на барщину. 

Г. Рюминъ въ свое с. Росташи выседилъ кр-нъ беглыхъ, малосильный 
изъ Рязанской вотчины и «раззорялъ барщиной». Были у него моловане; ( 
эти за 100 р. съ души откупаяись отъ него совсемъ и уходили на Кавказъ; с 
для того, чтобъ добыть деньги для выкупа, иные отдавали своихъ двте! и 
въ рекруты-наемщики. g 

Въ голодные годы—1833—34—въ Аркадакской вол,, у графа Разумев' т, 
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скаго, некоторые изъ бывшихъ на оброк* (а обровъ отъ 30 р. цоходилъ до 
120 р. ас.) были переведены на барщину, какъ недоимщики; барщина была 
очень тяжелая: работали на заводахъ вивокуренномъ и кирпичномъ, возилм 
спиртъ въ Моршанскъ, пасли овецъ, число которыхъ доходило до 15 тыс. го-
тъ. С. Аркадакъ отъ гр. Разумовскаго перешло въ 1820 гг. къ г. Абазе, а 
друпя деревни этой волости перешли къ гг. Уваровымъ, Саловымъ, Львовымъ 
и др. и барщина стала обычнымъ явлешемъ. 

Къ барщин* съ оброка обязательно переводились кр-не после дроблешя 
шгёшя передачей въ наследство, въ в*но и проч., однимъ словомъ какъ только 
чувствовалась надобность въ увеличенш доходовъ. Устанавливались съ послед­
нею ц^лью срочныя барщины, урочныя рабом, месячины; т. е. старались ис­
пользовать даровой трудъ крестьянъ возможно больше. 

У г. Полубояринова въ с. Ключахъ, Сестрен. вол., барщина была не 
трудная (работали лишь 2 дня въ неделю), но безпорядочная.—Въ имешяхъ г. 
Нарышкина задолжавнле оброчные дворы переводились на барщину и ссылались 
для этого въ его же деревню Львовку, где существовала спещальная „барщин­
ная контора". Яарнямъ съ 12 до 18 л. поручалась пастьба скота, а съ 18 л. 
накладывалось тягло въ 2 ваз. дес. въ пол* и не снималось до 60 летняго 
возраста. Обрабатывая на барина по 4 дес. въ 2 поляхъ, барщинные еще от­
возили 4 подводы барскаго хлеба въ Моршанскъ. Въ 1850-хъ въ имешяхъ г. 
Нарышкина (102 тыс. дес.) велось хозяйство отчасти крепостнымъ, отчасти 
вольнымъ трудомъ: озимые хлеба сеялись и убирались урочной, огульной раба-
той всего общества, пшеница же и просо—наймомъ или исполу; сенокосъ убирал­
ся наймомъ съ предварительной съемкой съ осени до следующего сенокоса, 
когда являлись по получеши повестки. Ссылкой кр-нъ на барщину образова­
лось у Нарышкина въ Львовской вол. целое село, получившее назваше „Бар­
ское", тутъ были все сосланные изъ с. Завьяловки. Это село, какъ и д. 
Львовна, перешли потомъ къ гр. С. Л. Шуваловой. Д.Ольговка, той же вол., состави­
лась изъ кр-нъ, сосданныхъ сюда изъ экономш - Нарышкина за разныя провин­
ности, а нередко только потому, что барину ч*мъ-нибудь не угодили, «на кото­
рыхъ господа были сердиты». Кр-не д. Львовки въ числе 200 рев. душъ по­
лучили въ наделъ 950 дес. ••.'"-

Была въ Балашовскомъ у. попытка артельной организащи сельско-хоз. 
труда. Помещикъ Жуковъ образовалъ изъ кр-нъ дружину, посадилъ часть кр-нъ 
на мъсячину по ихъ дворамъ и производилъ обработку земли артельнымъ тру­
домъ. Авторъ «Хозяйств, описашя Балаш. у.» А. Никольшй очень одобряетъ 
результаты этого npeflnpiHTia. 

Въ вотчине кн. Волконскихъ—с. Скачихе, где числилось по 7-й ревизш 
(1815 г.) 455 муж. п. душъ, все кр-не по 1824 г. были на оброке въ 50 р. 
съ тягла и уплачивали его съ трудомъ. Почти все оказались по-неволе недо­
имщиками. Ихъ поспешили перевести на барщину и оброчныхъ осталось только 
8 дворовъ изъ общаго числа 250. При управляющемъ Колкотине давалось на 
тягло по 17/10 дес сыропесчаной земли въ поле и 2 дес. покосу. Управляющей 
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заботился, главнымъ образомъ, о доходности господской экономш и отнииалъ 
ради этого у кр-аъ даже праздники. Въ 30 вер. отъ села онъ снялъ землю 
подъ гоеподшй хлъбъ и заставилъ часть кр-нъ жить тамъ цвдый годъ, ее 
построивъ имъ даже теплыхъ избъ. На Хопръ1 была загвяна постройка барской 
мельницы и вотъ съ марта до декабря 40 чел. плотничали, 30 чел. возили 
дъеъ, а до 70 мужчинъ и женщинъ рыли канавы, вбивали сваи, чинили пло­
тину, независимо отъ этого въ свое время они должны были свять, жать, во 
зить и молотить хдъбъ около села, т. е. работать и у себя, и за 30 вер. отъ села. & 
кэждаго тягла при Колкотинъ требовалось 6 подводъ для возки господскаго 
хлвба въ Моршанскъ (200 вер. отъ с.) 

У кн. Ваеильчивова, въ с. Благовъщенекомъ, въ числъ крвпостныхъ были, 
между прочимъ, мещеряки; вст, кр-не держались на барщинъ; землю давали ei 
19 л., хотя-бы человъкъ и не быдъженатъ.—У г. Харламова (Црасавсаая вол.) 
въ числъ кр-нъ были чухонцы; барщапа была 3 дневная, но случалось рабо­
тать и по недълямъ; на тягло приходилось по 3 дес. въ каждомъ полт. и по­
косу достаточно.—У кн. Прозоровскаго-Годицына (с. Зубриловка съ деревнями) 
кр-не былина барщинт. вплоть до 1861 г., имвя на тягло по 1 сорок, дес. 
въ полт..—У Н. П. Коваленкова въ с-цв Иваяовскомъ (2-й Иванов, вол.) была 
на 3-хъ дневной барщин*, но. одно воскресеше работали на барщинъ, а на 
другое—«хочешь, работай на себя, хочешь, идя къ обвдаъ». Съ 19 до 20 ЛБГЬ 
парни работали въ погонщикахъ быковъ, домой только обедать ходили. Съ 20 
лътъ женили и ставили на тягло. Лучшая земля была нодъ барской запашкой, 
а худшая—у кр-нъ.—Платежъ оброка на землв гр. Воронцова въначалг. огра 
ничивался 15 к. асе. съ воротъ, а нотомъ былъ увеличенъ. Въ с. Секеновв* 
у гр. С. М. Воронцова малороссы платили 7 р. съ ревиз. души, имвя 8 тридц. 
дес. Въ ел. Воропиной, Ёрасавской вол., принадлежавшей гр. Воронцовой, вг 
1820-хъ ГГ. часто совершались побвги кр-нъ, при чемъ въ 1831 г., при 
опроев оставшихся на мъств, выяснилась, что побвга совершали люди вся*д-
CTBie несоразмърныхъ платежей оброка и изнурешя на господской работв. 

У гр. С. А. Шуваловой въ с. Боркахъ платили 14 р. съ рев. души, а 
въ ея-же с. Березовкт. оброкъ былъ 5 р. въ годъ еъ души и, кромъ того, 
давали съ тягла 7 рабочихъ дней и 1 подводу въ Моршанскъ (за 270 вер.) У 
д. е. е. Чихачева въ с. Александрове кр-не обработывали на барина по 1 дес. 
въ озимомъ и яровомъ полв и накашивали евна по 108 стоговъ въ годъ со­
рока кодъвяыхъ; земли приходилось на тягло по 2 шестидесят. саж. кв. дес. 
въ озимомъ и яровомъ ПОЛБ, а подъ евнокосъ по 2 сотенника. Угнетала кр-нг 
отвозка хлвба въ Саратовъ за 150 вер. и Моршанскъ за 270 вер. Въ Саратов! 
отъ каждаго тягла требовалось 4 подводы, а еъ Моршанскъ по 2; кто возил 
2 раза въ Моршанскъ (1080 в. въ оба конца), тотъ не ъздилъ въ Саратовъ, 
а кто ъздилъ 4 раза въ Саратовъ (т. е. совершалъ 1200 в.), свободенъ был 
отъ поъздки въ Моршанскъ. "Вздить въ Саратовъ было тяжедъе, такъ как 
оттуда надо было привозить, по поручевт управляющаго, брусья, покупаемы! 
на госнодешя деньги. При повздкахъ въ Саратовъ кр-не, по ихъ словам! 
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зятрачивалй до 10 р. на чел. съ лошадью.—У гр. Разумовскаго—въ Аркадакской 
вол., въ д. Б*девк* 66 тяголъ платили оброку 7920 р., т. е. по 120 р. съ 
тягла, кром* того вносили по 4 м*ры ржи, но 1 четверику греч. крупы и 2 четв. 
овса на содержате дворовыхъ людей и господскаго дома; сверхъ этого, убирали 
барски с*нокосъ, заготовляли валежникъ и поставляли его куда указывалось. 
На тягло приходилось земли по 6 дес. Существовала круговая порука.—У 
г. Нарышкина оброкъ былъ 10 р. еъ души при 10 дес. земли на душу. 

По изобилш пустовавшей въ пом*щичьихъ влад*шяхъ земли, д*лежа земли 
почти не было. Каждый кр-нъ выбиралъ м*сто по своему усмотр*шю и зани-
мадъ такое пространство, на которое могло хватить его силъ для обра­
ботки. Пахали въ 1820-хъ гг. «на*ядомъ» и косили «перелогами», гд* трава 
лучше. 

У мелкихъ помЪщиковъ кр-не получали для пахоты по 2 сорок, дес. въ 
каждомъ пол* на тягло, а въ н*воторыхъ им*шяхъ приходило ь на тягло во 
всЪхъ поляхъ по 772 дес. Луговъ отводилось отъ '/а Д° 2 сорок, дес, а л*су 
—сколько нужно. 

Въ с. Михайлове.*, у гр. Воровцова, вся земля была въ распоряжении 
кр-въ, на душу приходилось до 10 дес, а оброку платили по 40 р. ас.—Ер-не 
кв. Евгалычева (д. Викторовка, Мало-Семен. в.) за 7 л*тъ до води перешли 
во влад*ш'е его дочери Гедъевой и съ барщины были переведены на оброкъ въ 
15 р. съ тягла.—Кр-не д. Хрущевки (Благов*щ. в.) им*ли отъ г. X. по со­
рок, дес. посЬвовъ, 3 дес. пару и 3 дес. луговъ на тягло. 

Немного было въ Балашовскомъ у. до 1861 г. случаевъ освобождешя 
кр-нъ на волю. Во 2 й Ивановской вол. въ 1852 г. у г. К. уплатили &а себя 
16 душъ 16.000 р., 10 душъ—17.000 р., 3 души—150 р. и одна душа— 
100 р. У ген. Д. въ той же волости выкупились 10 *душъ, но за сколько— 
неизвестно. 

Въ Вольскомъ у. помъчцичьихъ кр-нъ было бол*е, ч*мъ государственныхъ. 
Въ д. Барсукове, Колояр. вол., барщина соединялась съ оброкомъ; пла­

тили по 60 р. ас съ тягла и въ то же время выходили на вс* баршя по-
левыя работы, кром* жатвы; каждое тягло вспахивало и засовало 1 дес, а 
косьба брала 3—4 дня, а то и неделю; каждая кр-ка должна была изъ бар­
ской пряжи напрясть нитокъ и выткать 20 арш. холста; по особому прика­
зана ходили за ягодами и грибами.—Кр-не г. Аплечеева въ с Покровскомъ-
Тугузка, состоявшее на оброк* въ сумм* 30 руб., пахали, с*яли, убирали и 
свозила хл*бъ. Въ с. Лопуховк* (Покров, в.) кр-не, сверхъ оброка въ 18 р. 
сер. съ тягла (всего было 80 тяголъ), свяли на барина вс*мъ обществомъ 15 
дес. въ каждомъ пол*. У г. Юрьева (д. Зубриловка, Юрье-». в.) обработывали на бари­
на оброкъ до 2—3 сорок, дес, а самимъ оставалось по '/а сорок, дес.—У 
А. А. Панчудидзева (д. Легоши, Покров, в.) была исключительно барщина.—У 
ген.-майора Столыпина (д. М. Озерки, Юрьев, в.) кр-не были на барщин* при 
2 шестидесят. дес. въ пол* на тягло; земля перед*лялась ежегодно.—У г. 
Сгрукова (с. Спасское Ивановское) кр-не вс* были на барщин* и земля д*ли-
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лась ежегодно по приказу барина.—У гг. Горяиновыхъ (д. Евлашевка, Соснов. 
в.) до 1860 г. были на 5 дневной барщин*, правили ее съ 15 л*тъ до 60-ти 
л*твяго всзраста; вз тягло давалось по 2 тридцат. дес. въ пол! и 3 воза ct-
на.—Въ д. Ивавовк* (Соснов. в.) кр-не, за 10 лтлъ до воли, перейдя къ новому 
пом*щрку, изъ оброчныхъ сделались барщинными; до этого времени они поль­
зовались всей экономической землей, а тутъ отд*лили имъ по 4 , /2 сорок, 
дес. на тягло, остальная земля перешла въ распоряжете барина.—У Н. II. 
Гладкова въ Ново-Жуков. вол. была фабрика; на ней онъ заставлядъ работать 
парней до женитьбы, и за годъ получали они за эту работу 3 р. Поел* же­
нитьбы переводили на тягло, на которое приходилось по 11/а дес. въ каждом! 
полЬ; барщина была 4 хъ дневная; брали на нее съ 10 л*тъ. Постоянными 
рабочими на фабрик* были дворовые люди, получавнйе по l l / 2 Р- въ м*сяцъ. 
Въ Юл.-Мазвнсвой вол. у А. П. Милашевой—сестры вольскаго богача Сапож-
никова—кр-не с. Петропавловки (Куликовви) вст. были на барщин*, на тягло 
приходилось въ 3 поляхъ до 6 сорок, дес., каждое тягло должно было для 
пом*щицы вспахать, убрать и смолотить хлЬбъ на 2 дес.; покосу давалось до 
10 возовъ, а л*сомъ пользовались по м*р* надобности. 

Положение оброчвыхъ обрисовывается въ сл*дующихъ чертахъ. 
Въ Лопуховекой вол., въ д. Балахоновк*, на оброк* находились съ 

1856 г. до воли, платя по 60 руб. ас. съ тягла, на которое приходилось по 
172 сорок, дес. въ каждомъ пол*.—Въ Баклушинской вол., у г. Коеоргина 
(д. Штабъ), при над*л* въ 1'/4 сор. дес. въ каждомъ пол*, платили оброка 
50 руб. а с , да им*ли еще но '/« дес. покоса.—Въ Чернобулакской вод., у гр. 
Воровцова, оброчные платили 20 р. съ тягла вм*ст* съ податями и им*ли, 
при над*л* въ l'/a сорок, дес, право п? 3 воза покоса и полное довольств1е 
въ л*с*.—Въ Юрьевской вол., у г. Назарова, кр-не им*ли 2 тридц. дес. и 
оброку платили 50 руб. а с , а у г. Муромцевой, при такомъ-же надЬл*, 60 р. 
ас.—Въ Воскресенской вол.,(_у_ гр. Орлова-Денисова, на тягло им*ли по 1 сорок, 
дес въ пол'*, 3 воза покосу и воза 3—4 дровъ, а платили 12 р. На 12-ти 
лЬтняго накладывалось уже '/i тяглв, а съ 18-ти л*тъ давали ц*лое тягло; 
съ 60-ти л*тняго снималось */2 тягла.—Въ с. Терс* у г. Ливенъ до воли на 
каждое тягло было 4 каз. дес. исс*ва, 2 дес. пару и 2 дес. луговъ, а л*съ 
давался по надобности.—Въ одномъ им*нш Юломазин. в. оброчные платили съ 
ревиз. души по 10 р. сер., при чемъ такой оброкъ брался и за умершихъ до 
новой ревизш.—У гр. Уварова (с Черкасское) оброчные платили 14 р. съ 
тягла, им*я 8 дес въ 3 поляхъ и по 2 дес. покосу—Въ одномъ им*нш пла­
тили оброку 24 р. ас, на тягло' приходилось до 3 дес и еще давалось по 
15 возовъ с*нз. 

До 1861 г. н*которые кр-не получили свободу. Такъ, въ д. Апрянвнои 
(Кикин. в.) кр-не въ 1849 г. согласились купить у г-жи Варламовой и Полу-
мордвиновой 34 дес. земли за 300 р., по 17 дес. у каждой; кром* уплаты 
наличными, кр-не по сдиночк* обязались давать каждой изъ пом*щицъ по 1 
м*шку ржи ежегодно. Но г-жа Полумордвинова подарила sp намъ причитав-
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ци'еся съ нихъ 150 р. и отказалась отъ хлеба, а г. Варламовой деньги были 
выплачены и хлЬбъ она получала до смерти.—Въ 1840 г. г-жа Панова, по ду­
шному завъчцешю, отпустила своихъ кр-нъ на волю и отказала имъ землю въ 
полную собственность.—Въ 1859 г. имЪше г-жи Худяковой продавалось за 
долгъ казнь, кр-не ея (д. М. Караваевка, Новосильц. в.) купили, съ Высочай-
шаго разрешешя, землю Худяковой за 15000 р., запродавъ на сторону отъ 
себя, для единовременнаго погашешя требуемой суммы, 75 дес.—Кр-не д. Багая 
/Баран, в.) г. Матвеевыми сделаны были въ 1830 г. въ числе 151 души сво­
бодными хлебопашцами по закону 1803 г., съ обязательствомъ внести 10000 р. 
ас. на устройство въ г. Вольск* богадельни и покрыть „взыскангя, на поме­
щик* лежашш". Эти кр-не въ 1836 г. купили у г. Матвеева 2265 дес. съ 
саж. за 30000 р. съ разсрочкой платежа па 14 л. Кр-не дер. Багая были 
первоначально удельными, а потомъ пожалованы Павломъ I гатчинскому служи­
вому М. М. Матвееву. 

Кр-не д. Крутца (Юрьев, в.) за 20 летъ до объявлешя воли отошли въ 
казну, такъ какъ за смертью помещика не осталось никого нзсдедниковъ. 

Кр-не д. Каменки (Балтайской в.) въ 1833 г. должны были получить отъ 
своего бездетнаго помещика волю в всю землю по духовному завещанш, но 
последнее сгорело и земля умершаго помещика, по отсутствш у кр-нъ дока-
зательствъ права на нее, отошла въ казну. 

Въ Камышинскомъ у. помещичьихъ кр-нъ было немного: преобладали 
шовистк, государственные и удельные. По Х-й переписи считалось въ уезде 
жителей об. пола: колонистовъ 94913, государств, крестьянъ 55749; поме­
щичьихъ 31014 и удельныхъ 21375 чел. 

Величина частно-владельческихъ земельныхъ владевш по губерши только 
въ Камышинскомъ и Царицынскомъ уу. ниже величины крестьянскихъ земель. 
Въ то же время и размеръ надела на 1 рев. душу навболышй по губерщи 
оказывается лишь въ Камышинскомъ и Царицынскомъ уу. 

На барщине были почти все кр-не у кн.' Четвертинскихъ: имели они, 
напр. въ Лемешкинской вол., въ разныхъ селешяхъ, на тягло отъ 1,5 дес. въ 
каждомъ поле до 2—3 дес. Барщина существовала, у г. Калачева (только за 
2 года до воли переведены были на оброкъ), у гр. Гурьевой въ Руднянской 
вол., у Н. И. Ершова. Кр не с. Митякино гр. Гурьевой имели на тягло въ 2 
поляхъ по 75X120 саж. У г. Ершова давалось на тягло по 2 каз. дес. въ 
каждомъ поле. 

Объ оброчныхъ есть следуюнпя данныя. 
У г.г. Андреевыхъ (с. Топовка) кр-не имели на тягло по 1 шестид. дес. 

въ каждомъ поле и, кроме того, пользовались лугами и дровяяымъ лесомъ, 
а платили въ экономш по 25 р. съ тягла. Въ томъ-жес. у г. Рюмина кр-не 
давали оброка 30 р. съ тягла, пользуясь 272 каз. дес. въ поле, лесомъ и по 
косами. Третья община этого села, г. Хомутовой (бывппе ранее у г. Минха, 
потомъ у г. Розена), распоряжалась участкомъ въ 2800 дес. (на тягло прихо­
дилось по 3 и более каз. дес), лесомъ и лугомъ; оброку уплачивали кр-не 
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3600 руб.—У г. Буркиной въ с. Грязнух* кр-не въ числ* 747 душъ пользо­
вались всей землей (5000 дес.) и платили съ тягла по 60 руб. ас. (17 руб. 
15 к. сер.). Тутъ-же другая община г. Шомпулевой имЪла по 2 каз. дес. ва 
тягло и уплачивала оброку тоже 60 р. ас. съ тягла.—У г. ИЪвцова въ д. Бо­
брове, Топовсвой вол., платили оброку до 1856 г. 7 р. 50 к. съ души, а 
потомъ по 25 р. съ тягла; */2 тягла накладывалось съ 16 л*тъ, женатому да-
валогь полное тягло, въ возрасти 55 л. i\i тягла снималось, а 60-ти л*тв1е 
освобождались совс*мъ отъ оброка.—У г. Олсуфьевой кр-не до воли платили 
по 10 р. 12 к. съ души.—У кн. Четвертинекихъ некоторые зажиточные кр-ве 
перешли съ барщины на обровъ за 2 года до воли и платили по 30 руб. 
съ тягла. 

Изъ 115 обсл*дованныхъ земскими статистиками сельскихъ обществт, 
Кузнецка™ у*зда въ 50-ти ВСЁ крестьяне находились до 1861 г. на барщин* 
въ 20-ти частью на оброк*, частью на барщин*, вь 3-хъ на смешанной по-
винности т. е. платили оброкъ и исполняли въ известной доля барщину в 
только въ 42 обществахъ вс* были на оброк*. 

. У вн. Голицына въ с. Нов. Кряжимь- (Сюзюяской вол.) имелась суков 
ная фабрика, на которой кр-не работали съ 9 л. до старости. Каждый обязавъ 
былъ одну вед*лю проработать на фабрик*, а другую могъ оставаться дома, 
Обыкновенно въ кр-ской семь* члены ея чередовались: когда одни были ю 
фабрик*, друпе—дома. У г. Астафьева въ хут. Николаевскомъ (Наекафтым 
ской вол.) была суконная фабрика и м*сто былэ это заселено фабричныяъ и\-
родомъ, набраннымъ въ Московской, Владим1рекой и др. губ. въ часа* 66 рев. 
душъ. При выход* на волю, эти люди не получили надЪла и пршбр*ли покуп­
кой у г. Астафьева 12 дес. подъ усадьбу. Но раяйе этихъ стороннахъ pafio 
чихъ на фабрику была поставлены вь 1850-хъ переселевные изъ с. Турдаки, 
той же волости, кр-не, прянадлежавние Астафьеву; они получили отъ него 8'/( 
дес. усадебной земли. У Г. Ф. Иванова, фиктивно числившегося управляющий 
г-жи Е. Е. Юрловой, въ с-ц* Верх. Дубенскомъ, барщиннымъ приходилось 
очень плохо: баринъ выдавалъ имъ 1 кафтанъ и 1 пару саногъ на 5 &%п: 
лучшая земля была у барина, ясные дни работали на барина, а въ ненастные 
на себя... О положении барщинныхъ им*ются сл*дующ1я данныя. 

У г-жи Комсиной (с. Камышлейка, Сг.-Чирч. в.) барщину отбывали а 
12 л., пашни было на тягло по 1х/2 сорок, дес. въ каждомъ полЪ. У г. 
Арсеньевой (с. Залапиао, План, в.) женатые им*ли по V/2 сорок, дес. въ по-
л*, а холостые по осьминнику. У гг. Иконниковыхъ (той же вол.) кр-не отбы­
вали барщину съ 9 л. въ вид* подпасковъ и проч., а съ 18 л. налагалось 
тягло. У г. фонъ-Франценъ давалось по 4'/2 Дес- н а тягло въ каждомъ пол! 
У г. Жедринскаго справлялась барщина 4 дня въ нед*лю. У г. Островской на 
тягло приходилось по 1 сорок, дес. У г. Анненкова (с. Евлашево) изъ 20i 
тяголъ—124 были на барщин*, отбывая легкую съ 10 л., а съ 18 л*тъ по­
лучали полное тягло; съ стариковъ 60 л. снималось */* тягла и зат*мъ чрезг 
каждые сл*дук>1ще 2 года еще по '/* тягла; на тягло земли было по 2 соров, 
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дес. въ пол*. У г. Гавриленво (Анненк. в.) на барщин* была съ 15 л. до 
60 л. У г. Булыгина (с. Никольское) почти вс* были на барщин*, кром* очень 
состоятельныхъ кр нъ; ня тягло приходилось по 1V2 сорок, дес. въ пол*. У 
v. Бйбоъдова (въ томъ-же сел*) барщину тяжелую отбывали съ 20 д. до 60 
60 л., а легкую съ 16 л. до 20 л.; пашни было по 2 сорок, дес. въ пол*. У 
г. С. Зиминекаго (с. Труево, Никольск. в.) часть кр-нъ была на барщин* и 
правила ее 4—5 дней въ нед*лю, а у В. Зиминекаго вс* были на барщин*, 
ИМБЯ по 1*/2 сорок, дес. въ каждомъ пол*. У г. Обухова (с. Комаровка, Евлаш. 
в.), пршбр*вшаго им*ше лишь въ 1851 г., несли см*шанную повинность; пла-
ши съ тягла по 15 р. оброка и, сверхъ того, давали по 40 рабочихъ дней; 
земли приходилось на тягло по 1 каз. дес. въ пол*. Въ с. Старомъ Чирчим* 
(вол.), у одного пом*щика крестьяне платили 20 р. оброка и, сверхъ того, 
требовалось отъ кажцаго тягла 2-хъ дневная въ нед*лю барщина. Въ с. 
Вомаровк*, Евлаш. вол., давали 15 р. оброка съ тягла и 40 рабочихъ дней въ 
годъ. У гр. Шуваловой (с. Поселки, Никольск. в.) платили оброка 25 р. съ 
тягла и исполняли барешя работы 15 дней въ году; пашни на тягло при­
ходилось по З'/а дес. въ пол*. У одного пом*щика платили оброку 60 р. ас. 
съ тягла и, сверхъ того, кр-не обязаны были 5 дней пахать, 1 день возить 
снопы, дать потомъ 4 подводы для отвоза чл*ба и доставить въ баршй домъ 
известное количество холста, куръ, барановъ, масла и проч. Кто не •желалъ 
исполнять этихъ дополнительныхъ, сверхъ оброка, повинностей, долженъбылъ 
вместо 60 р. а с , платить 80 р. ас. 

Никоторые помъчцаки переводили оброчныхъ, въ случа* аакоплешя за ни­
ми недоимки, въ барщинные, ссылая въ особое м*сто. Такъ гр. Шувалова пе­
реводила недоимщиковъ на барщину изъ д. Благодатки въ с. Поселокъ. 

Кр-не, находивплеся исключительно на оброк*, платили съ тягла: у г. 
Жарскаго (с. Лопатине, Чадаев. в.) и у г. Булыгина (с. Никольское) по 20 Р-, 
у гг. Тодбузиныхъ (д. Полянщина, Чадаев. в) 10 р.—Въ с. Евлашев* мало­
состоятельные давала оброкъ по 15 р.. а состоятельные больше. Въ с. УЛЬЯ­
НОВЕ* (Евлаш. в.) у г. Шахматова оброкъ, смотря по достатку семьи, коле­
бался отъ 30 до 90 р. съ тягла, на которое приходилось 1 каз. дес.—Въ д. 
Ханеневк* (Анненск. в.) оброкъ взимался огульно со всей общины—400 р. въ 
годъ. У гр. Воронцова (с. Чибирлей, Кунчер. в.) оброкъ взимался съ полнаго 
тягла 20 р.; при этомъ съ 13 л*тъ уже накладывалось '/* тягла, съ 16 л.— 
Vs тягла и полное тягло возлагалось съ 18 л. до 50 л. У г. Шиловскаго 
(с-цо Красное Поле, Чирчим. в.) оброку давали 20 р., им*я на тягло по 1 со­
рок, дес. въ пол*. Въ им*ши гг. Иконниковыхъ въ двухъ общинахъ только 
4 богатыхъ семьи были на оброк*. У г. Новицкаго часть была на оброк** въ 
26 р. при 2 каз. дес. въ каждомъ пол*. У г. Радищевой (с. Верх. Аблязово, 
Аененк. в.) на оброк* было 10 дворовъ, платившихъ по 60 р. ас. У гг. Му-
стафиныхъ въ этой же волости на об^ок* въ 60 р. ас. находились 60 дво­
ровъ, им*я пашни по 1 сорок, дес. въ пол*, а 30 семей исправляли барщину. 
У г. Храповицкаго все общество въ 72 рев. души платило оброкъ огуломъ въ 
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разм*р* 400 р. въ гедъ; земли на тягло прихсдидось 3 дес. въ каждомъ по-
л*. Г. Аничковъ получалъ съ оброчвыхъ по 80 р. ас. съ тягла. У кн. Б*ло-
сельско-Б*лозерскаго (с. Трахан1отово) оброкъ былъ 14 р. 42 к., земли дава­
лось па тягло по 4 сорок, дес. въ каждомъ пол*, а въ его же с. ШелемисЪ 
(Никольская вол.) разм*ръ оброка былъ 18 р. прв 2'/2 лес. на тягло, въ д. 
Григорьеве 14 р. при 2 каз. дес. въ пол* и, наконецъ, въ д. Ржевк* 21 р. 
при 2 дес. въ пол*. У г. Бобиной (с. Тарлаково, Кунчер. в.) оброчные платили 
22 р. 28 к. сер., а у гг. Кадышевыхъ (тамъ-же) 65 р. ас, им*я по 1 каз. 
дес. въ пол*. 

Были въ у*зд* вольные хл*бопашцы. 
Въ 1816 г. г. Максимовъ (с. Камышлейка, Ст.-Чирчим. в.) обязалъ сво-

ихъ кр въ исполнять полевыя работы на 50 дес. до его смерти и сд*лалъ ихъ 
вольными, умеръ онъ въ 1818 г. и такимъ образомъ кр-не работали на него 
ради воли всего 2 года. Г. Рогановъ (с. Д*вчина, Чадаев. в.) отпустилъ на во­
лю 2 крест, семьи въ начал* XIX в., при чемъ на долю одной пришлось */, 
всего участка, а на долю другой •/,, но въ 1890 г. семьи разд*лились и весь 
участокъ под*лили по-поламъ. Г. Коптева, прюбр*тя въ 1794 г. землю у г, 
Скрябина близь д. Бутурлинки (Евлаш. в.), поселила на ней кр-нъ изъ Вла 
двм1рской губ., и вскор* же отдала имъ эту землю, объявивъ ихъ вольными. 

~ф- Въ Петровскомъ у. нреобладаетъ по численности классъ государств, кр-нъ, 
Въ Кондальской вол. кр-не В. Ф. Бахметьева (с. Серпевка) до воли за­

пахивали */, земли для господъ, а остальное для собственной надобности.—Въ 
Петровской вол. вс* пом*щичьи кр-не (въ томъ чисд* и у А. Панчулидзева) 
были на изд*дьной повинности изъ •/« части.—У г. Колокольцова (Пылков. вол.) 
вс* были на оброк* и уплачивали въ числ* 133 души 1175 р. огуломъ, т. е. 
въ среднемъ-приходилось 9 р. на душу. 
~f~ По Саратовскому у., относительно положев1я пом*щичьихъ кр-нъ до воли, 
мы приводимъ личныя воспоминании н*сколькихъ крестьянъ одной изъ круп-
н*йшихъ экономш—гр. Воронцова-Дашкова. 

Воспоминания эти, поступившая въ редакцш „Сарат. Губ. В*дом.", когда 
они выходили (по инициатив* губернатора А. И. Косича) въ вид* газеты, при­
норовленной для чтешя народа, хранились въ сарат. уч. архивной коммиссш, 
такъ какъ въ свое время не могли увид*ть св*та. 

(f- Надо сказать, что графская эконом1я самого влад*льца вид*ла только на 
короткое время всего, кажется, одинъ разъ въ 1840-хъ гг.; участь кр-нъ была 
всец*ло въ рукахъ управляющихъ. 
зф По зам*ткамъ одного кр-нэ, въ 1840-хъ г.г. управлядъ им*шемъ графа 
н*кто Ладининъ. Проснувшись рано утромъ, онъ въ халат*, безъ фуражки, 
вы*зжалъ на гумно. Встр*чающему ему въ воротахъ старост* онъ бросалъ 
вопросъ: «Въ нед*лю обмолоташь?> Такъ какъ работы могло хватить на всю 
зиму, то и отв*тъ на вопросъ Ладинина получался отрицательный.—«Какъ 
н*тъ?» крикнетъ управляющей и давай таскать старосту за волосы, пригова­
ривая: «обмолотишь? обмолотишь?»—Староста сиЬшитъ сказать: Обмолочу, 
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ваше степенство!—и отпускается съ миромъ. ЗатЬмъ Ладининъ прогуливался по 
гумну и встречавшимся мужикамъ и бабамъ задавалъ всегда вопросъ; „я тебв 
билъ?" Кто отвт>чалъ «нт.тъ>, того принимался колотить, а кто говорилъ: 
«били, ваше степенство», того обходилъ. Конечно, со временемъ вст, приноро­
вились ОТВЬЧЙТЬ утвердительно на всяие вопросы самодура-управляющаго. И онъ 
шимъ путемъ добился рабской покорности и пользовался ею, между прочимъ, 
для удовлетворешя своей распутной натуры. Онъ жестоко истязалъ т*хъ 
отцовъ и мужей, которые отказывались приводить къ нему своихъ дочерей и 
женъ. Но одинъ кр-нъ с. Голицына—К. Трофимовъ, состоятельный и релищ-
озшй человт.къ, посд* обезчещешя его дочери, немедленно отправился въ Саратовъ 
съ жалобой, а Ладининъ, не ожидая себъ добра отъ этого, ускакалъ изъ имъ-
мя и болъе не возвращался. 

Послъ него завъдывалъ крестьянами бурмистръ Лебедевъ изъ кр-нъ, в 
превзошелъ Ладинина въ жестокости. Будучи въ постоянномъ подпили, онъ 
бшгь ни за что первыхъ встрт,чныхъ. Бьетъ до усталости, а потомъ,отдохнувъ, 
примется бить другого. Однажды, въ морозъ бодт,е 30° Лебедевъ, не удоволь­
ствовавшись ручной таской, приказалъ раздать кр. В. Новачкова и с*чь роз­
гами... Страдавшш отъ мороза, весь исполосованный, Новичковъ грызъ землю 
зубами, былъ удерживаемъ тремя людьми, а Лебедевъ только пригова­
ривала: «прибавьте! прибавьте!» Во время проезда бурмистра по селу все 
прятались и придерживали собакъ, чтобы не залаяли, такъ какъ Лебедевъ сте-
галъ кнутомъ хозяина лаявшей на него собака. У одного кр-аа пропала съ 
околицы лошадь; потерпЪвшш заявилъ подозрт,ше на крестьянина Д-ва. Ле­
бедевъ велълъ привести къ себъ- Д-ва. Путь къ вотчинной конторт. лежалъ по 
плотин* глубокаго пруда. Д., зная, что такое расправа Лебедева, бросился въ 
воду, какъ былъ, въ зипун*. Стоялъ октябрь м*сяцъ. Одинъ язъ проводни-
ЕОВЪ схватилъ жердь и опустилъ ее въ воду для спасешя Д-ва, другой по-
б̂ жалъ въ контору и додожилъ о происшеств1я. Узнавъ это, Лебедевъ, при­
казалъ принять жердь: «Пусть захлебнется!» Но въ это время Д-ва уже спасли. 
Вымокшего, дрожйщаго отъ холода, его начали «пороть» въ конторт,. Лебедевъ 
каблуками сапогъ давилъ ему пальцы на рукахъ. Требовали созвашя въ краж* 
лошади, но Д-въ отрицалъ свою виновность; заперли его въ холодную комнату 
и продержали въ заключенш 40 дней. Къ этому времени, вероятно изъ жа­
лости къ Д-ву, лошадь приЕелъ ко двору ея собственника тотъ, ко­
торый укралъ ее. 

Трогательно воспоминание о насильственной выдач* за мужъ кртшостныхъ 
дввушекъ. Одной дъвушкъ Арин* исполнилось 18 л., а она еще не была за-
мужемъ, потому что сватались все usoxie женихи. Бурмистръ позвалъ дт,да 
Аривы и объявилъ, чтобы онъ отдалъ ввучку свою за Хламея, а это былъ са­
мый жалкш и бедный челов*къ. Двдушка было отказался повиноваться, но его 
разложили, стали с*чь и подъ розгами онъ уступилъ. Семейные девушки, 
что бы избыть бт>ду, разстроить свадьбу, обратились за помощью къ какой-то 
старух!, слывшей за знахарку. Забралась знахарка съ Ариной на всю ночь на 
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печку и что то тамъ проделывала нздъ Ариной. Пр1ехалъ за ней поездъ-
честь честью—съ колокольчиками, съ самимъ бурмистромъ во глав*. Только во­
шли гости въ избу, какъ Арина бухнулась съ печи, подъ ноги гостямъ, пред-
славляя собою что-то ужасное: всю ее вздуло, изо рта пена, съ лица вся синая.., 
Свадьба разстроилась. И долго Арина болт,да, а;когда выздоровела поел* по­
ставки ей шявокъ, дедъ поспешилъ ее выдать за-мужъ за перваго приш-
нувшагося. 

j Бурмистръ Агафонычъ запоролъ во время сева хлеба до смерти одной 
У врестьянина с. Теплокки. Онъ-же во время пахоты въ с. ИриновкЪ (Тепли, 

У в.) билъ кнутомъ каждый день десятника Шамонипа. Крестьяне пожалвли по-
j с следняго и решили: «прогонимъ бурмистра волокушами». Кто-то донееъ An 

фонычу объ угрозе; онъ пр1т,халъ на место, ласково заговорилъ съ Шамонв-
нымъ и отправился съ нимъ далеко, на высоюй бугоръ. А тамъ, на виду j 
всехъ, сталъ сечь Шамовина, помахивая пахарямъ шапкой: «дескать, подите, 
отнимайте!> Допосъ былъ очевиденъ и крестьяне перепугались. Избитый, Шамо-
нинъ пролежзлъ на бугре долго и пришелъ къ своимъ лишь къ вечеру. % 
резъ день человевъ 5 заговорщиковъ вызвали въ тепловскую эконом1ю и вы­
секли, а прочихъ заставили лишнюю неделю работать на барщин*. 

О барщинной работе даетъ поняие разсказъ кр. Н. Петрова: „Я съ бра 
томъ были еще не женаты, жили бедно и старшш братъ въ начале зимы, 
чтобы на стороне заработать плотничествомъ, отпросился у бурмистра да 
отлучку. Въ его отсутств1е я долженъ былъ исполнять барщину каждый дет, 
что прикажутъ, делалъ. Это называется заменой. Одежда моя состояла т 
двухъ легкихъ кафтановъ, а стояли морозы. Ежедневно, я отвозилъ въ Тепловв! 
за 12 вер. два воза сена. Своя лошадь одна, а другую далъ соседъ. Пока jp 
стога доедешь—овочевеешь отъ холода, при накладывали сена кафтанъ ев* 
мешь. До Тепловки по дороге все нырки да развалы, приходилось под­
соблять лошадямъ, подпирать возы. Потъ градомъ лился, несмотря на щ 
розъ. Въ Тепловке надо было оба воза свалить на чердакъ конюшни. Тутъ уж 
я изнемогалъ. Все товарищи уедутъ домой, а я таскаю вязанку за вязанко! 
по лестнице, цо вечера. Пр1езжаю домой скоченевпий, къ полуночи, и только 
бы тутъ отдохпуть, а меня овазывается нарядили въ караулъ на барское гумно. 
И я, поевъ хлеба съ водой, отправляюсь въ ГБХЪ же двухъ кафтанахъ, лап-
тяхъ, съ^промовшими онучами, на гумно. Тамъ, за ночь, для топки овина ш 
втроемъ перетаскаемъ около 20 возовъ дровъ. Однажды, будучи въ караул*, 
я увидалъ пожаръ на нашемъ конце деревни. Прошусь у десятника отпустит! 
меня. Говорятъ, надо старосту поискать. А пожаръ уже затихъ к, придя ш 
место, я нашелъ лишь тлеющдя бревна и плачущвхъ мать и сноху съ троит 
детьми. Весь остатокъ зимы женщины побирались въ Новыхъ Бурасахъ, ai 
съ братомъ, вернувшимся домой при изв*ст1и о нашемъ несчастш съ 3 р. ас, 
занялись постройкой избы, ва которую лесъ отпустили безплатно, при чем1 
освободили отъ барщины до весны". 

Другой кр-нъ разсказываетъ: До 1843 г. барщина была легкая, работам 
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3 дня въ неделю и то кое-какъ; всего было вдоволь: земли, луговъ, лЪсу, 
скота, изъ хлЬба не нуждались. ЗавЪдывалъ тогда нами добрый управляющей. 
Но его сменили. А новый управляющШ не сталъ давать покоя, отдавалъ невоз­
можный приказав1я и за неисполнев1е жестоко наказывалъ. Кр-не при немъ 
обтднЪли, почти не им^я времени работать для себя. Не стало въ 185/3-хъ гг. 
ни одного тесоваго дома съ топкой по белому, всЬ земледЬльчешя оруд1я и 
лошадиная сбруя были изъ дерева, конопли и мочала... Только некоторые, 
тавъ называемые м1ро*ды, даривпне начальство и свободные отъ барщины, 
жили хорошо и вдоволь мясо ъли. Сносно жилось многосемейнымъ: они рабо­
тала съ заменой; одзи работали на барщин*, друпе—дома. Но впосаЪдствш эти 
замЪиы уничтожили, всЪхъ стали гонять на работу, даже стариковъ и подрост-
ковъ, эти должны были отработывать, такъ называемый, «долговой погЬвъ*^ 
ДЬло вътомъ, чтовъ 1848—50 гг. былъ недородъ, кр-не голодали и имъ выда­
вался хл'Ъбъ изъ экономш. Для скота пришлось раскрыть барскую,ригу, раскры­
ли крестьяне и свои избы, и прокопченной соломой кормили скотъ; конечно, 
много скота погибло. Дали изъ экономш сЬмена на посЪвъ, по 10 пуд. на тяг­
ло. ИослЬ эту ссуду начали собирать такъ: барское поле подЪлили на 2 части, 
на одной крестьяне должны были работать 3 дня въ недЪлю, а другую часть, 
называвшуюся „долговою", приходилось обработывать въ свои дни. На эту-то 
часть поля и ставились старики и подростки. Была еще часть барскаго поля, 
называвшаяся «казенною», ее обработывали обыкновение въ праздники.—Го­
лодная година пережита была съ болышшъ трудомъ: хлъба выдавалось на про-
довольств1е мало и приходилось съЪдать выданный на сЪмена, а такъ какъ мо­
лотить его было запрещено, то его Ът моченый или сухой. На пахот* лошади 
отъ безкормицы едва держались на ногахъ, а все-таки, въ три сохи, вспаши 
барскую десятину, не вспашешь—побьютъ и заставятъ работать въ свои дни. 
Все къ спЪху было: проглотятъ люди по куску хлЪба и жнутъ, не раз­
гибая спины; обедать стаиутъ, когда уже солнце готово закатиться... 
Прожнешь 3 дня, свою долю надо-бы жать, а тутъ говорятъ: еще приказано 
депь жать, а тамъ—„долговая", „казенная"!... Придешь свой хл'вбъ жать, а 
онъ ужъ пустой, все вЪтромъ вытрясло. Самыя болышя семьи засЪвгли для 
себя не болЬе 4 дес. озимого и ярового, б*днота-же—1 дес, а нерЪдко и 10 
саж. Начнется сноповая вязка: накладывай на возь побольше, а то розгами 
накажутъ. Зимой начинался извозъ на прэдажу барскаго хльба. Ольга глубоме; 
иногда, какъ въ погребъ ухнешься. Возьметъ вр-нъ на дорогу пятакъ за квар­
тиру отдать, а иной, за неим'вшемъ денегъ, лаптей для продажи наберетъ, на 
это и самъ кормись и лошади дай пометь; лошади уетаютъ, а •Ьхать далеко, 
бывало разденешься, привяжешь за сани кушакъ и тянешь сани рядомъ съ 
лошадью... 

Одинъ управляющШ им*шемъ, (оворятъ, былъ заботливъ о крт>постныхъ; 
онъ, между прочимъ, основалъ школу, въ которой обучались фельдшерскому 
искусству, ветеринарному, слесарному, столярному и сапожному дЪлу. 

Слагалось тягло въ 55 л., но иному, который выглядывалъ еще силь-
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нымъ, фальшиво записывали 45 л. и приходилось работать; къ священнику не 
пойдешь справляться, да и священники господъ боялись. 

Больныхъ лечили въ имт.Н1и въ больниц* при главной контор*, но 
крестьяне ее боялись. Много было за то знахарокъ и знахарей. Иныхъ и 
вотчинное начальство побаивалось. 

Водку крестьяне въ старину почти не пили; на самую богатую свадьбу 
выпивали не более 2 ведеръ, а въ храмовой праздникъ 1 бутылку на семь»; 
угощались тогда всего больше брагой... 

Кр-нъ Г. Я. Талдыкинъ разсказываетъ о положеши крепостньш 
креетьянъ окрестныхъ с. Чардыму селенш. Помещики были не крупные; у 
большинства ихъ кр-не работали во все будше дни и разве ночью сделакт 
что нибудь для себя, а въ праздничные дни приходили [целыми семьями въ I 
Чардымъ, къ государственнымъ кр-вамъ, просить милостыню. Трехдневная бар­
щина была сравнительно у немногихъ ПОМТ>ЩИЕОВЪ. Собственностью своею 
крепостные не могли назвать даже домашней курицы—все принадлежало пом! 
щиву. Права семейственный зависали отъ произвола помещика или, за отсут-
ств1емъ его, управляющего, бурмистра и старосты. Мужъ не въ состоянш был 
охранять цЪломудр^е своей молодой красивой жены, а отецъ—честь дочери-
девицы. Браки заключались съ позволешя, а иногда и по привазашю помещиков!, 

За всякое непокорство люди наказывались розгами или чт>мъ придется, и 
то отдавали годныхъ въ солдаты, а неспособныхъ къ ссылке въ Сибирь. 

Открытый общш ропотъ вызывалъ присылку вооруженныхъ ротъ и ба-
тальоновъ съ обозами розогъ и палокъ; драли нередко на смерть. Солдаты же, 
поЬвъ всю крестьянскую живность, возвращались въ свои казармы. 

Облегчали на несколько минутъ кр-нъ духовныя поучешя священников^ 
о терпеши и о томъ, что «всякая власть отъ Бога», «несть власти аще ве 
отъ Бога», «чада, повинуйтесь своимъ господамъ, не только кроткимъ, но i 
стронтивымъ, ради Господа». Поддерживали горьвое сущеетвоваше крестьян! 
надежда на лучшее будущее и ожидаше воли... 

Нередко молодой, шустрый человекъ, въ особенности изъ дворовыхъ, д*-
лалъ умышленно какое-нибудь уголовное преетуплеше, дабы избавиться отъ из­
девательства господъ, имт.я въ виду, что и каторжной работ* назначается сровъ, 
но иногда смт>льчака постигала неудача: преступлеше его скрывалось, чтобъ 
не лишиться лишней „души" и преступника поспешно сдавали въ солдаты въ 
зачетъ будущего рекрута... 

Въ Полчаниновк* былъ пом*щикомъ В. П. Протопопову ему принадле­
жали д. Оедоровва и Ивановка; онъ вс*хъ креетьянъ держалъ на барщине и, 
между прочимъ, въ 1840-хъ ГГ. затеялъ постройку дома, для этого велев 
сначала срыть гору, выровнить место и завалить близкШ оврагъ; работа была 
египетская. Около 5 летъ три барщины—Ивановская, Федоровская и Полчаыи 
новская въ свободное отъ полевыхъ работъ время рыли гору. «Что телегъ и 
сбруи поломали! Да и народу путемъ доставалось: разъ 4-хъ по поясъ завали­
ло, едва успели вытащить». 
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Въ вотчин* кн. Голицыныхъ въ кони* 70-хъ гг. XYIII ст. крестьяне 
должны были собирать деньги на покупку рекрута и доставляли собранный 
суммы помещику, по приказание же его заблаговременно и пршбр*тали год-
выхъ къ служб* людей. 

Въ Сердобскомъ у. пом*щичьвхъ кр-нъ 7 1 , , % , больше ВСБХЪ дру-
гихъ у*здовъ. 

Большинство вр*постныхъ находилось на барщин*. 
У кн. Сучорова-ИталШскаго (с. Сперанка, Чубаров. в.), г. Щербачевой 

гр. Кошелева-Безбородко (с. Нарышкино), г. Лачинова, г. Кокошкиной и Сазо­
новой на тягло приходилось по 2 сорок, дес. въ пол*. У М. Е. Ксзловекаго 
(д. Бугры, Дуров, в.), на тягло им*ли 2'/2 сорок, дес. въ пол*, тоже у г. 
Лихачева. У А. М. Устинова (с. Беково)—по 2 шестид. дес. У кн. Волконской 
(РЪпьев. в.) и у г. Салова барщинные им*ли по 1 дес. въ пол*. Надо зам*-
тить при этомъ, что у г. Щербачевой барщинвые им*ли на тягло пашни вдвое 
мен*е, ч*мъ ея оброчные, а у гр. Кошелева-Безбородко оброчные влад*ли бо-
а*е на 2/3 нротивъ барщиввыхъ. У г. Колпашвиковой и г. Степанова на тяг­
ло приходилось по 11/2 сорок, дес. въ пол*. Кром* пахоты, у кн. Суворова 

давалось по 1'/2 дес. покоса, у гг. Кокошкиной и Сазоновой по 1 дес. луговъ, 
а у г. Лачинова пасли скотъ по вс*мъ угодьямъ. Тяжелая барщина была у гг. 
Арцыбашевыхъ (Соснов. в.): изъ 7 дней въ нед*лю для работы на себя кре-
стьявамъ оставалось лишь 2 дня; д*ти съ 12 л. пасли телятъ, держали ка­
рауль и т. п.; вемля ежегодно перед*лялась; на тягло давалось 2 сорок, дес. 
въ пол*. У Е. Н. Демидова на легкую барщину брали съ 11 л., а на 17-ти 
л*тняго парня возлагалось полное тягло; съ 55 л. отправляли въ л*съ въка-
раулыциви; на тягло приходилось по 2 сорок, дес. въ пол*; земля д*лилась 
ежегодно. У Г. Р. Елагина барщина, по замъчанш кр-нъ, была „зрячая"-— 
когда барину заблагоразеудится, тогда онъ и освобождалъ на день или на 2 
отъ работы на него; на легкой барщин* были съ 8 до 17 л., потомъ годъ бы-
нм полутягловыми, а съ 18 л. полагалось полное тягло, приходилось на 
него по 2 сорок, дес. въ каждомъ пол*. У И, И. Жукова барщина была «какъ 
баринъ захочеть»;'ва легкую барщину брали съ 7 л.; на тягло сажали съ 19 л., и 
земли приходилось-то всего по 1 сорок, дес. въ пол*; перед*ляли землю еже­
годно.—У г. Лукашъ на барщину до женитьбы не брали и къ женитьб* не при­
нуждали; иной женился не рав*е 26 л. и до т*хъ поръ на барщину не хо-
рлъ; первый годъ поел* женитьбы былъ льготнымъ—накладывалось только 
Ч, тягла; приходилось на тягло по 1 сорок, дес. и до 15 возовъ покосу; пе-
ред*лъ былъ ежегодный.—У гг. Юматовыхъ на тягло было по 4 каз. дес. и 
ежегодно переверстывали землю; половина кр-нъ была на барщин*, половина 
на оброк*.—У Э. Л. Сатиной на легкую барщину брали съ 12 л.; 18-ти л*т-
нга получалъ 1 сорок, дес. паровой пашни, осенью его женили и съ весны 
отводили еще 2 дес. яровой пашни.—У г. Сл*пцова (с. Свищевка, Кург. в.) 
барщину отбывали <какъ барину вздумается»; на тягло приходилось 2 сорок, 
дес. въ каждомъ пол* и с*на 5—8 возовъ.—У А. С. Львова (е-цо Подгореи-
и, Елан. в.) вс* кр-не переведены были на барщину за 10—12 л*тъ до 
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води; на тягло давалось въ яровомъ пол* З1/^ ваз. дее.; а въ озимомъ—21/2 д.; 
былъ ежегодный перед*лъ.—У г. Шиловскаго барщина была довольно неопре­
деленная по числу рабочихъ дней; поступали на барщину съ 10 л., на тягло 
приходилось 2 соров. дес. въ пол* и 1 ваз. дес. луговъ.—У г. Руничъ рабо­
та находилась всякому.: съ 8—10 л. ходили на барщину; съ 14 л. наклады­
вали по 1/3 тягла; а съ .18 л. полное (4 дес); во время уборви хл*бовъ 
вс*хъ гнали въ поле и прежде всего убирался помъщичш хл*бъ.—У г. Мас-
лова вс* обязаны были отправлять барщину „пока ноги НРСЯТЪ"; поступали 

_на барщину съ 8 л.—У г. Ненарокомовой (с-цо Благодатна, Голиц, в.) на 
барщину ходили съ 7 л. и барщина была такая «кавъ барыня вздумаетъ»; на 
тягло было по 3 каз. дес. въ пол*.—У г. Чевываевой (с. Ртищево) въ рабо­
чую пору, по разевазу етаривовъ, держали на господсвои работ* безъ отпусва 
нед*ли 3 и отпускали для своей работы только во время дождя; запрягали въ 
работу съ 12 л.—У г. Сумарокова на барщину поступали съ 10 л., ьъ 20 л. 
накладывалось полнее тягло, а въ 60 л. снималось, но все-же стариковъ 
заставляли ходить въ караулъ; земли давалось на тягло 3 каз. дес. въ каж-
домъ пол*; земля не перед*лялась.—Одна крестьянская община, бывъ сначала 
у г. Чернышевой, правила 3 дневную барщину, но съ переходомъ во влад*ше 
въ П. И. Шевелеву переведена на 2-хъ дневную барщину при наличности 27 а Д-
въ каждомъ пол*.—У С. А. Устинова были на произвольной барщин* и толь­
ко за 2 года до воли началась законная 3-хъ дн. барщина, на тягло отводи­
лось по 3 дес. въ каждомъ пол* и покоса по 2—3 дес. шестидес. м*ры.—У 
А. М. Устинова (с. Соколка—вол.) барщина была 4-хъ дневная, но часто и въ 
праздникъ гоняли на работу; земли на тягло отводилось по 2 шестид. дес. въ 
каждомъ пол*; с*нокосъ углами по 5X60 саж.—У г. Бахметьева (с. Дубасоь-
ка, Голиц, в.) барщина была «зрячая>; ненастье—не гонятъ, а вёдро—ступай 
на барщину; только въ праздникъ дома были; земли на тягло приходилось по 
2 сорок, дес. въ каждомъ пол*. Былъ у пом*щива винокурен, заводъ: на 

^немъ всю зиму мужики и бабы работали день и ночь. Къ счастью кр-нъ, за­
водъ не р*дко останавливался: свою муку перегонятъ, деньги пом*щикъ про-
мотаетъ, на сторон* купить не на что, въ долгъ никто взъ ближнихъ пом*-
щиковъ не даетъ—заводъ и стоитъ.—У гг. Языковой, Полубояринова и Поль-
скихъ на себя приходилось работать 1—2 дня въ нед*лю, р*дко 3 дня; на 
тягло им*лось у первыуь двухъ пом*щиковъ I 1 / , каз. дес, а у Польскихъ— 
1 сорок, дес. въ пол*.—У г. Каткова вс* были на 4-хъ дн. барщин* при 
1 каз. дес. въ пол* на тягло.—У г. Беклемишева были день на барщин*, 
день—дома, но „часто и зря гоняли"; на тягло давалось по 2 сорок, дес. въ 
пол*; земля д*лилась чревъ 10 л.—У г. Яблочкова была законная 3-хъ дв. 
барщина при 2 шестид. дес. въ пол* на тягло.—У г. Чубарова (с. Чубаровка, 
вол.) зав*дывалъ барщинными староста, изъ своахъ кр-нъ, «потому барщанз 
не была тяжелая»; работали 3 дня и еще воскресенье, каждое тягло должно 
было доставить въ барскш домъ 1 пудъ свинины; земли на тягло приходилось 
2 сорок, дес въ каждомъ пол* и 2 соров. дес. луговъ. 
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Объ оброчныхъ имеются сл*дуюпия св*д*шя. 
У г. Повалишина платили съ тягла 18 р.—У А. М. Устинова (Бевово) 

часть кр-нъ была на оброк*, при чемъ «малый» оброкъ определялся въ 43 р., 
а «большой» въ 50 р. съ тягла.—У гр. Вошелевой-Безбородво брали оброку 
30 р. съ тягла при наличности 9 дес.—У г. Линевои съ оброчныхъ сходило 
„съ другими поборами" 20 р. съ тягла, а имели земли по 2,s сорок, дес. въ 
пол*.—У г. Исаева 10 р. съ тягла при 3 дес. въ пол*.—У гг. Арцыбаше-
выхъ на оброки были лишь 5 состоятельныхъ дворовъ, платившихъ но 60 р. 
ас.—У гг. Владыкиныхъ (с. Селитьба, Владык, в.) оброку давали по 15 р. съ 
тягла и, кромь того, доставляли господамъ разную живность «посколько поло-
жатъ»; въ оброчные вступали съ 19—20 л. «какъ женятся»; земли было на 
тягло 1 сорок, дес. въ под*, на покосе накашивали до 10 возовъ, быдъ еще 
лъсокъ.—У гг. Юматовыхъ оброкъ взимался 23 р. съ тягла и, кром* того, 
2 овчины и 1 мешокъ пшена; землею владели по 4 ваз. дес. въ пол*.—У г. 
Головина, при 1 ваз. дес. въ пол*, оброкъ не превышалъ 15 р., а у г. Маза-
раки, при 5 каз. дес,—25 р.; перед*ловъ не было.—У гг. Бернова, Соколов-
скаго и Бычкова оброчные платили 15 р. съ тягла, но у Бычкова и Бернова 
на тягло приходилось по 7 каз. дес, а у Соволовскаго 9 'дес; земля делилась 
каждые 2 года.—У А. С. Львова немного оброчныхъ было до 1850 г. и взи­
малось съ нихъ по 10 р. съ> тягла, но затемъ ВСЕ были обращены на барщи­
ну.—У гг. Маслова и Лупандина платили оброку по 23 р. съ тягла.—У г. Со­
мова съ оброчныхъ получали 30 р. съ тягла при наличности 10 ваз. дес. въ 
3-хъ подяхъ.—У г. Попова оброчные им*ли по 12 ваз. дес. на тягло и упла­
чивали по 20 р.—У оброчныхъ гг. Таушевыхъ было по 3 дес. на тягло и 
оброка] платили 70 р. ас. или 20 р. сер.—У г-жи Бревернъ вс*хъ тяголъ 
считалось 127, на тягло приходилось земли по 8 дес, съ тягла взималось по 
70 р. ас ; на стариковъ особо отведено было 80 дес—У г. Дуничъ-Борков-
скаго на оброкъ сажали съ 20 л*тн. возраста, поел* женитьбы; на тягло при­
ходилось 9 ваз. дес. въ 3-хъ поляхъ и еще по 1 дес. покоса; оброкъ платили 
90 р. ас ; пахотная земля никогда не переделялась, но с*нокосъ делили еже­
годно.—У А. М. Устинова въ с Соколк* на оброк* держались немнопе состоя­
тельные и оброкъ доходилъ до 150 р. ас—У вн. Салтыковой оброкъ взимался 
въ размер* 17 руб. и отводилось на тягло по 3 дес въ пол*. Въ другомъ 
ея вм*ти съ оброчныхъ брали 12 р., но предъ волею подняли оброкъ до 
15 р., на тягло приходилось бод*е 15 дес пахоты и давались луга.—У кн. 
Салтыкова оброчные платили 60 р. ас.—У гр. Шуваловой (с. Воронцовка) брали 
съ оброчныхъ по 8 р. съ души.—У г. Устиновой (с. Корсаковская-Полянщина, 
Бутурл. в.) оброчныхъ было немного и платили они съ тягла 18 р. 

Г. Горбуновъ (с. Долгоруково, Р*пьев. в.), прюбрЬтя вр-нъ въ 
1820 хъ гг., отпустилъ ихъ на волю въ 1837 г. съ землею въ количеств* 
2106 дес на 458 рев. душъ и они, по закону 1803 г., стали «свободными 
хл*бопашцами».—Г. Юрьевъ въ 1858 г. отпустилъ на волю 12 рев. душъ 
безъ земли, но она купили въ собственность бол*е 40 дес, сначала состав-



— 76 — 

ляли вс£ 1 дворъ, потомъ образовалось 4 двора; купленная ими земля заклю­
чала въ себе 2 дес. лашни и 39 дес. слишкомъ сенокоса, обошлась она при 
покупке по 33 р. за дес. 

Въ Хвалынскомъ у. */i в с е г о наседешя—государств! кр-не; почти полови­
ну населешя составляютъ инородцы. Они не знали крепостного права, за нич-
тожнымъ исключешемъ. 

Въ с. Озеркахъ есть бывппе однодворцы, сдБлавнпеся потомъ государств, 
кр-нами, которые носятъ одну фамилш съ помещиками и ведутъ свою родо­
словную отъ одного общаго родоначальника. 

Въ местности с. Шврокаго Буерака земли были пожалованы Елизавете! 
Петровной гр. К. Г. Разумовскому, тутъ жили тогда кр-не, которые и стали 
впослъдплатить графу оброкъ въ 1 р. 50 к. съ двора. 

При императриц* Екатерин* II с. ШирокШ Буеракъ, въ которомъ собралось 
много вольныхъ и бътлыхъ кр-нъ, былъ закр'впощенъ за гр. Загряжскимъ, а 
впоследствш это село сделалось вотчиною кн. Кочубея. 

Д. Белыцину, Средне-Тереш. в., образовали pyccKie солдаты; въ 1885 г. 
ихъ было 15 дворовъ.—Д. Новую Александровну, Ново-Спасской вол., заселили 
нижше чины; ихъ считалось въ 1885 г. 12 дворовъ. 

Отобраны въ казну отъ яомещиковъ Обутьковыхъ и Кадышевой и сде­
ланы государств, кр-нами 13 семействъ. Въ Барановской вол., въ д. Ивановке, 
18 крест, дворовъ, бывшихъ помещичьихъ, стали государ, кр-нами. 

Въ Царицынскомъ у. помещичьихъ кр-нъ было мало. 
У г. Попова въ с. Бекетовкт. кр-не до 1861 г. пахали <кто где ХОГБЛЪ», 

такъ какъ у барина земли было много. Въ экономш Попова существовали 
кирпичный заводъ, лесопильня и мельницы. Барщиннымъ приходилось очень 
плохо. 

Rp-не д. Ивановки (Денисовка тожъ), Отрадин. в., получили волю до 
1850-хъ г.г. по духовному завъщашю гр. И. Ф. Орлова-Денисова, находясь у 
него въ области Войска Донского. Въ 1852 г. они приняты зъ число государств. 
кр-нъ и поселились въ настоящеиъ месте на отведенномъ имъ отъ казны 
участк*. 

СвЪтлыя крест, личности. И въ эту безпросветную далекую старину 
изъ народной среды, хотя случайно и съ немалыми затруднешями, все-же про­
бивали себе дорогу люди съ талантомъ. 

В. Ключевшй въ своемъ „Курсе русской исторш" фактами устанавли-
ваетъ, что среди многочисленной боярской дворни были люди грамотнее и 
смышленнее своихъ господъ. 

Въ 1780 г. кр-нъ кн. Репнина Абр. Добрынинъ, по данному ему рисунку, 
написалъ въ новый иконостасъ Троицкаго собора въ Саратове иконы «самой 
исвуссной работы изъ масла». 

Изъ государ, кр-нъ с. Никольскаго, нашего Кузнец, у., вышелъ, при 
содействш г. Бобоедова и по протекщи Н. В. Калачева, известный археологь 
Аск. Ник. Труворовъ, бывшш директоромъ Археолог. Института. 
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Сынъ сарат. мещанина, бывшш вольекш кантонистъ, Петръ Ульян. Беля-
ковъ, сделался въ 1802 г. сарат. губернаторомъ и, явившись съ Кавказа въ 
Саратовъ, немедленно взялъ къ себе въ домъ свою мать-молочницу. Это былъ 
первый губернаторъ, интересовавшшся краемъ съ научной стороны и первый 
задумавшш описаше Сарат. губ. 

Въ 1850-хъ гг. крепостной человекъ балаш. помещика Талызина—Ал-ръ 
Викольскш составил* «Хозяйственное описаше Бэлашовскаго у., Сарат. губ.», 
удостоенное золотой медали отъ ученаго комитета мин. гос. имущ, и напеча­
танное въ 1855 г. 

Кустарь химикъ-самоучка Я. П. Черновъ, переведенный помещикомъ г. X. 
изъ Владим1рской губ. въ Саратовскую, явился насадителемъ карандашнаго про­
мысла въ Верхозимской вол., Нетровскаго у.; въ д. Бутурлинке организовалась 
поставка карандашей въ Москву и въ 1865 г. Вольно-экон. общ-во присудило 
Чернову серебр. медаль. , 

Въ свое время нолучилъ известность дворцовый кр-нъ ел. Малыковки, 
Вольск, у., В. А. Злобинъ (1760—1814 гг.); покровительство кн. А. А. Вя-
земскаго выдвинуло его изъ сельскихъ писарей и сделало откупщикомъ. 
Вольскъ обязанъ ему многими постройками и художественными украшеш'ями. 
Онъ далъ капиталъ для устройства заведешй призр*шя забол'Бвшихъ бурлаковъ 
въ Саратов*, Камышин*, Царицын* и Хвалынске. Его сынъ, воспитавшшея 
въ Сарепте у Д. Г. Фика, сталъ уже дворяниномъ и былъ женатъ на сестре жены 
М. М. Сперанскаго. 

Другой кр нъ Вольскаго у. П. Сапожниковъ, бывшш въ компанш съ 
Злобинымъ по соляному промыслу, организовалъ крупную рыбопромышленную 
фирму въ Астрахани. 

Нельзя не упомянуть тавихъ выдающихся личностей изъ тягловаго со-
слов1я нашего края, какъ писателя и актера А. М. Федорова, духовнаго писа­
теля П. Д. Шалкинскаго, механиковъ-самоучекъ Ос. Колесова и Яшина, самоуч­
ку-изобретателя А. А. Столярова. 

III . И С К А Ш Е С В О Б О Д Ы О Т Ъ П О М Ъ Щ И К О В Ъ . 

Въ 1783 г. въ сердобскш уезд, судъ поступило отъ кр-на малоросса 
Белянсваго npoineBie о вольности отъ помещика Степанова. Беляншй объя-
снилъ, что онъ былъ взятъ въ пленъ во время Полтавской баталш капитаномъ 
Г. А. Грачевымъ, жилъ у него долгое вромя, прижилъ детей, отъ Грачева вся 
семья Белянскаго перешла къ шурину его—С. Трубникову, а въ 1744 г. отъ 
ревизора М. И. Макшеева Бедянсвш получилъ указъ на свободное жительство, 
но этотъ указъ сгорелъ въ с. Подъячевк* (Никольское тожъ), Сердоб. у., и 
Белянсв1е закрепощены были помещикомъ Д. Степановымъ... 

Въ 1784 году сердобскш судъ отказалъ Белянскому въ иске. Истецъ 
умеръ. 

Въ 1811 г. о вольности отъ Степанова началъ хлопотать сынъ покойнаго 
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Белянскаго. Онъ подалъ просьбу объ этоиъ губернатору, излагая вею исторда 
отца, объясняя, что подпоручивъ Д. Степановъ написаль его и его братьевъ въ 
5-ю ревиздо, отдъльно отъ сеоихъ крестьявъ, и сначала они платили лишь 
госуд. подати, но теперь Степановъ требуетъ съ нихъ и оброкъ; проситель цн-
тировалъ манифесты 21 мая и 3 шня 1744 г., коими велено малорошянъ 
никому не закреплять и дать имъ свободу въ избранш рода жизни. 

Въ суде вывели на справку, что въ 1784 г. состоялось уже определе-
Hie объ оставдеши Белянскихъ за Стеяановымъ, и перерешать дело нельзя. 

Истецъ обжаловалъ это опредт.лен1е. Судебная волокита затянулась и 
только въ 1823 г., т. е. черезъ 40 лт,тъ, судъ нашелъ, что просителямъ, за 
неправильнымъ присвоешемъ помъчцикомъ ихъ отца, надлежатъ предоставить 
свободу. 

Этой свободой воспользовалась лишь внучка перваго просителя ВЪра Бе­
лявская, добившаяся благопр1ятнаго рвшешя только после подачи жалобы Царю 
на чрезвычайную медленность производства судомъ дела. 

По докладу гр. Аракчеева, Государь приказадъ обратить внимаше на су­
дебную волокиту. 

Было произведено следств1е и, виновными оказались члены и секретарь 
сердобскаго у. суда, служившие съ 1783 по 1790 г., бывшш правитель сарэ-
товскаго наместничества Подивановъ, советникъ саратовскаго намъстничеекаго 
правлен1Я, прокуроръ и секретарь верхняго земсваго суда, члены и секретарь 
гражданской палаты, губернски прокуроръ и сердобскш уезд, стряпчш. 

Проступки этихъ лицъ оказались покрыты изданными въ разное время 
манифестами, а потому въ результате было лишь подтверждеше—медленности 
въ производстве судебныхъ делъ впредь не допускать. 

Въ старину, дела объ искаши свободы даже на самомъ законномъ осно­
вами редко доводились до конца благополучно: чаще всего заинтересованныя 
лица совершали ту или другую проделку, последетв1емъ которой было прекра-
щеше производства дела. Интересна истор1я семьи Гусевыхъ. 

Семья эта ивъ Суздадьскаго у., Костромской губ., во 2-й пол. XYIII в-
отправилась на Волгу, исхлопотавъ себе законные письменные виды на отлуч­
ку въ качестве казенныхъ крестьянъ. Около Камышина дедъ Гусевыхъ уто-
нулъ, а всю семью, за приключившейся съ кемъ то изъ нея какой-то бо­
лезнью, сведи съ судна на берегъ. По выздоровленш мужчины нанялись на 
работу къ каашшинскому исправнику И. Д. Сурову и записались въ бобыль-
свое общество. Одинъ изъ рода Гусевыхъ устроился при рч. Камышинке, 
нодле яблоннаго сада секундъ-майора П. Ф. Барановскаго. После смерти Суро­
ва, Барановшй завладелъ местомъ и усадьбой Гусева и семья была раззорена. На 
главу семьи рушилась еще беда: онъ ослепъ и сталъ страдать падучей бо­
лезнью. Дети его пошли было собирать милостыню, но жена Барановсяаго 
приютила ихъ и стала выдавать за своихъ крепостныхъ. 

Зная о хдопотахъ въ свое время еще деда о приписке въ бобыдьское 
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общество, жена сл*пого Гусева, Прасковья, поехала въ Саратовъ для хлопотъ 
объ освобождена ея сыновей изъ подъ власти г. Барановскаго. 

Прошеше Прасковьи Гусевой переслали въ каиышияскую расправу, а г. 
Барановсюй въ Камышин* сдужалъ судьей. Онъ позвалъ слепого Гусева къ 
себ* и сталъ съ угрозами принуждать его дать подписку, что д*ло о свобод* 
онъ прекращаетъ. Тотъ не согласядся.^Барановекш все-таки постановилъ какое-то 
рЪшеше и исколотилъ при этомь сл*пого и больного Гусева. Это было въ 
1785 г. 

Впосл*дствш Прасковья съ мужемъ откупилась отъ Барановскаго, упла-
тивъ 500 руб. а с , но остались у него малол*тше Серг*й и Петръ Гусевы. 

Придя въ возрастъ, Сергей -и Петръ стали сами хлопотать о свобод*. 
Прошеше ихъ въ 1796 г. изъ губерн. правлеш'я поступило въ камышиншй 
судъ. Наведя справку въ д*лахъ камышинской нижней расправы, судъ усмо­
три лъ, что Дм. Ст. Гусевъ изъ суздальскаго у., явясь по манифесту 1782 г. 
къ бывшему саратовскому наместнику И. И. Поливанову, цросилъ о записи 
его съ семьей въ камышинше бобыли, а въ 1785 г. по иску о свобод* отъ 
г. Барановскаго присужденъ къ оставлешю у посл*дняго. Камышинскш у. 
судъ, им*я въ виду, что по закону «одна палата не можетъ отменить р*шешя 
другой палаты, ни собственныхь св1,ихъ перевертывать», въ 1796 г. поста­
новилъ, что по д*лу Гусевыхъ судъ не можетъ вынести никакого р*шешя. 

Кр-не СергМ и Петръ Гусевы продолжали, однако, добиваться свободы. 
Наступить 1811 г. Г. Барановскш въ это время былъ въ отставке, съ чиномъ 
надворн. советника, проживалъ въ Камышин* на певсш, им*я подъ городомъ 
хуторъ. Онъ началъ всячески прит*снять искателей свободы и возбудилъ даже 
уголовное д*ло противъ нихъ, обвиняя въ поб*г* (т. е. въ отлучк* въ Саратовъ 
для хождешя по д*лу), ослушанш и грубостяхъ. Въ прошенш своемъ старый 
чинуша Барановскш говорилъ о Гусевыхъ, какъ о людяхъ, забывшихъ «долгъ 
рабства». По его объяснение, предокъ Гусевыхъ былъ |отданъ дмитр1евскою 
(т. е. камышвнскою) канцеляр1ею капитану Сурову въ в*чное служеше изъ 
платежа подушнаго оклада, поел* того, по духовному зав*щанш, достался жен* 
Сурова, а отъ нея по безденежной купчей въ 1774 г. перешелъ къ его, Бара­
новскаго, отцу, подканцеляристу Ф. Барановскому. 

Въ палат* состоялся такой приговоръ: Гусевыхъ, какъ бродягъ, записать 
въ военную службу, при негодности же—въ погонщики, а ихъ д*тей отдать въ 
военно-сиротское отд*дете; Серг*я Гусева за поб*гъ, долговременное прожи-
Baaie въ праздности, за грубости и ослушаше своего господина, за разстройство 
семейства своего—наказать батогами, а Петра Гусева—по вол* пом*щика, въ 
городской полицш,—розгами. 

Д*ло перешло въ Сенатъ. Оттуда затребовали всякаго рода справки и 
обнаружилось, что р*шеше камышинской расправы 1785 г. не объявлено было 
Гусевымъ. Вел*но было объявить ptineHie и предоставить срокъ на обжадо-
ваше. 
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Это было сделано въ 1814 г. Нриговоръ палаты, обжалованный въ Се-
натъ, былъ отмененъ. 

Сенатъ, находя, что отдача родоначальника Гусевыхъ въ вечное услужев1е 
капитану Сурову и переходъ его по духовной къ вдов* Сурова, ничЪмъ не до­
казаны, уступка-же Гусевыхъ по безденежной купчей, по указу 1714 г.. 
силы не имеетъ, определилъ: признать Гусевыхъ свободными отъ власти Ба-
рановскаго и записать ихъ въ казенные крестьяне. 

Барановскш жаловался на это определете министру юстищи, указывая на 
то, что ему уже 73 и годъ, онъ 48 летъ страдаетъ параличемъ... и теперь 
лишенъ людей. 

Въ 1797 г. въ Саратов, губерн. правленш разбиралась жалоба солдатской 
вдовы Ул. Сидоровой на то, что ея детей,—сына и дочь—рожденныхъ въ имт,-
т и балашовскаго помещика кн. Голицына (с. Зубриловка) записали по 5-ii ре-
визш крепостными князя. 

Губерн. правлете, принявъ во вяимаше, что сынъ Сидоровой въ 1793 г. 
уже запиеанъ въ царицынскую гарнизонную школу, сделало поетановлеше объ 
исключенш детей Сидоровой изъ числа крепостныхъ кн. Голицына, но рЪшеше 
это не было объявлено поверенному князя и положеше детей Сидоровой оста­
валось прежнее. 

Сидорова подала тогда прошеше на Высочайшее имя, объясняя, что, по 
отдачи ея мужа въ солдаты, она проживала въ барекомъ доме при своемъ отц*, 
крьпостномъ князя, и прижила безъ мужа незаконно двухъ детей—дочь Татья­
ну въ 1791 г. и сына Федора въ 1795 г.; около 1796 г., отдавъ детей на 
воспитание ихъ деду, она ушла изъ господскаго дома, а затемъ узнала, что ея 
детей показали по 5-й ревизш въ числе крепостныхъ князя, причемъ дочь ея 
Татьяна увезена въ Москву въ домъ князя. 

Сделано было распоряжете объявить'поверенному князя решете губерн. 
правлетя. Отъ него въ 1800 г. на это решете была послана жалоба въ 
Сенатъ. 

Въ Сенате отыскали законъ, по которому незаконнорожденныя дети запи­
сываются за воспитателями ихъ, а такъ какъ воспитателемъ детей Сидоровой 
былъ крепостной человекъ кн. Голицына, то большинство сенаторовъ высгаэ-
лось за укреплете Федора и Татьяны Сидоровыхъ за княземъ Голицыными Не 
согласился съ этимъ сенаторъ Санти, по мнетю котораго по указу 1745 г. 
закрепощаются только дети, коихъ матери и родственники не въ состоянш сами 
воспитать ихъ; сынъ Сидоровой до 5-й ревизш уже былъ запиеанъ въ гарни­
зонную школу, а потому его нельзя закрепощать, дочь-же ея надлежитъ отдать 
ей, матери, какъ солдатке. Съ сенаторомъ Санти согласились 4 сенатора. 

Но общее собрате Сената нашло, что присвоете княземъ дътей, воспи-
танныхъ его крепостнымъ, правильно, губернское-же правлеше постановило-де 
незаконное решеше. 
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Въ Петровскомъ у., во 2-й половин* XYHI в., быдъ пом*щикъ Чистилинъ. 
Овъ вступилъ во второй бракъ, им*я отъ первой жены сына, состоявшаго на 
военной служб*, и вскорт. умеръ. Вдова его Д. Ф. Чистилина, взявъ управлеше 
имтжемъ въ свои руки, вс*мъ дворовымъ людямъ дала отпусиаыя, обязавъ 
ихъ служить ей до ея смерти. Пожила ока тоже недолго. 

Какъ только она умерла, явился въ им*а1е покинувпш службу сыаъ Чи­
стилина отъ перваго брака. 

Дворовые люди предъявили ему свои отпускная, но Чистилинъ объявилъ 
что вторая жена отца не въ прав* была распоряжаться отпускомъ ахъ на во­
лю, такъ какъ они принадлежали не ей, а его отцу. 

Дворовые начали д*ло въ суд* о вольности. Изъ нихъ одинъ, бывшш 
однодворецъ, Сафронъ Григорьевъ объяснилъ, что состоялъ за покойной Чи-
стилиной съ малол*тства, им*етъ вапиталъ и жела«тъ нын* записаться въ са-
ратовше купцы, и уже представилъ въ казенную палату отпускную Чистили -
ной. Другой—Михайловъ—заявилъ, что его мать башкирка. 

Пока шла судебная волокита, молодой Чисгилинъ продалъ им*ше со вс*-
ми кр-нами а дворовыми М. Панчулидзевой, она вскор* умерла и ей на-
сл*довалъ саратовекш вице-губернаторъ А. Панчулидзевъ. 

Въ 1805 г. Сафронъ Григорьевъ, все еще ожидавшш р*шешя своего д*-
лэ, обратился къ министру юстацш съ жалобой на г. Панчулидзева, что посл*д-
Hjg силой отдалъ его дочь за своего кр*постного. 

Панчулидзевъ далъ объяснеше, что свадьба совершена по согласш не-
ВБСТЫ и родителей. 

Дворовый челов*въ Михайловъ и друпе, по объявленш имъ р*шешя па­
латы объ оставлен^ ихъ за Панчулидзевымъ, не стали жаловаться въ Сенатъ. 

По жалоб* же Сафрона Григорьева, Сенатъ нашелъ, что онъ съ семьей 
долженъ быть освобожденъ изъ влад*н1я г. Панчулидзева согласно отпускной, 
такъ какъ принадлежность его г. Чистилину не доказана. 

Въ 1805 г. огромная крестьянская семья Жолобовыхъ изъ 20 душъ муж. 
и 23 душъ жен. пола добивалась свободы отъ сердобскаго пом*щика С. 
Захарьина. 

Пстор1я этой семьи, какъ видно изъ д*ла, такая. Владим1рекая пом*щица 
Арапова отпустила въ 1765 г. еще тогда малую семью Жолобовыхъ на волю, 
безъ земли; въ сл*дующемъ же году глава семьи съ домочадцами „изъ про-
питайя" поетупилъ въ услужеше къ капралу С. Романову, им*вшему вотчину 
въ Сердобскомъ у.; по смерти г. Романова, семья Жолобовыхъ по 5-й ревизш 
оказалась записанною въ вр*постные за сыномъ сестры Романова—надв. сов. 
С. Захарьинымъ. Жолобовы пров*дала, что самъ покойный Романовъ писалъ ихъ 
за собой при 4-й ревизш. 

Жолобовы, отпущенные на волю г. Араповой, бывъ уже разъ свободны­
ми, не пожелали вновь стать кр*постными, но отпускная ихъ оказалась отдан­
ною покойному Романову. Надо было ее добыть. Къ счастью Жолобовыхъ, 
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одинъ изъ наслЬдниковъ Романова нашелъ отпускную Жалобовыхъ я 
вручилъ имъ. 

Представляя эту отпускную въ судъ, М. Жолобовъ ходатайствовалъ осво­
бодить всю семью изъ владт,шя г. Захарьина и записать въ казенные . кресть­
яне, оставивъ въ распоряжеши семьи и землю, намежеванную при генераль-
номъ межеваши г. Захарьину по чащ прибылыхъ душъ крестьянъ до 15 дес. 
пропорцш на душу. 

Въ 1805 г. сердобскш судъ вынесъ р-вшеше объ освобождена семьи 
Жолобовыхъ отъ подданства г. Захарьину, прибавивъ къ этому, что, по ука-
замъ 1754 и 1780 гг., за дочерей Жолобовыхъ, вышедшихъ за мужъ за кре­
стьянъ г. Захарьина, следовало бы взыскать полсженное количество денегъ, во 
такъ какъ и крестьяне г. Захарьина женились на дочеряхъ Жолобовыхъ, то 
предоставить имъ просить о томъ каждому особо. 

Г. Захарьинъ обжаловадъ это рвшеше въ палату, указывая на то, что 
Жолобовы 40 лЬтъ не просили вольности и инструкщей о ревизш 1743 г. до­
зволено вольнымъ людямъ записываться за помт>шиковъ по собственному же-
ланш, а если указами 1775 г. такая запись и запрещена, то никакой законъ 
обратной силы имъчъ'не можетъ. 

Палата, однако, утвердила рЪшеше уЬзд. суда, обосновавъ свое опредт,-
леше на томъ, что Жолобовъ—родоначальникъ—обязался добровольно служить 
г. Романову до смерти послЪдняго, а васлЪдникамъ его такого обязательства 
не давалъ. 

Дъло перешло въ Сенатъ и возбудило тамъ разноглаае. Чъчиъ оно окон­
чилось—неизвестно. 

Въ 1801 г. въ контору иностранныхъ поселенцевъ поступило зааявлеше 
нт.мки-колонистки, что она противъ воли ея выдана замужъ за крт>постнго 
человека и желаетъ быть свободною. 

Но дознашю выяснилось, что ^въ 1790-хъ гг. саратовская колонистка 
Шрейдеръ, взявъ годовой паспортъ, отлучилась въ Казань, где поступила въ 
услужеше къ секретарю Петрову, онъ обвенчалъ ее со своимъ крепостнымъ 
человекомъ. 

Секретарь Петровъ и священникъ, повенчавшш дввицу Шрейдеръ съ его 
крепостнымъ, попали подъ судъ, но за милостивыми манифестами отъ наказа-
шя освобождены. 

Въ защиту колонистки Шрейдеръ вступился опекунъ надъ иностр. посе­
ленцами графъ Кочубей, имевшш при этомъ справку изъ опекунской конторы 
о томъ, что за Шрейдеръ считается казеннаго долга 86 р. 66 к., и напоми-
налъ, что по манифесту 1763 г. колонисты на всегда свободны отъ закрт.п-
лешя. 

Дт̂ ло дошло до Сената, где пришли къ такому заключению, что бракъ, 
совершенный по православному обряду, должевъ быть еочтенъ действительны», 
а следуемый въ казну деньги следуетъ взыскать съ секретаря Петрова. 
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х]Въ 1810-хъ гг. тщетно пытался добыть свободу отъ гр. Орлова-Денисо­
ва бывшШ солевозчикъ ел. Самойловки, Балашовскаго у. мадороесъ Дрябинъ. 

Дъло было такъ. Въ 1794 г. взялъ онъ отъ солевознаго атамана билетъ 
на отлучку на 3 Mtc. для заработковъ. Ходияъ но разнымъ ивхтамъ и между 
прочимъ зажился на работ* въ ел. Оръховэй на Дону въ вотчинъ гр. Орлова-
Денисова. Цаспортъ, конечно, просрочидъ. Неожиданно онъ узналъ, что его со 
всею семьею записали за графомъ. Тогда онъ, 70-ти дтугнш старикъ, захвативъ 
Йтей и оставивъ лишь жену на мЬст*, ушелъ изъ вотчины графа, добрался 
цо ел. Самойловви и сталъ просить принять его какъ уроженца слободы, объя-
снивъ, что у графа былъ ложно записанъ за крестьянина, бт>жавшаго изъ 
другой его вотчины—слоб. Ильинки, Воронежской губ. 

Соляная контора навела справки и оказалось, что Дрябинъ по 4-й реви-
3i0 показанъ, а по 5-й отмтленъ отлучившимся. 

Судъ, куда перешло дъло объ освобождена Дрябина отъ кръпостной за­
висимости, определить: записать Дрябина въ число казен. солевозчиковъ, же­
ну его истребовать изъ ел. Ореховой отъ графа, а съ управляющимъ графа, 
за запись Дрябина ложно по 5-й ревизш, поступить по закону. 

Поверенный графа подалъ жалобу на решете балашовскаго суда въ па­
лату, объясняя, что Дрябинъ самъ показадъ себя бежавшимъ изъ ел. Ильинки. 
Войсковая канцеляр'ш потребовала высылки Дрябина на Довъ. Палата утверди­
ла ръшеше балашовскаго суда. 

Графъ перенесъ дело въ Сенатъ, и дооился того, что Дрябина оставили 
за нимъ, а за неправильное яко-бы решете члены и секретарь балашов. суда 
были оштрафованы. 

Крестьяне Ив. и Т. Панковы тщетно съ 1812 г. добивались свободы 
отъ саратовскаго почтмейстера И. Шмакова, а когда онъ умеръ въ 1831 г., 
тогда они стали хлопотать о вольности отъ вдовы его Н. Шмаковой, урожден­
ной Юдиной, бывшей дворовой девицы этого Шмакова. 

Старашями стряпчаго обнаружено было, что дело Панковыхъ неръшен-
вымъ сдано вакимъ-то образомъ въ архивъ. 

Произведено бьш) дознаше, кто виновникъ такой предъяви, но оказалось, 
что ДБЛО попало въ архивъ 11 л. тому назадъ и виновнавъ'зтого на томъ свъ-
ТБ. Оказалось, что сарат. уездный судъ въ свое время ръшилъ дело въ пользу 
г. Шмавова. Панковы обжачовали это ptineflie въ палату, но отъ палаты 
Шмавовъ, очевидно, не ожидалъ такого-же решетя, и вотъ въ канцелярш па­
латы до разбора цела устроено было следующее: въ делу пришили яво-бы 
поданное Панвовыми прошеше о томъ, что они отъ исвашя свободы отказы­
ваются. ДЬло возвращено быдо въ судъ и тамъ сдано въ архивъ. Въ извле-
ченномъ изъ архива деле не оказалось несколько листовъ, а, главное, не 
нашлось и подлинника заявдешя Панковыхъ объ ихъ отказе. 

Въ 1834 г. дело было решено въ пользу Панковыхъ и въ основаше 
этого ръшен1я положены так1я данныя: просители по родопроисхождеШю поля-
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ки, деды ихъ были причислены къ ясашвымъ крестьянамъ Саратовской губ. 
въ 1744 г., но затъмъ незаконно были закреплены за помъщикоиъ И. Г, 
Стромилпвымъ, а потомки ихъ дошли къ Волковой, помещице Саратовскаго 
уездя, которая и продала ихъ сарат. почтмейстеру Шмакову. 

Существовалъ въ крепостное время способъ добиться вольности отъ по­
мещика—доносомъ о прописныхъ въ ревиз1ю душахъ. Законъ о ревиззяхъ за-
кдючалъ въ себе следующее положеше: «когда утайка въ помещичьемъ имбш 
откроется по объявлешю крепостного чеиовека, таковой... съ семеиствомъ его 
отъ крепости освобождается и входитъ въ состояше людей, на волю отаущев-
ныхъ»... Доносъ поощрялся въ виду иктересовъ казны и виновные въ пропис­
ке душъ должны были уплачивать штрафъ. 

Конечно, такимъ способомъ пользовались лишь грамотные люди, при тот 
прикосновенные къ вотчиной конторе. 

Въ 1808 г. кр. Кадышевъ, крепостной кн. П. Волконскаго, занимавши 
въ вотчиной конторе с. Перевесенки, Балашовскаго у., должность писаря, 
сталъ добиваться свободы для себя и семьи, донеся о прописныхъ по 5-й реви-
зш душахъ. 

Какъ только стало известно управляющему имешемъ о подаче Кадыше-
вымъ въ судъ просьбы о свободе, у Кадышева отобрали разные пожитки, ору-
Д1Я и скотъ на сумму 927 р. 

Кадышевъ пожаловался на притеснешя въ губерн. правлеше. Последнее 
препроводило его жалобу въ балашовшй судъ, где разсматрввалось д$ло о 
вольности Кадышева отъ помещика. Тамъ дело застряло. 

Яаковецъ, въ 1814 г., балашовскш судъ дело решилъ такъ: пропиш 
душъ но 5-й рев. найдена доказанною, но принято во внимаше, что кн. Вол-
консвш въ своей вотчине не пребываетъ и прописка последовала по винъ вот­
чинной конторы, при чемъ повиненъ въ ней отчасти и Кадышевъ,, „поели] 
онъ былъ письмоводителемъ" и къ нему было письмо отъ князя съ приказа 
шемъ не делать прописки; далее взятъ въ соображеше манифестъ о 6-й реввзк, 
коимъ поведено прописанныя души вносить безъ всякаго взыскашя за преж­
нюю утайку. И въ заключеше судъ присудадъ Кадышева къ телесному нава-
зашю и оставленш во владеши князя. 

Это решеше-приговоръ (смешение гражданскаго дела съ уголовный) 
Кадышеву даже не объявили, а послали въ палату на разсмотреше. 

Палата воротила дело, предложивъ объявить сначала решеше Кадышеву. 
Это было исполнено. Кадышевъ обжадовадъ решеше суда. Палата разсмстрЪи 
съ своей стороны дело, и оставила Кадышева за кн. Волконскимъ. 

Кадышевъ написалъ министру юстищи, выставивъ всю затяжку дела и 
путаницу. 

Въ 1818 г. министръ юстищи прислалъ губ. правлению и прокурору строга 
выговоръ и затребовалъ все дело. 

Губ. правлеше оправдывало свое замедлев1е темъ, что по Высочайшему 
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указу 1816 г., имЪло единственнымъ заняйемъ взысвше отвупныхъ недоимовъ 
и изысваше вапиталовъ, и пришлось вести болышя переписки. 

Прокуроръ далъ подробнъйшее оправдаше, описадъ свои всегдашняя забо­
ты объ исполнена увазовъ Сената, выставилъ усиленные хлопоты по д*>лу 
Вадышева у губернатора, но посл*,днш, при всемъ желаши, не могъ ускорить 
рт>шеше д*,ла въ губ. правлеши, тавъ вавъ сов*>тнивъ правлешя находился въ 
отпуск*,; наконецъ, извинялъ медлительность балашовскаго суда тъмъ, что онъ 
долго ожидалъ нетричесвихъ выписовъ и проч. 

Губернаторъ нашелъ нужнымъ заступиться за прокурора, огорченнаго 
выговоромъ. 

Министръ любезно отв*.тилъ губернатору Панчулицзеву, что одобреше имъ 
прокурора располагаетъ его къ выгодному заключешю о служб*. посл*дняго. 

Но вся эта дипломатическая между сановниками переписка не имъла ни-
шихъ ПОСЛБДСТВШ для Кадышева. Оаъ прожавалъ сначала въ Балашове, за­
нимаясь обучешемъ д*тей въ разныхъ семействахъ грамот*., а зат*,мъ выъхалъ 
въ Москву; мать его больная жила въ с. Перев*сенкахъ на содержаши кн. Вол-
конскаго. 

Въ 1824 г. изъ с. Чистое поле, Петров. уЬзда, дворовый челов*.къ 
гев.-майора Г. А. Колокольцова С. Т. Кисляковъ явился въ Саратовъ, нашелъ 
зд*сь челов*.ва для написашя прошешй въ губерн. правлеше и губ.-провурору 
и подалъ тавовыя, прося начальство обратить внимаше на его злосчатное поло-
жете, и сд*лалъ въ завлючеше доносъ на умышленно прописную душу въ 
им*ши г. Колокольцова. 

Въ прошешяхъ Кислявова излагалось следующее: 7-й годъ онъ несетъ на 
себ*. ГНБВЪ господина своего, вызваннаго вавими-то наговорами, все имущест­
во отъ него отобрано, и управляющей привазалъ ему пасти свиней, лошадей, а 
также дълать кирпичи. Несчаше семьи его, велив1я ея страдашя, побуждаютъ 
его нын*. яонеети начальству на то, что по 7-й ревизш по имъшю господина 
его въ семейств*, кр. В. Г. Чугунова пропущенъ умышленно сынъ Нивифоръ. 

Губ. правлеше распорядилось одновременно взять аодъ стражу Кислявова, 
накъ самовольно отлучившагося, и отослать въ петровсвШ земсвш судъ, а это-
иу посл*днему предписано произвести разслъдоваше о пропущенной душъ. 

Въ апръл*. 1824 г. губернаторъ получилъ объяснеше генерала Колоколь­
цова: онъ, Коловольцовъ, въ 7-ю ревизш поручилъ именно Кислявову, вавъ 
своему приващиву, написать ревиз. свазви самымъ върнымъ образомъ, нототъ 
умышленно но Городищенсвому (Пенз. губ.) имъшю пропустилъ 3 души. Да-
лъе генералъ выставлялъ друпя вины Кислявова по управлешю вотчинами его 
и виновуреннымъ заводомъ, о болмпихъ убытвахъ (до 30000 р.), причиненныхъ 
ему Кисляковымъ, о растрат*."имъ 2000 р. Не смотря на все это, генералъ 
сжалился въ свое время надъ Кисляковымъ и, отнявъ у него должность при-
кащика, опредъаилъ его писаремъ, ожидая, что онъ восчувствуетъ и испра­
вится, но Кисляковъ продолжалъ утайви и причинялъ опять убытви при за-
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купкахъ (?). Все сносилъ генералъ отъ Кислякова до сихъ поръ, но теперь— 
въ виду его ложнаго доноса и другихъ псступковъ,—проситъ начальство посту! 
пить съ Кисляковымъ по закону. 

Изъ роли обиженнаго, искавшего защиты, Кисляковъ обратился въ обвв-1 
няемаго въ уголовныхъ проступвахъ. 

Получивъ сбъяснеше ген. Колокольцова, губернаторъ обратилъ внинш 
на то, что Кисляковъ, отосланный въ петровсшй земсшй судъ, пользуется в» 
Петрове* свободою и придумываетъ на досуг* разное къ оскорблена своей 
господина, земски! же судъ внимяетъ ложныыъ показаЕпямъ Кислякова и тре-
буетъ отъ прикащика г. Колокольцова.высылки для допроса разныхъ кресть-
янъ, какъ будто судитъ помещика по какому-нибудь криминальному д*лу; меж­
ду т*мъ г. Колокольцовъ уже представилъ въ петровсшй судъ показашя живущих» 
въсос*дяхъ съ нимъ дворянъ о хорошемъ обращеши его съ принадлежащий 
ему людьми, а также о распутномъ поведевш Кислякова и объ убытках* 11 
похищешяхъ, имъ сд*ланныхъ. Въ виду этого губернаторъ предложилъ губерв. 
правлент войти въ разсмотр*ше д*йствш земскаго суда. 

Въ iron* 1825 г. петровсшй зем. судъ довесь, что пропускъ по 7-й ре I 
ввз1в сына Чугунова подтвердился и, кром* того, обнаружена еше другая про-1 
пущенная душа. 

Отъ Кислякова въ судъ поступила опись отобраннаго у него имущее™ 
на сумму 697 р. 70 к., да отъ матери его на 162 р. 20 к., да отъ сестры 
его на 186 р. 

Петровсшй судъ, им*я въ вицу, что въ предложенш своемъ губ. при I 
дешю губернаторъ неодобряетъ д*йсшя суда, видитъ въ нихъ потворств! ' 
крестьянину, сд*лавшему доносъ на пом*щика, вывелъ на справку указъ 2! 
января 1724 г., коимъ повел*но ни за кашя вины доносителямъ наказаш ш 
чинить прежде р*шешя т*хъ д*лъ, о которыхъ донесено, а такъ каш 
пропущенныхъ душахъ сл*дств1е представлено въ губернское правлеше, то on 
него и зависитъ ускорить р*шеше. 

Но законъ въ прежнее время очень мало значидъ. Губерн. правлеше, HI 
ходя невозможнымъ д*лать кашя-либо послаблешя, распорядилось посадить I* 
слякова въ петр вешй острогъ яко-бы за поб*гъ отъ своего господина (хори 
съ жалобой въ Саратовъ), ложное оклеветаше его и нанесете ему убытков» I 

Стряпчш г. Петровска нашелъ заключеше Кислякова подъ стражу непрт 
вильнымъ, но ему объявили, что это раепоряжен1е высшаго губернеш 
начальства... 

Въ 1826 г. петровсшй судъ обсудилъ д*ло Кислякова и не нашелъ ев 
виновнымъ въ причинеши ген. Колокольцову оскорбленш и клеветы. 

По ордеру министра юстицш, всл*дств1е настояшй губ. прокурора, Ь 
слякова пришлось освободить изъ подъ стражи. Кисляковъ, выйдя изъ острой, 
подалъ жалобу, чтоонъотъ безчелов*чныхъ побоевъ лишияся глаза и что сщ{д I 
9 м*с. въ острог* совершенно незаконно. 
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Въ явваре 1827 г. генерадъ-губернаторъ Бахметевъ прислалъ замечаше 
сарат. губ. правленш... за медленность въ ртлпенш дела Кислякова. 

О пропущенвыхъ душахъ по именно ген. Колокольцова кончилось дознаше, 
и съ ген. Колокольцова потребовали взноса двойной подати въ сумм* 500 руб. 

Дело стало за даровашемъ свободы Кислякову изъ владея ген. Коло­
кольцова. Э ого овъ добился въ 1827 г., прибътнувъ къ защит* сенатора Ога­
рева, и въ iKtHt 1827 г. сталъ свободныиъ со всей семьей. 

Кр. П. Бьловъ, незаконнорожденный сынъ солдатки, взятый въ пр1емы-
шз крЪпоетвымъ человекомъ петровской пом. Никоновой, попалъ въ 1814 г. подъ 
еудъ за каюя то грубости, учиненныя сыну г. Никоновой, и за самовольную 
отлучку. Въ суде БЪловъ объяснилъ, что онъ вовсе не крепостной г. Никоно­
вой, а солдатскш сынъ и просилъ предоставить ему свободу. 

Судъ рЪшилъ, что БЪдовъ долженъ быть отосланъ вь саратовское воен-
но-сирот. отделеше. Палата это решеше утвердила. 

Бт>ловъ, добиваясь полной свободы, въ 1820 г. перевесъ дело въ Сенатъ 
Гр. А. А. Аракчеевъ высказалъ, что везаконнорожденвый БЬдовъ, показанный 
по 5-й и 6-й ревиз1ямъ за Никоновой, долженъ принадлежать ей, но ему воз* 
разили, что Беловъ показанъ пр1емышемъ крепостного г. Никоновой, а по 7-й 
рев. не показанъ совсбмъ. И Сенатъ рт>шилъ предоставить Белову свободу отъ 
г. Никоновой, а съ членовъ и секретарей петровскаго у. суда, и сарат. палаты 
за неправильное решете взыскать штрафъ. 

Кр-нъ Моисей Авдеевъ проведалъ объ исход* двла дяди своего, который 
добился въ Сенат* свободы и записался въ балашовше мещане. 
Моисей нашелъ, что и они съ братомъ Иваномъ должны также получить сво­
боду, какъ происходящее одинаково изъ польской ващи. И вотъ въ феврале 
1810 г. онъ подадъ прошен е балаш. стряпчему Лотареву о предоставленш ему 
свободы въ избранш рода жизни и о защите его отъ вступающихся въ него 
съ братомъ наследнвцъ балашовсваго помещика Тараковскаго (с. Тростянка). 

Въ прошенш своемъ онъ изложилъ такую исторш. Его предокъ Авде-
евъ жилъ въ Россш у одного священника, женился, прижаль детей и пере­
брался въ Шзцкш у., Тамбовской губ., где, поселившись у однодворца Н. Ко-
любакина, пользовался наравне съ другими однодворцами землею и платилъ 
подати. Сынъ означеннаго предка Макаръ прижилъ потомъ Канона (отца про­
сителя), находясь тоже между однодворцами въ Балашовскомъ у., въ с. Тро­
стянке, числясь по прежнему за Колюбакинымъ, а потомъ, после смерти его, 
за его вдовою. Макаръ Авдеевъ умеръ, когда онъ, проситель, съ братомъ были 
еще малолетними детьми. Ихъ призрели соседи-однодворцы, а потомъ приняли 
въ нихъ участие родственники—дяди, изъ коихъ И. С. Авдеевъ взялъ ихъ 
даже къ себе, но этотъ дядя вскоре умеръ, а съ 1795 г. майоръ Я. Тараков-
скш заявилъ притязаше ва владеше ими и дядею Егоромъ, заявляя, что онъ 
купилъ ихъ у Колюбакина. Дядя просителя протестовалъ. Тогда майоръ прико-



— 88 — 

валъ его во двор* въ столбу, и держалъ его тавъ 12 дней, им*ше его забрзлъ 
къ себ*, потомь женалъ брата Ивана на своей кр-нкъ, а его, просителя, на 
дочери бобыля изъ Вамышинскаго у. Въ 1799 г. Тараковскш предъявилъ имъ 
составленную въ ряжскомъ суд* купчую отъ имени будто-бы дворянина Т, Ко-
^юбакина, по которой они, Авдъевы, ему проданы. Дядя началъ д*ло о вольво-
сти, доведъ д*яо до Сената въ 1809 г. и добился уничтожешя этой купчей, 
ибо Сенатъ усмотр*лъ, что въ купчей не сказано, какъ Авдъевы дошли къ 
Колюбакину и, наконецъ, самъ Тараковскш назвалъ ихъ однодворческими 
крестьянами, а таковые могутъ переходить только къ однодворцамъ-же. 

Дрошеше М. Авдеева стряпчш передадъ въ балашов. у. судъ. 
Наследницы г. Тараковскаго, замужшя дочери—майорша А. Филиппова и 

подпор. П. Есипова, узнавъ о подачи прошешя Моисеемъ, за отсутств1емъ 
посл*дняго, велели сковать его брата—Ивана и отвести вместе съ его еемейст-
вомъ, а также жену Моисея, въ Тамбовскую губ. 

Моисей вынужденъ былъ, конечно, скрываться, просилъ начальство объ 
оказанш ему покровительства и о скоръйшемъ решети д*ла по его иску. На­
чальство, однако, водворило его въ тамбов. усадьбу Есиповыхъ, отобравъ отъ 
владълицъ подписку, что безъ полицш он* наказывать его не будутъ. 

Въ 1811 г. Моисей узналъ объ отказ* ему въ свобод* со стороны бала-
шовскаго суда за пропускомъ 10-ти литией давности, перепесъ д*до въ палату. 
Противъ ръшешя суда подалъ яротестъ и стряпчш. Чтобъ ускорить движете 
дела въ палат*, Моисей, оставивъ усадьбу Есиповыхъ, пришелъ въ Саратовъ и 
между прочимъ сталъ просить о сдач* его до р*шешя д*ла на стороннее пору­
чительство. Ему было отказано въ этомъ, со внушешемъ, что по закону онъ 
долженъ до р*шешя д*да находиться въ повиновен'ш своимъ пом*щицамъ, и 
выслали его въ Тамбовъ, въ распоряжете полищи. 

Палата разсмотрела д*до Авдеева въ 1813 г. Влад*дицы—Филиппова и 
Есипова—представили на Авд*евыхъ купчую, данную Як. Тараковскимъ въ 
1799 г., въ коей значится, что не служащш дворянинъ Т. М. Колюбаеинъ 
продалъ вр-нъ безъ земли на выводъ ц*пою за 50 р. (это целую семью въ 
11 душъ!), а он*—Филиппова и Есипова—наследницы Тараковскаго. Протестъ 
стряпчаго на решенie у*зд. суда заключалъ въ себе следующая соображешя: 
купчая Колюбакяна составлена спустя 4 года после написашя Авдеевыхъ по 
5-й рев. за Тараковскимъ; следовательно, онъ записадъ ихъ за собою, не имъя 
еще права на нихъ, затемъ неизвестно, вавимъ образомъ Авдеевы достались 
Колюбакину, имевующему себя не служащимъ дворяниномъ. Палата, принявъ 
этотъ протестъ въ соображеше, съ своей стороны, нашла, что по купчей каж­
дая душа при продаже оценена менее, чемъ въ 10 р., и это явно показыва-
етъ лишь стараше продавца укрепить вр-нъ за Тараковсвимъ. Истецъ М. Ав-
д*евъ поставидъ на видъ, что Еолюбавинъ ложно наименовадъ себя дворяни 
номъ и сейчасъ онъ состоитъ въ врестьянстве. Ответчицы предъявили вошю 
съ опред*лешя рязанскихъ дворянъ за 1790 г., доказывающего дворянское 
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зваше Колюбакина, но это опред*леше было составлено на простой бумаг* и веры 
не заслуживало. 

Палата рЪшеше балашовскаго у. суда отменила и Авдеевыхъ признала, кавъ 
однодворцевъ, свободными отъ закрепощешя. На присутствующихъ и секре­
таря балаш. суда былъ наложенъ штрафъ, но ио манифесту сложенъ. 

Г-жа Есипова обжаловала опред*леше палаты въ Сенатъ. Сенатъ возвра-
тилъ д*ло въ палату для новаго разсмотр*шя; д*ло затянулось до 4818 г. 
Въ этомъ году палата вновь постановила прежнее свое р*шеше. 

Г-жа Есипова, однако, успела за это время отдать сына одного изъ проси­
телей въ рекруты за свои тамбовсшя вотчины, а семью другого вывезла въ 
друпя свои вотчины. На это распоряжеше Авдеевы жаловались министру 
ЮСТИЦ1И. 

Въ 1814 г. въ царицынсвомъ у. суд* сталъ отыскивать себе свободу 
монастырскш кр. Т. Я. Яайденовъ отъ надзирателя малороссшской слободы Ив. 
Попова, объясняя, что пом*щикъ Шараповъ по духовн. зав*щашю отпустилъ 
въ 1808 г. на волю 16 душъ кр*постныхъ, родственвиковъ просителя, но, по 
смерти матери его, Найденова, онъ и братъ его какимъ-то образомъ оказались 
крепостными помещика А. Ртищева, отъ котораго перешли къ помещику Ла­
дыженскому, а этотъ посл*днш передалъ его, Найденова, по доверенности, въ 
Ив. Попову. 

Цариц, судъ нашелъ, что Поповъ незаконно владеетъ Найденовымъ и 
предоставилъ ему '/а годичный сровъ для продажи его. 

Найденовъ, искавшш свободы, а не продажи, р*шилъ заявить неудоволь-
CTBie на решете цариц, у. суда, чтобъ перенести д*ло въ палату. Съ этимъ 
•наигЬрешемъ онъ пошеяъ въ уъзд. судь*—полк. Натеру, но встретилъ на пути 
Попова, который его, какъ бътлаго, представилъ въ полищю, а затЬмъ, полу-
чивъ его, посадилъ на ст*вную ц*пь и черезъ день, сталъ наказывать роз­
гами, добиваясь заявлевля уцовольств1я на р*шеше суда. Найденовъ нашелъ 
возможность обратиться Ъъ защит* губернатора. Потребовали д*ло Найденова 
въ палату. Туда, со стороны ответчика, представлена была купчая на Найденова 
на имя надв. советницы А. Поповой. Палата усмотрела, что ответчикъ Поповъ 
шершидъ продажу Найденова не въ */а годичный срокъ, а по истечете года, 
и потому предоставила Найденову съ семьей свободу. 

А. Попова пожаловалась въ Сенатъ. Министръ финансовъ высказалъ мн*-
eie, что Найденовъ не доказалъ свободнаго своего происхождешя, и кроме то­
го, проданъ до указа 30 шня 1816 г., коимъ воспрещено лицамъ, не имею-
щимъ правъ потомственнаго дворянства, владеть крестьянами по доверенно -
стямъ бол*е года, а потому Найденова сл*дуетъ оставить за Поповой. Съ этимъ 
вн*темъ не согласились 3 сенатора. Юрисъ-консультъ дааъ заключеше, что 
Найденовъ получилъ свободу отъ помещика Шарапова въ 1808 г., съ того 
времени истекла 10-ти д*тняя давность, почему Найденовъ пршбр*лъ свободу и 
вдлежитъ причислешю въ казенное ведомство. Но общее собрате вынесло 
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p*nieaie, согласное съ мн*шемъ министра финансовъ, и Найденовъ оетав-
ленъ за Поповой. 

Въ 1810-хъ гг. отъ пензенскаго пом*щякэ тит. сов. С. В. Вугушева 
искалъ свободы кр. Е. Борисовъ съ семьей на томъ основанш, что д*дъ его 
быдъ полякъ и жилъ кавъ вольный въ собственномъ дом* на земл* однодворца. 
Въ 1815 г. д*ло кр. Борисова передано въ пеазенсвую палату и за неясностью 
возвращено вновь въ нижве-ломовскш у*здный судъ, гд* затянулось разборомъ 
до 1820 г. 

Въ это время, во влад*ше им*шемъ вступилъ зять г. Еугушева—г. Кев-
пинъ и распорядился кр. Борисова съ сыновьями и дочерьми продать Саратов, 
священнику Ив. Васильеву. 

Кр. Борисовъ о такой продаж* до р*шешя о немъ д*ла въ суд* и при 
томъ о продаж* священнику, вопреки указа 1816 г., сообщилъ пензенскому про­
курору, а посл*днш далъ знать объ этомъ саратовскому. 

Свящ. Васильевъ немедленно фиктивно перепродалъ кр. Борисова шт.-
кап. Антоновичу. 

Отъ этого помещика Борисовъ сб*жалъ, но былъ пойманъ з заключен! 
въ саратовшй рабочШ домъ. 

Изъ рабочаго дома его потребовали въ Саратов, зем. судъ, съ ц*дью воз­
вратить его господину—шт-кап. Антоновичу, но онъ заявилъ, что отъ этого 
господина отказывается, какъ незаконно имъ влад*ющаго, и повиноваться ему 
не будетъ, отыскивая себ* съ семьей свободу въ пензенской палат*. Его опять 
посадили вх рабочШ домъ. 

Хождешя по его д*лу, до министра юстищи включительно, начала его жена, j 
хорошо грамотная. 

Сарат. прокуроръ нашелъ, что кр. Борисовъ съ 3 сыновьями и 2 дочерь­
ми былъ проданъ г. Кейпинымъ свящ. саратовской. Ср*тенской ц. И. Васильев; 
во время производства д*да о вольности, до р*шетя судебнаго, каковая про- I 
дажа явно незаконна. Жаловалась жена Борисова на прит*снеа1я, чинимыямужу [ 
ея, и прокуроръ, по ордеру министра, принималъ м*ры къ ограждешю Бо 
рисова. 

Раскрылось дад*е, что двухъ сыновей Борисова Кейпинъ продалъ сарат. 
купцу П. Елокову, что Еейпинъ былъ исправникомъ в что г. Антоновичъ купш 
Борисова также во время производства д*ла. 

Сыновья Борисова отъ купца Елокова попала въ им*ше г. Устинова—и 
с. Александревку, Саратовсваго у*зда, а затт-мъ этихъ мальчкковъ г. Устинов! I 
будто-бы переправилъ въ свою вотчину, во Вдадим1рскую губ. Но все это се-! 
общалось для заметашя сл*довъ ихъ. Полищя должна была по предписавш j 
искать ихъ, но отписывалась, что ихъ н*тъ вигд*. 

Наконецъ, въ октябр* 1822 г. сыновья Борисова явились къ прокурор] 
и объяснили, что они проживали у купца П. Тюльпинз. 

Въ 1824 г. д*ло Борисова р*шено было въ пепзенской палат*. Plural 
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было такое: такъ какъ кр. Борисовъ но купчей принадлежитъ не г. Кейопну, а 
г-ж* Вейпиной, урожденной Кугушевой, то и оставить его съ семьей во вла-
дт.ши г. Кейпиной. 

Жена Борисова объ этомъ решеши и обо всЬхъ обстоятельствахъ дела 
въ собственноручномъ письме сообщала министру юстищи, но ничего не до­
билась. 

Въ 1820-хъ г. усиленно стали добиваться вольности мноие крепостные. 
Объяснеше этому явлев1ю нужно искать, между прочимъ, въ томъ, что суще-
ствовав1е крепостнаго права поел* знаменательного 1812 г., похода въ запад­
ную Европу для оевобождев1я ея отъ ига Наполеона I, показалось и въ вер-
хахъ у насъ неуместнымъ. Уже около 1817 г. былъ составленъ и одобренъ 
проектъ о ежегодиомъ пршбртлеаш въ казну извт>стнаго количества крестьянъ 
съ землею, но отъ исполнешя этого проекта Алевсапдръ I уклонился подъ впе-
чатлешемъ революции въ государствахъ южной Европы и волнешя въ Семе-
новскомъ полку. 

Вт.яшя, существовавнпя въ верхнихъ слояхъ населения, получила, разу­
меется, отражеше и въ массе народной. 

Въ 1820-хъ гг. въ саратовскш у. судъ подала прошеше о свобод* отъ 
майора Мичурина кр-ка Гл. Алексеева, объясняя, что она калмычка, въ мало­
летстве принята была и крещена въ Сибири однимъ служившим! тамъ офице-
ромъ, а отъ отъ него въ 1807 г. продана майору Мичурину, онъ поселился 
сначала въ Камышинскомъ у., потомъ нереЪхалъ въ Саратовъ, у него проси­
тельница прожила 8 л*тъ и теперь ей более 25 л., а указомъ 23 мая 1808 г. 
и 13 апреля 1919 г. было позволено покупать и выменивать киргизскихъ и 
калмыцквхъ детей, съ темъ, что по достижеши ими 2^ л., они все должны 
быть освобождаемы отъ рабства. Писала она, что у Мичурина ей житье плохое: 
голодаетъ и за недостаткомъ теплаго платья зимой обморозила сел* разныя 
части тела. 

Саратов, у. суд. палата предоставила ей свободу, но майоръ жаловался въ 
Сенатъ, который, впрочемъ, утвердилъ решеше Саратов, судеб, местъ. 

Отъ водьскаго городничаго Н. Струкова, владевшего иметемъ въ уезд*, 
въ с. Столыпине (Юрьев, в.), сталъ искать свободы бывнпй пленный турокъ. 
Онъ объяснилъ, что взятъ въ пленъ изъ креп. Анапы въ 1791 г., когда ему 
было 14 лЪтъ, и отданъ въ улдужеше къ подпор. Струкову, крещенъ съ 
именемъ Васил1я, по отцу Дмитр1евъ, а фамидио ему дали «Деспотовичъ». Въ 
1803 г. г. Струковъ вышелъ въ отставку и получилъ место городничаго. 

В. Д. Деспотовичъ просилъ о свободе на томъ основан'ш, что, какъ турокъ, 
онъ крепостнымъ въ Poccin не можетъ быть; въ подтверждеше своего турецкаго 
происхождешя, онъ ссылался на знающихъ его лицъ—бывшаго с.-петерб. гу­
бернатора М. М. Бакунина, супругу его—В. И. Бакунину, урожд. Кутузову, и 
на жившую у Вакунияыхъ турчанку тоже изъ Анапы, которая выдана за-мужъ 
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за г. Сапожникова и носитъ имя Олимшады. Деспотоввчъ поясналъ, что въ 
5-ю ревизда не былъ ни за къмъ записанъ, но Струковъ, женивъ его на своей 
крепостной ДЪВИЦБ, въ 6 и 7 ревизш записалъ его съ семьей за собою; иежду 
тЪмъ родной братъ его, находившейся въ рабств* у чиновника Покровской 
слободы (противъ Саратова) г. Макова, тоже крещеный, исхлопоталъ себе 
свободу. 

За искаше свободы Струковъ грозилъ Деспотовичу ссылкой въ работы на 
винокуренный заводъ, а суду объяснилъ, что Деспотовичъ не турокъ, но ногаецъ, 
взятъ въ Анапе 6-ти детнимъ мальчикоиъ и отданъ ему по силе рескрипта 
26 сент. 1791 г. 

Дело Деспотовича въ сарат. судебн. м*стахъ затянулось на 5 лътъ, при 
чемъ задержка была, между прочимъ, за допросомъ указанныхъ Деспотовичемъ 
свидетелей; вместо бывшаго губернатора Бакунина, допрашивали какого-то пол­
ковника Бакунина; розыскали потомъ вужнаго Бакунина, жившаго уже съ зва-
шемъ сенатора въ Туле. 

И уезд, судъ, и палата въ свобод* Деспотовичу отказали. Онъ перенесъ 
дело въ Сенатъ, въ это время ему шелъ 50-й годъ. Сенатъ призналъ доказан-
нымъ взятсе Деспотовича при занятш Анапы; турокъ-ли онъ или ногаецъ—это 
безразлично, но все пленные изъ Анапы были розданы рескриптомъ 1791 г. 
въ услужеше помещикамъ, владъющимъ поместьями въ Тавриде, а г. Стру­
ковъ—саратовскш помвщикъ; затвмъ плънные, впосл6дств1и крещеные, на по 
какимъ законамъ въ рабство обращаемы быть не могутъ. Сенатъ призналъ 
Деспотовича свободнымъ, а на всвхъ членовъ Саратов, суд. мт.стъ наложилъ 
установленный указомъ 14 января 1802 г. штрафъ. 

Въ октябрь1 1822 г. дворовый человъкъ И. И. Москвинъ—азъ е-ца Ду-
бенскаго, Кузнецваго у., подалъ въ губ. правлеше прошеше о вольности, въ 
которомъ объяснилъ, что въ 1769 г. его отецъ и мать съ нимъ и съ его 
сестрами получили отпускную отъ своей помещицы П. Н. Дубепской, когда 
жили у нея въ Курмышскомъ у., Симбирской губ. Отпущенные за волю, роди 
тели, ныне уже умерш!е, записались для отправлешя государ, и обществен-
ныхъ повинностей въ томъ же Курмышскомъ у. за А. А. Дубенсваго. Сестры 
просителя потомъ вышла за-мужъ, а его г. Дубеншв женилъ на своей крепо­
стной женщине. Далее произошло следующее: А. А. ДубенскШ умеръ, а сынъ 
его Д. А. Дубенскш продалъ Курмышское имеше и переехалъ въ другое им*ше, 
находящееся въ Кузнецкомъ у., куда и его съ женой взядъ. Онъ, Москвинъ, 
просидъ г. Дубенскаго отпустить его на волю по силе указа 17 марта 1775 а 
13 февраля 1819 г., такъ какъ онъ, сд*лавшщся въ свое время свободнымъ 
но воле покойной его помещицы, не можетъ быть вновь закръпощаемъ. Но г. 
Дубенскш отказалъ. При прошеши своемъ Москвинъ представилъ и отпускную 
на ихъ семейство. 

Губ. правлеше препроводило это прошение въ кузнецвш у. судъ. Послед-
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нш въ декабри 1822 г. рапортовадъ, что ДБЛО Москвина решено прекратить, 
такъ какъ проситель съ семьей своей предъявилъ суду, выданную ему отвътчи-
ксмъ Дубенскимъ, отпускную. 

Но въ сентябре 1823 г. тотъ же Москвинъ долженъ былъ вновь подать 
прошеше по начальству, объясняя следующее: когда онъ началъ ДБЛО О воль­
ности въ судъ, Д. А. ДубенскШ поспешилъ дать отпускную ему еъ его семьей, 
а также зятю его А. Сергееву тоже съ семьей, съ оговоркой по отношенш 
зятя, что воспользоваться свободой онъ можетъ лишь после смерти г. Дубен-
скаго. Но вслъдъ затемъ имъ всвмъ стало известно, что имеше г. Дубенска-
го находится въ залоги. Секундъ-майоръ А. Н. Радищевъ, НЫНБ покойный, 
далъ въ 1818 г. подъ залогъ с-ца Дубевскаго съ 154 душами 35000 руб., а 
сверхъ того 39 душъ находятся въ залог* у кол. ас. В. С. Ошаниной. Кр. 
Москвинъ писалъ, что по случаю состояшя имъшя въ залогъ онъ, проситель, 
еъ зятемъ не поаучаютъ свободы, но за г. Дубенскимъ по с-цу Дубенскому 
на-лицо числится 199 душъ, такъ что, па освобождешемъ его, просителя, съ 
семьей и зятемъ, останется еще 2 души, сверхъ заложенныхъ, а потому кузнец-
К1Й у. судъ долженъ, по СИЛБ указа 17 марта 1775 г., и Высоч. утвержденн. 
12 марта 1812 г. мнешя Госуд. Сов., освободить его съ семьей отъ укр*плешя 
за г. Радищевымъ. 

Кузпецкш у. судъ въ 1824 г. донесъ губ. прав., что НЫНБ ИЗЪ владешя 
Радищева им*н1е вновь перешло къ г. Дубенскому и проситель уже не состо­
ять въ рабств*. 

Отъ вольскаго помещика Д. П. Горихвостова въ 1820-хъ отыскивала сво­
боду кр-ка Ерлыкина съ детьми. Она, дочь ясашнаго кр-на Хвалынскаго у., 
девицею была похищена силою въ пол* крестьянами г. Горихвостова и увезена 
въ с. Лопуховку, и БЪ ночное (т. т. незаконное) время обвенчали ее съ крепо-
стнымъ человъкомъ. Прижила она съ мужемъ 2 сыновей и 2 дочерей. 

Следств1е по делу Ерлыкиной затянулось, помещике сталъ всячески ее при­
теснять, требуя подписку объ отказ* отъ своего иска. Продвлывалось, между прочимъ, 
такое издевательство: малолътнихъ дътей просительницы на ея глазахъ выво­
дили на морозъ, раздевали и мучали... Весь хлъбъ у Ярлыкиныхъ отняли, въ 
пахотной земле отказали и, наконецъ, посадили ее въ саратовшй острогъ за 
непослу шаше... 

Уездный судъ отказалъ ей въ свобод*, но палата въ 1830 г. нашла воз 
можнымъ предоставить ей лично свободу, оставивъ мужа ея и детей во владе­
нии помещика. 

Ко времени решетя дела, Ерлыкина была до такой степени обезсилена, 
что не въ состоянш была явиться въ палату для выслушашя ръшешя. 

Въ феврале 1824 г. искали вольности крепостные кузнецкой помещицы 
В. М. Барыковой—Королевы, въ числе 29 душъ, въ виду того, что они по родо-
лроисхождешю Польше конфедераты. А. В. Королевъ писалъ, что прад*дъ его 
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Д. А. Королевъ жидъ въ д. Бутурлинкахъ (Козляковка тожъ), Кузаец. у., 
(пом. В. Л. Грибоедова) у кр-на этого помещика Максима, женился на его до­
чери, прижилъ сына Петра, а послЪднш, женившшся въ той же деревне, ро-
дилъ Ивана, Данилу и Васил1я, двухъ дядей и отца просителя; Данала еще 
живъ, а отецъ просителя и дядя Иванъ умерли. Семейство всехъ трехъ этихъ 
лицъ проживаютъ въ той же д. Бутурлинке, но попали въ незаконное лладе-
Hie помещицы В. М. Барыковой. Дочь г. Грибоедова—А. Бабкина дала дар­
ственную своей дочери, упомянутой Барыковой, въ 1792 г. на всехъ кресть-
янъ, кроме семьи Королева, какъ бывшаго подьскаго плеинаго. Проситель 
ссылался на указъ 1815 г., по коему пленные не должаы оставаться закре­
пощенными. 

Сынъ Данилы Королева тоже подалъ прошеше о вольности и пиеалъ, 
что семейные его жили въ с. Воекресенскомъ, обращенномъ въ г. Вузнецкъ, 
и въ 1792 г. поступили къ г. Барыковой. Просители ссыпались на указъ 
10 января 1773 г., въ которомъ сказано: „польскихъ конфедератовъ и пден-
выхъ турокъ, кои воспр1Яли въру греко-россшскаго иеповедашя, оставить 
вольными людьми". Далее они указывали, что въ 1781 г. по докладу Сената о 
находящихся въ Казанской губ. польскихъ плънныхъ, воспр1явшихъ православ­
ную въру и отданныхъ въ вечное услужеше помъщикамъ, поведено ВСБМЪ 
таковымъ пд'вннымъ, оставшимся въ Poccia, съ цътьми и женами, хотя бы 
они на кръпостныхъ женаты были, быть свободными. 

Въ 1827 г. палатою была предоставлена Королевымъ свобода, но Бары­
кова обжаловала это решете въ Сенатъ. Последней отказалъ Королевымъ въ 
свобод*, такъ какъ г. Барыкова npio6piua ихъ въ 1792 г. и въ течеа1е 
10 лътъ они не просили объ освобожденш ихъ изъ крепоетнаго владешя. 

Одинъ изъ Королешхъ въ 1834 г. подалъ прошеше министру юстицш о 
томъ, чтобъ дело о свободе Кородевыхъ разсмотрелъ Гос. Советь, присово­
купляя, что поверенный г. Барыковой за хлопоты о свободе устранидъ Коро­
девыхъ въ 1825 г. отъ всехъ угодш, какими они владели до этого, не позво-
ляетъ пользоваться даже усадебной и огородной землей, и, въ довершеше горя, 
въ 1828 г. въ деревне Бутурлинке, месте ихъ жительства у г. Барыковой, 
пожаръ уничтожилъ 60 домовъ, въ томъ числе и ихъ домъ, и проситель съ 
семьей поселился въ г. Кузнецке. Прошеше это пиеалъ Королеву канцеляристъ 
С. С. Миролюбовъ. Интересна следующая фраза въ протеши: „я по естест­
венному влеченда всегда питалъ въ себе чувствовзшя къ свободе и возлагая взю 
надежду на силу яашихь русскихъ законовъ, на безиристрас/пе исполнителей 
оныхъ"... 

Просителю объявлено, что безъ особаго Высочайшаго повелешя решеше 
Сената пересматриваемо быть на можеть. 

Крестьяне Поповы искали въ 1820-хъ гг. свободу отъ кн. Голицына (с. 
Сокуръ, Саратовскаго у.), ссылаясь на свое духовное родопроисхождете. Глава 
семьи, начавшей дело, умеръ до решетя его. Управляющей имешемъ П. И. Янков-
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е ш , мстя свободоискателямъ, отаялъ у нихъ 4 пары воловъ, фуру, плугъ, 
что стоило около 500 р. и пршбретено Поповыми личнымъ трудомъ; кроме 
того, сталъ отягощать ихъ работой и платежемъ оброка въ 50 р. съ ревиз. 
души, наконецъ, отказалъ имъ въ земле и лугахъ. 

На все это Е. Поповъ жаловался прокурору и министру гостит и. 
Наконецъ, сарат. судъ въ 1828 г. разобралъ ДБЯО и предоставилъ сво­

боду Е. Попову и дяде послЬдняго Н. Попову съ семьей. Однако, палата изме­
нила это ptineHie, предоставивъ свободу лишь одному Е. Попову, а относитель­
но Н. Попова и прочихъ определила, что имъ надлежитъ „оставаться въ пер-
вобытномъ состояли". 

Получилось недоразумт>ше—должны-ли оставаться Поповы въ духовномъ 
званш или въ подданств* кн. Голицына? 

Дело перешло въ Сенатъ по жалобе Попова. 
Сенатъ утвердилъ решете палаты относительно Е. Попова, а остальныхъ 

его родственниковъ оставилъ во владею и кн. Голицына. 
Въ 1833 г. освобожденный отъ влаели помещика Е. Поповъ долженъ 

былъ обратиться къ защите министра юстицш отъ насилш вотчинныхъ вла­
стей. Все Поповы, и онъ въ томъ числе, безъ земли, и вынуждены арендовать 
казенную землю въ 15 вер. Описывайся дал fee пр1ездъ дворян, заседателя 
П. И. Вандышевз; онъ избилъ Е. Попова и приказалъ казаку весь скотъ и 
малолетнихъ детей Поповыхъ взять въ усадьбу и это было исполнено въ пол­
ночь, при чемъ казакъ, при содействш крестьянъ князя, изъ одного озор­
ства, всю заготовленную для посева пшеницу смешалъ съ негодною. Е. По­
повъ присовокуплялъ, что онъ жаловался на действ1я г. Вандышева губерна­
тору и прокурору и, только благодаря ихъ заступничеству, Поповыхъ освободили 
изъ-подъ стражи и возвратили имъ скотъ... 

Много выходцевъ изъ Варшавы—поляковъ—добивались свободы въ 
1820 хъ гг. отъ аткарской помещицы генералъ-майорша Н. Запольской, быв­
шей дочери П. И. Прокудина, по имени котораго называется деревня. Сначала 
искалъ вольности Ив. Ивановъ съ семьею, ссылаясь на то, что отецъ его былъ 
полякъ, служилъ по найму у разныхъ помещиковъ и въ последнш разъ у г. 
Прокудина, при чемъ женился на дворовой девице этого помещика. 

Аткарскш судъ отказалъ Иванову въ свободе; дело перешло въ палату; 
помещица и аткарская администрация грозили Иванову ссылкой въ Сибирь, на 
что Ивановъ въ 1832 г. подавалъ жалобу Царю. Наконецъ, палата въ 18S7 г. 
дала ему свободу, но онъ вынужденъ былъ, въ пр!ездъ Наследника Цесареви­
ча въ Саратовъ въ 1837 г., заявить въ своемъ прошеши, что не смотря на 
освобождеше его отъ генеральши Запольской, казенная палата отказалась при­
числить въ казенные крестьяне его сестру съ мужемъ (Лукьяновымъ) и по­
томками. 

Хлопотали въ суде о свободе отъ г. Запольской кр-не Поляковы. Палата 
въ 1826 г. предоставила свободу И. Полякову съ семьей, а другимъ Поляко-
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вымъ отказала. Въ 1833 г. Ив. Поляковъ, подучивъ свободу, просилъ казен­
ную палату о причисленш его со вс*ми родственниками въ саратовше меща­
не, но палата причислила только его съ женою, сыномъ и 2 дочерьми-деви­
цами, остальные родственники оказались не получившими свободы. Они въ 
1836 г. написали жалобу министру юстицш, прибегая къ его «благотворвтель-
нымъ стопамъ» и заявляя, что они одного рода съ освобожденнымъ уже отъ 
г. Запольской Поляковымъ. Но вышло следующее: зять Ив. Полякова и внукъ 
его были заключены сыновьями Запольской въ рабочш домъ, а еще двое 
родственниковъ взяты въ нижегородское им*ше г. Запольской. 

Хлопотала о свобод* отъ Запольской женщина польскаго происхождешя, 
В. Иванова. Палата предоставила ей свободу по сил* манифеста 1775 г. Г-жа 
Запольская обжаловала р*шеше это въ Сенатъ, оттуда вернули д*ло на новое 
разсмотр*ше, и палата на этотъ разъ отказала Ивановой. Последняя послала жало­
бу въ Сенатъ, но жалобу эту вернули ей, какъ не подписанную по пунк-
тамъ... 

Въ 1828 г. жаловался на г. Запольскую одиеъ дворовый ея челов*къ, 
тоже польскаго происхождешя, добивавнййея въ суд* свободы, на то, что она, до 
р*шешя д*ла въ суд*, отдала сына его сестры въ рекруты. 

Интересно д*ло дворовой д*вушки Татьяны Даниловой, хлопопотавшей 
въ 1823 г. о вольности отъ сердобской пом*щицы А. А. Ноловинкиной. Интересъ 
оно представляетъ потому, что имъ наглядно доказывается достойная удивле-
т я шаткость стариннаго законодательства о кр*постныхъ. 

Мать Татьяны, по отдач* второго ея мужа въ солдаты, проживала въ с. 
Камзолк* (Никольское тожъ), Сердобскаго у., у своего родного сына отъ перваго 
брака, Михаила Ульянова, принадлежавшаго тит. сов. Половинкиной, и прижила 
незаконно Татьяну. Г-жа Иоловинкина взяла д*вочку на 12 году къ себ*,-
будто-бы «ради скуки», но потомъ стала называть ее уже своею кр*постной, 
пере*хала съ ней на житье въ Саратовъ и по 7-й ревизш записала ее при 
брат* ея Михаил* Ульянов*. Зат*мъ госпожа вознам*рилась выдать Татьяну 
за-мужъ за своего кр*постного челов*ка. 

Тутъ Татьяна начала хлопотать въ суд* объ освобожденш ея изъ влад*-
шя г жи Половинкиной. 

При сл*дствш г-жа Половинкина объяснила, что Татьяна д*йствительно 
незаконная дочь солдатки, но находилась у нея еще до 6-й ревизш, а въ 7-ю 
ревизш показана по с. Камзолк*, что по 6 й ревизш не записана потому лишь, 
что тогда не было распоряжешя показывать въ сказкахъ женскш полъ. 
Сл*дств1емъ обнаружено, что въ 6-ю ревизш Татьян* было 12 л*тъ, а при 
7-й ревизш она им*ла уже 16 л*тъ; что поздн*е Татьяны мать незаконно 
родила еще сына Купрдяна и этотъ поел*днш тоже запиеанъ за Половинкиной. 
Г-жа Половинкина д*лала ссылку на законъ—пун. 1 указа 15 шшя 1816 г., 
въ коемъ сказано: «вс*хъ записанныхъ въ прежн1я ревиз1в и въ ревизш 
1811 г. солдатскихъ д*тей и незаконнорожденныхъ солдатскими женами и до-
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черьми ихъ давками, какого бы они происхождешя не были, оставить въ на-
стоящемъ ихъ положенш, гд* и кто по ревизш запасанъ, преаратя всякую объ 
нихъ переписку». 

Татьяна Данилова возражала на это, что г. Половинвина, признавая ее 
незаконнорожденной, сознается, что укр*пида за собою по 7-й ревизш, а это 
незаконно, тавъ кякъ, по сил* указа 21 февраля 1700 г. и 31 мая 1748 г., по 
ревизш н*тъ укр*плешя („въ кр*постныхъ д*лахъ быть по кр*постямъ, а не 
въ кр*постяхъ по розыску"); мало того, указомъ 19 августа 1799 г. воспре­
щено кого-либо, казн* привадлежащаго, безъ Высочайшего повел*шя отдавать 
во влад*ше пом*щикамъ; наконецъ, указомъ 19 марта 1819 г. поведвно неза-
писаншмъ въ 6-ю ревизш незаконнорожденаыиъ солдатскииа женами д*тямъ 
муж. пола поступать въ военную службу, а г. Половинкина присваиваетъ себ* 
и брата ея, Татьяны,—Купргяна, незанисаннаго, какъ и она, въ 6-ю ревизш. 
Въ заключение Татьяна указывала на произвольное записаше г. Подовинкиной 
ея. незаконнорожденной, прозванной при крещении по крестному отцу, при 
брат* ея по первому браку матери съ назвашемъ по отцу Ульяаовною и по 
фамилш Муратовой. Наконецъ, Татьяна жаловалась на претерп*ваемыя ею отъ 
госножи истязашя. 

Въ воябр* 1823 г. мать Татьяны—Василиса Божукова—подала прошеше 
губернатору объ освобождена вс*хъ ея д*тей изъ влад*шя г. Подовинкиной, 
объясняя, что была за-мужемъ за крестьяниаомъ поручика А. Аршеневскаго, 
мужъ ея умеръ 30 л*тъ назадъ, поел* смерти его вскор* она вышла за-мужъ 
за другого крестьянина Аршеневскаго, котораго сдали зат*мъ въ рекруты, 
поел* того часть крестьянъ Аршеневскаго, вмести со вторымъ ея мужемъ, 
отданнымъ въ рекруты, достались въ приданое дочери г. Аршеневскаго, вы­
шедшей за-мужъ за тит. сов. Половинвина. Есть свидетели крещешя Татьяны, 
рожденной ею незаконно въ бытность солдаткой. Просительница указывала на 
странное записаше г. Подовинкиной въ свазвачъ ея д*тей: сынъ Купр1янъ по-
казанъ при семейств* кр-па М. Матвеева, пр1емышемъ, за- нею, Подовинкиной, 
другой сынъ Панфилъ за П. А. Половинкинымъ, мужемъ барыни, при семь* 
вр-на Ф. Савельева въ качеств* будто-бы родного сына этого кр-на, а дочь 
Татьяна показана при семь* сына ея, Василисы Божуковой, отъ перваго мужа, 
Михаил* Ульянов*, при чемъ Татьяна именуется по отцу Ульяновою, тогда 
вакъ 1-й мужъ Василисы Ульянъ умеръ за 10 л*тъ до рождешя Татьяны. 
Между т*мъ никто изъ ея, Василисы, д*тей не должны принадлежать Половин­
кинымъ, тзкъ какъ до отдачи въ рекруты мужа она, Василиса, принадлежала 
г. Аршеневскому, а д*ти отъ нея рожденныя, какъ отъ солдатки, не могли 
быть закр*пощены по закону. 

Вс* эти доводы Василисы, однако, были ни къ чему. Приказное судо­
производство въ т* времена было вполн* своеобразно. Въ матер1алахъ, опубли-
кованныхъ въ свое время К. П. Поб*доносцевымъ (Чт. въ Имп. Об. ист. и 
др. рос. 1890 г. кн. 4-я), отм*чено, между прочимъ, д*ло Л» 24—1705 г.— 
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о свобод* изъ холопства человека монгольской породы: «Ему отказано и еще 
битъ батогами>. 

Въ декабре 1823 г. сердобскш у*зд. судъ опред*лилъ: Татьяну оставить 
за г. Половинкинои, а за то, что она вчинила неправильное обвинеше госпожи 
своей въ причиненш будто бы ей истязанш, предписать сердобсв. земскому суду 
наказать ее по вол* помещицы... 

Прад*дъ балашовскихъ пом*щиковъ ротм. Богатыревъ (с. Турка) вывезъ 
взъ Перми пл*ннаго перыянина—мальчика 11—12 л*тъ отъ роду. Крещеный 
персъ женился на кр*постной Б)гатырева. Эго было еще въ 1-ю ревиз1ю. 

Въ 1820-хъ г. Фил. Ивановъ, сыаъ этого перса, съ семьею, сталъ хлопо­
тать о вольности отъ гг. Богатыревыхъ, заявляя, мекду прочамъ, что его сы­
на Ефима А. И. Богатыревъ продалъ купцу Ховрину въ Камышанъ. 

Въ это время Богатыревъ внезапно умеръ въ г, Кирсанов*, Тамбовской 
губ. Семья просителя очутилась въ распоряжеща гг. Жукова и Ильина. Д*ло 
въ суд* затянулось, и въ 1824 г. Фил. Ивановъ подалъ жадобу на имя Госуда­
ря Императора, всл*дств1е чего министръ юетищи, препровождая отвошеше 
къ нему графа Аракчеева, предписалъ ускорить д*ло, а также оградить проси­
теля отъ прит*сненш Жукова и Ильина. 

Балашовскш стряпчШ, въ объяснеше медленности производства суда, 
выставляаъ губ. прокурору, что балаш. судъ требовалъ справки изъ каз. па­
латы по сказкамъ 4 и 5 ревизШ (но въ казенной палат* такого запроса суда 
не получалось). 

Въ март* 1825 г. балашовшй стряпчш писалъ еще, что сынъ кр. Ива­
нова находится въ Саратов* съ жалобой на своихъ господъ—Жукова и Иль­
ина, но жалоба его неправильна, особенно на Ильина, который не входатъ ни 
въ кав1я распоряжешя по насл*дству Богатыревыхъ. 

Прокуроръ донесъ Сенату, что д*до кр. Иванова замедлилось р*шещемъ 
всл*дств1е того, что Й друпе кр-не ном*щика Богатырева начали искать сво­
боду и такимъ образомъ сл*дств1е осложнилось, но, по его распоряжешю, д*ло 
Иванова выд*лено отъ другихъ и будетъ разобрано особо. 

Сынъ просителя—Петръ—принесъ жалобу губернатору на то, что бала­
шовскш судъ явно уклоняется отъ разсмотр*н1я д*ла его отца, а отецъ его 
по старости и дряхлости не можетъ уже им*ть хождешя, что пом*щивъ 
Жуковъ состоитъ судьей, а заседатель Евсюковъ—родня Жукову. 

Наконецъ, еынъ просителя Петръ Ивановъ пров*далъ, что умершш пом. 
Богатыревъ далъ отпускную ве*мъ своимъ дворовымъ и вс* уже получили 
свободу, а онъ съ отцомъ почему-то остается безъ отпускной. 

Петръ Ивановъ обратился къ родственнивамъ покойнаго пом*щика съ 
просьбой объ отпускной. Ему отв*тили, что вс* бумаги покойнаго находятся 
у душеприказчика—г. Скарятина, Скарятинъ отв*тилъ, что вс* бумаги Богаты­
рева у родственнавовъ Богатырева. Ивановъ обратился къ прокурору, но тотъ 
нич*мъ помочь не могъ. 
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Прошло 4 года со смерти г. Богатырева, имЪше его поступало въ раз-
йлъ между несколькими лицами; на имбти оказалась недоимка въ рекрут* и 
наследники отдали въ солдаты просителя Иванова. 

Въ 1817 г. вдова-солдатка Беленкова, проживавшая въ с. Крутецъ, 
Юрьевской вол., Вольскаго у., искала свободы для своихъ детей, незаконно-
рожденныхъ после отдачи мужа ея въ 1771 г. въ рекруты. 

Изъ прошешя Беленковой видно, что она принадлежала раньше кн. А. Вя­
земскому, онъ отдалъ ея мужа—кр-яа с. Крутецъ въ рекруты за крестьянъ 
другого своего села Царевщины, Вольскаго же уезда. После смерти кпязя, 
вдова его продала всю вотчину гр. К. В. Нессельроде. Къ этому времени семья 
БЪленковой разрослась до 17 душъ. Старуха Беленкова узнала, что ея сыновей 
управляющш графа Нессельроде причислилъ къ купленной вотчине въ число 
врепостныхъ и стала хлопотать предъ начальствомъ объ обращенш ея сыновей 
въ военное ведомство, желая избавить ихъ отъ притеснешй управляющаго. 

Нова шли хлопоты старухи Беленковой; управляющей графа и въ 1819 и 
1823 г. отдавалъ сыновей ея въ рекруты. 

Нрисутственныя места решили дело Беленковой не въ пользу ея. Ей 
было объявлено, что хотя управляющей графа неправильно ввлючидъ ея сы­
новей въ ревизшя сказки, но 15 )юня 1816 г. состоялось Высочайшее ио-
велеше, по которому записанныя по 5 и 6 ревиз!ямъ солдатсв1я дети должны 
оставаться въ томъ положеши и званш, въ какомъ записаны. 

Беленкова подала всеподданнейшее прошеше Царю, но въ январе 1825 г. 
ей объявлено, чтобы она не дельными просьбами не утруждала. 

Сынъ старухи Беленковой—Сем. веленковъ въ начале 1826 г. началъ 
хлопотать о вольности отъ своего лица и поелалъ npomeaie въ Оенатъ, жа­
луясь на все претерпенное его матерью: она въ своемъ прошенш Вольскому 
уезд, стряпчему заявляла чистую правду, что кн. Вяземская не продавала ее съ 
семьей гр. Нессельроде, но управляющш графа самовольно причислилъ ихъ къ 
купленной вотчине, она стала хлопотать предъ начальствомъ объ освобожде-
вш ея детей, но управляющш—крестьянинъ Ив. Емельяновъ—жестоко нака-
залъ ее, и отдалъ старшего ея сына въ рекруты, мать вторично жаловалась, 
тогда управляющей отдалъ въ рекруты и второго ея сына, его, просителя; онъ 
былъ закованъ въ железо и отвезенъ въ Вольскъ въ полищю. 

Сенатъ въ марте 1826 г. затребовалъ сведешя по прошенш Беленкова 
отъ сарат. губернатора. Губернаторъ запросилъ губ. правлеше, но пришлось 
въ течете 2 летъ подтверждать правлевш объ исполненш этого предло-
жешя. Все объяснилось незаписью запросовъ губернатора въ регистратуру. 
Въ ковце концовъ губ. правлен1е уведомило, что никакихъ сведенш о деле 
Беленковыхъ у него нетъ. 

Написали въ Вольскъ. Въ марте 1831 г. вольскш уезд, стряпчш донесъ, 
что у него тоже нетъ никакихъ сведешй. 

Наконецъ, въ апреле 1831 г. вольскш земсшй судъ донесъ, что 
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24 шня 1825 г. въ этотъ судъ саратовскимъ губернаторомъ было препровож­
дено изв^щеше отъ сенатора т. с. Козодавлева для вручешя съ распискою Сей. 
Беленкову, но бывшш дворянекш заседатель Неклюдовъ 17 августа 1826 г. 
предъявилъ суду пэвазаше бурмистра с. Царевщааы, что С. БЬленковъ бежалъ, 
пойманъ въ Петербурге, завлючеаъ въ тюрьму и въ ней въ марте 1826 г. 
умеръ, а матери его 100 л. и она умалишенная, внуки-же ея объ отыскиваши 
вольности отозвались незнан1емъ. 

Кр. С. И. Блохинъ съ семьею въ т л е 1827 г. сталъ хлопотать о воль­
ности отъ помещика Саратовскаго у. поручика М. Н. Сабурова (с. Алексащ-
ровка], въ виду своего польскаго родопроисхождешя. Проситель объяенялъ, чтл они 
вывезены изъ Польши майоромъ Ёвсюковымъ и отданы упомянутому Сабурову, 
который постоянно находится вне имт>шя, на службе, а распоряжается ими и 
угнетаетъ ихъ его отецъ. Блохинъ добавлялъ къ этому, что ни по 5, ни по 6, 
ни по 7-й ревиз1ямъ они за Сабуровымъ не значатся. 

При дознаши Н. М. Сабуровъ-отецъ представилъ, по доверенности сына, 
купчую, данную И. И. Ёвсюковымъ и совершенную въ 1807 г.; по купчей 
оказалось, что Евсюкову Блохины достались отъ капитана И. Ф. Лопухина 
(Нижегор. губ., Ардатов. у.), и куплены отъ Евсюкова г. Сабуровымъ за 230 р. 
въ числе 12 душъ. При этомъ Сабуровъ-отецъ объяснилъ, что кр-не Блохины 
по покупке перечислены за сына его, Н. Н. Сабурова, въ Шацкш у*здъ, Там­
бовской губ., и просилъ принудить Бдохиныхъ къ повиновенш ему. 

Былъ сделанъ запросъ въ нижегородскую, саратовскую и тамбовскую 
ваз. палаты. Изъ сообщешй ихъ оказалось, что о перечисленш Блохиныхъ изъ 
Шацкаго у. въ Саратовскш дела никакого не производилось, что по 6-й реви 
з!и за Сабуровымъ не значится ни одной души, а по 7-й ревизш за малолй-
ьимъ М. Сабуровымъ записанъ былъ кр-нъ по имени и отчеству Степанъ Ива-
новъ, безъ прозвашя, 37 л., съ женою 40 л., съ детьми, изъ коихъ 2 стар-
inie женаты, а 5 малодетше; эта семья до 6-и ревизш переведена изъ Ниже­
городской въ Саратовскую губ.; по 5-й ревизш по Ардатовскому у. за И. S. 
Ёвсюковымъ ни одной души не значатся. По Саратовскому у., по с. НОВИКОВЕ* 
(Ивановка тожъ) за Н. М. Сабуровымъ въ написанш крестьянъ не оказалось, 
а за его сыномъ М. Н. Сабуровымъ значился С. И. (безъ прозвашя) съ детьми, 
но по 7-й ревизш этихъ душъ нетъ. 

Кр. Блохинъ жаловался въ Сенатъ на медленность производства д£и 
и на неограждеше его отъ притесненш. 

12 марта 1829 г. сарат. у. судъ предоставилъ Блохину съ семьей свобо­
ду, но решеше суда не могло войти въ законную силу за необъявлешемъ его 
ответчику М. Н. Сабурову, котораго пришлось публиващей въ газетахъ вы­
зывать, а тольво въ 1836 г. его розысвали и взысвали съ него расходы л 
публикацию 21 р. 50 в. 

Кр. С. И. Блохинъ горьво жаловался Сенату на то, что отецъ ответчи­
ка—Н. М. Сабуровъ во время производства дела единственно для затяжки его| 
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заставдядъ судъ наводить справки въ разныхъ губершяхъ, зная хорошо, что 
справками этими ничего доказано не будетъ, и въ то же время ТБСНИДЪ его 
съ семьей: отобралъ посъянный имъ въ 1827 г. хлъбъ и не далъ въ 1828 г. 
земли подъ посъвъ озимого, а въ 1829 г.—ярового, на господскую же работу 
вся семья выгонялась; затъмъ хотя семья его, Блохина, сейчасъ лишь изъ 7 
душъ, между тЪмъ г. Сабуровъ бралъ подати съ него за 12 душъ и привелъ 
его въ раззореп1е. Наконецъ, за своего сына г. Сабуровъ вст, прошешя руко­
прикладствовал^ а когда дошло до высдушашя рЪшешя суда, то отказался его 
выслушать. 

Въ 1-823 г, хдопоталъ о свобод* отъ помещика Саратовскаго уъзда В. С. 
Ланскаго (с. Нечаевка) кр-нъ X. И. Поповъ, объясняя, что онъ родояроисхож-
дешя духовнаго, его дъдъ былъ д1акономъ въ Тамбовской губ., а отецъ былъ 
причесленъ въ казенные крестьяне с. Никольскаго, Моршанскаго у.; это седо 
вмъстт. съ крестьянами было пожаловано г. Загряжскому, отъ него кр-не про­
даны были г. Давыдову, г г. Давыдовъ продалъ ихъ г. Ланскому, который 
перевелъ купленныхъ крестьянъ въ д. Нечаевку. Проситель уже былъ женатъ 
и ам'влъ 2-хъ мадолт.тнихъ сыновей и дочь. 

Ръшеше этого дъла, попавшаго въ сарат. уъздн. судъ, сильно замедли­
лось вслъдств1е переписокъ съ тамбовскою дух. консистор1ей. Консистор1я до­
ставляла справки изъ ревиз. сказокъ о церковныхъ душахъ по 4 и 5-й ревизш, 
въ которыхъ упоминались деревни Средше и Нижше Пупки, Поповъ то 
значился дворцовымъ крестьяниномъ съ женой и сыномъ, то въ одной душ*; то 
именовался однодворцемъ. СаратовскШ судъ требовалъ объясненш этихъ недо-
разумъшй. Наконецъ, въ КОНЦЕ 1827 г. изъ Тамбова сообщено, что по с. Ма­
лые Пупки былъ д1аконъ Поповъ, умершш въ 1790 г., и у него былъ сынъ 
И. Поповъ, выбывшШ по разбору 1784 г. въ гражданское ведомство. 

На основаши удостовъреннаго такамъ образомь духовнаго родопроис-
хождешя, X. И. Поповъ съ семьей въ 1827 г. получилъ свободу отъ крепост­
ной зависимости. 

Въ 1810 г. изъ Оренбургской губ. НЕКТО увезъ калмыка и отдалъ его 
въ Казани какому-то господину, а послъднш перепродалъ генералыпъ 
0. Г. Ганибаловой. Генеральша пожелала его крестить въ правосл. въру и 
воспр1емницей пригласила свою родную сестру, бывшую за-мужемъ за кол. сов. 
Бенисовымъ, помЪщикомъ Петровскаго у., Саратовской губ. (с-цо Трегубовка]. 

Въ кснцъ концовъ крестникъ оказался кръностнымъ Н. Г. Бенисовой и 
записанъ былъ по ревизш Вес. Вас. Куликовымъ. Отпущенный по плакатному 
паспорту на работы съ обязанностью давать барынь оброкъ, Куликовъ въ 1825 г. 
провъдалъ о неправомъ нахождеши своемъ во вдадъши помъщика, о правахъ 
своихъ какъ инородца, принявшаго христнскую въру, исталъ хлопотать о сво­
боде, приведя въ своемъ прошеши тт> данныя, которыя изложены выше. 

При производств*, дознашя по дт.лу Куликова оказалось, что купчая на 
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него находится у полковника 4-го Карабинернаго полка Толмачева въ Калуж­
ской губ., гд* стоялъ этотъ полкъ. Сделаны были сношешя съ главнымг 
штабомъ и съ начальникомъ штаба воен. поселепш—ген.-ац. Клейнмихелемъ. 

Въ 1827 г. петровекш у. судъ предоставилъ Куликову свободу. 

Въ 1824 г. отыскивали свободу отъ П. Бусыгина крестьяне В. Долга- [ 
новъ, М. Петровъ в црупе по сл*дующимъ осяовашямъ: они принадлежали I 
казанскому помещику Ф. Б. Зубареву, были отданы въ приданое за его дочерью, 
вышедшею за-мужъ за соляного пристава И. П. Бусыгина, жившаго въ Сараю- j 
в*. Въ 1813 г. вдова Бусыгина составила зав*щаше о передачи ея имЪшя f 
сыну П. И. Бусыгину и умерла въ 1818 г., а зав*щаше было представлено 
сыномъ ея, личнымъ, а не потомственнымъ дворяниномъ, къ утверждешю въ 
1819 г., между т*мъ по указу 11 шня 1814 г. личные дворяне не могутъ 
пр1обр*тать крестьянъ. 

Саратов, судъ нашелъ, что г. Бусыгинъ въ правь1 владбть крестьянами, 
такъ какъ зав^щаше о передач* ихъ ему составлено до указа 1814 г. Палата 
дала другое завлючеше въ сентябрь1 1825 г., а именно она нашла,что г. Бусы­
гинъ, какъ личный дворянинъ, предъявивши завьщаше о переход* къ нему кр-нъ 
въ 1819 г., обязанъ былъ продать ихъ въ течете 1/а г°Да> и признала ихъ 
свободными отъ его владЬшя. Но по жалоб* Бусыгина, д*ло перешло въ 
Сенатъ. 

Т*мъ временемъ, отъ прит*сненш Бусыгина истцамъ приходилось очень 
плохо и кр. М. Петровъ жаловался на эти притбснешя въ Сенатъ. 

Сенатъ въ 1827 г. утвердилъ р*шеше палаты. 

Въ 1825 г. отыскивали свободу кр-не П. Рожковъ и Ф. Прытковъ отъ 
надзирателя саратовскаго питейнаго управлешя Т. Иванова, им*вшаго чивъ 
тит. сов. 

Искавшие свободу писали министру юстищ'и, что вскор* поел* подачи ими 
просьбы объ осво,божденш, г. Ивановъ отослалъ ихъ въ Балашовскш у*здъ въ по-
м*щиц* Таманской, а она отправила ихъ къ аткарскому исправнику Подъя-
польскому. Оволо этого времени Ивановъ получилъ чинъ кол. ассес, перевел­
ся на службу въ Ставрополь и захот*лъ ихъ, просителей, взять съ собою, но 
они объявили ему, что хотя онъ теперь действительно им*етъ права потомств, 
дворянства, но в*дь пршбр*лъ онъ ихъ ранье и поэтому они желаютъ доби 
ваться свободы. Тогда Ивановъ отправилъ ихъ въ Пензу къ своей жен*, а та 
отдала ихъ, просителей, съ семействами частному приставу Алаторцеву, кото­
рый распорядился такъ: обоихъ просителей засадилъ въ рабой и домъ, а женъ 
ихъ съ младенцами выгналъ со двора, взрослую же д*вицу выдалъ замужъ. 

Министръ запросидъ прокурора. Этотъ представилъ так'ш объяснетя: 
просители куплены въ 1821 г. пом*щицею Таманскою у пом*щика Брюхова в j 
причислены были въ с. Б*лыцину, но такъ какъ тамъ еще не были готовы | 
для нихъ азбы и npoqia службы, то Таманская этихъ людей, дабы не пребы- i 
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вать имъ въ праздности, оставила г. Иванову для услугъ изъ малой денежной 
платы, одежды и обуви, принявъ во вяимаше многочисленность семьи г. Ива­
нова. Добиваться свэооды—по отзыву г. Таманской—просители начали «по 
глупости ихъ или по какому-нибудь наученш неблагонам*реиаыхъ людей>... 

Крестьянка Ир. Васильева въ 1820-хъ гг. искала вольности отъ аткар-
скаго помещика П. Н. Коптеза, разсказавъ въ прошенгл такую исторш. Она 
съ своими родителями принадлежала пеазеаекэй номЪщацЬ А. Мещериаовой, но 
въ 1809 г. родитель ея былъ отпущенъ на волю вм*ст* СЪ нею, еще мало­
летней. Отецъ перебрался въ Аткаршй у., гд* оказался родной его братъ, а 
ей дядя. Вскор* отецъ умеръ. Дядя уговорилъ ее въ 1819 г. выйдти за мужъ 
за кр. с. Березовки Ив. Васильева, увЪряя, что опъ вольный и работаетъ по 
найму у помъщика Коптева. 

НЕСКОЛЬКО ЛЪТЪ она считала себя и мужа свободныаи отъ помъщичьей 
власти и съ удивлешемъ, наконецъ, узнала, что дядя ея, въ рукахъ котораго 
осталась отпускная бумага отъ г. Мещериновой, передалъ эту бумагу г. Коп­
теву и ее, Ирину, продалъ г. Коптеву за 200 р. 

Аткарск1Й у*здн. судъ освободнлъ Ирину Васильеву отъ власти понгкщи-
ка, но, по жадоб* г. Коптева, д*ло перешло въ палату. ПОСЛЕДНЯЯ признала 
ръшеше суда неправильныиъ и члены у*зд. суда были оштрафованы, а Ирина 
Васильева за отыскиваше свободы отъ помещика жестоко наказана. 

Она подала жалобу на истязаше ея помъщикомъ. И еще наказана бато­
гами за подачу жалобы. Писавшш отъ ея имени жалобу кол. per. Кучинъ 
предавъ былъ суду. 

Васильева обратилась къ защит* прокурора и за это ее вновь наказали 
плетьми и хотели сослать въ Сибирь, но спасло ее отъ ссылки заступничество 
губернатора кн. Голицына. 

Когда Жв КН. Голицынъ у*хадъ въ Петербургъ, то, по просьб* Коптева, 
губернское правлеше въ 1828 г. распорядилось сослать Васильеву въ тобольскш 
приказъ, по наказанш плетьми 15 ударами... 

Кр. Сем. Иванову съ семьей, отпущенному на волю сердоб. помъщикомъ 
П. А. Богдановымъ, пришлось не мало хлопотать, чтобъ добиться свободы. 

Въ 1828 г. старикъ-пом*щикъ П. А. Богдановъ, им*вшш взрослаго сы­
на Павла, жившаго давно на сторон*, написадъ отпускную единственной 
своей крестьянской семь* съ обязательствомъ послужить ему до смерти. 

Прослышавъ объ этой отпускной, Павелъ Богдановъ, «недоросль изъ 
дворянъ», подалъ въ судъ заявлеше, что его отецъ отъ рождешя безуменъ и 
отпускная выманена у него хитростью; что кр-нъ Сем. Ивановъ самъ отзывал­
ся о барин*, какъ о челов*к* малоумномъ, и входилъ въ какую-то сд*лку съ 
пом*щицей Юматовою для освобождешя отъ Богданова. Дал*е Павелъ Богда­
новъ рисовалъ жалкую жизнь своего отца: крестьяне прит*сняютъ его, хо-
дятъ онъ босой, пасетъ скотину своихъ крестьянъ, рубитъ дрова, качаетъ 
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зыбки, его даже бьютъ и онъ является не р*дко за защитой къ сос*днимъ 
помъчцацамъ—Н. Гед*евой и В. Слепцовой. Была въ заявлеши Павла Богда­
нова еще такая подробность объ отц*: рожденъ онъ княгиней Енгалычевой 
въ Тамбовской губ. и въ свое время былъ на призр*ши ея родныхъ... 

По заявленш Павла Богданова началось сл*дств1е. Опрошенные ПОМБЩИ-
цы и помещики Н. Малаховъ, П. Жуковъ, Гедвева и Слъчщова отозвались о 
Петр* Богданов*, какъ о слабоумномъ. Въ производств* серд. у*зд. суда о 
Богданов* и его крестьянахъ нашлись каше-то якэ-бы подчистки, подлоги. 
Надъ старикомъ въ результат* всего была учреждена опека. 

Но отъ П. А. Богданова въ 1830 г. въ серд. судъ поступило такое объяс-
неше: влад*етъ онъ им*шемъ въ д. Гранки (пын* Пяшиа. вол.), въ налич 
ности у него всего 7 душъ врестьянъ, составляющихъ одну семью, управ­
ляем, онъ им*шемъ бол*е 30 л*тъ, давно вдов*етъ, сынъ его живетъ въ го­
род* и почтешя къ нему не им*етъ; живетъ онъ, Цетръ Богдане въ, д*йстви-
тельно просто, по крестьянски, и въ 1828 г. нашелъ справедливымъ отпустить 
своихъ крестьянъ на волю; сынъ его Павелъ добивается уничтожешя состав­
ленной имъ отпускной, подбиваемый на это судьей Якубовскимъ. Въ заключе-
Hie Петръ Богдановъ нросилъ отм*нить учрежденную надъ нимъ опеку и ус­
транить отъ разсмотр*шя его д*ла предводителя дворянства Юиатова, такъ 
какъ г-жа Юматова им*ла тяжбу съ его, Богданова, крестьянами. 

Не дождавшись ничего, старикъ Бэгдановъ умеръ. Явившийся въ д. Гран­
ки дворянский заседатель кн. Кугушевъ объявилъ кр. Ивановымъ, чтобы они 
были въ повиновеши у новаго своего господина Павла Богданова, при чемъ 
грозилъ при упорств* въ неповиновеши отдать годныхъ въ рекруты, а дру-
гихъ вывезти въ Тамбовскую губ. 

Но кр. Сем. Ивановъ продолжалъ добиваться свободы и хлопоталъ о 
приписв* своей въ м*щане. Онъ писалъ въ судъ, по поводу заявлешя Павла 
Богданова, что онъ, Ивановъ, не говорилъ о безум1а старика, а говорилъ о 
простот* и «праводушш» любимаго пом*щика, что Павелъ Богдановъ совер­
шенно зря упоминаетъ о г. Юматовой, съ которой покойный Богдановъ су 
дился за присвоен1е ею крестьянъ; что Павелъ Богдановъ—нигд* не служащей, 
развращенный и непочтительный къ отцу челов*къ. 

Въ декабр* 1831 г. д*ло о фалыпивэмъ составлена отпускной, р*шен-
ное въ палат*, по протесту губернатора, перешло въ Сенатъ, оттуда возврате 
но для дополнешя новымъ дознашемъ. Но подлежащее опросу сердобше члены 
—одни умерли, друп'е за дряхлостью л*тъ не могла внятно говорить—и д*яо 
въ 1833 г. представлено въ Сенатъ безъ доподненш. 

Кончилось все для семьи Сем. Иванова благополучно: въ март* 1835 г. 
прокуроръ донесъ министру юстищи, что Павелъ Бэгдановъ признаяъ отпуск­
ную, данную его отцомъ, правильною и, какъ влад*лець, самъ предоставилъ 
семь* Иванова свободу и проситъ д*ло прекратить. 
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Кр-не с. Сухой Терешки (Введенское тожъ), Хвалынскаго у., въ числ* 
72 рев. душъ, начали искать въ 1827 г. свободы отъ вдовы тит. сов. М. А. 
Савельевой. 

Изъ дела видно, что въ XVHI в. въ Хвалынскомъ у. владелъ имешемъ 
прапорщикъ Савелш Ив. Языковъ и, за неишг&шемъ законыыхъ детей, взяль къ 
себе въ пр1еныши какого-то мальчика, которому присвоилъ фамилш Савелье­
ва, еще ребенвомъ записалъ его въ гражданскую службу для получеш'я чи-
новъ. Дослужился этотъ пр1емышъ до тит. советника, Языковъ женилъ его, 
но тит. сов'Ьтникъ прожилъ недолго и въ 1820 г. умеръ, оставивъ вдову, не 
имевшую по чину мужа правъ дворянства, а следовательно и права npio6pt-
тешя крестьянъ. Сав. Ив. Языковъ, однако, ухитрился сделать ее фактически 
помещицей и въ 1824 г. отошелъ въ лучшш М1ръ. 

Крестьяне, имея въ виду, что ихъ бывшш влатвлецъ умеръ бездетныаъ 
и до смерти своей не объявлялъ о продажЬ своихъ крестьянъ кому-либо, на-
ч&т хлопотать въ хвалынскомъ уезд, суде о свободе изъ неправильная вда-
д*Н1Я г. Савельевой. 

Всю махинзщю, совершенную покойнымъ Язы^овыиъ, раскрылъ кр-намъ 
заинтересованный, повидимому, въ деле тит. сов. С. Сумарокова Онъ еде-
далъ отъ себя доносъ объ этихъ проделкахъ по начальству, а именно губ. про­
курору, выставивъ на видъ, что Савельева, не инея правъ дворянства, владе-
етъ крестьянами, оставшимися после Языкова, которыхъ онъ, Языковъ, на 
самомъ деле продалъ разнымъ помещикамъ. Въ доносе разъяснялось, что за 
Язывовымъ по 5-й ревизш по с. Сухой Терешке состояло 58 душъ, да за же­
ною его 10 душъ, но г. Языковъ въ 1805 г. продалъ 5 душъ прапорщ. 
Карамзину, 3 души въ 1806—08 г. воспитаннику своему—Савельеву, И душъ 
жене этого Савельева въ 1811—1814 гг., 21 душу въ1821—22 гг. гг. Урже-
невскимъ, 6 душъ тогда же губ. секр. Неклюдову, 4 души статс. сов. г. Со-
ловцову; затемъ тит. сов. Савельевъ, кроме 3 душъ отъ Языкова, пршбрелъ 
покупкою въ 1806—1810 гг. 8 душъ отъ упомянутаго г. Соловцова; тавъ что 
по 7-й ревизш за нимъ, Савельевымъ, съ новорожденными состояло всего 18 
душъ. Схоронивъ мужа, г-жа Савельева, не имея права владеть крестьянами, 
продала эти 18 душъ г. Соловцову, г. Соловцовъ же въ 1821 г. продалъ 5 
душъ г. Неклюдову, а последнШ какъ купленаыя у Соловцова 5 душъ, тавъ 
и прюбретенныя имъ еще отъ повойнаго Языкова 6 душъ продалъ зятю Са­
вельевой изъ дворянъ—кол. per. Ф. Сумарокову, а гг. Урженевсюе, съ своей 
стороны, все 21 души, купленный у чокойнаго Языкова, передали въ 1826 г. 
жене Ф. Сумарокова, т. е дочери Савельевой. 

Крестьяне, съ своей стороны, писали, что вупч1я совершены Язывовымъ 
за несколько летъ до смерти, а между темъ они до самой кончины Языкова были 
въ его вдадеши и только после этого, оказались одни принадлежащими Са­
вельевой, а друпе инымъ господамъ, которыхъ и не ведали. Языковъ разбидъ 
яхъ семьи, при чемъ однихъ продалъ съ зеилей, другихъ безъ земли, а между 
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темь, въ действительности семьи ихъ не разлучалась ни мало и съ места ни­
кто не былъ удаленъ. 

ХвалынскШ уезд, судъ отказалъ кр-намъ въ иске. 
Обжаловать решеше въ палату истцы послали въ Саратовъ довЪрен-

наго отъ себя—кр. 3. Васильева. 
Г-жа Савельева немедленно заявила о побеге отъ нея кр-на Васильева и 

онъ былъ поиманъ, посаженъ въ острогъ и навазанъ за побегъ телесно. 
Палата предписала произвести новое дознаше. Обнаружено было, что г. 

Сарельева, распоряжаясь полновластно всеми кр-нами, поминально закреплен­
ными за другими помещиками, отдала въ обучете сапожному ремеслу дворо-
взго человека А. Александрова, называя его въ заключенномъ условш своимъ, 
тогда какъ онъ числился за г. Соловцовымъ. Более 10 летъ она получала 
обровъ съ дворовыхъ людей г. Соловцова въ размере 80—100 р. въ годъ; 
женщины, числивнпяся за разными помещиками, ткали на Савельеву. Мало 
этого, дворянскш заседатель со взыскан1емъ 500 р. за пропущенную покой-
нымъ Языковымъ душу обращался къ Савельевой, съ нея же взыскивали. и по­
дати за всехъ кр-нъ. Разсказали крестьяне и о насилш, совершенномъ надъ 
довереннымъ ихъ—3. Васильевыми у него хранились разные документы, изо-
бличавнпе Савельеву въ неправильномъ владеши кр-нами, но, по указанш ея, 
зять ея Ф. Сумароковъ съ другимъ чиновникомъ насильственно, съ побоями, 
отобрали у Васильева все бумаги и уничтожили. Объяснили еще кр-не, что 
прапорщикъ Карамзинъ на проданныхъ ему яко-бы 4 душъ—купчей не имЪ-
етъ и отъ владешя ими отказывается, говоря, что и не думалъ ихъ покупать. 

Г-жа Савельева дала такое объяспеше: Г. Языковъ покойный, когда она 
жила въ Кузнецке, присматривалъ за ея кр-нами, а по смерти ея мужа она 
сама переселилась въ Сухую Терешку; по продаже кр-нъ г. Соловцову, управ­
ляла ими до 1825 г. по доверенности отъ него, затемъ управлет'е перешло 
также по доверенности къ г. Сумарокову, после того къ жене его, з 
ныне управляешь поруч. Григорьева. Г-жа Савельева предъявила доверенности 
на управлеше кр-нами Урженевскихъ, Неклюдова, Соловцова. На выраженное 
сомнете, будхо-бы купч1Я безденежный, г. Савельева высказала, что въ такомъ 
случае внукъ а наследникъ Языкова—г. Захарьинъ (дворяяинъ) не преминулъ 
бы объявить споръ. А что кр-не, принадлежащее разнымъ помещикамъ, начавъ 
искъ о свободе отъ нея, Савельевой, до сихъ поръ соединяютъ въ одно владеше 
все земли и делятъ ихъ между собою, какъ прежде при Языкове, то это д*-
лаютъ нарочно, чтобъ поставить на видъ, что они имеютъ одну владелицу. 

Спрошены были гг. Соловцовъ, Неклюдовъ, Урженевъ и Сумароковъ, и они 
подтвердили совершенный ими покупки. Одинъ только г. Карамзинъ за себя 
отвергъ такую покупку. Священникъ с. Сухой Терешки далъ показав!е въ поль­
зу помещицы, заявивъ, что каждый кр-нъ называлъ ему своего помещика, 
Удостоверзнъ былъ вводъ этихъ помещиковъ во владеше и то, что земля 
важдаго изъ нихъ отделена столбами. Выяснилось, что за отлучкою изъ имешя г. 



— 107 — 

Карамзина, 4 души отъ Языкова приняты были дворовымъ челов*комъ Карам­
зина и вс* уже померли. 

Опрошенные сосЪдше съ Сухой Терршкой кр-не пом*щиковъ Дурова, кн. 
Кугушевой, Городецкаго, малол*тяихъ Угрюмовыхъ и Сумароковой вс* подъ 
присягой показали, что не знаютъ кому принадлежать ищущее свободы, но ра­
ботали вс* на Савельеву. Г-жа Савельева опорочила показашя этихъ свидете­
лей, заявивъ, что она, какъ участница въ общей дач*, нер*дко имйла съ ни­
ми неудовольств1е и ноказываютъ они по вражд* къ ней. 

196 крестьянъ изъ с. Жадовки показали, что г. Савельева до смерти г. 
Языкова ни земли, ни крестьянъ не мм*ла, а стала владъть и т*мъ и дру-
гимъ по смерти его. 

Родственники Савельевой—братъ ея зятя М. Сумароковъ, другой зять 
Кокушкинъ, сестра поручика Гучева и кап. 'Дуровъ показали, что покойный 
Языковъ до смерти своей одинъ влад*лъ крестьянами, а зат*мъ стала влад*ть 
Савельева; другихъ пом*щиковъ никого не было. 

Палата разобрала д*ло въ 1833 г. и отказала крестьянамъ въ ихъ иск*. 
Они подали жалобу въ Сенатъ. 

Въ 1837 г. кр-не обратились за защитой къ министерству госуд. иму-
ществъ, при чемъ объясняли, что д*ло въ суд* и палат* тормозили близко 
знакомые ихъ госпожи: у*здный стряпчш, напр., им*лъ даже частную пере-
писку по ихъ д*лу съ г. Савельевой, каковую переписку они представили въ 
губерн. правлеше; зять г. Савельевой состоитъ квартальнымъ нэдзиратедемъ 
въ Сызрани; сынъ г. Савельевой—зас*дателемъ въ Кузнецкомъ у. суд*; 
наконецъ, Ф. Сумароковъ, за которымъ числились фиктивно кр-не, былъ хва-
лынскимъ исправникомъ. 

Сенатъ предоставилъ д*ло разсмотр*ть губерн. правлешю. 
Губ. прокуроръ въ 1841 г. находилъ законнымъ по даннымъ дознашя 

предоставить истцамъ свободу по сил* указа 1824 г. Губернское правлеше въ 
ма* 1842 г. разсмотр*ло д*ло, не согласилось съ заключешемъ прокурора и 
оставило вс* 79 душъ кр-нъ (по 8-й ревизш) въ кр*постяомъ влад*шя пом*-
щиковъ гг. Соловцова, Савельевой, Сумароковой и майора Сумарокова, найдя 
что кр-не дошли кт. Савельевой и Сумароковымъ по вупчимъ кр*постямъ, а 
къ майору Сумарокову по насл*дству поел* брата его, мужа Сумароковой. 

Но протесту прокурора д*ло изъ губ. правления послано было опять въ 
Сенатъ. 

Отъ той же М. А. Савельевой въ 1827 г. наряду съ другими 72 душами, 
стала добиваться свободы кр-ка Матрена Никитина. 

Просительница объяснила, что родители ея были въ числ* кр*постяыхъ 
хвалынской пом*щицы капит. М. И. Ивашевой (Сухая Терешка, Введенское 
тожъ); отецъ былъ сданъ въ рекруты вскор* по рождешв Матрены; на 7-мъ 
году ея жизни пом*щица Ивашева умерла, не оставивъ поел* себя никого нас-
л*дниковъ, но какимъ-то образомъ Матрена оказалась тотчасъ же во влад*нш 
М. А. Савельевой. Когда она достигла 14 л., Савельева продала ее за 300 р. 
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ас. личной дворянки А. Д. Васильевой, безъ совершешя купчей, а отъ Ва­
сильевой она вскоре перешла къ сестрв Савельевой—Е. А. Бвляевой, у кото­
рой и находилась всъ 4 года. 

Для подачи прошения о вольности Матрена явилась лично въ Саратовъ и 
побывала у сенатора Огарева. 

Но Савельева въ это вреия подала объявлеше о бЪгствъ Матрены. Ее 
взяли въ Саратов* во 2-ю часть, содержали подъ стражей 3 недвли, потомъ 
еще продержали 2 недъли въ полицеисвомъ управленш и, наконецъ, по этапу 
отправили въ Хвалынскъ, ГДЕ по ръшешю суда при заседатель МОРДВИНОВЕ 
она была жестоко наказана розгами. 

Мать Матрены послала жалобу министру юстиц'ш на то, что по иску ея 
дочери о вольности дъло тормозится, а между тъмъ ее наказываютъ. 

Прокуроръ, на запросъ министра, донесъ, что отъ Савельевой хлопотали 
и хлопочутъ отбыть мнопе кр-не, такъ какъ ' ихъ передалъ ей умершш помъ-
щикъ Языковъ въ 1811 г. съ учинешемъ фиктивныхъ запродажъ раанымъ по-
мъщикамъ, но, впрочемъ, есть данныя, что некоторые кр-не пршбрътены Са­
вельевой до указа 1814 г. и часть ихъ фиктивно переведены ею на жену 
хвалынскаго исправника Сумарокова. 

При производств* дознашя А. И. Васильева показала, что до указа 1823 г. 
пршбръла Матрену у Савельевой чрезъ сестру ея—Бизяеву, а убоясь штрафа 
за неправильное владъше, въ виду неимвшя купчей, возвратила дъвушку Са­
вельевой. Васильева присовокупила къ этому, что проситъ, въ случав дачи Мат­
рен* вольности, взыскать съ Савельевой взятыя ею за Матрену деньги. Отъ 
Савельевой поступило объяснеше, что она пршбр*ла Матрену въ 1814 г. по 
купчей кръпости отъ Ивашевой за 50 р. ас. и предъявила купчую. 

Губ. правлеше производство хвалынской поливди нашло недостаточнымъ, 
но усмотрело, между прочимъ, что Матрена проживала безъ всякихъ докумен-
товъ у Савельевой до 1821 г., а у Васильевой съ 1821 по 1823 г., у Бизяе-
вой же съ 1823 по 1827 г. 

Въ 1835 г. д*ло вновь поступило на разсмотръше губ. правлешя, при 
чемъ прокуроръ далъ заключеше, что хотя Савельева пр1обр*ла Матрену до 
1814 г., но просительница на самомъ д*л* жила 4 года поел* не у нея, а у 
ея сестры—Бизяевой безъ всякаго укр*пдешя, а потому полагалъ-бы предо­
ставить просительниц* свободу, а Савельеву и Васильеву оштрафовать по 
200 р. каждую, чтоже касается Бизяевой, то за смертью ея наказаше не мо-
жетъ им*ть м*ста. 

Съ заключешемъ прокурора согласилось губерн. правление. Съ Савелье­
вой штрафъ взысканъ былъ въ 1836 г., а Васильева нринесла жалобу въ Се-
натъ, который нашелъ, что штрафъ на Васильеву наложенъ 15 марта 1835 г., 
т. е. по изданш манифеста 1826 г., а между тЬмъ Матреной она владъла до 
1826 г. и, следовательно, поступокъ ея покрытъ манифестомъ. 
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Ер. А. Леонтьевъ въ 1829 г. началъ хлопотать въ суде о свобод* отъ 
хвалынскаго помещика М. М. Рослякова, объясняя, что онъ незаконнорожден­
ный, мать его, уже поел* рождешя его, вышла за-мужъ за крепостнаго чело­
века г. Рослякова—Ерасулина. 

Судъ решилъ отказать Леонтьеву въ свободе, тэкъ какъ помещикъ пред-
явилъ купчую 1790 г., по коей майоръ И. И. Бобрищевъ-Пушкипъ продалъ 
кол. ас. М. И. Рослякову мать просителя. 

Но Леонтьевъ зналъ, что у Рослякова вышло не все чисто. Въ 1836 г. 
онъ написалъ министру юстицш, что на суд* фигурировала купчая не на его 
мать, а на женщину, носящую съ нею одно имя, что въ этой купчей ноказанъ 

сынъ женщины Василш, а онъ, проситель, носитъ имя Алексея. И присово-
купилъ къ этому, что онъ уже человекъ семейный, что Росляковъ преслЪду-
етъ его за отыскиваше свободы, отиялъ скотъ и разное имущество на 200 р. 

Министръ не далъ никакого ответа. 
Леонтьевъ въ 1838 г. подалъ прошеше ревизовавшему Саратовскую губ. 

сенатору А. У. Демферту, но тоже ничего не добился. 
Тогда Леонтьевъ послалъ прошеше прямо Царю. 
Изъ Петербурга последовало расноряжеше произвести тщательное дозна-

Hie. И обнаружилось, что проситель по 6-й ревизш числился при семь* кр на 
Ерасулина пасынкомъ, а по 7-й ревизш показанъ зятемъ яри семье кр-на 
Дмитр!ева. 

Дело перешло въ палату, где въ 1840 г. и предоставлена Леонтьеву 
свобода. 

Г. Росляковъ обжаловалъ палатское pfcineHie въ Сенатъ, но въ 1841 г. 
решеше палаты оставлено въ силе. • -

Интересны подробности дела по иску кр. Ром. Абрамова о вольности отъ 
кол. per. Шульгина, проживавшаго въ Пензе. 

Истецъ въ 1827 г. нисалъ, что значится онъ по крепостному акту во владе-
вги сарат. помещика д. с. с. В. С. Акимова, а между темъ более 10 летъ 
находится во владенш Шульгина, не потом, дворянина, при чемъ Шульгинъ 
отъ себя отдаетъ его, Абрамова, разнымъ лицамъ для плотничныхъ работъ и 
получаетъ за его работу деньги, а жену и дочь его держитъ у себя въ при-
слугахъ. 

Пенз. губ. иравлен1е, имея въ виду, что помещикъ Акимовъ живетъ въ 
Саратовской губ., отослало прошеше Абрамова въ сарат. губ. правление, но 
полищя, по просьбе Шульгина, взяла Абрамова и посадила въ кордегардию, 
намереваясь отослать его, какъ беглаго, къ г. Акимову. Участь Абрамова, 
усиленно хлопотавшаго за себя и даже писавшего въ Сенатъ, была скоро ре­
шена въ Саратове. 

Саратовское губ. правлеше въ дек. 1827 г., на основаши указа 23 ок­
тября 1816 г. и 10 октября 1823 г., предоставило Абрамову свободу. 

Г. Акимовъ въ шле 1826 г. жаловался на это, и, между прочимъ, пи-



- 110 — 

салъ, что „возмечтавшш о вольности" Ром. Абрамовъ называетъ своимъ влад*ль-
цемъ кол. per. Шульгина и объявляетъ купчую, совершенную на его, Акимова, 
имя безденежною, но купчая на него, Абрамова, какъ и на другого кр-на Ив. 
Захарова, объявляющаго себя прннадлежащимъ другому внуку его—губ. 
секр. А. Шульгину, совершена въ 1814 г. отъ секретарши Е. Еурдюмовой в 
наслЬдниковъ ея—Вас. и Ник. Шульгиныхъ; записаны оба эти крестьянина за 
нимъ, Акимовымъ, ио с. Кандоль, Петровскаго у.; внуки Акимова—Шульгины 
съ матерью ихъ и дядемъ и теткою много лЪтъ находились на иаьдивеши его, 
Акимова; когда онъ еще жилъ въ Москве, въ 1772 г., бгбка Васил1я Шуль 
гина, родная сестра жены Акимова, взята была въ домъ его, а въ 1802 г. онъ, 
Акимовъ, выписалъ къ себв изъ Ревеля и мужа бабки—К. Г. Еурдюмова, 
дочь же ихъ—А. Е. Шульгина, мать тт>хъ внучатъ, жила и воспитывалась у 
него, Акимова, получала отъ него всегдашнее noco6ie. «Какъ-же—спрашиваетъ 
г. Акимовъ—можно признать купчую безденежною, если они, Шульгины, со­
держались съ его пособиями? И Абрамовъ и Захаровъ были поручены Шульги-
нымъ отъ него, какъ родственникамъ его, по собственному его въ томъ 
усмотрит и распоряженш, соглаеному съ 22-й ст. жалованной благородному 
дворянству грамоты". 

Въ 1830-хъ г.г. двор. челов'Ькъ балашовскаго помещика кн. В. И. Енга-
лычева Максимовъ писалъ въ сарат. губерн. правлеш'е, что покойный баринъ, 
кн. И. Ф. Енгалычевъ, еще при жизни его, просителя, родителей, въ утЬшеше 
ихъ старости, обт,щалъ дать ему свободу и дозволалъ жениться на ВОЛЬНОЙ, 
дочери соленаго возчика, Марш, воспитаннице вдовы А. Ф. Житковой; свадьба 
была въ с. Дуровк*, Сердоб. у., въ присутствш покойнаго кцязя, при чемъ 
онъ при вдов* Житковой и поручни* А. Еошаевой сказалъ невЬстЬ, что дастъ 
брачущемуся вольную, но князь умеръ, не- успЪвъ исполнить своего обЬщашя, 
и Максимовъ съ женою уже 10 л. находятся во владвши его сына—кн. В. И. 
Енгалычева. ПосдЪдшй относился къ Максимовымъ очень хорошо, такъ что они 
ему съ удоволыушемъ служили. Но когда князь женился, то благополучт Mas-
симовыхъ пришелъ конецъ и онъ, Максимовъ, вынужденъ просить о предоста-
влеши ему съ женой и сыномъ свободы на основанш указа 18 февраля 1808 г., 
какъ женатому на вольной. 

Еошю своего прошешя Максимовъ послалъ министру юстищи въ виду 
того, что «въ разсуждеше бедности... крайне опасается случиться могущаго со 
стороны саратовскаго правительства по fllury... неправосудая». 

Губ. правлен1е передало д*ло въ балзш. у. судъ. Но—увы!—проситель 
могъ предъявить суду только удостовт,реше, данное въ 1823 г. кн. И. Ф. 
Енгалычевымъ и майоршей Житковой о томъ, что такой-то женится первымъ бра-
комъ на дъвицт. однодворческаго звашя, имт>етъ отъ роду 20 л., а невеста 
19 л*тъ и т. п. и что на женитьбу эту <?ни, нижеподписавшееся, даютъ позво 
лете. . . 

Ссылка Максимова на указъ 18 февраля 1808 г. найдена неправильною. 
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Въ указ* этоМЪ1 по частному случаю, по иску о вольности кр-на Бйдоусова отъ 
тамбовсваго помещика Арбенева, въ виду женитьбы его на воспитанниц* ме-
щанскаго училища (учрежд. при воспит. дом* благородныхъ девицъ), Севатъ 
нашелъ возможнымъ предоставить свободу лишь жене Борисова, не распростра­
няя ее на детей, отъ нея прижитыхъ, и выразилъ мнеше, что „если крепо­
стной человт>къ представитъ данное ему отъ помещика точное и ясное дозво-
леше жениться не только на вольной вообще, а именно на воспитанниц* мб 
щанекаго училища, то по женитьбе делать его отъ помещичьяго владешя сво­
бодным!.". 

Конечно, Максимову въ иске было отказано. 

Въ 1839 г.г. кр. Константиновъ и друпе стали искать свободы отъ тит. 
советницы П. И. Залетаевой, объясняя, что они были крепостными помещика 
Зубова и въ 1804 г. попади въ работники къ петровскому купцу П. Самсо-
нову, который нанималъ къ себе на работу много врестьянъ отъ разныхъ 
помещиковъ, по добровольному согласдо, безъ всявихъ условш; въ 1807 г. отъ 
купца Самсовова переданы были къ тит. сов. Я. Григорьеву; въ 1830 г. были 
заложены г. Григорьевымъ кол. сов. Богданову, и вскоре же куплены у Богда­
нова г. Залетаевой и стали работать у нея на хуторе близъ Саратова. 

Дело разбиралось въ губерн. правлеши. Г-жа Залетаева объяснила, что 
купила вр. Константинова и другихъ у г. Богданова въ 1830 г., а одну еще 
его дочь у г. Григорьева т 1832 г. 

Провуроръ лалъ заключете, что проситель проживалъ у купца Самсонова 
до запретительныхъ указовъ, относящихся къ купцамъ; г. Григорьевъ, личный 
дворянинъ, купилъ просителя до запретительнаго указа 1814 г. и имелъ, 
следовательно, право распоряжаться имъ; г. Вогдановъ, пршбревшШ просителя 
отъ г. Григорьева, есть потомственный дворянанъ; наконецъ, г жа Залетаева 
ныне вдова статскаго советника обладаетъ всеии .правами потомственной 
дворянки. 

Правлеше отказало просителю въ свободе, который, впрочемъ, къ этому 
времени умеръ. 

Вдова кр. Константинова за себя и детей обжаловала опредедеше губерн-
правдешя въ Сенатъ. 

Сенатъ предписалъ правденш пересмотреть дело, дополнить его сведе-
Н1ями о проживали Константинова у разныхъ лицъ. 

По новому следствию оказалось, что г. Григорьевъ купилъ Константинова 
не непосредственно у купца Самсонова, а у вол. секр. Федорова, на каковое 
имя записанъ былъ, очевидно, Константиновъ при пршбретенш его купцомъ 
Самсоновымъ у помещика Зубова, о вавовой фивтивной записи Константиновъ 
не ведалъ. За Федоровымъ Константиновъ числился до 1830 г. 

Г. Залетаева послала министру юстивди слезное прошеше, переписанное 
на бело вавцеляристомъ И. Т. Хованскимъ и «однисанное самой г. Залетаевой. 
„Крестьяне—писала она—возмечтали стать отъ нея свободными на основа-
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шяхъ самыхъ ложвыхъ и, не смотря на понесенный уже наказания, возмущаютъ 
и другихъ крестьянъ, питая вкоренивнийся въ нихъ духъ возмущеш'я>, при 
чемъ «вся ихъ надежда на саратовскаго губерн. прокурора Паскевича, который 
держитъ ихъ сторону». Г-жа Залетаева не допускала и мысли, что бы высшее 
правитепьство могло признать ея крестьянъ свободными отъ нея только пото­
му, что они когда-то до нея находились въ неправильномъ влад*ши. «Въ каж-
домъ саратовскомъ пом*щичьемъ им*нш—пишетъ г. Залетаева—найдутся люди, 
подобные моимъ, т. е. проживавнпе назадъ тому 30 и бол*е л*тъ у разночин-
цевъ и перешеднне отъ личныхъ дворянъ, да и у многихъ самихъ этихъ дво-
рянъ до нын* находятся во влад*ши кр-зе, пр1обр*тенные до 1814 г., и если 
дойдутъ до нихъ отъ моихъ кр-нъ слухи о предоставляемой имъ свобод*, то 
неминуемо зло разольется повсюду»... Въ заключеше она просила министра о 
прекращенш ея страдашй, такъ какъ д*ло производится въ губ. правлеши 
слишкомъ медленно. 

Министръ юстицш предписалъ прокурору озаботиться ускорешемъ 
хода д*ла. 

Прокуроръ, при вторичномъ разсмотр*нш д*ла, далъ другое заключеше; 
купецъ Самсоновъ держалъ у себя Константинова безъ всякаго вида, что зако-
помъ воспрещается, г. Григорьевъ пршбр*лъ его и влад*лъ неправильно до 
1829 г., не имт.я правъ потомственнаго дворянина, а потому жен* Константи­
нова и его дътямъ надлежитъ дать свободу, а тал,ъ какъ два его сына сданы 
г жею Залетаевой въ рекруты, то надо сд*лать распоряжеше объ увольненш ихъ 
отъ военной службы. • 

Губерн. правлеше, однако, не согласилось съ заключешемъ прокурора и 
отказало Константиновой въ свобод*, представило д*ло въ Сенатъ, который 
р*шев1е это и утвердилъ. 

Въ 1839 г. дворовый челов*въ Л. Николаевъ началъ хлопотать о сво­
бод* съ женой отъ казенн. л*сничаго, зав*дывавшаго л*сами Хвалынскаго и 
Вольскаго у.у., тит. сов. А. Ф. Соловьева, на томъ основашя, что г. Соловьевъ 
не потомственный дворянинъ и влад*ть крестьянами не им*етъ права. 

Проситель находился въ это время при жен* г. Соловьева въ Саратов*. 
Г. Соловьевъ, узнавъ о подач* Николаевымъ просьбы въ губерн. пра­

влеше, немедленно вызвалъ его и жену его къ себ* въ Вольскъ и началъ 
донимать его наказашями. Въ декабр* онъ на открытомъ воздух* такъ сЬкъ 
Николаева, что тотъ забол*лъ и былъ отправленъ на излечеше въ больницу; 
по выздоровленш Николаевъ съ женой попалъ сначала въ Вольскую тюрьму, 
потомъ въ саратовскую, а изъ этой посл*дней чрезъ I1/* нед*ли ихъ перевели 
въ рабочш домъ. 

Изъ рабочего дома Николаевъ послалъ прошеше губернатору, прокурору и 
въ губерн. правлеше о томъ, чтобы до р*шешя д*ла о вольности отдали его 
на стороннее поручительство и отобрали-бы отъ барина. 

Но ничего не добился. Въ август* 1840 г., попавъ изъ рабочего дома 
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опять въ распоряжеше г. Соловьева, Николаевъ обратился къ защит* ми­
нистра юстищи. 

Прокуроръ, на запросъ министра о причинахъ замедлительпаго разбора 
д*ла Николаева, донесъ, въ объяонев1е затяжки д*ла, что чрезъ саратовскую 
город, полищ'ю отъ Соловьева потребовали представлешя на Николаева крепо­
стного акта, но саратовская полищя сообщила, что Соловьевъ въ Вольск*, а 
Вольская полищя ответила, что Соловьевъ находится въ г. Николаевск* за 
Волгой. 

Отъ сердобской помещицы Екат. Алев. Ченыкаевой крестьяне много л*тъ 
искали вольности; некоторые заявляли, что они бывние кантонисты, должны 
состоять въ военномъ ведомств* и несправедливо записаны за помещицей. Въ 
судахъ они вичего не добились, а при возмущенш и отказ* отъ повино-
вешя въ с. Ртищево (Покровское тожъ) вводилась военная команда. 

Въ ноябр* 1843 г. произошло следующее: по приказш'ю барыни бур-
мистръ объявилъ кр. Федоровымъ Лавр, п Тимофею, что ихъ сыновья должны 
быть сданы въ рекруты, но отцы одинъ съ кузнечвымъ молотомъ, а другой 
съ дубиной отказались отдавать сыновей въ расноряжеше вотчин, началь­
ства, когда же последнее вызвало на помощь нъкоторыхъ креетьянъ, то въ 
толпу Федоровы стали кидать кирпичи. Затъмъ косами, навязанными на шесты, 
они прогнали приставленный къ нимъ караулъ и ушли изъ села. 

Ран*е этого изъ села куда-то ушли 7 креетьянъ—М. Бълоусовъ, Д. Кон-
дратьевъ и друпе. О б*жавшихъ сделано было заявлеше въ полицдо. Но 
чрезъ нъхколько дней Федоровы возвратились въ село, при чемъ оказалось, 
что они сами отведи сыновей въ рекрутское присутеше, не считая себя под­
властными барынь, а действуя, какъ люди свободные... Затъмъ явились и 
остальные крестьяне, ходивпие въ Саратовъ для хлопотъ въ суд* объ искомой 
ими вольности. Явились они, положимъ, не скоро, но дт>ло въ томъ, что при 
возвращеши домой они встретили земляковъ и т* сказали имъ, что ихъ вот­
чинное начальство хочетъ сдать въ рекруты, чего они убоялись и вернулись 
опять въ Саратовъ. 

Изъ д*ла видно, что крестьяне подавали прошешя, хлопоча о вольности, 
какому-то генералу Серед*, потомъ министру Перовскому и въ военный депар­
таменту заявляя о своихъ кантонистскихъ правахъ. 

Г-жа Ченыкаева подала въ судъ заявлеше о нежеланш принять къ себ* 
обратно въ случав оправдашя кр-нъ М. Бълоусова и Д. Кондратьева. 

При разбор* д*ла о неповиновении Федоровыхъ своей шш*щвц*, губерн­
ская администрация обратила внимаше на массу прошенш, подаваемыхъ крестья­
нами с. Ртищева, ищущими вольности, подписываемыхъ разными лицами, но 
очевидно сочиняемыхъ къмъ-нибудь однимъ. 

Полищя раскрыла сочинителя прошенш. Онъ оказался д1акономъ Ильин­
ской церкви въ Саратов* Е. А. Фшлетовымъ, уже судимымъ за возмущеше 
кр-нъ гг. Щербиной и Непарокомовой. Bet, прибътавнпе къ его помощи, ко-
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нечно, тщательно скрывали, кто писзлъ ииъ прошешя. Но одна женщина 
проболталась, что писалъ ей д1аконъ Фшлетовъ, а между т*мъ прошеше подпи­
сано было «сарат. м*щ. II. Поповымъ>. По сходству почерковъ нашли, что 
Фшлетовъ писалъ просьбы и другимъ кр-намъ, подписываясь «Саратов, мъщ. И. 
Пряыишниковымъ». 

Чтобъ добыть неопровержимыя доказательства вины дракона, полиция про­
извела у него обыскъ, но—увы!—въ руки ея попали только кашя-то учена, 
чесшя тетради. У дьякона обучался въ духовной семинарш сынъ Александръ. 
Исключенный изъ духовной семинарш А. Е. Разумевши призналъ, что тетради 
писаны Сашкой Фшлетовымъ. Опросила другихъ учениковъ семипарш и они 
признали тетради писанными ихъ товарищемъ Фшлетовымъ. Почеркъ, которымъ 
написаны были прошешя, подписанныя Красновымъ, Колесниковьшъ, Поповымъ 
и проч., полная признала похожимъ на почеркъ Алекс. Ф'шлетова. Посл*днш 
заявилъ, что это не его рука и не его тетради. 

И отца, и сына арестовали. 
Сердобскш у. судъ въ 1847 г. приговорилъ кр-нъ Федоровыхъ за явное 

сопротивление вотчинному бурмистру наказать на мъстъ высшею мврою и со­
слать въ рудники, прочахъ наказать розгами сь оставлешемъ въ мъств житель­
ства; кр-не, обвивявыпеся въ укрывательств* бъглыхъ, за недоказанностью, 
оправданы; д1аконъ Фшлетовъ, по обвинешю въ присвоенш себ* чужихъ имепъ 
и въ писаши нед*льныхъ просьбъ, оставленъ въ сильномъ подозрЬнш, а сынъ 
его, по несовершеннолътш, переданъ совъстному суду. 

Палата измънила приговоръ увзд. суда, Она приняла во внимаше, что 
кр-не Федоровы сопротивлялись въ отдач* рекрута потому, что лично желали 
везти сыновей въ рекрут. присутпче и сопротивдеше ихъ не имъло никакзхъ 
дурныхъ послъдствШ, затъиъ б*жавцне, или въриъе самовольно отлучившееся, 
сами возвратились; зат*мъ изъ числа обвиняемыхъ К. Панкрзтовъ по своиыъ 
л*тамъ не годится въ военную службу и не можетъ быть признанъ укрывав­
шимся отъ рекрутчины; въ результат*, Федоровы присуждены къ наказавдо 
розгами съ оставлешемъ въ м*ет* жительства, а годные къ военной служб* къ 
отдач* въ эту службу; о д1акон* и его сын* опред*леше суда оставлено въ 
сил*. 

Въ 1827 г. отъ вольскаго пом*щика М. М. Павцырева (д. Опряниной) 
искалъ свободы кр. Я. Никитинъ, од*лавшш такое заявлеше: въ 1811 г. пом*щикъ 
составилъ отпускную на семейство Никитиныхъ, предоставивъ имъ влад*ть и 
вс*мъ крестьянскимъ имуществомъ, а также домомъ и землею съ услов1емъ 
служить ему до его смерти. Спустя л*тъ 5, пом*щикъ, оставивъ въ своемъ 
распоряжеши дома и землю кр-нъ, отдалъ ихъ въ работники къ пом*щику Са-
ратовскаго у. А. И. Васильянову, им*вшему жительство въ с. Курдюм*. При 
жизни у Васильянова умерла мать просителя и старшш братъ Дмитрш. Въ иму-
ществ*, оставшемся поел* умершаго брата, найдена была отпускная, составлен­
ная г. Панцыреиымъ. Подписана она, кром* его, двумя благородными особами 
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и священникомъ, но не явлена въ граждан, палате. Имея, однако, въ виду 
указъ 30 шня 1813 г„ по которой и не засвидетельствованная отпускная 
не лишена силы, Л. Никитинъ просилъ на основанш этой отпускной признать 
его съ племянникомъ и семьей свободными и предоставить избрать родъ жизни. 
Бъ этому проситель добавилъ, что г. Васильяяовъ, вакъ личный дворянинъ, во 
владев1е ими, Никитиными, вступидъ по купчей, составленной на имя подполк. 
К. И'. Чекмаревой, за которой они и записаны по 7-й ревизш. 

Дознашемъ саратовской полиция установлено, что проситель живетъ въ 
Курдюме на земле г. Васильяяова и платитъ ему оброкъ по 25 р., что самъ 
Васильяновъ сейчасъ на служб* въ г. Перми. Г. Панцыревъ показалъ Вольской 
полицш, что семья Никитиныхъ досталась ему но наследству отъ бабка и онъ 
въ 1811 г., чтобы наследники по смерти его не могли вступиться въ кресть­
янъ, состзвилъ отпускную на нихъ, но на руки не выдалъ, а спряталъ въ сун-
дукъ, никто, кроме него, ее не подписывалъ, изъ сундука она выкрадена, и под­
писи свидетелей онъ считаетъ не действительными. Еъ этому г. Панцыревъ 
добавилъ, что Никитиныхъ продалъ г. Чекмареву потому, что они стали делать 
ему грубости. При дальнейшемъ дознаши оказалось, что «благородные свиде­
тели», подписавнпеся на отпускной, умерли. Купч1я къ делу не представлены 
ни о ъ Чекмарева, ни отъ Васильянова. 

Въ феврале 1830 г. губ. правлеше нашло, что г. Панцыревъ въ отпускной не 
оговорилъ права своего уничтожить таковую, что при неповиновеши ему кресть­
янъ онъ, Панцыревъ, долженъ былъ прибегнуть къ помощи правительства, но 
заявлев1я о неповиновеши ему крестьянъ отъ него не доступало, а потому, по 
силе указовъ 17 марта 1775 г. и 6 апреля 1813 г., отпускная остается въ 
силе, и дэло просителю съ семьей свободу отъ крепостной зависимости, предо-

ставивъ г-же Чекмаревой иди Васильянову отыскивать убытки съ г. Панцы-
рева. 

IV. ИСКАН1Е СВОБОДЫ ОТЪ КУПЦОВЪ, МЪЩАНЪ И 
ПРОЧИХЪ лицъ . 

Законъ 14 марта 1746 г. гласитъ: „Впредь купечеству и прочимъ разночинцамъ, 
состоящимъ въ подушномъ окладе, людей, крестьянъ съ землями и безъ земель, 
покупать во всемъ государстве запретить и крепости онымъ нигде не писать 
и, ежели оныя у таковыхъ на людей и крестьянъ крепости явятся, оныя въ 
действо не ставить, а надсмотрщиковъ штрафовать". 

Но законъ остался мертвою буквою. 
Купцы старались иметь у себя даровую силу и входили въ сделку съ 

мелкими помещиками: получали отъ нихъ крепостныхъ съ верющими письмами 
яко-бы для продажи по норучешю владельца. 

23 октября 1816 г. вышедъ указъ, въ коемъ пун. 'J-й касается именно 
этихъ вврющихъ нисемъ: «Со дня обнародовашя сахъ правилъ все ны­
не существующ1я на прежнемъ освоваши верюпця письма и друпя доверенно-
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сти, писанныя на имя разночинцевъ и людей, права дворянства не имт>ющихъ, 
долженствуютъ быть уничтожены, для перемены же оныхъ по новому порядку 
назначается пребывающимъ въ Россш годовой, а отсутствующимъ двухгодичный 
срокъ и, если в'ъ течете сего времени прежшя в-врющш письма переменены 
или отобраны не будутъ, то уничтоживъ оныя, крестьянъ и дворовыхъ людей, 
находящихся по сил* тт>хъ върющихъ писемъ въ управленш разночинцевъ и 
другихъ лицъ, не имт.ющихъ дворяаскаго права, истребовать въ губерн. прав-
леше для предоетавлешя имъ на основанш законовъ избрать родъ жизни, въ 
который ихъ и записать». 

Наконецъ, 10 апр. 1823 г. вышелъ указъ, гд* въ пун. 3 говорится: 
«Лицамъ, не имЪющимъ дворянскаго права, не воспрещается держать у себя 
въ услугахъ съ платою по найму отпускаемыхъ по указаннымъ видамъ людей 
и крестьянъ по правиламъ, существующимъ для слугь и рабочихъ'людей», а въ 
7 пун. сказано: «Разночинцы и npo4ie люди, на владт,ще кр-нъ и дворовыхъ 
людей правъ не им'Ьющихъ, кои, вопреки узаконенш, будутъ держать оныхъ у 
себя по контрактамъ или инымъ сдт>лкамъ, подвергаются денежному взыскание 
въ казну мужеска пятьсотъ, а женсва двести рублей». 

Кр. Евдокимовъ сталъ искать вольности атъ сарат. мещанина А. Гри-
шинцева вскоре по изданш указа 1823 г., но Гришинцевъ, послт, подачи 
прошешя о вольности, тотчасъ-же отдалъ Евдокимова советнику угод, палаты 
ЖелЬзнову. 

Просителю прегражденъ былъ Желт,зновымъ доступъ въ судъ. 
Евдокимовъ жаловался министру юстищи, что СОВ"БТНИКЪ палаты не до-

пускаетъ его до хождешя по дт.лу. 
Прокуроръ, на запросъ министра, донесъ, что ЖелЪзновъ представилъ 

Евдокимова въ губерн. правлен1е за дурное поведев1е къ ОТСЫЛКЕ ВЪ Сибирь на 
поселеше и что губернское правлев1е уже отправило его... 

Много крестьянъ было у сердобскаго 1-й гильдш купца А. К. Ишутина, 
взятыхъ отъ В. В. Владыкина, гр. Толстого, Сабурова и другихъ. 

Въ дружбу съ купцомъ Ешутинымъ былъ сердобскш городэичш, кромь 
того дочь Ишутина была за-мужемъ за сердобскимъ помт>щикомъ Каракозовымъ 

Въ бытность въ СердобскЪ губернатора кн. Голицына въ 1827 г., рабо­
тавши у купца Ишутина кр. Л. Гавриловъ подалъ ему npoineHie, въ воторомъ 
заявилъ, что онъ давно хлопочетъ о вольности отъ Ишутина, обращался съ 
просьбой и къ министру юстицш, но до еихъ поръ не можетъ добиться свободы. 

Губернаторъ запросилъ прокурора. Прокуроръ объяснилъ, что въ свое вре­
мя (еще въ 1825 г.), по предложенш министра юстицш, Гаврилову было объ­
явлено, что съ просьбой о предоставленш ему вольности онъ долженъ обра­
титься въ сердоб. у. судъ, объявлеше это сдвлалъ сердобскш стряпчш, но Гав­
риловъ заявилъ стряичему, что желаетъ остаться во владт>вш помещицы М. Ка­
ракозовой и далъ въ томъ собственноручную подписку. 
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Въ конце 1827 г. кр. Гавриловъ проведалъ о такомъ объясненш, дан-
номъ губернатору, и сделалъ заявлеше, что никакой подписки онъ не могъ да­
вать, будучи неграмотнымъ, и не находится во владЪши Каракозовой, а остает­
ся до сихъ поръ у Ишутина. 

Въ январе 1827 г. Гавриловъ заявилъ губернатору, что обратиться лич-
во въ сердобскщ у. судъ съ искомъ къ куппу Ишутину онъ до сихъ поръ не 
решался, такъ какъ судья—крестный отецъ детей Ишутина, а двор, заседа­
тель Каракозовъ—зять Ишутина, а потому о своей свободе онъ и хлопоталъ 
то предъ министромъ юстицш, то предъ губернаторомъ; теперь, когда губерна-
торъ передалъ его прошеше въ сердобскш у. судъ и тамъ уже началось дело, 
—и городничш и стряпчш вынуждаютъ его взять свой искъ о свобод* обратно. 

При производств* дознашя выяснилось, между прочимъ, что Гавриловъ, 
узнавъ какъ-то, что въ Сердобскъ по делу о взыскашяхъ въ казну съ Ишутин-
сваго завода пр^детъ совт>тнивъ губ. правлев!Я Н. И. Архиповъ, хогЬлъ пере­
говорить съ нимъ, какъ избавиться ему отъ Ишутина и пожаловаться на при-
тъхнешя. Но городничш подп. Штемпель не доиуеталъ Гаврилова до Архипова. 
Удалось повидать этого чиновника только сыну Гаврилова. Советникъ поручилъ 
городничему оказать защиту Гаврилову. Это поручеше городничш выполнилъ по 
своему: вызвалъ Л. Гаврилова и объявилъ ему, что онъ принадлежитъ поме­
щику Каракозову (зятю городничаго) и живетъ у Ишутзна по вол* своего 
господина и за возмущеше противъ воли его будетъ наказанъ. 

Производившимъ дознаше М. А. Каракозова показала, что Гавриловъ съ 
женою и детьми (3 сына и 1 дочь) куплены отъ губ. секр. И. К. Кудрявцева 
въ 1823 г., онъ самъ и не искалъ вольности, но дети его—писала Каракозова 
—«заразили себя пьянствомъ, сопровождаемыми ко мне несносными грубостями 
и неповиновешями», почему она уже обращалась къ помощи полицш и одинъ изъ нихъ 
отъ страху убежалъ. Предъявила купчую, по коей за 2800 р. ас. проданы ей 
безъ земли 10 чел. об. пола. И. К. Кудрявцевъ объяснилъ, что Гавриловъ съ 
Семьей купленъ у тит. сов. А. Н. Подъяческаго (Серд. у., д. Селитьба) и въ 
1823 г. проданъ Каракозовой. А. И. Ишутинъ объяснилъ, что Гавриловы дей­
ствительно находились у него съ 1812 по 1818 г. по доверенности, которою 
Кудрявцевъ поручалъ ему за долгъ его, Кудрявцева, продать кр-нъ желаю-
щимъ, а до продажи держать у себя; когда вышло запрещеше разночинцамъ 
владеть кр-нами, онъ, Ишутинъ, думалъ вернуть Гаврилова, но последнш, до­
вольный жизнью у него, просилъ его оставить, чтобъ получаемыми заработками 
откупиться отъ Кудрявцева на волю: Кудрявцевъ согласился получить за сво­
боду Гаврилова 480 руб. въ 4 годэ. Въ 1823 г. вышелъ указъ, грозившш 
штрафомъ за неправильное владеше кр-нами. Такъ какъ Гавриловъ воли отъ 
Кудрявцева еще не подучилъ, то дочь Ишутина купила Гаврилова съ семьей у 
Кудрявцева и поставила въ имеше мужа по хлебопашеству. Это Гаврилову не 
понравилось и онъ вздумалъ искать свободу. Держалъ Ишутинъ семью Гаври­
лова продолжительное время, потому, что, по его словамъ, „кратковременно 
жавуице работники и работницы (почти изъ однихъ солдатовъ), какъ неиспы-
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тайной верности и усердия, бодЪе бываютъ вредны, нежели полезны, ибо оные 
при независимости своей и не подвергаясь здЪсь правилаиъ и строгости Адресъ-
Конторъ (существующихъ въ столицахъ), ни мало не заботятся кавъ о одобре-
шяхъ и аттестатахъ хозяевъ, такъ и о улучшении поведешя и способностей 
своихъ къ услугамъ для возвышешя себъ платы, но каждый работникъ или ра 
ботница, слЬдуя одному произволу и свобод* въ частой перем^нь хозяевъ, 
ищутъ только того, что-бы было имъ возможнее угождать своей лености при 
самыхъ скудныхъ пищ* и одЪявш". 

Гавриловъ объяснилъ на елъдствш, что рант.е былъ крЪпостнымъ г. Вла­
дыкина, нроданъ Ишутину, и послт>днш распоряжался имъ 17 л*тъ; Кудрявее 
ва онъ и не видЪлъ. 

Губ. прав, вь авг. 1828 г. определило: вр-на Л. Гаврилова съ семьею, 
въ виду проживашя его у Ишутина безъ письмен, видовъ, изъ пом'пщичьяго 
владъшя изъять и предоставить ему право на избрав1е рода жизни, при чемъ 
въ виду того, что Ишутинъ съ 18 сент. 1823 г. не влад'Ьлъ уже Гавриловымъ» 
за силою указа 30 сент. 1827 г., штрафа на него не налагать. 

Г. Каракозова обжаловала это определеше въ Сенатъ, который въ 1829 г. 
оставилъ жалобу безъ послЪдствш. 

Л. Гавриловъ, воторому уже было 70 л., пожелалъ приписаться съ же­
ною, съ однимъ еыномъ и дочерью въ сердобсв^е мъщане, другой сынъ зачис­
лился въ сарат. мъщане, а трети—въ камышинсв1е. 

Кр-не Петровъ и Девяткинъ съ семьями въ 1824 гг. стали отыскивать 
вольность отъ цариц мЪщ. Колгина, владт>вшаго еще родителями просителей, 
причемъ Петровъ даже родился въ дом* Колгина. Начали они дт>ло въ то 
время, когда неожиданно очутились въ распоряжен'ш помещицы А. И. Кудряв­
цевой. 

Только 10 мая 1827 г. судъ, согласно указа Сената отъ 26 сентября 
1824 г., сдтаалъ определеше объ изъятш просителей изъ в л а д е я г-жи Куд­
рявцевой до рт>шен1я дЪла и отдач* ихъ на стороннее поручительство или выдачи 
имъ вида на свободное проживаше. 

Судъ сдълалъ это распоряжеше въ виду слъдующихъ данныхъ: Колгинъ, 
запрошенный относительно причинъ проживашя у него крестьянъ, представилъ 
въ 1827 г. условие отъ кол. севретарши Даниловой отъ 20 апръля 1823 г. на 
отдачу ему врестьянъ въ работу на 1 годъ; но срокъ атотъ давно истевъ, и 
крестьяне находились у Колгина уже безъ всякаго услов1я; зат*мъ оказалось, 
что поел* того, кавъ просители начали дт>ло въ суд* о вольности, совершена 
была на нихъ купчая, по которой они яко-бы отъ поручика Есипова проданы 
прапорщицъ Кудрявцевой; такая продажа до овончательнаго решетя начатаго 
ими дЪла составляла уголовный проступовъ. 

Царицынская полищя донесла суду, что, за неотысвашемъ поруви, проси-
телямъ выданы свидетельства на свободное проживаше. 

Г-жа Кудрявцева подала губернатору жалобу на отобраше отъ нея кресть-
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яаъ, проданаыхъ ей 15 августа 1825 г. отъ А. Н. Есипова, объясняя, что 
она не была предъуведомлена продавцемъ о томъ, что упомянутые крестьяне 
ищутъ вольности въ судъ, и отнят1емъ отъ нея крестьянъ она такимъ образомъ 
несправедливо наказана за чужую вину. По мяЪшю г. Кудрявцевой, такое рас-
поряжеше сделано единственно по пристрастному толкованш законовъ въ пользу 
крьпоствыхъ людей судьей Гороховымъ. «Уездный судья—писала Кудрявцева— 
затмивъ прямой смыслъ дела и силу законовъ предоставлешемъ людямъ моимъ 
свободы или желаетъ более развратить ихъ въ нравственности или трудами 
ихъ, доколе будетъ дело производиться, составитъ себе частный избытокъ». 

Судья Гороховъ, конечно, обиделся и представилъ въ губ. правлеше 
объяснеше, указывая, что онъ служитъ въ Саратовской губ. 47 лътъ съ 
честью и отъ трехъ губернаторовъ имеетъ похвальныя аттестащи, а отъ 
двухъ последнихъ губернаторовъ за отличную безкорыстную службу представ-
яенъ ко Всемилостивейшей награде, наконецъ, отъ отобранныхъ у г. Кудряв­
цевой неимущихъ ничего крестьянъ, отпущенныхъ съ билетами для снискашя 
пропиташя себт. съ малолетними детьми, и самый корыстолюбивый судья, не 
мотъ-бы составить никакого «частнаго избыткам.. 

Жалоба г. Кудрявцевой оставлена губернаторомъ безъ уважешя. 
Въ доле 1827 г. судъ р'Ьшилъ дело кр-нъ Петрова и Девяткина въ поль­

зу ихъ, сделавъ заключеше, что просители были только проводимы по купчимъ 
врЪпостянъ для видимости, а на самомъ деле находились очень долгое время 
во вдадт.ши мЪщ. Колгина (рааее бывшаго купцомъ); г-ж* Кудрявцевой судъ 
предоставилъ право искать убытки съ г. Есипова. 

Кр-ка Аграфена Антонова просила въ 1827 г. губ. правлеше объ освобожде­
на ея изъ владешя сарат. купца П. В. Буркина, объясняя, что она была 
прежде крепостною вольскаго именитаго гражданина В. А. Злобина, отъ кото-
раго съ матерью поступила въ приданое къ его племякиицЪ, вышедшей за 
мужъ за Буркина, и более 25 летъ живетъ у него. 

Куп. Буркинъ заявилъ на дознанш, что просительница жила у него по 
найму более 10 летъ тому назадъ. Аграфена ссылалась на свидетелей, изъ 
которыхъ допрошенъ Д. М. Вакуровъ, показавшш, что Аграфена находилась въ 
послугахъ у Буркина летъ 6 или более, но по какимъ актамъ не знаетъ: 
другой свидетель К. И. Скоробогатовъ за месяцъ до вызова его къ допросу 
умеръ. 

Въ мае 1828 г. губ. правлеше предоставило Аграфене, 30-ти летъ отъ ро 
ду. свободу; а купца Буркина оштрафовало на 200 р. 

Буркинъ принесъ жалобу на определеше объ оштрафованш его, но ему 
было объявлено, что, за силою 130 ст. Высоч. объ управлеши губерн. учрежде-
aifl положешя, постановлешя своего отменить не можетъ. Буркинъ послалъ 
жалобу въ Сенатъ и дего затянулось до 1835 г. 

Сенатъ все требовалъ дополнительныхъ разеледованш, напр., предписы-
валъ дознать, где Аграфена проживала, если, какъ верить показашю Буркина, 
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она у посл'вдняго находилась 10 л. тому назадъ, по какое именно время она 
жила у Буркина. 

Губ. правлеше донесло, что ответчикъ Буркинъ въ 1830 г. отъ холеры 
умеръ, свидетели же, указанные Аграфеной, говорятъ неопределенно, видвли-
де ее въ послугахъ у Буркина, но когда именно—не помнятъ. 

Этими объяснешями Сенатъ удовольствовался и закдючилъ, что прожива-
Hie истицы у Буркина по издаши закона 1823 г., налагающего штрафъ за не 
законное владЪше крестьянами, не доказано, а потому постановлеше губ. нрав-
леШя объ оштрафована Буркина отмЪнидъ. 

Въ сентябре 1823 г. сарат. купецъ А. Е. Винокуровъ заявилъ на­
чальству, что въ 1810 г. шт. кап. Фед. Карп. Корнеевъ занялъ у него 
1500 р. для покупки себт> крестьянъ, а купивъ 19 душъ, предоставилъ ихъ 
ему, Винокурову, для употреблешя въ работу на канатномъ завод* и при дом*; 
загЬмъ Корнеевъ взялъ у него въ займы еще 500 р. и въ 1814 г. умеръ. 
Вдова его, Е. А. Корнеева, оставшись съ 2 сыновьями и 1 дочерью, дала ему, 
Винокурову, доверенность на владъше этими крестьянами. Въ 1816 г. Виноку­
ровъ подавалъ и сказку о числе находящихся у него душъ (12 муж. п. и 
8 ж. пола) и платилъ ежегодно за нихъ подати и все повинности. Затъмъ 
вдова Корнеева вышла за-мужъ за француз, поручика, состоящаго учителеиъ 
саратовской гимназш Ос. Филинсонъ, а въ 1822 г. умерла, оставивъ духовное 
завт>щаше, въ которомъ о крестьянахъ никакого упоминашя нътъ. Не желая 
подвергаться штрафу, Винокуровъ заявляетъ о нахожденш у него въ настоя­
щее время крестьянъ въ числе (по 6 и ревизш) 8 муж. и 6 жен. пола на 
предметъ дачи имъ свободы. 

Вследъ за симъ въ губ. правлеше поступило заявлеше крест, вдовы М.К. 
1евлевой о томъ, что она съ 3 сыновьями находились давно въ рабстве у куп­
ца Винокурова, а ныне онъ ее съ детьми выгналъ сэ двора, почему проситъ 
сделать распоряжеше о даче ей вида на жительство. 

При дознанш кр-ка 1евлева показала, что она изъ с. Варыпаеза, Петров. 
у., помещика Аблязова, 27 летъ тому назадъ продана была съ семью сарат. 
мещ. Е. С. Пендрину, привезена въ Саратовъ и чрезъ 6 л., еще въ девичестве, 
копала къ купцу Винокурову, которымъ и была выдана за-мужъ, а отецъ ея, 
братъ съ своей семьей и сестра проданы мещ. Пендринымъ въ Кизляръ. 
Опрошенный учитель гимназш Ос. Филипсонъ въ январе 1824 г. показалъ, что 
умершая жена его, прожившая съ нимъ 2 года, о крестьянахъ ея перваго му­
жа ничего ему никогда не говорила. 

Въ тоже время подалъ просьбу о вольности отъ купца Винокурова кр. 
Г. Яковлевъ съ семьей, объясняя( что онъ тоже бывшш крепостной Абдязова 
изъ с. Варыпаева. 

Обнаружено было, что куп. Винокуровъ владедъ крестьянами по доверен­
ности покойнаго шт.-кап. Борнеева, засвидетельствованной въ сарат. гражд. 
палате, причемъ въ доверенности сказано, что кр-не куплены г. Корнеевымъ у 
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М. Д. Поповой, проживавшей въ Саратов* въ своемъ дом*, и что КорнЬевъ 
поручаетъ Винокурову этихъ врестьянъ продать, а до времени продажи упо­
треблять ихъ въ работу у себя. Так. обр., это было „вЬрющее письмо", подлежав­
шее увичтожешю. Куп. Виновуровъ въ суд* сд*лалъ заявлеше, что отъ кр. 
Яковлева отказывается и что покойная Е. А. Филипсонъ (по первому мужу 
Корн^ева) предъ кончиною своею просила его, Винокурова, не допустить всту­
паться во влад4н1е находящимися у него кр-нами ни г. Филипсону, ни Д'Ьтямъ 
ея. Винокуровъ предъявилъ суду въ довершеше всего и купчую, по которой 
отъ г-жи Поповой перешло къ г. КорнЪеву въ 1810 г. 13 душъ кр-нъ за 
750 рублей. 

Конечно, вев Винокуровсюе крестьяне получили свободу. 

Въ декабрь1 1823 г. кр. А. Астафьевъ, 27 л*тъ, съ семьей началъ 
искать свободы отъ нарышв. кр-на И. И. Кузнецова, объясняя, что Кузне-
цовъ, у котораго въ с. Альшанк*, Балаш. у., находились въ ечое время еще 
родители просителя, убоясь штрафа за незаконное владЬше кр-нами, отправишь 
его съ семьей въ д. Васильевку (Бакуръ тожъ), въ отпущеннику Нарышкина, 
нын* служащему въ межевой конторъ чиновнику Н. М. Долгову, будто ихъ 
настоящему господину. Астафьевъ подробно изложилъ исторш своей семьи: его 
родители были прежде крестьянами балашовской ПОЗГБЩИЦЫ А. П. Мещеряковой 
(с. Шепелевка) и въ 1816 г. она продала ихъ И. Е. Кузнецову, который же-
нидъ просителя на ДЬВИЦБ, куплеаной въ с. Шепелевв* у помещицы М. С. 
Захаровой; за 7 льтъ проситель прижилъ съ женой сына и 2 дочерей, и остал­
ся, за смертью И. Е. Кузнецова, у его сына И. И. Кузнецова. 

Въ \юаЪ 1824 г. проситель въ новомъ прошеши заявилъ, что г. Долговъ 
перевелъ его и семью его въ д. Лубошаую, Аткар. у., въ распоряжеше своей 
жены, а жена г. Долгова, зная хорошо, что они ей не принадлежатъ, ничего 
не даетъ имъ, даже одежды, отвечая на вс/Ь просьбы о помощи такъ: «васъ 
никто мн* не жаловалъ и почему вы живете здъхь—я не знаю». 

Долговъ, между тьмъ, выставляя себя влад^льцемъ семьи Астафьевыхъ, 
иредставилъ купчую, совершенную на его имя, и хлопоталъ въ аткарскомъ зем. 
суд* о желательномъ для него направлеши сл*дств1я. За просителей вступился 
уъздный стряпчш и, по представлешю его, губерн. правлеше въ январь 
1825 г. предписало сдать Астафьева съ семьей до рьшешя Д'Ьла на стороннее 
поручительство. 

На полицейскомъ дознаши г. Долговъ объявилъ, что Астафьевъ находился 
у Кузнецова по его вол*, отданный съ тъчиъ, чтобы работой его покрыть 
ссуду, полученную отъ Кузнецова. „Словомъ, просто сказать,—объяснялъ Дол­
говъ,—былъ въ работникахъ, какъ и обыкновенно между многими водится"... 

Такъ какъ указомъ Сената 30 шня 1825 г. ведено было дЪла о людяхъ, 
ищущихъ свободы отъ разночинцевъ, разсматривать въ губ. правлеши, то д*ло 
изъ суда потребовано было въ губ. правлеше, и въ октябрь 1827 г. состоя­
лось опредЪлеше о предоставленш Астафьеву съ семьей права избрать родъ 
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жизни. Освобожденный изъ крепостной зависимости, Астафьевъ записался въ 
атварше мещане. 

Балашовсвш уезд, судъ въ 1825 г. предоставвлъ свободу кр-ну Власу 
Иванову, бывшему крепостному помещика А. И. Богатырева (с. Турки), отъ 
того же вр-ва И. И. Кузнецова (с. Алыпаэва). 

Изъ дела видно, что Ивановъ пробылъ въ рабстве въ доме Кузнецова 
16 летъ, переходя по наследству отъ перваго пршбретателя къ брату послед-
наго, а потомъ въ племяннвву, который женилъ Иванова на вупленнов у 
Богатырева же девице. 

При дознашв ответчивъ Кузнецовъ показалъ, что»Власъ Ивановъ купленъ 
у г. Богатырева чиновникомъ А. М. Долговымъ, но действительно находился 
много летъ у его, ответчвва, отца; платилъ-ли тотъ Долгову что-либо за 
Иванова—неизвестно, по 7-й же ревизш Ивановъ показанъ былъ за Долго­
вымъ, но все подати и повинности за Иванова платилъ сначала отецъ Кузне­
цова, а потомъ онъ, ответчивъ. 

Судъ нашелъ, на основанш полиц. дознашя, что покойный Богатыревъ 
составилъ въ 1811 г. доверенность кр-ну Н. Кузнецову, на выдачу отъ него, 
Богатырева, купчей дворянину А. М. Долгову на вупиенныхъ у него Долго­
вымъ малолетнихъ вр нъ Власа и Домну, за воторыхъ-де деньги съ Долгова 
уже получены, но о совершенш таьой купчей нетъ накакихъ указаний, а съ 
самаго начала Власъ и Домна пребывали въ доме крестьянина Кузнецова; 
это удостоверено опросомъ подъ присягой 19 человекъ жителей с. Алыпан-
ки, при чемъ бурмистръ Долгова по 6 и 7 ревиз1ямъ неправильно показывалъ 
Власа и Домну за своимъ бариномъ по с. Завьялову. По этимъ мотввамъ 
судъ учинилъ Власа а Домну Ивановыхъ свободнымв вместе съ родившемся у 
нвхъ ребенкомъ, а съ Кузнецова положялъ взыскать штрафъ 700 р. 

Кузнецовъ обжаловалъ решете суда, объясняя, что судомъ сделано упу-
щеше, а именно не допрошевъ г. Долговъ, находящейся въ Кунгуре въ долж­
ности почтмейстера, затемъ штрафъ съ него, помещачьяго кр-на, взять нельзя, 
ибо у него собственнаго имешя никавого нетъ, все господское, кроме того, 
самое имеше его господина, А. Л. Нарышввна, находится ныне въ секвестре. 

Временная эвспедмця, учрежденная при губ. правленш, въ 1829 г. по­
становила: просьбу Кузнецова о доследоваши дела оставить безъ уважешя, 
такъ какъ онъ самъ сознался на суде, что отецъ его и онъ самъ владели 
Власомъ несколько летъ, отъ штрафа же освободить, такъ какъ деян1е, карае­
мое въ данномъ случае, имело место до манвфеста 22 авг. 1826 г. 

Въ декабре 1826 г. вр. I. Захаровъ просилъ губ. правлеше о даче ему 
вольности.отъ дворового человека балашовскаго помещика графа А. К. Разу-
мовсваго—Е. С. Братушвина. Проситель былъ прежде врепостнымъ генералъ-
майора А. И- Лобанова-Ростовсваго, помещика Тульской губ., и въ 1809 г. 
еще въ малолетстве былъ свезенъ приващикомъ тит. сов. Н. К. Голубовскимъ 



— 123 -

на Урюпинскую ярмарку и тамъ продааь за какую-то ничтожную сумму дво­
ровому человеку Братушкину, которымъ и поселенъ въ с. Аркадаке. Братуш-
кааъ владЪдъ имъ 16 летъ и въ 1825 г. умеръ. Теперь хозяйкой его является 
вдова Братушкина. 

Вдова Братушкина показала, что действительно более 10 летъ тому на-
задъ мужемъ ея былъ привезенъ въ с. Аркадакъ малолЬтнш Захаровъ, выросъ 
ъ при съемвыхъ степяхъ собиралъ деньги за прогонъ скота посторонними куп­
цами, проживадъ въ ихъ домъ,- нашла она теперь въ бумагахъ покойнаго мужа 
условие на Захарова, заключенное мужемъ ея съ Голубовскимъ. Держать она 
Захарова более не желаетъ, ибо содержать его ей нечемъ. Услов1е оказалось 
написаннымъ въ 1.815 г. объ отдаче двороваго человека 1. Захарова въ ра­
ботники въ Братушкину, по доверенности кн. А. Н. Лобанова-Ростовскаго, 
ценою за 40 р. въ годъ, срокомъ на 10 л., при чемъ деньги сполна получены. 

1зъ Тульской казенной палаты уведомили, что въ 1818 г. за кн. А. Н. 
Лобановымъ-Ростовскимъ запасанъ былъ кр. I. Захаровъ, но не дворовый че-
ловЪк'ь, по 7-и ревизш онъ состоитъ въ наличности за камеръ-юнкеромъ кн. 
А. А. Лобановымъ-Ростовскимъ. 

Проситель объяснилъ, что значащейся въ Тульской губ. 1. Захаровъ,—не 
онъ, потому что онъ и въ условш названъ дворовымъ человЪкомъ, фактъ 
продажи его могутъ удостоверить несколько человекъ въ Тульской губ. и въ 
с. Аркадаке. 

Опрошены были указанные Захаровымъ свидетели и они удостоверили 
продажу его и нахождеше у Братушкина съ малолетства, при чемъ одинъ изъ 
свидетелей сделалъ тоншй намекъ на толстое обстоятельство, что княгиней 
было приказано прикащику продать съ Захаровымъ еще 2-хъ дворовыхъ и по 
возможности въ дальшя губерши... 

Въ 1829 г. губерн. правлев1е, на основаши мненШ Гоеуд. Совета, Вы­
сочайше утвержденныхъ 23 октября 1816 г.,. 10 апреля 1823 г. и 24 мая 
1824 и указа 10 января 1828 г., дало Захарову свободу отъ крепостной за­
висимости, о взыскаши же съ Братушкина штрафа, за смертью его, суждешя 
не имело. 

Кр-ка Акулина Сергеева въ 1820 хъ г. заявила аткарскому стряпчему, 
что она въ девичестве продана кузнецкою помещицею Е. В. Неклюдовою въ д. 
Палатовку, Аткарскаго у., Гр. Ф. Мальцеву; последит выдалъ ее за-мужъ за 
своего крепостного. Она, проживъ съ мужемъ 13 л., овдовела. Тогда г. Маль-
цевъ продалъ ее въ г. Аткарскъ бывшему повытчику духовнаго правлешя— 
И. Д. Долгову; жила у Долгова 6 л. и прижила незаконно дочь Феоктисту и 
сына Матвея; Долговъ, оставивъ у себя Феоктисту, продалъ 3 года тому на-
задъ ее, Аксинью, съ сыномъ Матвеемъ, священнику с. Баландинскаго городка 
И. С. Майстренко. Акулина просил» освободить ее съ сыномъ изъ владешя свя­
щенника, а дочь отъ—повытчика Долгова. 

Акулина просила аткарсяш земскш судъ ускорить дознаше, такъ какъ 
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Долговъ съ ея дочерью собирается изъ Аткарсва выехать куда-то и увезти съ 
еобой ея дочь. 

На дознаши священникъ Майстревко повазалъ, что Авудина оставлена ему 
на время дочерью аткарсваго исправника Логвинова, женою управляющаго име-
шемъ гр. Шереметьева—шт.-ротм. Ф. Штейна. 

Стряпчш усомнился въ правильности дознашя и выразилъ это въ своемъ 
рапорт* въ губ. правлеше. 

Въ отвЪтъ на замечашя стряичаго, полиция объяснила, что священникъ 
Маистренво цоставилъ въ полищю заявлеше В. В. Штейнъ о томъ, что она, за 
отъ'Ьздомъ съ мужемъ въ Петербургъ, оставила принадлежащую ей Акулину 
съ сыномъ у священника Маистренво, но та бежала, и полищею дознано, 
что находится у стряпчаго Ячмирскаго. 

Такимъ образомъ г. стряпчш, подкапывавшшся подъ аткарскаго исправни­
ка, получилъ отъ него воздаяше. 

Оказалось далее, по дознашю, что дочь Акулины—Феоктиста—крепостная 
Л. Я. Киселевой, находилась временно у г. Долгова и ныне отъ него взята, 
что отъ г. Киселевой-же куплена г-жею Штейнъ и Акулина съ сыномъ. 

Но въ делопроизводстве земскаго суда оказалась такая медлительность, 
что къ удовольствш стряпчаго Ячмирскаго, губ. правлеше нашло нужвымъ 
оштрафовать членовъ земскаго суда на 10 р. 

Въ 1827 г. дознано, что повытчикъ Долговъ более 2-хъ летъ выехалъ 
изъ Аткарска въ г. Пензу, а свидетель со стороны Акулины Сергьевой, под-
лежавшш допросу, npoToiepefi Ильинъ умерь. 

Производство по делу Ав. Сергеевой выросло въ огромное дело, но въ 
результате въ 1831 г. Врем. Экспедищя, учрежд. при губ. правлеши, сделала 
определеше объ оставленш просительницы вовладенш г-жи Штейнъ. 

Много имелъ крепостныхъ богатый саратовскш купецъ И. А. Волковъ, 
бывшш городскимъ головой и носившш прозвище «Песковскш» (Впоследствш 
онъ получилъ дворянство). 

По изданш законовъ 1816 и 1823 г., воспрещавшихъ разночанцамъ вла­
деть кр-нами, последше стала искать своббды отъ него а добивались ее. 

Изъ делъ этихъ крестьянъ, доходившихъ до Сената, видно, между про-
чимъ, что въ 1790 г. купецъ Волковъ купилъ крестьянку-вдову у тамбовской 
помещицы Ф. Т. Богомоловой; въ доме его вдова прижила незаконно детей 
—сына и дочь; они выросли и остались у купца для разныхъ услугъ, 
вакъ рабы. 

Въ 1824 г. сынъ этой крестьянской вдовы В. Александровъ сталъ доби­
ваться свободы для себя, для сестры и§матери. Онъ писалъ въ своемъ проте­
ши*, что отъ Волкова уже исхлопотали свободу несколько крестьянъ, но его, 
просителя, Волковъ все уговаривалъ остаться, обещая дать отпускную. Дей­
ствительно составилъ таковую, нона одного его, безъ сестры и матери, и почему-
то отъ имени тит. сов. И. И. Мозалина, при чемъ въ отпускной сказано, что 
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онъ, В. Алевсандровъ, долженъ въ течеши 4 я'втъ платить купцу Волкову по 
100 р. въ годъ и изъ Саратова никуда не отлучаться. Но—спрашивается— 
кто же согласится принять его на работу, зная, что онъ принадлежишь Волкову? 

Другой, добивавнпйся свободы отъ Волкова, кр. Ив. Степановъ былъ сы-
номъ кр-на, купленнаго въ 1798 г. Волвовымъ у какого-то помещика. Этотъ пи-
салъ, что сестру его и вдову его брата Волковъ отдалъ въ приданое за своею 
дочерью, вышедшей за мужъ за какого-то Толчанова, а новая владелица про­
дала ихъ кому-то въ Астрахань. 

Искалъ еще отъ Волкова свободы кр. П. Мартыновъ, бывшш крепостной 
помещика Д. Ф. Рыкова, купленный Волковыиъ на имя Г. И. Ненарокомова. 
Въ течете 16 летъ П. Мартыновъ платилъ Волкову оброкъ въ размере 70 р. 
въ годъ, но поел* выхода указа 1823 г. оффвщально оказался во владънш до­
чери г. Ненарокомова—Ф. Г. Лачиновой. 

Отъ И. А. Волкова же искалъ свободу въ 1825 г. кр-нъ I . Я. Батуринъ; 
объясняя, что по изданш закона 1823 г., Волковъ при полицейскомъ конвое 
отправилъ его, Батурина, и другихъ членовъ его семьи въ с. Дубасово (Треть­
яки тожъ), Сердоб. у., къ помещице Ф. Г. Лачиновой, но 15 летъ семья его, 
Батурина, изъ 7 душъ муж. п. и 16 душъ жен. п., всего 23 чел., находилась 
во владенш Волкова, причемъ братъ просителя съ семьею былъ купленъ у 
Волкова сарат. купцомъ Я. И. Брыловымъ. Батуринъ подробно разсказадъ 
исторг своей семьи: Покойные его родители принадлежали пензенскому поме­
щику С. Ф. Наумову, были у него въ дворне и по 3-й ревизш числились въ 
с. Борисове, Керенскаго у.; помещикъ Наумовъ съ женой умерли, а наелт-дни-
комъ его имущества оказался родственникъ его Д. Ф. Рыковъ, который пере-
велъ семью Батуриныхъ въ с. Сестренки, Балашовскаго у.; въ этомъ селе 
проситель и братъ его женились на крепостныхъ девицахъ г. Рыкова, а сестры 
вышли за-мужъ за его же крестьянъ. Изъ с. Сестреновъ Рыковъ переселился 
въ с. Дубасово, Сердоб. у., и тутъ умеръ; на имеши его оказались огромные 
долги, оно попало въ опеку и опекуномъ сделался Г. И. Ненарокомовъ; кр-нъ 
продали съ аукцшна и семью Батуриныхъ купилъ Волковъ, перевезя ее въ 
Саратовъ. Теперь они, Батурины, высланы къ дочери бывшаго опекуна надъ 
имешемъ Рыковыхъ Ф. Г. Лачиновой, которая объявила имъ, чтобы они сами 
промышляли себе пищу, а на получеше чего-либо отъ нея не разечитывали. И 
вотъ ныне проситель 2-й годъ скитается по чужимъ избамъ, зарабатываетъ 
кой-что, платитъ государств, повинности и никакого оброка въ пользу Лачино­
вой не несетъ. 

Къ его радости, кто-то изъ барскаго дома ему далъ найденную тамъ 
отпускную, писанную на отца его въ 1768 г. отъ имени еще прежняго барина 
Наумова. 

Представляя эту отпускную, Батуринъ просилъ предоставить ему из­
брать родъ жизни и поступить по закону съ укрывателями отпускной. 

Сердобскш у. судъ, на основанш представленной Батуринымъ отпускной, 
призналъ его съ семьей свободнымъ отъ крепостной зависимости. Дело, одна-
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ко, перешло въ палату, которая нашла, что отецъ Батурина не воспользовался 
отпускной, а потому и сынъ его не въ правь1 добиваться по ней свободы. Ба-
туринъ, конечно, доказывалъ, что Лачиповой онъ не зналъ, а владълъ имъ 
купецъ Волковъ. Палата определила: о неправидьномъ нахожденш просителя у 
Волкова поручить у*здн. суду войти въ разсмотр*ше. 

Прокуроръ опротестовалъ р*шен1е палаты, и Сенатъ предпиеалъ д*ло о 
вахождевш Батурина у купца Волкова поручить разсмотр*ть губ. правлешю. 

Губ. правлеше отказало Батурину въ свобод* отъ Волкова на томъ осно­
вами, что Батуринъ сталъ проживать у него до указа 10 апр*ля 1823 г. 

Батуринъ обжаловалъ это ptineBie въ Сенатъ и въ 1835 г. получилъ 
свободу съ семьей на основаши представленной имъ отпускной. 

Одновременно съ Батуринымъ хлопоталъ о свобод* отъ купца Власова 
к р . М. Калининъ съ семьею въ 8 душъ, заявляя, что оаъ былъ ран*е кр*пост-
нымъ Д. Ф. Рыкова, купленъ Волковымъ, и платилъ ему ежегодно по 70 р. 
оброка и въ 1823 г. отправленъ къ помЬщиц* Л^чиновой, которая оброка съ 
него не требуетъ, но и земли не даетъ. Что Волковъ былъ д*йствительнымъ 
влад*льцемъ просителя—доказывалось т*мъ, что Волковъ отдалъ въ рекруты 
племянника Калинина. 

Кр. Ф. Чернышевъ, добиваясь свободы отъ купца Волкова, объяснялъ, 
что онъ кр*постной пом*щицы майорши Любовцевой и по контракту отданъ ею 
Волкову на службу за 1500 р., которые она отъ него получила. 

Искавшш свободы отъ Волкова кр. С. Павловъ оказался сыномъ б*жав-
шаго отъ тамбовскаго пом*щика Пятова и въ 1785 г. задавшагося за сарат. 
купца Канина; поел* смерти Канина проситель перешелъ во влад*ше Волкова, 
пршбр*тенный на имя кол. сов. II. Иванова, который влад*лъ землей въ с. 
Вязовк*, Сарат. у*зда..Дочь этого Иванова была за-мужемъ за г. Любовцевымъ. 
По изданш закона 1823 г.,кр. С. Павловъ осв*домился, что г. Любовцева 
составила отпускную на его имя въ 1824 г., а Волковъ эту отпускную скрылъ 
отъ него, просителя, и заставилъ его подписать контрактъ на проживаше и 
работу у него, Волкова, по ревизш. 

Мнопе друпе крестьяне, происходивнпе изъ с. Дубасова, Сердобскаго у., 
когда стали хлопотать поел* закона 1823 г. о свобод* отъ Волкова, услышали 
отъ него, что они принадлежать не ему, а пом*щиц* Лачи новой. 

Крест, вдова П. Федорова въ 1823 г. подала заявлеше въ губерн. прав-
лен1е такого рода: въ 1806 г. пензенскш помъщикъ А. II. Жуковъ отдалъ ее 
саратовскому купцу П. Шатову, въ покрьте своего долга, при чемъ выдалъ 
ему в*рющее письмо, уполномочивающее Шатова продать ее, Федорову, а до 
продажи держать у себя въ домашней работ*. Нын*—писала Федорова—Ша-
товъ по челов*колюбт своему, р*шилъ отпустить ее на волю, посылалъ къ 
Жукову, просилъ дать на ея имя отпускную, но Жуковъ отказалъ, тогда 
Шатовъ, вручивъ ей данное ему въ 1806 г. Жуковымъ „в*рющее письмо", 
посов*товалъ представить таковое въ губ. правлев1е, откуда-де должны дать ей 
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видъ на свободное жительство. О выдать такового вида Федорова, съ представ-
дешемъ «вЪрющаго письма», и просила губ. правление. 

Понятно, что о человеколюбш Шатова въ заявлеша Федоровой написано 
было разве по внушешю самого Шатова. Незаконное владеше крепостною 
женщиною въ течеши 17 летъ говорить лишь о корысти Шатова. ЗатЪмъ ему 
очевидно сталъ извъстенъ указъ 23 октября 1816 г., по коему «верющее ПИСЬ­
МО» законнымъ актомъ вдадешя уже не считалось. Еаконецъ, именно въ 1823 г. 
вышелъ законъ, по которому дальнейшее владеше крепостною грозило Шатову 
штрафомъ въ 200 руб. 

Конечно, губ. правлете представленное Федорэвою «верющее письмо» 
немедленно уничтожило, а въ 1юне 1824 г. Федорова получила и видъ на 
жительство. Производство по делу Федоровой было очень несложно и не взяло 
много времени. Федорова действительно была обязана простоте и, пож'луи, 
честности Шатова, не пожелавшего прибегать въ этомъ деле къ разнымъ 
обходнымъ путямъ, которыми пользовались друпе... 

Въ 1821 г. искала вольности кр-ка 0. Семенова, заявляя, что принадле­
жала помещику И. И. Юрьеву—Ломовскаго у., Пензенской губ., а 12 летъ 
тому назадъ продана на Ломовской ярмарке и попала къ сарат. купчихе Лози­
ной (по уличному Чернобрюховон), а чрезъ годъ къ свящ. Сретенской церкви 
г. Саратова И. В. Добромирову, у котораго находилась 11 летъ; священникъ 
этотъ умеръ въ декабре 1820 г. и опекунствовавшш надъ его детьми свящ. 
саратовской Казанской церкви Ф. С. Вязовскш распорядился отдать ее дьячку 
Сретенской церкви. 

При полицейскомъ дознанш выяснилось, что у нынешнихъ владельцевъ 
Семеновой никакахъ укренленШ на нее не имеется. 

Въ 1823 г. сарат. у. судъ нашелъ, что просительница куплена на ярмар­
ке купчихой Лозиной за 80 р., владела Лозина ею по доверенности, данной ей 
отъ пом. Юрьева, но этой же доверенности продала затемъ свящ. Добромирову. 
Опекунъ свящ. Вязовской эту доверенность не предъявилъ суду, а потому 
судъ предоставилъ 0. Семеновой свободу изъ незаковнаго вдадешя. 

Въ 1824 г. началъ добиваться свободы кр. Родшнъ Андреевъ отъ сарат. 
купчихи Барановой. 

Изъ дела видно, что у вольскаго помещика А. М. Шевырева (с-цо Крас-
нополье) купилъ кр-на Родшна съ семьей сарат. купецъ П. Л. Барановъ. умер-
шш въ 1821 г. Допрошенный въ феврале 1826 г., А. М. Шевыревъ объяснилъ 
Вольской полищи, что 8 летъ т. наз. куп. Барановъ действительно купилъ у 
него Родшна съ женой и детьми, но для себя или для кого другого—не знаетъ, 
деньги заплатилъ онъ, а купчая совершена на имя надв. сов. А. Кузнецо­
вой. По издан'ш закона, воспрещающего купцамъ и др. не дворянамъ, подъ 
етрахомъ взыскашя штрафа, владеть крепостными, въ домъ Барановой явился 
вольскш помещикъ С. И. Кузнецовъ и объявилъ Родшну, что онъ съ семьей 
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яринадлежитъ не Барановой, а его родительниц*—А. Кузнецовой, къ которой 
имъ и надо переехать теперь. Родшнъ понялъ, что идетъ «заметаше сл*довъ> 
неправильнаго влад*шя и счелъ необходамыиь уйти изъ дома Барановой и 
начать хождеше по д*лу о своей свобод*. Семью свою Родшнъ не могъ взять 
съ собою, чтобъ не обречь ее на нужду. И жена, и д*ти его остались у Куз­
нецовой, а осенью 1823 г. Кузнецовъ отвезъ ихъ въ Сгратовъ аъ вомис-
сшнеру П. А. Женету. 

Г. Кузнецова объяснила балашовской полищи, что купила Р. Андреева у 
А. М. Шевырева, купчая совершена въ itoH* 1816 г. Тогда же она отдала 
всю купленную семью купцу Баранову за 100 р. въ годъ, но въ 1823 г. по­
требовала еще добавить 50 р., Баранова, вдова, не согласилась, жаловалась 
на грубости Родшна, л*нь и нерад*ше; узнавъ о такихъ качествахъ своихъ 
крестьяпъ, она, Кузнецова, не пожелала оставлять ихъ за собою и продала г. 
Женету. 

Купчиха Баранова объяснила полицш, что Родшнъ былъ нанять въ рабо­
ту у его владелицы Кузнецовой за 100 р. въ годъ, но сынъ г-жи Кузнецовой 
потребовалъ въ посл*дшй годъ 150 р., она не согласилась и Кузнецовъ взялъ 
у нея Родшна; гд* онъ теперь, она не знаетъ. 

Къ удивлент Родшна, г. Женетъ оказался новымъ фактическимъ вла-
д*льцемъ его съ семьею по купчей, совершенной Кузнецовой на его имя въ 
сентябрь1 1823 г. Г. Женетъ оказался особой 7-го класса и кавалеромъ какихъ-
то орденовъ. 

Онъ отыскалъ Родшна и объявилъ ему, что отпускаетъ его съ женою на 
оброкъ, но оставляетъ при своемъ дом* его 2-хъ сыновей и дочь. 

Родшнъ сталъ хлопотать въ суд* о томъ, чтобы его, согласно закону, 
какъ ищущзго свободы отъ купчихи Родшновой, отдали на стороннее поручи­
тельство, что признавать своимъ господиномъ г. Женета онъ не желаетъ и 
оброка не считаетъ законнымъ ему платить. 

Въ март* 1825 г. сарат. у*зд. судъ опред*лилъ: отдать Родшна съ семьей 
на стороннее поручительство, отобравъ его д*тей отъ г. Женета. 

Но особа 7-го класса смутила полищю и она, вм*сто исполнешя требо-
вашя суда, представила въ судъ письменное заявлеше г. Женета, что онъ д*-
тей Родшна желаетъ оставить у себя. Г. Женетъ обратился даже въ губерн­
ское правлеше съ жалобой на опред*леше суда объ отобраши у него его кр*-
постныхъ людей. Губ. правлеше пост*снилось отм*нить прямо р*шеше суда и 
лишь предписало посп*щить р*шешемъ д*ла Р. Андреева. 

Р. Андреевъ пожаловался въ Сенатъ на то, что губерн. правлеше не 
удовлетворило его просьбы объ отобранш его д*тей отъ г. Женета. Сенатъ 
предписадъ губ. правлешю, что бы оно истребовало д*ло изъ суда и р*пшо 
его само по сил* Высочайше утвержд. 19 февр. 1824 г. мн*шя Госуд. Совъта, 
но губ. правлеше сд*лало представлеше, что д*ло это подлежитъ разсмотр*шю 
въ судебномъ порядк*. 

Въ октябр* 1826 г. сарат. судъ предоставилъ Родшну съ семьей свободу, 
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им*я въ виду долговременное пребываше въ дом* Баранова безъ узавон. вида 
отъ владелицы Кузнецовой, а г. Женету предоставилъ право искать свои убыт­
ки съ г. Кузнецовой. Это р*шеше было объявлено сторонамъ только въ 
яввар* 1827 г. Г. Женетъ обжаловалъ р*шеше въ палату. 

Жена Р. Андреева прибегла къ защит* ревизовавшаго Сарат. губ. сена­
тора Огарева, заявляя, что г. Женетъ своимъ обжаловашемъ р*шешя суда же-
лаетъ лишь подольше владеть ея детьми, такъ какъ ихъ не отбираютъ отъ 
вего. 

Въ феврал* 1827 г. палата утвердила р*шеше суда о свобод* Р. Анд­
реева еъ семьей и признала сопротивлеше г. Женета въ отдач* д*тей Родшна 
самоуправствомъ, могущимъ подвергнуть его взыскашю по законамъ. Было 
предписано городской полицш отобрать д*тей Р. Андреева и сдать всю 
семью на стороннее поручительство. 

Но только въ iioHt 1827 г. состоялась, накопецъ, передача Р. Андреева 
съ семьей на стороннее поручительство, и особа 7-го класса должна была под­
чиниться требовашю нолищи, принявъ въ соооражев1е присутств!е въ губерши 
сенатора. 

Однако, состоявшееся онред*лен1е палаты, по жалоб* г. Женета, пошло 
на разсмотр*Н1е Сената. Тамъ въ 1829 г. д*ло р*шено было тоже въ пользу 
Андреева. 

Въ март* 1826 г- крест. д*вица Анна Козьмина начала искать свободы 
отъ сарат. купца И. П. Смирнова, объясняя, что прежде она была дворовой 
женщиной пом*щик& Н. К, Любовцева, подарена была дочери подлекаря 
X. Ф. Кобица—Скопцовой, 4 года прожила у нея, а зат*мъ Скопцова черезъ по­
средство поручицы М. Дурасовой продала ее въ 1817 г. купцу Смирнову за 
400 р., у котораго она и живетъ въ рабств* уже 8 л*тъ. 

Но какъ только Козьмина начала хлопотать о вольности отъ купца Смирнова, то 
очень скоро очутилась въ распоряженш неи^в*стной ей до сего времени пом*-
щицы О. А. Симавовской и ея сына, служившаго въ канцелярш губернатора. 
Ее наказали въ 3-й части г. Саратова розгами и содержали 3 м*с. въ рабо-
чемъ дом*. 

По д*лу Козьминой въ суд* состоялось постановлеше о поручении сарат. 
полицш дознаш'я по ея прошешю. Полищя, однако, не торопилась дознашемъ, 
а В. С. СимановскШ, т*мъ временемъ, взявъ Козьмину изъ рабочего дома, увезъ 
ее куда-то вонъ изъ Саратова. 

Вступилась за Козьмину ея сестра М. Я. Михайлова и въ прошенш'своемъ въ 
судъ излоясила б*дств1я сестры Анны. 

Оказалось, что купецъ Смирновъ. боясь поплатиться штрафомъ по зако­
ну 1823 г. за неправильное влад*ше кр*постною женщиной, записалъ ее за 
г. Симановскою, и изъ Саратова она была увезена въ Кузнецкш у*здъ. 

Д*ло по иску Анны Козьминной сарат. судъ въ виду этого препроводилъ 
въ кузнец, судъ. Саратовской полищи, приступившей къ дознашю, купецъ 
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Смирновъ въ доне 1826 г. показалъ, что Анна—крепостная тит. сов. 0. С. 
Симановской и жила у него сначала по контракту, а потомъ по билетамъ. Въ 
свою очередь, г-жа Симановская объяснила, что купила Анну въ 1820 г. у май­
ора В. К. Любовцева и что изъ рабочаго дома, въ которомъ она содержалась 
за грубости и дурное поведеше, «извеетное-де даже частному приставу», от­
правлена въ им*ше—с. Камышлейку, Кузнец, убзда. Опрошена была поручи-
ца М. С. Дурасова, которая показала, въ октябри 1827 г., что, пр^хавъ вь 
1817 г. въ Саратовъ изъ Аткарска, она исполнила поручеше, данное ей подле-
каремъ X. Ф. Кобицемъ потребовать отъ купца Смирнова (тогда мещанина) 
175 р. за проданную ему или оставленную у него для продажи девицу Анну, 
деньги получила и доставила ихъ г. Кобицу, но кому и отъ кого сделана па 
Анну купчая она, Дурасова, не знаетъ. 

Удалось Анн^ изъ Кузнецка™ у. послать жалобу на медленный ходъ ея 
дела министру юстищи и изложить ему все, что претерпела она за это время. 

Министръ далъ предписаше прокурору о незамедлительномъ разбор* цела 
А. Кузьминой. Тутъ подоспела сенаторская ревиз1я. Въ виду новыхъ данныхъ, 
добытыхъ полищею при допросе поручицы Дурасовой, дело А. Козьминой ока 
залось подлежащимъ разсмотрендо не въ суде, а въ губерн. правлеши. 

И въ декабре 1827 г. губ. правлете предоставило Анне Козьми­
ной свободу. 

Въ 1827 г. летомъ кр-ка Хр. Ефимова заявила губернатору, что она 
съ малолетства помнитъ себя крепостной аткарской помещицы С. И. Мокрин-
ской (д. Воробьевка), девушкой она прижила незаконно сына Капитопа и съ 
нимъ была продана въ с. Александровку, Саратовскаго у., свящ. Луке Ефимо­
ву и находилась у него летъ 8. Когда священнику стало известно, что за не­
законное владеше крепостными можно поплатиться штрафомъ, онъ передалъ 
ее въ Саратовъ тит. сов. А. П. Корсаковой. Проведавъ о возможности полу­
чить свободу и ссылаясь на тяжелую жизнь у Корсаковой, Хр. Ефимова и по­
дала просьбу о даче ей вольности. Ей было въ это время 34 года, а сы­
ну 7 летъ. 

Надо было опросить священника, но онъ оказадся переведеннымъ въ Ца 
рицынскш у., въ с. Балыклей. Въ 1829 г. онъ далъ показаше, что истица 
прожила у него 4—5 летъ, отданная ему помещицей для обучешя хозяй­
ству. Эта помещица—родственница его, тит. сов. П. С. Соловьева, въ какоиъ 
году отдала—не помнитъ. Губ. правлеше поручило полицш дознать точно, въва-
Kie годы истица жила у священника, и вотъ въ марте 1831 г. выяснилось 
изъ показашя священника, что пробыла онз у него съ 1821 но 
1826 г., при чеиъ никакихъ письменныхъ видовъ отъ помещицы не имЪла. 
такъ какъ г. Соловьева родная тетка священнику. 

Тит. сов. Корсакова, допрошенная въ 1827 г., объяснила полиши, что 
истицу купила не у священника, а у г-жи Соловьевой въ феврале 1827 г,, и 
при этомъ, въ опровержеше жалобы Хр. Ефимовой на стеснешя, который та у 
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нея будто-бы выносила, заявила, что она женщина престарелыхъ летъ и боль­
ная и не могла мучить истицу. 

Г-жа Соловьева допрошена лишь въ 1835 г. и показала, что купила 
истацу съ гыномъ у кол. per. Е. И. Мокринской въ 1822 г., отдала ее пле­
мяннику своего мужа священнику Луке, давала-ли билетъ—не помнитъ, а въ 
1827 г. продала ее за 200 р. г. Корсаковой. 

Губ. правлеше въ мае 1836 г. предоставило Хр. Ефимовой съ сыпомъ 
свободу, а священника оштрафовало за незаконное держаше у себя вь рабств* 
женщины на 200 р. и сына ея на 500 р., всего 700 р., а г. Корсаковой 
предоставило отыскивать затраченныя на покупку истицы деньги съ г-жи 
Соловьевой. 

Священникъ оказался несостоятельнымъ къ платежу штрафа, и никакого 
имущества, подлежащаго описи, у него не оказалось, кроме носильнаго платья. 
Снеслись съ консистор)ей и та приняла на себя обязанность вычитать въ по­
крытие штрафа изъ доходовъ священника. Г-жа Корсакова, съ своей стороны, 
предъявила искъ къ г. Соловьевой. 

Девять крестьянъ съ семьями, чрезъ избраннаго старика, подали въ 1822 г. 
въ губ. правлев1е прошеше, объ освобожденш ихъ отъ сарат. мещанина Л. М. 
Зимина, бывшаго ранее купцомъ, заявляя, что они были прежде крепостными 
князя И. М. Баратаева, проданы Зимину более 20 л. тому назадъ и проживали 
у него въ с. Князеве, Сарат. у. 

Зиминъ далъ такое показаше, что крестьяне принадлежали кол. ас. Я. А. 
Попкову, которому достались отъ его брата ген. П. А. Попкова, а загЬмъ 
переданы майорш* Н. Т. Сыробоярской. Ояъ, Зиминъ, по доверенности Попко­
ва, управлялъ этими крестьянами, а когда они перешли къ г. Сыробоярской, то 
остались у него въ работ* по контракту, заключенному имъ съ г. Сыробояр­
ской. Предъявилъ Зиминъ и доверенность, и вонтрактъ. По доверенности, 
засвидетельствованной въ 1817 г., Попковъ поручалъ Зимину въ полное управ-
jeme свое имеше—с-цо Подгорное (Зимовье тожъ), а въ контракте написано, 
но г. Сыробоярская, но малоземелью, отдаетъ ему крестьянъ въ усдужеше 
т занят1я рыбной ловлей и садоводствомъ, при чемъ плату она получала съ 
Зимина 495 р. въ течеше 5 л., отдавъ ему 9 ревиз. душъ, не считая женъ и 
д*теи. Сыробоярская имела, оказывается, хуторъ при рч. Курдюме, Саратов, уезда. 

Р*шеше дела по обыкновенш затянулось, но одинъ изъ просителей 
подалъ въ 1822 г. жалобу на медленность производства на Высочайшее имя, и 
министръ юстищи кн. Д. Н. Лобановъ-Ростовскш прецписалъ ускорить решеше 
j ta , назначивъ его къ слушашю вне очереди, при чемъ просилъ губернатора 
сообщить ему, какимъ это образомъ вр-не могли попасть во вяадеше къ ме­
щанину. Зиминъ, пока тянулось дело, перепродалъ родственниковъ истцовъ 
тит. сов. В. Попкову и ст. сов. А. Е. Стемпковскому. Г-жи Сыробоярская и 
Стемпковская всячески теснили искателей свободы, на что жаловался П. Абра-
ковъ генералъ-губернатору Нижегородской, Казанской, Симбирской, Саратов-
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скоа и Пензенской губ. Отобрали искателей свободы на стороннее поручитель­
ство, но Е. И. Стемпковская жаловалась, что отобраше кр-нъ отъ помещицы 
незаконно. ДБЛО Абрамова и его товарищей затянулось, между прочимъ, всл$д-
CTBie некотораго недоразумешя: предписывалось законами 1824 г. разбирать 
въ губ. правлешяхъ дела о вольности отъ лицъ, державшихъ ихъ по «верющш 
письмамъ» прежней формы, а въ данномъ д*лт> фигурировалъ «контракта». 
Губ. правлев!е передало это дело на разрешеше уезд, суда, но въ мае 1827 г. 
€енатъ нредписалъ решить дело губ. правленш. 

Губ. правлеше, принявъ къ своему разсмотрешю это дело, нашло, что 
доверенность Попкова вызываетъ сомнеше, такъ какъ нельзя предположить, 
чтобъ какой-либо помещикъ могъ предоставить стороннему человеку въ управлеюе 
свое имЪше и людей съ такими огромными полномоч1ями, и поэтому есть 
основаше заключить, что Зиминъ лишь прикрывалъ этой доверенностью свое 
незаконное владеше крестьянами, а что касается до контракта съ г. Сыробо-
ярской, то фактъ отдачи 9 душъ съ семьями срокомъ на 5 л. за плату въ 
размере по разсчету 11 р. въ годъ за каждаго убеждаетъ правлеше, что это 
опять только прикрьше принадлежности крестьянъ Зимину. Кроме того по за. 
кону (23 окт. 1816 г.) отдача крестьянъ и дворовыхъ людей для обучетя 
мастерству возможна лишь людямъ, записаннымъ въ тотъ или въ другой цехъ, 
а Зиминъ въ цех* не состоитъ. 

По этимъ соображешямъ губерн. правлеше определило всехъ 9 кресть­
янъ—Антонова, Максимова, Никифорова, Афанасьева и другихъ съ женами i 
детьми изъять изъ владешя Зимина и предоставить имъ избрать родъ жизни, 
законами определенный. 

По издаши закона объ уничтожеши «верющихъ писемъ», въ 1827 г. Са­
ратов, купецъ М. И. Галаховъ самъ заблагоразеудилъ представить для уннчто-
жешя данную ему въ 1818 г. пензенскою помещицей Е. А. Востеевскои до­
веренность на продажу кр-на Д. Зиновьева. 

Галаховъ излагалъ такую истор1ю: помещица доверила ему продать этого 
кр-на за 200 р. кол. ас. Н. А. Дуборасову, но за торговыми дела, за отъез­

дами изъ Саратова его, Галахова, и покупателя Дуборасова, онъ никакъ в( 
удосуживался совершить продажу, время шло, и вдругъ вышелъ законъ, по 
которому доверенность г. Костеевской признается уже не действительною, онъ 
и представляетъ эту доверенность къ уничтожению, а кр-ну Зиновьеву, ИМЕЮ-
щему 24 года, проситъ предоставить свободу. При этомъ Галаховъ присовову-
пилъ, что Дуборасовъ ныне неизвестно где, а г-жа Костеевская деньги 200 р. 
за Зиновьева уже получила, 

Губерн. правлеше 16 сент. 1827 г. предоставило кр. Зиновьеву свобод; 
отъ помещичьяго владев1я. 

По «верющияъ письмамъ» до 1820-хъ гг. владели крепостными не толь­
ко pyccKie люди, но и немцы. Канцеляристъ О. В. Штольцъ въ Саратовъ 
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14 летъ владелъ рожденнымъ после 5-й ревиз1н крестьянскимъ мальчикомъ 
СергЬемъ Михайловымъ по данной, написанной кол. ас. И. А. Аксеновымъ. 
Только въ 1824 г. нЪмецъ Штольцъ, убоясь ответственности за незакон-
вое влад*н1е крепостными но акту, признанному закономъ подлежащимъ унич-
тожеюю, представилъ имевшуюся у него данную г. Аксенова, и Сергей Михай-
ловъ получилъ видъ на жительство для избрашя рода жизни. 

Еолонистъ Н. П. Штафъ изъ Екатерипенштадта (тогда Вольскаго у.) по 
юверенностямъ даннымъ ему яко-бы на продажу, владелъ крестьянами пом* 
щиковъ.И. М. Сумарокова (д. Сухая Терешка, Хвалын. у.) и П. С. Шевырева. 
1 него долгое время находилась крестьянская вдова М. Н. Зиновьева съ 2 сы­
новьями и дочерью. Умеръ и самъ помЪщикъ Сумароковъ, пожила и умерла 
вдова-крестьянка, а также одинъ изъ сыновей ея. Оставался въ живыхъ другой 
сннъ Зиновьевой Петръ и дочь ея Зинаида, и еще крестьянская девица Мавра 
Михайлова. 

Въ 1823 г. колониста Н. П. Штафъ, убоясь штрафа за незаконное вла 
$Hie крестьянами, поспешилъ представить въ губерн. правлеше для уничто-
жешя об* доверенности, выданный ему г. Сумароковымъ въ 1804 г. и Шевы-
ревымъ въ 180У г. Прошение это подписалъ Штафъ по немецки. 

Доверенности были, конечно, уничтожены, а Зиновьевымъ Петру и Зинаи-
ifc были выданы виды на жительство, при чемъ Петръ немедленно приписался 
въ вольше мещане. Изъ дела видно, что Зинаида уже хлопотала о сво­
боде отъ Штафа и жила въ это время въ Вольске, переданная Штафомъ це­
ховому Хр. Люра. Мавра Михайлова тоже получила видъ на жительство, при 
чемъ въ полученш для нея вида собственноручно по русски росписался Кондр. 
Штафъ. 

Крест, девица Мавра Платонова въ 1825 г. начала хлопотать о выдач* 
ей вида на жительство, заявляя, что она была раньше крепостной помещика 
А. А. Шахматова, но 16 л. тому назадъ продана имъ сарат. купцу Я. В. За­
харову, который, по издаши закона 1823 г., убоясь штрафа за незаконное вла-
Ifeaie, прогналъ Мавру со двора и она другой годъ нанимается по разнымъ до-
мамъ въ работницы безъ письменнаго вида. 

Губ. правлеше предписало полищи произвести дознав1е. Узнавъ объ 
этомъ, куп. Захаровъ подалъ въ полицш заявлеше о томъ, что надв. сов. Е. М. 
Кусаковъ отдалъ ему въ усдужеше въ 1818 г. на 5 летъ по контракту Мавру, 
но принимая во внимаШе, что по воспоследовавшему закону xaeie контракты 
являются ныне недействительными, онъ представляетъ его для уничтожещя. 
Въ контракте, между прочимъ, было отъ лица Кусакова написано: „дабы ни­
кто въ нее, Платонову, не могъ вступиться, то оставляю ему, Захарову, кре­
пость, совершенную въ сарат. гражд. палате". 

При производстве дознашя Захаровъ объяснилъ, что Мавра находилась у 
вего ранее безъ всякихъ документовъ, но въ 1818 г., чтобы оформить дело 
былъ написанъ контрактъ съ Кусаковымъ, купчая же совершена не была, объ 
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ней въ контракт* лишь упоминалось для пущей важности. На випросъ, гд£-же 
г. Вусаковъ прожнваетъ, З^х^ровъ показалъ, что онъ уже д*тъ 7 вы*халъ 
изъ Саратова неизвестно куда. 

За производствомъ дознашя д*ло о выдач* вида на жительство Мавр* 
Платоновой затянулось и она пожаловалась въ 1827 г. сенатору Огареву. Губ. 
правлеше поел* этого поспешило признать контракта ничтожнымъ и сдълало 
постановлеше о выдач* просительниц* билета на жительство. 

Кр-нъ О. Д. Пастуховъ, добиваясь свободы, въ сентябрь1 1823 г. повг-
далъ губ. прокурору В. М. Максимову следующую исторш: Д*дъ его, калмык?» 
пасъ нисколько л*тъ конный табунъ жителей г. Камышина, им*я при себ* 
двухъ малолЬтнихъ д*тей Афэнаш и Дмитр1я. Со временемъ д*дъ принялъ 
христ1анство вм*ст* съ д*тьми, а посл*днихъ взялъ подъ свое покровительство 
камышиашй казакъ Уржумовъ, им*вшш хуторъ въ томъ м*ст*, гд* теперь 
образовалось с-цо Канищево. Наконецъ, д*дъ померъ, а сыновья его—дядя и 
отецъ просителя остались у Уржумова. По возраст* Дмитрш женился на 
крестьянк*, находившейся во влад*н1и камышинскаго купца С. Г. Горбунова, 
заключивъ съ купцомъ такое услов1е: отслужить ему за жену 10 л*тъ и за-
твмъ съ ней вмйст* стать свободными людьми. Купецъ далъ на это свое 
соглаше и чрезъ 10 л*тъ Дмитрш хотя и остался у него въ услужеши, но 
уже сталъ получать плату. Умеръ Дмитрш и поел* него остались д*та—дочь 
Прасковья 12 л*тъ и сыновья—Игнатш 3 л. и младенецъ Осипь, проситель. 
Росли они при своей матери, оставшейся служить въ дом* Горбунова. Выросши, 
они тоже поженились на дворовыхъ дЪвицахъ Горбунова и обзавелись семьям, 
сд*лавшись крЬпостными Горбунова. Проситель женился, впрочемъ, съ уело 
в1емъ отработать 15 л*тъ и стать вольнымъ, но услов!е это Горбуновы ае 
пожелала соблюсти. У просителя теперь 4 сына, а братъ его Игнатш, приживг 
съ женой своей одного сына и 2-хъ дочерей, умеръ. Въ дом* Горбу новый, 
конечно, за это долгое время происходили перем*ны хозяевъ: С. Г. Горбунова 
см*нилъ Е. С. Горбуновъ, а потомъ хозяевами поочередно были еще двое и 
посл*дшп изъ нахъ Г. Горбуновъ изъ купцовъ сд*лался уже приказнымъ слу-
жителемъ. Проситель л*тъ 14 тому назадъ сталъ было хлопотать о свобод!, 
основываясь на томъ, что онъ родопроисхождешемъ изъ калмыковъ и что за-
коннаго акта на влад*ше имъ у Горбунова не им*ется. Сем. Горбуновъ пред-
ложилъ просителю заплатить 2000 руб., за каковые и отпустить его съ семьей на 
волю. Онъ не согласился на это, над*ясь, что начальство разеудитъ правильно 
и дастъ ему свободу, но изъ прошенш его по начальству ничего не вышло, а 
въ настоящее время Гр. Горбуновъ им*етъ нам*реше всю семью просителя 
продать въ разныя руки, какъ уже продалъ жену и д*тей умершаго брата 
Игнат1я, сестра же просителя Авдотья и онъ самъ попали, какъ приданое, si 
дочери Е. Горбунова, вышедшей за мужъ за майора Авилова. 

На запросъ прокурора камышинская полищя донесла, что проситель ю 
семьей находится въ дом* жены камышинской мЬщанки М. И. Горбуновой, 
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которая происхождешемъ изъ дворянокъ, и у сына ея Гр. Сем. Горбунова, 
приказнаго служителя и записаны по ревизш за М. И. Горбуновой. 

Д*ло Пастухова передано было въ земскш судъ для собрашя св*д*нш и 
допросовъ, и прокуроръ предписалъ камыш, стряпчему Ребровскому следить за 
ходомъ д*ла. Въ август* 1824 г. г. Ребровскш сообщилъ, что разсл*доваше 
по д*лу Пастухова идетъ очень медленно и причиной этому онъ полагаегъ то, 
что городничШ и земскш судъ квартяруютъ въ дом* Горбуновыхъ. Въ ноябр* 
1824 года г. Ребровскш сообщилъ, что сл*дств1е о Пастухов* закончено и 
отослано въ губ. правление, при чемъ не оставлено на м*ст* яикакихъ «отпус-
ковъ» и «rie сд*лано полищею по расположешю къ отв*тствующимъ—майорш* 
Авиловой и регистратору Горбунову, дабы я ве могъ сд*лать законныхъ на 
оное свои зам*чашя». А самъ проситель Пастуховъ далъ знать прокурору, что 
все сл*дств1е произведено «безъ позыва» его, безъ опроса о доказательствахъ 
на право искать вольность. 

Въ феврал* 1825 г. губ. правлев!е все сл*дств1е по д*лу Пастухова пре­
проводило на р*шен1е камышинскаго у*зд. суда. 

Въ апр*л* 1825 г., подготовляя д*ло кр. Пастухова къ р*шешю, судъ 
заглянулъ въ производившееся о немъ прежде д*ло, о которомъ онъ упоминалъ 
въ своемъ прошенш къ прокурору, и по справк* оказалось, что еще въ 1784 г. 
было разбирательство но указу нам*стничесваго правлешя о состоящихъ за 
н*которыми влад*льцами въ кр*постяхъ инов*рцахъ и крещеныхъ разныхъ 
нацш, почему таковые за ними состоятъ, и при этомъ оказалось тогда, что за 
секундъ майоромъ А. Авиловымъ показано 2 муж. и 2 жен. пола душъ, а 
именно проситель Осипъ, братъ его Игиатш, мать ихъ и дочь Прасковья, и 
судъ въ 1787 г. нашелъ, что къ Авилову эти души перешли по купчей отъ 
купца С. I. Горбунова въ 1782 г. в за нимъ, Горбуновымъ, значились по 4-й 
ревизш въ подушномъ оклад* по г. Камышину, при чемъ состоялось р*шеше— 
отобрать вхъ в"ь казенное в*домство по сил* указовъ 2 шля 1785 г., 20 окт. 
1783 г., 2 \wrna 1785 г. и 7 мая 1786 г., но это р*шеше было объявлено 
лишь отв*тчику Авилову, а истцамъ—цворовымъ людямъ не объявлено. 

Въ виду этого обстоятельства судъ передалъ все д*ло въ губерн. прав-
леп1е, не д*лая ни какого опред*лешя. 

Стряпчш Ребровскш всл*дъ за симъ сообщилъ прокурору, что судъ, 
препровождая д*ло Пастухова въ губ. правлеше, не отм*тилъ самыхъ важ-
ныхъ обстоятельствъ, а именно, что отецъ просителя достался казаку Уржу-
мову отъ вдовы солдатки, а Уржумовъ продалъ его отставному солдату, вышед 
шему поел* въ купцы—С. Горбунову, посл*днш-жз продалъ его майору Авило­
ву, а между т*мъ ни казакъ, ни солдата, ни купецъ не им*ли права влад*ть 
крестьянами и продавать ихъ, что, наконецъ, р*шен!е суда 1787 г. подписано 
было лишь однимъ судьей Барановскимъ, ни заседатель, ни секретарь не скр*-
пили его и все р*шено было тайно. 

Въ ноябр* 1825 г. губ. правлеше предписало кам. у*зд. суду вновь ра­
зобрать д*ло—и въ конц* концовъ Пастуховъ добился свободы. 
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Кр-нъ Е. Константиновъ съ еемьей въ 1827 г. искалъ свободы отъ сер-
добскаго купца К. Д. Червякова. Истецъ заявлялъ, что этотъ купецъ, старооб-
рядецъ, бывшш ран*е экономическимъ крестьяниномъ д. Монастырской (Пяшъ 
тожъ), л*тъ 9 тому назадъ купилъ его отца, мать, брата, сестру и его, проси­
теля, у городовой секретарши Н. В. Соколовой, но купчая совершена на имя 
двоюрод. брата покупщика, Ф. И. Червякова, выслужившагося въ офицеры; въ 
настоящее время офицеръ умеръ и совершилось вновь повидимому фиктивное 
укр*плеше кр*постныхъ, содержимыхъ К. Д. Червяковымъ на его хутор* около 
д. Монастырской, за генеральшей В. Я. Солданъ, урожд. Мерлиной. Есть сви-
д*тели, однако, тому, что истецъ съ семьей все время находился въ рабств* 
у К. Д. Червякова. 

На сл*дствш указанные Константиновымъ свидетели подтвердили, что 
семья истца всегда находилась на хутор*, принадлежащемъ К. Д. Червякову. 
И отецъ Константинова умеръ у него-же. Отв*тчикъ объяснилъ, что куплены 
крестьяне покойнымъ офицеромъ и временно находились на его хутор* за 
неимъшемъ у офицера земли, а по смерти офицера родной братъ покойнаго 
С. И. Червяковъ, экономич. кр-нъ, продалъ ихъ генеральш* Солданъ. 

Но С. И. Червяковъ далъ такое показаше: по смерти брата-офицера 
К. Д. Червяковъ заявилъ ему, что покойный взялъ у него по заемному письму 
5000 р. , потребовалъ уплаты, ну я и продалъ семью Константинова указан­
ной имъ тутъ же покупательниц*—ген. Солданъ, при чемъ деньги 1200 р. 
К. Д. Червяковъ получилъ отъ нея лично, а уплаты остального долга согла­
сился ждать. 

Губ. правлеше въ ма* 1828 г. предоставило Е. Константинову съ семьей 
свободу, оштрафовавъ К. Д. Червякова на 1400 руб. (по 500 р. за 2 муж. и 
200 р. за 2 жен. п. душу) и предоставивъ ген. Солданъ право искать запла­
ченный деньги съ продавца. И генеральша Солданъ, и Червяковъ принесли на 
р*шеше губ. правлешя жалобы въ Сенатъ, но жалобы эти оставлены безъ 
посл*дствШ. 

Прото1ерей ел. Трехъ Острововъ, Балашов, у., Н. Ф. Молдавскш до 1823 г. 
въ течете 15 л*тъ влад*лъ крестьянской семьей, которая въ лиц* кр-ки Ири­
ны Косырковой въ 1827 г. стала добиваться свободы, нодавъ прошеше въ 
губерн. правлеше. 

Изъ прошешя Ирины видно, что она была въ 1790-хъ гг. кр*постною 
сердобскаго пом*щика Д. Карпова (с. Изнаиръ); мужа ея около этого времени 
пом*щикъ сдалъ въ рекруты, а чрезъ 2 года зат*мъ, по случаю смерти перва-
го ея мужа въ солдатахъ, пом*щикъ выдалъ ее за-мужъ за своего двороваго 
челов*ка—Косыркова, но тутъ вскор* произошла бол*е крупная перем*на въ 
ея жизни: пом*щикъ Карповъ умеръ и она съ мужемъ очутилась въ рабств* 
у секретаря сердоб. у*зд. суда Ф. Ф. Соколова и пребывали у него 18 лътъ, 
до его смерти; вдова Соколова передала ихъ д*виц* изъ дворянъ А. Е. Бутво-
вой, въ Саратовскш увздъ, въ Зимовье, на Березиной р*чк*, а чрезъ '/а г°Да 
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Косырковы очутились во владт>ши Н. Ф. Молдавскаго. По издаши закона 1823 г., 
убоясь штрафа, нрошерей отдалъ Еосырковыхъ вдове своего покойнаго родно­
го брата кап. И. Ф. Молдавскаго, которая, происхождев1емъ малоросска ел. 
Трехъ Острововъ, вышла вторично за-мужъ за тульскаго мЪщ. Б. Я. Малинова. 
Она очень притесняла Косырковыхъ, такъ что они, съ ведома головы, ушли 
отъ нея и обзавелись даже въ слободе своей избой, но Маливова хочетъ 
ныне ихъ продать кому-то. 

Губ. правлеше поручило дознэше балашовскому земскому суду, который 
не преминулъ въ декабре 1828 г. представить свое производство. Опро­
шенные жители слободы удостоверили, что Косырковы постоянно пребывали у 
прото1ррея Молдавскаго и причтъ церковный подтвердилъ это обстоятельство-
Малинова объяснила, что хотя балашовская дворянская опека и ввела ее во 
владеше крестьянами, но они никогда у нея не жили, куплены действительно 
прошереемъ Н. Ф. Молдавскимъ, а купчая крепость 1811 г. была составлена 
на имя ея покойнаго мужа. По купчей оказалось, что семья Косырковыхъ,— 
мужъ, жена и дочь—пршбретена отъ вдовы Ф. Ф. Соколова за 105 руб. 

Губ. правдеше нашло дознаше, произведенное бадаш. земскимъ судомъ. 
недостаточнымъ, и дело затянулось до 1835 г., когда умеръ мужъ проситель­
ницы. Въ этомъ году подала просьбу о вольности его дочь девица Д. Ф. 
Косыркова. 

Но губ. правление все еще искало новыхъ данныхъ, предписывая, напр., 
донести, въ какомъ году умеръ кап. Молдавск'ш и т. д. 

Въ марте 1838 г. губ. прокуроръ далъ заключеше, чго просительница 
Д. Ф. Косыркова съ матерью подлежитъ освобождение изъ крепостного 
владешя. 

Наконецъ, въ сентябре 1838 г. губ. правлеше составило определеше о 
предоставленш свободы и матери, и дочери; первой было въ это время 70 л., а 
второй 23 года. llpoxoiepeS МолдавскШ былъ оштрафованъ на 400 р., но пока 
собирались съ него взыскать эти деньги, подоспелъ манифестъ по какому-то 
случаю и отъ штрафа онъ былъ избавленъ. 

А за 1839 г. въ деле имеется еще жалоба Д. Ф. Косырковой на то, что 
ей все еще не выданъ билетъ на избраше рода жизни и она, долго ожидая его 
въ Саратове, все прожила, что было... 

Въ качестве посредника въ иршбретеши саратовскими купцами крепост-
ныхъ выступаетъ во многихъ делахъ помещикъ М. А. Устиновъ, самъ бывшШ 
ранее с-петербургскимъ купцомъ и потомъ сделавшшея светскимъ гевераломъ. 

По издаши закона 1823 г., купцы, не иожелавнпе уплачивать штрафы за 
владеше крестьянами, въ течеь1е короткаго времени отправили къ г. Устино­
ву до 100 чел. бывшихъ своихъ крепостныхъ, купленныхъ на его имя. 

Кр. Д. Мвановъ съ семьею искалъ свободы отъ Саратов, мещанина 
Я. И. Крылова, объясняя, что Крыдовъ, по объявлеши указа 1823 г., объя-
вилъ ему о принадлежности его, Иванова, ст. сов. М. А. Устинову, котораго 
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овъ никогда не в*дадъ. Чрезъ некоторое время проситель жаловался министру 
юстищи, что Саратов, исправнвкъ Балзениновъ, по просьб* Крылова, подъ 
угрозой ириказалъ ему признать своимъ господиномъ М. А. Устинова. 

Несколько крест, семей, въ состав* 43 душъ, искали вольности отъ куп­
ца Г. Я. Крюкова, державшаго ихъ у себя въ с. Разбойщин*, Саратов, у. 
Отъ лица вс*хъ прошеше подалъ вр. И. Фад*евъ въ 1824 г., но г. Установъ 
далъ кр. Фадееву отпускную и тотъ отказался отъ хождешя по д*лу. На­
шелся другой ходокъ и д*ло въ суд* вновь началось. Г. Устяновъ тогда дадъ 
отпускпую вс*мъ 35 вр*поствымъ, исвавшимъ волю отъ Крювова. Произошла 
было маленькая задержка въ отпусв*, тавъ какъ въ это время на им*ше г. 
Устинова, какъ компаньона откупщика Бородина, было наложено запрещете, 
но вскор* запрещеше сняли. 

По д*лу этихъ 35 крестьянъ, добивавшихся свободы отъ купца Г. Я. 
Крюкова и его племянянива С. И. Крювова произошла характерная для того 
времени истор1я. Кр-не С. Леонтьевъ и В. и С. Фроловы жаловались въ 1827 г. 
сенатору Огареву, что они въ числ* 35 душъ искали въ 1823 г. свободы отъ 
Крювовыхъ, 32 чалов*ка добились свободы на основаша отпусвной Устинова, а 
они, просители, до сихъ поръ не могутъ избавиться отъ Крюкова и онъ требуетъ 
съ нихъ обровъ. 

Губерн. правлеше затребовало донесешя отъ Саратов, земсваго суда, но 
прошелъ годт, а рапорта отъ суда не поступало; въ 1828 г. губ. правлеше 
погрозило штрафомъ, но и эта угроза не дала жедательнаго результата. Надо 
думать, что и само губ. правдеше поел* этого забыло о своемъ предписаши, 
тавъ вакъ тольво въ 1838 г., очевидно, вспомнивъ о немъ, наложила штрафъ 
на сарат. земсвш судъ въ разм*р* 10 руб. 

Оштрафованный судъ донесъ въ конц* 1838 г., что бывнпе до этого 
члены суда учинила въ д*дахъ такой безпорядовъ, что не представляется воз­
можности отыскать т* предписашя губ. правдешя, за неисполнеше воторыхъ 
наложенъ штрафъ. 

Навонецъ, въ 1841 г. на повторенное предписаше судъ донесъ, что про­
сители Леонтьевъ и Фроловы на жительств* въ с-ц* Алевсандровв* не зна­
чатся, что вупецъ С. С. Крювовъ, внукъ Г. Я. Крюкова, объяснилъ, что онъ 
Леонтьева и Фроловыхъ совершенно не знаетъ и находились-ли они у его отца— 
ему неизв*стно, навонецъ вамеръ-юнверъ М. Ал-ров. Устиновъ объяснилъ, 
что Фроловы, живнпе у Мих. Адр. Устинова, отпущены имъ были на волю въ 
1824 г., а Леонтьевъ—въ 1827 г., а гд* эти врестьяне теперь—онъ не 
знаетъ. 

Одна врест. семья въ 1810 г. продана была сердобевимъ пом*щикомъ 
И. Д. Рывовымъ сарат. вупчих* Хвориной, а въ 1814 г. н*воторые члены 
этой семьи овазались во влад*ши сарат. вупца Листвова 

Въ 1823 г. вупецъ Листвовъ объявилъ своимъ работникамъ, что они 
принадлежатъ не ему, а ст. сов. М. А. Устинову и отлравидъ ихъ въ им*ше 
посл*дняго. 
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Саратов, купецъ X. И. Образцовъ имвлъ много кр*постныхъ отъ разныхъ 
пом*щиковъ: отъ А. А. Семенова, П. Н. Попова, Н. Г. Петрова и другихъ. 
Крестьяне находились одни при дом* его въ Саратов*, друпе въ его деревв* 
Стр*лковк*, Сарат. у. Въ 1823 г., вогда они вс* стали хлопотать о вольно­
сти, Образцовъ отослалъ ихъ къ М. А. Устинову 

Въ 1824 г. хлопотала о свобод* отъ купчихи А. И. Хвориной крест, 
семья Авд*евыхъ. Чрезъ 4 года сарат. у*зд. судъ далъ Авд*евымъ свободу, но 
на нвхъ предъявилъ свои права ст. сов. М. А. Устиновъ и просилъ губерн. 
правлеше истребовать д*ло изъ суда и утвердить Авд'Ьевыхъ во вдад*ши его 
снохи—г. Устиновой. Въ 1837 г. Авдеевы подавали жалобу Наследнику-Цеса­
ревичу, что губ. правлеше д*ло ихъ не р*шаетъ, а купчиха Хворина грозитъ 
продать все ихъ имущество. 

Провуроръ Тюльпинъ донесъ въ Петербургу что по д*лу Авд*евыхъ имъ 
дано заключен1е, что отъ г. Устиновой должны быть освобождены Федосш и 
Григорш Авдеевы съ семьей ихъ и матерью, что же касается брата ихъ Андрея, 
то онъ въ 1829 г. б*жадъ, а семья его находится у дворянки Симановсвой. 

Губерн. правлеше р*шило д*до согласно съ заключешемъ прокурора. 
Въ 1827 г., въ жалоб* министру юстищи, кр. Н. Семеновъ писалъ, что 

онъ, проситель, въ 1795 г. нроданъ былъ петровскимъ пом*щикомъ Г. Г. Ба-
шевымъ сарат. купцу М. А. Хворииу за 120 р.; чрезъ 3 года Хворинъ женилъ 
его на своей дворовой д*виц*; въ 1802 г. купецъ Хворинъ умеръ, а вдова 
его обратила его, просителя, съ женою на оброкъ въ размър* 100 р. въ годъ, 
причемъ онъ не получалъ отъ г-жи Хвориной ничего, даже пропиташя. Такъ 
прошло 20 л*тъ. Зат*мъ г-жа Хворина пере*хала на жительство въ Петер­
бурга, взявъ съ собой для услугъ старшего его сына. Узнавъ о закон* 1823 г., 
Семеновъ сталъ хлопотать въ губерн. правленш о вольности. Началось дозна­
ние чрезъ сарат. полищю, но полицШмейстеръ Адьбицкш—зять купчихи Хво­
риной, замедляетъ дознаше. Прокуроръ, на запросъ министра, рапортовалъ въ 
1828 г., что полищя дознаше кончила и по нему оказалось, что кр. Семеновъ 
есть кр*постной ст. сов. Устинова и отпущенъ къ Хвориной по паспорту на 
работу и что Семенову внушено быть въ послушавли г. Устинову. 

Въ сентябр* 1825 г. кр-ка Ак. П. Леонтьева за себя и за мужа начала 
въ сарат. у*зд. суд* хлопоты о свобод* отъ сарат. купца Н. П. Кузнецова и 
изложила сл*дующую исторда: мужъ ея С. С. Леонтьевъ съ малол*тства нахо­
дился во вдад*шй сарат. купца Ф. И. Шапошникова; посл*днш купилъ и ее, 
Акулину, у бывшаго соляного пристава, потомъ секретаря сарат. городской 
полищи М. А. Кораблева; поженилъ ихъ, а чрезъ 5 л*тъ обоихъ продалъ 
купцу Кузнецову, который ведетъ общее торговое д*до съ купцомъ X. И. 
Образцовымъ. Мужъ, узнавъ о закон* 1823 г., выразилъ желаше искать сво­
боду, началъ было хлопотать, но тутъ вдругъ купецъ Кузнецсвъ, бывгшй по 
дЬламъ въ Гурьев* на Урал*, вытребовалъ мужа ея къ себ*, чтобъ прес*чь 
пути къ хождешю. Она, Акулина, нын* узнала, что на отправку ея мужа изъ 
Саратова исхлопотанъ былъ билетъ отъ ст. сов. М. А. Устинова, именемъ ко-
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тораго чуть ли не ВСЕ купцы прикрываютъ незаконное вдадъше свое крестья­
нами. Ак. Леонтьева просила судъ сделать распоряжеше до решешя д-Ьлз объ 
отдач* ея на стороннее поручительство и истребовать въ Саратовъ ея мужа. 

Изъ суда просьба Леонтьева была переслана въ город, полищю для произ­
водства разшгвдовашя, въ полищи исполнить это не торопились, но прошеше 
Леонтьевой тотчасъ же стало известно женамъ купцовъ Кузнецова и Образцова 
и они стали притеснять Леонтьеву. 

Леонтьева въ 1826 г. послала жалобу министру юстицш, сообщая, что 
купчихи Кузнецова и Образцова стерегутъ ее, не допускаютъ къ хождешю по 
делу, а мужа ея, верну въ изъ Гурьева, отправили въ сердобское имъше 
М. А. Устинова. 

Последовало предложеше прокурору оградить искателей свободы отъ при-
тътненш. 

Но полищя все медлила дознашемъ. 
Это вынудило Леонтьеву принести жалобу въ Сенатъ, откуда въ апреле 

1826 г. сделали запросъ губ. правдешю. Въ мае этого года губ. правлеше 
получило добытыя полиц. дознашемъ даяныя по дВлу Леоятьевыхъ: они въ 
1821 г. куплены яко-бы полк. В. Устиновымъ у покойнаго кол. сов. П. Го-
лубцова, купчая совершена въ г. Вольск*, мужъ Акулины и она сама 
отпущены были Устиновымъ по паспорту для проживашя по найму где ноже-
лаютъ, а ныне, по словамъ купца Кузнецова, служившая у него Ааулина за 
грубости отослана имъ, Кузнецовымъ, къ Устинову. 

Въ дек. 1826 г. супруги Леонтьевы явились въ судъ и попросили дело 
прекратить, такъ какъ полк. В. Устиновъ выдалъ имъ отпускную. 

Кр. С. Косыревъ съ семьею въ 8 душъ яроданъ былъ въ 1807 г. помЪ-
щикомъ Кожинымъ номинально тит. сов. И. Мозолину, а на самомъ деле са-
рат. купцу Г. Е. Листкову, и деньги уплатилъ последнШ. 

Въ сарат. уезд, суде Косыреву предоставлена была свобода, но, по жа­
лобе г. Мозолина, палата въ иске Косыреву о вольности отказала и въ 1824 г. 
дело, по жадобе Косырева, разсматривадось въ Сенате. 

Сенатъ нашелъ решеше сарат. уезд, суда вполне обоснованнымъ съ об­
стоятельствами деда, установленными дознашемъ, такъ какъ нашлись свидетели 
покупки семьи Косырева именно купцомъ Листковымъ и всегдашняго пребыва-
шя Косырева у Листкова и присоединился къ мнешю министра финансовъ 
(гр. Канкрина) о томъ, что Косыреву следуетъ предоставить свободу, съ Лист­
кова произвести взыскаше по закону 1823 г. по числу неправильно находив­
шихся у него душъ, решеше палаты отменить и на ярисутствующихъ и секре­
таря ея за неправое решеше по указу 14 янв. 1802 г. наложить штрафъ. 

Съ купца Листкова"предстояло взыскать за 8 душъ 4000 р., уплатить 
эту сумму онъ былъ не въ состоя ши, произведена опись и продажа лавки его 
на хдебномъ базаре, оцененной въ 1100 р., и яблоннаго сада съ деревяв. 
етроешями по оценке въ 1621 р. 
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Кр. В. И. Глуховъ въ шн* 1825 г. подалъ прошеше въ губ. правлеше 
о дач* ему вольности отъ балашовеваго купца Ф. Е. Гусева. Этотъ купецъ, 
по объясненш просителя, 3 года тому назадъ пршбр*лъ отъ помещицы вдовы 
шт.-кап. М. Ф. Дураковой (с. Чернавка, Балаш. у.) родителей его вм*ст* съ 
нимъ, уже взрослымъ, но холостымъ челов*комъ; одновременно Гусевъ купилъ 
у пом*щицы Логиновой (д. Бывъ, Балэш. у.) крестьянскую вдову Црасковью 
съ 2 дочерьми и женилъ его, просителя, на этой вдов*. Bet покупки крестьянъ 
Гусевъ совершалъ на имя Е. И. Коваленковой изъ дворянъ. 

Губ. правлеше поручило балашовск. полищи произвести дознаше. 
Въ сентябр* 1825 г. въ губ. правлеше поступила жалоба купчихи Гусе­

вой на то, что мужъ ея уже 3-ю неделю находится подъ стражей въ поли­
щи; задержанъ по приказашю правящего должность стряпчаго Г. И. Дуракова; 
требуютъ съ него 1800 р., какъ штрафъ за незаконное влад*ше крестьянскою 
семьею, хотя д*ло по иску ихъ работника Глухова судомъ еще не решено. Отъ 
отсутств1я мужа въ торговомъ д*л* происходятъ убытки. 

На требоваше объяснешя по этой жалоб*, посл*довало донесеше, что 
исправляющей должность стряпчаго г. Дураковъ, не довольствуясь письменнымъ 
заявдешемъ купца Гусева, что онъ держитъ Глуховыхъ по найму отъ г. Кова­
ленковой за 120 р., вел*лъ отобрать отъ него словесное объяснеше относи­
тельно нахождешя у него въ рабств* крестьянъ, но Гусевъ, вызванный въ 
подищ'ю, учинилъ ослушаше стряпчему, и Дураковъ распорядился посадить его 
подъ стражу. 

Въ январ* 1826 г. въ балашовскую полищю представила свое объясне-
н!е г. Коваленкова, высказавъ въ немъ, что, по ея мн*шю, кр. Глуховъ сталъ 
искать себ* вольности по наущешю неблагонам*реннаго сочинителя просьбъ, 
каковыя просьбы пишутся для возмущешя господскихъ людей. Въ феврал* того 
же года отобрано было повазаше отъ штабсъ-капитанши Дураковой: она прода­
ла Глуховыхъ купцу Гусеву и онъ уплатилъ ей деньги, при чемъ ска-
залъ, что купчая будетъ совершена на имя г. Коваленковой, которую она, Ду­
ракова, и въ глаза не видала. 

Въ шн* 1827 г. губ. правлеше, разсмотр*въ дознаше ^полищи, составив­
шее увесистее «д*ло>, постановила освободить Глухова изъ влад*шя купца 
Гусева по разуму указовъ 14 марта 1746 г., 10 апр*ля 1823 г. и 19 фе­
враля 1824 г., а штрафа съ Гусева не взыскивать по сил* манифеста 
1826 года. 

Глуховъ вм*ст* съ своимъ тестемъ вскор* приписался въ балашовеше 
м*щане. 

Въ декабр* 1823 г. дворовые люди Лысовы—ц*лая семья въ 9 душъ 
муж. и 11 жен. пола—обратились съ прошейемъ къ губернатору о дач* имъ 
вольности въ виду незаконнаго закр*пощешя ихъ вольскимъ купцомъ Епи-
фаповымъ. 

Просители объясняли, что купецъ Епифановъ купилъ 34 года тому на-
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задъ ихъ д*довъ и отцовъ у дочери помещика И. Ф. Безобразова, но показы-
ваетъ ихъ за вдовою флотскаго капитана А. Л. Ивачевой въ с. Двор. Терешкъч 
Хвалынскаго у. Пршбр*вшш ихъ В. Еаифановъ умеръ и сынъ его Г. В. Епи-
фановъ тоже, а остается въ дом* вдова П. С. Епифанова. Живутъ вс* они, 
Лысовы, въ дом* Епифановой. 

Вдова Епифанова, не купчиха уже, а м*щанка, на дознашв показала, что 
Лысовы принадлежали г. Ивачевой, объ услсшяхъ ихъ проживашя у покойнаго 
мужа не знаетъ и бумагъ на нихъ никакихъ поел* мужа не осталось, но г-жа 
Ивачева, побывавъ въ Вольск*, взяла Лысовыхъ къ себ* обратно. 

Въ февраль1 1824 г. братъ В. Епифанова—Д. Епафановъ прислалъ въ 
губ. правдеше объяснеше по д*лу Лысовыхъ: они-де покойнымъ братомъ 
действительно куплены 34 года тому назадъ у А. I. Дуровой, при чемъ братъ 
платилъ за нихъ вс* госуд. подати, внося таковыя въ сенгидеевское у*здяое 
казначейство, а зат*мъ влад*лъ ими его сынъ, перечисливъ Лысковыхъ изъ 
Сенгилеевскаго у*зда въ г. Вольскъ, а для обхода закона записалъ ихъ на 
A. Л. Ивачеву. Это заявлеше—писалъ В. Епифановъ—д*лаю «въ виду лукавыхъ 
и хитрыхъ выдумокъ жены моего племянника, какъ родной братъ покойнаго 
B. Епифанова и его прямой насл*дникъ». 

Д*ло затянулось р*шен1емъ до 1828 г. Въ начал* этого года одинъ изъ 
просителей Е. И. Лысовъ заявилъ губ. правлешю, что г-жа Ивачева, вскоре 
поел* начайя д*ла о вольности, продала его сестру Екатерину въ г. Хва-
лынскъ секретарю земскаго суда В. В. Попову, а въ 1827 г. продала В. Лы-
сова бывшему Вольскому казначею П. В. Яковлеву и грозатъ теперь вс*хъ ихъ 
распродать 

Въ ма* 1828 г., поел* неодиократныхъ предписанш губ. правдешя, хва-
лынская лолищя истребовала объяснение отъ г-жи Ивачевой о правахъ ея на 
крестьянъ Лысовыхъ. По ея словамъ, она пршбръда ихъ отъ подпоручика 
Н. П. Юрьева и купчая совершена въ 1809 г., а въ 1811 г. явлена въ сен-
гилеевскомъ уьздн. суд*, отдавала ихъ Епифанову въ работу съ закон, видами, 
а нын* Лысовы укрываются отъ нея и гд* находятся она не знаетъ. 

Губ. правлеше затребовало изъ подлежащихъ казеачействъ справки о 
паспортахъ, выдаваемыхъ будто-бы Ивачевой крестьянамъ Лысовымъ. Вольское 
казначейство уведомило, что паспортовъ не выдавалось ни въ 1824, ни въ 
1825, ни въ 1826 г.г. Наконецъ сама Вольская полная въ август* 1828 г. 
рапортовала, что крестьяне Лысовы, какъ ей доподлинно изв*стно, жили у 
купца Епифанова съ давнихъ поръ, а въ 1823 г. высланы были къ Ивачевой, 
но въ томъ же году возвратились въ Вольскъ и живутъ зд*сь, платя сами за 
себя подати. 

Губ. правление предоставило Лысовымъ свободу, причемъ, отобраны были 
отъ г.г. Попова и Яковлева проданные имъ члены семьи Лысовыхъ съ предо-
ставлешемъ этимъ гоеподамъ искать свои убытки съ г. Ивачевой. Лысовы при­
писались въ вольше м*щане. 
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Аткарсюв мЪщ. Г. 3. Смольяниновъ более 20 лЪтъ владеяъ крепостной 
работницей Афимьей Федосеевой, будто-бы подаренной ему отпущенникомъ В. Н. 
Зверевымъ изъ Тульской губ. 

Въ 1827 г. оаа стала хлшэтать о вольности, тогда ей объявили, что она 
принадлежитъ аткарскому помещику Мокринскому и что онъ уже прислалъ за 
ней своего дворового человека. Афиша обратилась къ защит* стряачаго и ее 
оставили въ Аткарске. Но чрезъ короткое время ее вызвали въ полищю и там ъ 
Смольяниновъ, въ присутсши стряпчаго и казначея, сталъ ее уговаривать 
вместе съ квартальнымъ надзирателемъ Рубиаскимъ поеяужать ему, Смольяни-
нову, еще лт>тъ 10, после чего она получитъ отпускную на веки, при чемъ 
Смольяниновъ вынулъ изъ кармана бумагу и прочиталъ написанную ей отпуск­
ную отъ помещика Е. Карпова (аткзрскаго судьи,). О Мокринекомъ уже не 
было разговора. Be имея никакихъ сомнешй въ правахъ своихъ не вольность, 
Афимья категорически отказалась оставаться долее у Смольянинова. 

Но Смольяниновы решились пронять Афимью, что называется, «не 
мытьемъ, такъ каташемъ>. Жена Гр. Смольянинова подала заявлеше въ поли­
щю, что по отъезде мужа ея изъ Аткарска по торговымъ деламъ работница 
ихъ Афимья, находящаяся у нихъ по найму отъ г. Карпова, внезапно скры­
лась изъ дома; Смольянинова поепешила осмотреть, вее-ли цело въ доме, и 
не нашла сарпинковаго розоваго сарафана, стоющаго 14 р., и другого сарафана 
въ 12 руб.; кроме того, сундукъ мужа былъ раскрыть, но иохищено-ли что 
оттуда, за отсутств1емъ мужа, не знаетъ. Смольянинова просила задержать во­
ровку Афимью и поступить съ ней по закону. 

Афимья доказала ссылкой на свидетельниц!,, что сарафаны, о краже ко-
торыхъ заявила Смольянинова, есть собственность ея, Афамьи, и цена одному 
сарафану 12 р., а другому 7 р. 50 к. 

Самъ Смольяниновъ, вернувшись домой, подалъ заявлеше въ полищю о 
краже у него изъ сундука 20 р. ас. 

Черезъ несколько дней при опросе его въ полищя, Смольяниновъ объя-
снилъ, что Афимья жила у него для присмотра за малолетней его дочерью, 
крестнымъ отцомъ которой судья Карповъ. Относительно пропавшихъ денегъ 
добавилъ, что нашелъ ихъ, что они были кемъ-то переложены въ другое 
место. 

Это обвинеше Афимьи въ краже произошло въ марте 1827 г. 
А въ апреле 1827 г. судья Е. А. Карповъ предъявилъ свои права на 

Афимью, заявивъ, что купилъ ее въ 1825 г. за 200 руб. отъ жены ротми­
стра А. П. Глебовой въ Тульской губ., Вогородицкомъ у., и отдалъ ее въ домъ 
Смольянинова для присмотра за крестной дочкой. Предъявилъ и купчую. 

Въ мае 1827 г. Смольяниновъ заявилъ, что Афимья жила еще у его 
матери—тульской мещанки, а потомъ стала жить у него отъ помещиковъ, 
которымъ принадлежала — отъ г. Хрущова, а потомъ отъ Глебовой, име­
лись отъ нихъ домовые акты, но въ пожаръ въ Аткарске сгорели. 
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Въ виду предъявдешя на Афимью правъ судьей Карповымъ, Афииья на­
писала npouieHie губернатору объ устранеши Карпова отъ разбора ея д*ла. 

По предложешю губернатора, губ. нравлеше потребовало д*ло объ 
Афимш къ себ* и въ январ* 1828 г., усмотр*въ изъ полицеискаго дознашя, 
что Афимья находилась у м*щ. Смольянинова много л*тъ до записашя ея по 
купчей за Карповымъ и при томъ никакихъ паспортовъ и условш Смольяни-
новъ не заключалъ съ ея владельцами, постановило: изъять Афимью Федосее­
ву изъ влад*шя Карпова и предоставить ей избрать родъ ЖИЗНИ. 

Въ 1827 г. кр. Т. Прокофьевъ послалъ прошеше къ министру юстищи 
о вольности отъ камышинскаго свящ. В. Г. Мышинскаго. Министръ переслалъ 
прошеше къ губ. прокурору съ предложешемъ объяснить просителю путь хо­
датайства о вольности и наблюсти, что-бы д*ло Прокофьева решено было неза­
медлительно. 

Стряпчш донесъ, что д*ло о Прокофьев* въ суд* еще не заведено, но отъ 
дворянки Е. А. Моисеевской въ судъ представлено условие отъ 1822 г., данное 
отъ «коллежской архивар1устши» К. И. Степановой на владЪше кр-номъ Про-
кофьевымъ еъ семьей, записанными за г. Степановою въ 7-ю ревизш по Сер-
добскому у., въ с-це Николаеве; стряпчему, однако, известно, что крестьяве 
г. Стецазовои состоять въ залог* въ московекомъ опек. совет*, и она не 
им*ла права продавать семью Прокофьева. 

При производств* дознашя кр. Прокофьевъ объяснилъ, что прежде онъ 
принадлежалъ помещиц* К. И. Степановой, но уже 17-й годъ идетъ, какъ 
онъ съ семьею проданъ священнику Мышинскому, прижилъ у него, кром* быв-
шихъ съ нимъ ран*е, еще 3 сыновей и дочь; по выход* указа 1823 г., убоясь 
штрафа, священникъ отправилъ его къ г. Моисеевской на мельницу, объяснивъ, 
что онъ, Прокофьевъ, принадлежитъ этой госпож*. Священникъ Мышинскш 
показалъ, что не можетъ припомнить когда, бывъ въ Сердобск*, въ дом* 
А. И. и Е. И. Степановыхъ, выслушалъ отъ нихъ просьбу принять къ себ* 
на содержаше кр. Прокофьева съ семьею; онъ и взядъ эту семью и она нахо­
дилась у него по «срочнымъ письмамъ» до 1822 г., а въ 1823 г., когда семья 
Прокофьева сильно разрослась, онъ разеудилъ, что ему н*тъ выгоды содержать 
такое число людей и тогда семью Прокофьева взяла къ себ* г. Моисеевская. 
Г-жа Моисеевская подала такое заявлеШе: въ 1823 г. она купила у г. Степа­
новой Прокофьева съ семьей (16 душъ) за 1200 р. и деньги сполна уплатила 
но, въ виду залога крестьянъ Степановой въ опекун. совете, г. Степанова, 
вместо купчей кр*пости, дала ей запись, об*щавъ чрезъ 2 годэ совершить куп­
чую, и до сихъ поръ этого об*щашя не исполнила, почему г. Моисеевская 
просить начальство понудить г-жу Степанову къ дач* кр*пости, такъ какъ 
Прокофьевы выходятъ у нея изъ повиновешя. Къ этому г-жа Моисеевская 
присовокупила, что она вообще опасалась держать у себя Прокофьевыхъ безъ 
заЕОннаго акта и намеревалась отправить ихъ за карауломъ къ г. Степановой 
и вчинить искъ къ ней о 1200 р., но, узнавъ, что Прокофьевъ сталъ искать 
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вольность, воздержалась отъ отсылки его къ г. Степановой до решешя дела. 
Г-жа Степанова, съ своей стороны, подтвердила, что отдавала Прокофьева съ 
семьей свящ. Мышинскому, потомъ г-же Моисеевской и, напоследокъ, продала 
эту семью г ж* Моисеевской за 1200 р.; эта семья съ прочими ея, Степановой, 
крестьянами по с-цу Николаева*, действительно, состоитъ въ залог*., но у ней 
есть еще 20 душъ незаложенныхъ во Владим1рской губ. 

Въ шнт. 1829 г. дело Прокофьева было решено въ губ. правленш пре-
доставлешемъ Прокофьеву >ь семьей свободы. 

Въ 1827 г. сенатору Н. И. Огареву дворовая женщина М. Я. Семе­
нова, вдова съ дочерьми-девицами, заявила, что въ 1821 г. она искала 
вольности отъ сарат. мещ. В. М. Пушкина, но судъ ей отказалъ, а дворянскш 
заседатель И. Владыкинъ, до рЪшешя дела ея съ Пушкинымъ, перекупилъ ее 
съ дочерьми у него и держитъ теперь уже 5 и годъ въ 15 вер. отъ Саратова, 
на своемъ хуторе; этотъ г. Владыкинъ былъ за такой перекупъ и друпя пре­
ступлен \я судимъ уголовной палатой, но по случаю манифеста прощенъ. Про­
сительница ходатайствовала возстановить ей право на аппелящю решешя суда 
по делу ея съ Пушкинымъ. 

Сенаторъ передалъ npomeme Семеновой прокурору. 
Прокуроръ нашелъ, что Семенова продана была помещицей П. Челыше-

вой въ г. Ломов* на ярмарке сарат. мещ. Д. В. Курликинои, съ нанисашемъ 
купчей на имя губерн. землемера В. Решетникова, а Курликина продала Семе­
нову мещанке же Е. В. Копыловой, эта последняя—В. М. Пушкину. Мещ. 
Курликина объяснила въ свое время, что была на ярмарке по поручению 
г. Решетникова и купила Семенову съ мужемъ и 2 дочерьми за 500 р., купчая 
была прислана госпожей, продавшей Семенову, въ Саратовъ г. Решетникову, а 
въ 1819 г. г. Решетниковъ продалъ Семенову помещице Н. Быстрицкой. 
Судъ по этимъ даннымъ 26 августа 1822 г. отказалъ въ иске Семеновой и 
оставилъ ее за Быстрицкой. В. Владыкинъ, оказывается, купилъ Семенову у 
г-жи Быстрицкой въ сентябре 1822 г., въ 3-й день по подписанш решешя 
суда, до исхода аппелящоннаго срока. Прокуроръ далъ заключеше, что дело 
Семеновой не подлежало разбирать въ суде, а должно быть разсмотрено въ 
губ. правленш. И дело было передано въ губ. правлеше. 

Между темъ губ. секр. И. Владыкинъ сообщидъ губернатору, что служа-
Щ1Й въ губ. правленш кол. секр. Л. Бедняковъ научилъ крепостную его жен­
щину Семенову искать отъ него вольность, укрылъ ее въ своемъ доме и поль­
зуется разными вещами, его собственностью, бывшекГу Семеновой. И. Влады­
кинъ просилъ поступить съ Бедняковымъ по закону, какъ съ возмутителемъ, а 
ту крепостную отобрать отъ него. 

Но губ. правлеше въ октябре 1827 г. постановило: на основанш ука-
зовъ 23 октября 1816 г., 10 апреля 1823 г. и 19 февраля 1824 г., Семенову 
съ дочерьми освободить изъ владешя Пушкина и предоставить ей избрать родъ 
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жизни, Быстрицкую же и Пушкина, за силою манифеста 1826 г., отъ взысва-
Hifl освободить. 

Кр-ка Авдотья Бешенева искала вольности для своей незаконнорожденной 
дочери Варвары отъ мт.щ. К. И. Милованова. Въ протеши, поданномъ въ 
1827 г. сарат. губернатору, просительница разсказала следующую свою исто­
рию. Отецъ ея Дмитрш прижитъ былъ незаконно бабкой-солдаткой, на 6-мъ 
году отъ роду очутился съ матерью своею въ с-цв Ильиновке (Роцшовкъ), 
Сарат. у., я осиротЪлъ на 10 мъ году; по встуяленш въ возрастъ, его, сироту, 
женили на вольной польки и отъ этой супружеской пары родилась оаа, Ав­
дотья; по смерти ея родителей она осталась малолетнею безъ пристанища, 
попала въ рабство къ мещанамъ 4. М. Дятлову, потомъ къ В. Н. Милова-
нову, зятю Дятлова; во время проживашя у Дятлова Авдотья незаконно при­
жила дочь Варвару, которая стала рабою Милованова. 

На сдъдствш отвътчикъ Миловановъ объяснилъ, что просительница при 
надлежитъ майору Род1онову, а дочь ея проживаетъ въ доме его, Милованова, 
по воль покойной его тещи—купеческой жены А. С. Дятловой (изъ дворянокъ), 
а по смерти тещи онъ, Миловановъ, держитъ у себя Варвару по билетамъ отъ 
майора Родшнова, платя ему 25 р. въ годъ; представилъ и билетъ, данный въ 
феврале 1827 г. По словамъ Милованова, Авдотья никогда у него не жила, а 
лишь приходила въ дочери и по бедности оставляема была недели на 2 для 
пропитаюя. Но соседи Милованова показали, что Авдотья находилась у Дятло-
выхъ несколько летъ и у нихъ же въ доме прижила дочь. Опрошена была 
крестная мать Варвары, дворянка Н. А. Попова (урожд. Турантова)—которая 
удостоверила, что въ доме Дятловыхъ, будучи еще девочкой, воспринимала отъ 
купели Варвару, дочь Авд. Бешеаевой, вместе съ мещаниномъ Тумановымъ, и 
что крестница ея жила потэмъ у Миловановыхъ. Майоръ Родшновъ предъявилъ 
купчую оть 1826 г., по которой онъ купилъ у губ. per. Н. И. Туманова 
доставшихся тому после его матери—по второму мужу Дятловой—крестьянъ 
3 души муж. пола и 3 жен. пола за 1800 р. 

Губ. правление передало дело на решете сарат. у. суда, но судъ, имъя 
въ виду, что просительница ищетъ свободы этъ разночинца, а дела такого рода 
по закону подлежать решешю губ. правлен1я, возвратило его правдешю. Губ. 
правлеше, однако, сделало yKasaaie суду, что на просительницу представлена 
купчая и потому дело долженъ разбирать судъ. 

Въ суде просительница объяснила, что она не можетъ принадлежать май­
ору Родшнову, такъ какъ отецъ ея былъ вольнымъ человекомъ, а мать—поль­
ка Свидетели со стороны Авдотьи подтвердили ея слова, что отецъ ея не 
былъ ни чьимъ вреиостнымъ и проживалъ въ Ильиновке вольно. Судъ иотре-
бовалъ справки изъ казенной палаты, которая въ 1828 г. сообщила, что за 
А. А. Родшновой въ д. Ильиновке показанъ умершимъ въ 1780 г. Дмитрш 
Пупковъ съ женою, купленный въ 1751 г. у поручика лейбъ-гвардш Семенов-
скаго полка А. Жмакина, у этой супружеской пары было несколько детей, но 
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дочери Авдотьи не знаэдтся по 5-и ревизш за майоромъ А. Н. Родшновымъ, а 
по 7-й ревизш показаны за А. С. Дятловою Авдотья и дочь ея Варвара. Съ 
этими справками дело опять перешло въ губ. правлеше. 

Въ 1831 г. губернское npaeaeaie предоставило свободу Авдотье и Варва­
ре, не подвергнувъ Милованова штрафу за силой манифеста 1826 г. 

Въ сентябри 1823 г. кр. И. Логиновъ началъ искать свободы отъ пет-
ровскаго мещанина А. Г. Очкина. 

По словамъ Логинова, онъ прежде былъ съ своею матерью въ числе 
крепостныхъ помещика И. В. Ховрина (с. Козьмодемьянское, Лысовка тожъ) и 
подаренъ былъ повытчику вотчинной коллепи Молчанову, а отъ него какимъ-
то способомъ дошелъ къ д-Ьду мещанина А. Г. Очкина—С. Т. Очкину; въ 
1770 г. этотъ посдЪднш женилъ его на своей незаконнорожденной дочери, со­
стоявшей въ доме вместо прислуги; затемъ истецъ по наследству перешелъ 
Г. С. Очкину и, наконецъ, къ А. Г. Очкину; всего находился онъ съ своей 
семьей въ дом* Очкина около 50 лЬтъ, им4етъ уже взрослыхъ сыновей Гаври­
лу и Якова и дочь Феклу. 

Хлопоты И. Логинова о вольности неожиданно вызвали противъ него 
угрозы со стороны какого-то господина П. Д. Ховрина, предъявившаго на него 
права; а для большой убедительвости своихъ правъ Ховринъ отправилъ И. Ло­
гинова и сына Гаврилу въ полишю, где они были наказаны и посажены подъ 
арестъ. 

Въ марте 1824 г. за отца и брэта Фекла Логинова заявила въ своемъ 
прошенш, что г. Ховрина ни родитель ея, ни она съ братомъ никогда не знали 
и десятки лътъ все они находились у Очкина. 

Въ виду предъявлен1я Логиновымъ иска о вольности, петровскш убздн. 
судъ и палата предписали петровской полищи до решешя дела въ суд* не под­
вергать ихъ никакому наказанию. Но жена И. Логинова довела до свЪдЪшя 
прокурора, что мужъ ея и сынъ содержатся подъ стражей, что такое беззако-
Hie объясняется тЪмъ, что петровекимъ уъздн. судьей состоитъ братъ помещи­
ка Ховрина, предъявившаго на нихъ права. 

По справке прокурора оказалось, что Логиновы содержалась подъ стражей 
уже съ '/а года. 

Губ. правлеше предписало устранить судью Ховрина отъ делаЛогиновыхъ, 
а стряпчему за ненаблюдеш'е за правильнымъ ходомъ дела объявленъ выговоръ, 
петровскому у. суду предложено дело Логиновыхъ разсматривать въ граждан-
скомъ порядке, а не въ уголовномъ. 

Въ октябре 1824 г. Е. М. Логинова, жена просителя, вновь подала жа­
лобу прокурору, что ея мужъ и сынъ находятся все еще въ заключеши. 

Петровскш у. судъ прислалъ въ оправдаше свое следующее объяснеше. 
Логиновымъ въ полищи было объявлено, что до решешя двла о вольности 
они, по силе указа 1797 г., должны находиться въ полномъ повиновенш у сво­
его помещика Ховрина; Логиновы отказались подчиниться этому указу и поли-
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ilia оставила ихъ подъ стражею; убздный судъ, подъ донесению полищи о не-
повиновевш Логиновыхъ указу, присудилъ ихъ къ телесному наказанш и это 
ръшеше свое представилъ въ палату на разсмотръше; до получения ДБла о Ло­
гиновыхъ изъ палаты они и остались подъ стражей. 

Губ. правлеше составило по этому предмету подробный журналъ, въ ко-
емъ разеудило, что петровскому у. суду было предписано отъ палаты дать ходъ 
дълу Логиношхъ объ отыскати вольности въ гражданскомъ поряцкъ* и осво­
бодить ихъ изъ подъ стражи; это подлежало сделать суду въ виду того, что 
Логиновы проживали у Очкина около 50 л. и помъщика Ховрина не ввдали; 
между гвмъ судъ за ослушание въ подчиненш Ховрину присудилъ Логиновыхъ 
къ тъдесному наказашю, не объявивъ имъ, какое же ръшеше СДБЛЭНО по 
иску ихъ о вольности отъ Очкиаа; за эти неправильный дъйств1я, съ членами 
суда и секретаремъ следовало бы поступить по всей строгости законовъ, но 
такъ какъ ДБЛО Логиновыхъ петровскимъ судомъ представлено въ палату, 
и теперь все во власти ея, то передать обо всемъ изложенномъ въ палату, 
выставивъ на вадъ, что въ указ* Сената 16 сентября 1824 г. на просьбу ищу­
щего вольности отъ сарат. купца Калентьева кр-на Маркелова разъяснено, что 
указомъ 1797 г. велБно отдавать людей при иск*, о вольности до рБ1пешя д-вла 
помъщику, если они ищуть вольность отъ такового, а Маркеловъ искалъ воль­
ности отъ купца, не находясь во владБши у предъявившей на него свои права 
г. Мочалиной, и Сенатъ велБлъ отдать его, Маркелова, на стороннее поручи­
тельство. 

Палата между гвмъ ранве этого разсудила по своему: въ наказаше за 
ослушаше указа о поввновеши Ховрину вменено Логиновымъ нахождеше ихъ 
въ тюремномъ заключе Hi и, а затвмъ предписано петровскому суду дать ДБлу 
Логиновыхъ надлежаще ходъ со внушешемъ имъ указа 1797 г.—и это рвше-
Hie палаты было уже утверждено губернаторомъ. 

Получивъ увБдомлеше губ. правлешя съ указашемъ на разъяснение Сена­
та, палата отменила ръшеше петровскаго у. суда, присутствующихъ и секрета­
ря суда оштрафовала на 10 р. 

Въ ШНБ 1825 г. Логиновыхъ Гаврилу и Якова отдали на стороннее по­
ручительство. 

Въ девабръ 1825 г. Гавр. Логиновъ жаловался губ. правдендо, что пет-
ровсшй судъ не ръшаетъ до сихъ поръ ихъ ДБДЙ, между ТБМЪ допросомъ ука-
занныхъ ими свидетелей установлено долголътнее пребываше ихъ у лица, не 
имъющаго права ВЛЗДБТЬ крестьянами, и просилъ, по СИЛБ указа 30 шня 
1825 г., принять это ДБЛО КЪ своему разсмотръйю. 

Наконецъ, въ август* 1826 г. ДБЛО было решено въ губ. правлеши и 
кр-не Логиновы получили свободу. 
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Y. Б З Г С Т В О К Р Е С Т Ь Я Н Ъ О Т Ъ П О М Ъ Щ И К О В Ъ . 

Въ 1758 г., по ложному слуху, бьтлые шли къ казенному шелковому 
заводу на Ахтубу для приписки. Въ указ* по этому поводу писалось: „кресть­
яне, забирая свои пожитки и лошадей, б*гутъ, а друпя чинятъ разглашеше, 
яко-бы т* б*глые, собравшись въ Царицын*, и переправившись черезъ Волгу 
и порывъ землянки, живутъ, и принимать будутъ впредь всякихъ прохожихъ, 
людей. А некоторые крестьяне явнымъ образомъ б'Ьгутъ-же, объявляя, что они 
идутъ на поселеше въ Царицынъ и Камышинку къ шелковому казенному за­
воду, гд* для приняия ихъ яко-бы опредвленъ майоръ Парубучъ'1, (Венгерецъ 
майоръ Парубучъ съ 1752 г. былъ управляющимъ Садового Конторою въ 
Астрахани, учрежд. еще Петромъ I. Контора эта снабжалась нужнымъ для ра-
ботъ числомъ крестьянъ, коихъ потомки назывались „крестьянами садового 
общества"). 

О томъ же поход* къ шелковому заводу есть так1я подробности^/Кресть-
яне поднимаются (въ Тамбовской губ.) целыми деревнями и б*гутъ, при чемъ 
грабятъ пом*щиковъ и д*ло доходитъ до кровопролитныхъ схватокъ; пойман­
ные разсказывали, что пр1емщиковъ на Ахтуб* двое—Парубучъ и Цыплетевъ, 
что берутъ они съ принимаемыхъ 2—3 руб. Оказалось, загЬмъ, что на Ахту-
б* поселилось уже до 3000 чел. Нам*стникъ калиною й Дундукъ-Даши жало­
вался, что поселившиеся обижаютъ издавна живущихъ тутъ калмыковъ, а ни­
зовая соляная контора донесла, что пргемъ и укрывательство б*глыхъ проис­
ходить отъ подъячаго саратовской воеводской канцелярш Щербакова. 

Въ 1780 хъ гг. въ аткарше м*щане приписался к-ръ К. Е. Оедоровъ, 
разсказавшш следующее о себ*: онъ—новокрещенный изъ мордвы, крещенъ въ 
1770-хъ гг., когда ему было 33 года; б*жалъ отъ пензенской пом*щицы, убо-
ясь отдачи въ рекруты, шелъ чрезъ разныя селешя по р. Медведиц*, рабо-
талъ, между прочимъ, въ д. Двоенкахъ у пом*щичьяго крестьянина 2 года, 
сошедъ въ Дубовку и жилъ въ работникахъ у казацкаго атамана Иерсидскаго 
на его хуторахъ л*тъ 7, отправился зат*мъ въ казачьи юрты Донского зой-
ска, жилъ на выработанныя деньги; услыхавъ о манифест* 1782 г., пришелъ 
въ Саратовъ къ нам*стнаку, а тотъ отослалъ его, по его желанш въ Аткарскъ 
для приписки въ м*щэне со льготой отъ платежей на 6 л. 

Въ начал* XIX стол, очень много крестьянъ, б*жавшихъ отъ пом*щи-
ковъ изъ внутреннихъ губершй, просили о приниск* ихъ въ дубовсюе м*ща-
не, заявляя, что жили для работы по разнымъ станицамъ у разныхъ людей, 
о 5-й ревизш ничего не слыхали и нигд* не записаны, а такъ какъ-де имен-
нымъ указомъ повел*но записать пропущенныхъ въ окладъ по избранной спо­
собности, „возъим*ли нам*реше определиться для платежа податей въ число м*-
щанъ посада Дубовскаго". 
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Въ декабре 1809 г. министръ вн. д^лъ (кн. А. Куравинъ) писалъ сара­
товскому губернатору, что прекращенные въ 1797 г. побъги помт>щичьихъ кре-
стьянъ на доншя, малорогайсшя и частью черноморшя земли вновь начвна-
ютъ возобновляться, отчего ПОМЕЩИКИ не только страшатся приступить къ 
устроетю фабрикъ и заводовъ, но опасаются содержать и устроенные. 

По полученш такого указашя, сарат. губернаторъ далъ предписате ВСБИЪ 
городскимъ и земскимъ полищямъ, чтобы они обратили свое попечете и де­
ятельность на поимку бъглыхъ, при чемъ предупреждадъ, что если и за симъ 
откроются побъти въ чьемъ изъ нихъ ведвиш, то эти члены, какъ нерадъ-
юнце о своей должности, будутъ преданы строжайшему суду по законамъ. 

Въ томъ же декабре 1809 г. губернаторъ Панчулидзевъ, проезжая чрезъ 
Дубовку въ Царицынъ, провт>далъ о помЪщичьихъ крестьянахъ разныхъ гу-
бернш и малороссахъ, хлопочущихъ о причисленш ихъ въ кунечееюэе и Mt 
щанское звате и заявлявшихъ о себ*, что они казенные и числились по 4-и 
ревизш въ Саратовской губ. Оказалось, что по поданнымъ прошешямъ о при­
писке въ купечество и мещанство ваз. палата предоставила дубовской дум* 
причислить ихъ. 

Г. Панчулидзевъ предложилъ губерн. правлешю сдвлать распоряжение о 
высылке всъхъ цщушихъ приписки въ дубовдае мещане и купцы къ ихъ нс-
мт>щивамъ, чтобы доказывали свои права на вольность на месте, и сообщилъ 
объ этомъ въ министерство вн. д., присовокупивъ соображеше, что если дать 
„поноровку", то распространивппеся о томъ слухи будутъ иметь весьма невы-
годныя послт,дств1я, чему примВръ—побегъ крестьянт целыми селетями отъ 
помещиковъ Воронежской губ. и Войска Донского; они были подстрекнуты къ 
тому ложными слухами на счетъ возможности приписаться въ Саратовской губ. 

Министерство вполне одобрило распоряжеше г. Панчулидзева, предложивъ 
и впредь поступать такъ-же. 

Крепостной кр. Черновъ кузнецкой помещицы Зварыкиной изъ с. Ст. 
Чирчима бежалъ отъ нея въ 1805 г., сплылъ въ Астрахань, оттуда подъ ви-
домъ богомольца сходвлъ въ Шевъ, где прожилъ 10 лт>тъ; потомъ перебрался 
въ Польшу, вскоре былъ пойманъ и, какъ бродягу, его ХОТЕЛИ отдать въ сол­
даты, но у него оказались бельмы на глазахъ и его, какъ негоднаго къ во 
енной служб*, отослали въ кръпоствыя работы въ Крымъ. За добропорядочное 
поведете, по указу 24 февраля 1817 г., Черновъ былъ объявленъ свободныиъ 
и для определения рода жизни отосланъ на родину въ Кузнецкш у. 

Онъ пожелалъ • приписаться въ дубовское посадское общество. 
По тутъ г-жа Зварыкина прослышала о явке своего бътлаго Чернова и 

заявила свои права на него. 
Судъ и палата въ 1825 г. присудили возвратить Чернова г. Зварыкиной 

(не смотря на 2 давности). 
Черновъ послалъ жалобу министру юстицш, но получилъ отвътъ, что на 

судебное решете надо жаловаться въ Сенатъ. 
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Ер. Н. Антоновъ бежалъ отъ петровскихъ поигЬщиковъ Хитровыхъ (с. 
Верхозимъ) и, по изданш манифеста 1782 г. о беглыхъ, возвратившихся изъ-
за границы, былъ приписанъ по его просьбе въ саратовсше мЬщане. 

Между темъ имеше гг. Хитровыхъ перешло по купчей къ генерадъ-май-
ору Великопольскому, который, узнавъ о бЬжавшемъ изъ этого имъя1я Антоно­
ве и нахождеши его въ Саратове, предъявилъ свои права на него. Аатоновъ 
былъ высланъ къ нему, но сталъ хлопотать о свободе отъ Великопольскаго въ 
петровскомъ суде. Между темъ имеше отъ Великопольскаго по тяжбе перешло 
къ гг. Ермолаевымъ; решешемъ суда, Антоновъ въ 1812 г. присужденъ 
Великопольскому, но Антонову еовсемъ решеше не было объявлено. 

Антоновъ изложилъ въ прсшенш къ министру юетищи все свое дело. 
Министръ затребовалъ дело суда себе на просмотръ. Къ прокурору поступилъ 
запросъ, чЬмъ онъ руководился въ признан'ш рт.шен"ш суда правильнымъ, такъ 
какъ по закону всякш, единожды воспользовавшшся свободою, не можетъ быть 
возвращенъ въ крепостное владеше; кроме того, изъ лицъ, обложенныхъ ка-
зеннымъ сборомъ, какъ мещане, нельзя никого исключить безъ Высочайшаго 
указа; почему казеивыхъ делъ стряпчш не протестовалъ противъ неправильна-
го решешя суда; почему кошя съ решетя 1812 г. доставлена прокурору толь­
ко въ 1817 г. и, наконецъ, почему Антонову не объявлено решете и онъ 
былъ лишенъ возможности подать аппеляцда. 

Провуроръ объяснилъ, что Антоновъ записанъ былъ въ саратовше мъ-
щане неправильно, манифеста 1782 г. къ нему не приложимъ, такъ вакъ не 
установлено, находился ли онъ въ бътахъ за границей. 

Въ 1820 г. объявили, наконецъ, Антонову ptmeHie суда отъ 1812 г. и 
онъ подалъ аппелящю въ палату. 

Между темъ Ермолаевы, вступивъ во владеше имЪшемъ после Велико­
польскаго, съ котораго притомъ имъ присуждено было 11104 руб., заявили въ 
петровскш судъ, что въ ихъ деревне проживаетъ крепостной Взликопольскаго 
Н. Антоновъ и такъ какъ имъ, Ермолаевымъ, Великопольсвш долженъ уплатить 
деньги, и заседатель петровскаго суда оцени лъ Антонова съ семьей въ сумме 
420 р., то они, Ермолаевы, просятъ зачесть Антонова съ семьей въ этой сумме 
за ними, Ермолаевыми, въ счетъ следующего съ Великопольскаго взыскашя. 

Въ 1824 г. Сенатъ разбиралъ дело о завдадевш движимаго и недвижи-
маго имущества детей Ермолаевыхъ каптернамушею Радиловою, ген.-майоршею 
Великопольсвою, подпор. Вороновою и Радиловой. Имеше присуждено опять 
Ермолаевымъ со взыскашемъ съ указанныхъ лицъ всехъ полученныхъ ими съ 
имения доходовъ. 

Антоновъ-же написалъ въ Сенатъ, излагая всю свою исторш: причисленъ 
онъ былъ въ 1782 г. въ еарат. мещане, женился на бобылке, съ коей при-
жилъ сына Кузьму, въ 1792 г. по решент саратовскаго наместничества, какъ 
яко-бы не бывшш за-границей, отданъ полк. Великопольскому, но по смерти 
его наследники его во владеше имъ не вступились, семейство его ныне состо-
атъ изъ 6 душъ и онъ проситъ обратить его въ саратовше мещане. 
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По документамъ обнаружено, что Антоновъ б*жалъ отъ Хитровыхъ до 
1764 г.; въ течеше безъ малаго 30 л. Хитровы его не отыскивали, а между 
т*мъ въ 1791 г. продали его Великопольскому. 

Въ Сенат* нашли, что Хитровы на продажу Антонова Великопольскому, 
по сил* манифеста 1775 и 1785 г.г., права не им*ли, къ тому-же въ момевтъ 
продажи Антоновъ былъ уже сарат. м*щаниномъ, причисленнымъ въ 1786 г., 
и это д*лало его свободнымъ. 

Сенатъ далъ свободу сыну Н. А. Антонова—Кузьм*, такъ какъ самъ про­
ситель къ этому времени уже умеръ. 

Кр*постной генерадъ-прокурора П. X. Обольянинова М. Волковъ (д. Сту-
денка, Ахмат. в.) въ 1813 г., когда его вознам*рились отдать въ рекруты, 
б*жалъ, ни зат*мъ въ 1816 г., узнавъ о милостивомъ манифест* 30 авг. 
1814 г., заявился на Волыни бътлецомъ изъ-за границы, выправила проходное 
свид*тельство въ Астраханскш край и астраханской палатой зачисленъ въ мъ-
щане. 

Управляющей им*шемъ г. Обольянинова П. С. Воскресенскш, изъ кресть­
яне узнавъ, что Волкова нельзя уже вернуть обратно изъ м*щанъ, сталъ хло­
потать о выдач* его господину зачетной рекрутской квитанщи на основанш 
указа 1 ноября 1779 г., ему зачли за Волкова только */« рекрута; Воскре-
сенскш жаловался и писалъ, что при поб*г* Волковъ им*лъ подходящ!! для 
рекрута возрастъ, ему было 39 л., что подтвердилъ сказками 4 и 5 ревизш. 

Въ 1824 г. Сенатъ нашелъ это требоваше правильнымъ. 

Въ 1800 г. въ Саратовъ пришелъ и записался въ м*щане назвавшийся 
сыномъ экономич. кр-на Уфимской губ. Фед. Ив. Р*шетниковъ. Л*томъ 1811 г. 
этого Р*шетникова призналъ дворовый челов*къ симбирскаго пом*щика отст. 
кап. И. Д. Григорова за б*глаго крестьянина его господина, и сообщилъ объ 
этомъ открыли пом*щику. Тотъ въ 1812 г. подалъ заявлеше въ саратов­
скую город, полищю. что 20 л*тъ тому назадъ отъ его родительницы б*жалъ 
кр. Федоръ Ивановъ и оказался нын* приписашшмъ въ саратовше м*щаве, 
а потому нроситъ его выслать къ нему, какъ б*глаго. 

Ф. И. Р*шетникова послали по этапу въ .симбирское губ. правлеше, от­
туда въ Самару и, наконецъ, въ с. Липовку, им*ше г. Григорова; при сл*д-
ствш, когда потребовали отъ г. Григорова актовъ укр*плешя на РЬшетникоча, 
таковыхъ у пом*щика не нашлось. И Р*шетниковъ опять по этапу прогулялся 
обратно въ Симбирскъ, отсюда® почему-то былъ отправленъ въ Оренбургъ вмъ-
ст* съ ц*лою napTiefi б*глыхъ, относительно которыхъ командующему вой­
сками были предоставлены особыя права—сдавать ихъ въ солдаты. Ыо Р*шет-
никовъ оказался въ солдаты негоднымъ. 

Семь разъ д*лало т*мъ временемъ саратовское губ. правлеше запросъ 
въ симбирское губ. правлеше о томъ, ч*мъ кончилось д*ло Р*шетникова, и 
отв*та не получало. 
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Навонецъ, по caat манифеста 3 августа 1814 г. Р*шетниковъ получилъ 
право быть возвращеннымъ по м*сту своего жительства—въ Саратовъ. 

Въ 1824 г. Р*шетниковъ, будучи уже 70-ти лътнамь стариадмъ, подалъ 
нрошеше о выдач* ему билета на отлучку, такъ какъ—писалъ онъ—«желав1е 
и усерд1е возым'Блъ о душ* своей принесть на семъ в*к* всевышнему Богу 
должное по образу христианскому сердечное покаяше, а къ святымъ Его угод-
никамъ почиваемымъ мощамъ, гд* ихъ мв* къ тому узръть допуститъ, удосто­
иться поклонешя>. 

Губ. лравлеше къ удовлетворен^ просьбы Рвшетникова, за давностью 
начатаго пом*щикомъ Григоровымъ и повидимому оставленнаго д*ла, „никакого 
законнаго предкновен!я" не усмотрело. 

Имеется a3Bf,CTie о б*гств* крестьянъ отъ помещика Саратовскаго у. М. 
Сорокина изъ его дер. Ненарокомовки. 

Вр. Степановы—мужъ и жена—отыскивали въ 1820 г. свободу отъ г. 
Сорокина, бывшего тогда дворянскимъ засвдателемъ Саратов, угол, палаты, 
объясняя, что онв находились во вдадЪвш мещанина И. Ванина и каквмъ 
образомъ попали въ распоряжеше г. Сорокина—не знаютъ. 

Д*ло ихъ въ Саратов* затормозилось и Степановы послали жалобу мини­
стру юстищи, 

Прокуроръ донесъ министру, что изъ Ненарокомовки, по нел*пымъ слу-
хамъ, происшедшимъ отъ злонам*ревныхъ людей, множество пом*щичьихъ 
крестьянъ б*жало на Уралъ. Б*жалв и Степановы, но были пойманы и пред­
ставлены Сорокинымь въ 1-ю часть г. Саратова, гд*, по его желатю,, употре­
блялись въ работу на уравнеше улвцъ, „дабы сколько-нибудь они возчувствова-
ли и впредь не устремлялись на б*гство». 

Въ 1820-хъ гг. между пом*щичьими крестьянами Вольскаго у. распро­
странился слухъ объ указ*, ковмъ въ степныхъ губерв!яхъ отводятся земли 
подъ поселеше, и что б*глые, аоседивплеся на этихъ земдяхъ, будутъ считать­
ся казенными и получатъ денежное noco6ie. 

Огромными массами крестьяне потянулись къ Уралу, къ Астрахани и въ 
друпя степныя м*ста. 

Манвфестомъ 12 мая 1826 г.—«о принятш м*ръ къ прес*чешю страп-
ныхъ и безразсудныхъ поб*говъ пом*щвчьихъ крестьянъ»—эти слухи опро­
вергались, а саратовское начальство приняло м*ры къ недонущешю поб*говъ. 
Изъ Петербурга дали наказъ сл*дить за разъ*зжающими по губерши разнощи-
ками, которые подбиваютъ крестьянъ къ поб*гу. 

Для прес*чешя поб*говъ была устроена на Волго-Донсвомъ перешейк* 
кордонвая лин^я. Однако, нашлись ловк1е люди, съ барышомъ для себя про­
водившее чрезъ линш б*глыхъ съ фальшивыми паспортами. 

Сарептяне жаловались, что ихъ сгвсняютъ кордонные казаки. 
Отъ Нарышкина изъ сдоб. Ворониной, Валашовскаго у., б*жали почти 
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вс* крестьяне, но часть ихъ переловлена скакавшими за ними дворян. зас*-
дателемъ Купр1яновымъ, чиновниками Злобинымъ и Сквалидовымъ. 

Побеги не прекращались и поел* манифеста; бегали на Кавказъ по мол­
ви, что тамъ записываютъ въ казаки и даютъ землю. 

Ловля бътлыхъ казаками продолжалась и въ 1830-хъ гг.; кордонъ уст­
роили отъ ел. Карповки чрезъ южную часть Саратовской губ. до Царицына. 
За поимку бътлыхъ была назначена награда 10 р. за взрослыхъ и 5 р. за ре-
бятъ въ возраст* отъ 12 до 17 л. 

Беглые потомъ убеждались, что на Кавказ* имъ не устроиться: въ ка­
заки не принимаютъ, земли удобной и въ достаточномъ количеств* не отво-
дятъ, берутъ лишь въ услужеше а потомъ обращаюсь въ кр*поетныхъ. 
Для скор*йшаго возвращения б*глыхъ было предложено пом*щикамъ не под­
вергать наказашю добровольно возвратившихся. 

У царицынскаго пом*щика Летошинскаго часть крестьянъ б*жала въ 
Бессарабт и оттуда б*глецы писали оставшимся, вызывая последовать иуь 
прим*ру. И вся дер. Винница поднялась. Вожакомъ явился Ив. Ледень съ те­
щею своею Калмывсвою. Исправникъ Балясниковъ накрылъ • готовыхъ уже 
тронуться въ путь. 

Сд*лади попытку б*жать въ Бессарабш крестьяне другихъ царицыв-
скихъ пом*щиковъ Ловчикова, Данилова и пр. 

Крестьяне балашовскаго помещика Львова изъ с. Бобылевка—молокане— 
тоже пошли въ Бессарабт. Но одинъ изъ ушедшихъ—Ив. Аткинъ—стоско­
вался на чужбин* и вернулся въ Бобылевку. Пом*щикъ выспросилъ у него о 
м*ст* жительства въ Бессарабш его товарищей и сталъ хлопотать о возвра-
щенш ихъ; упросилъ саратовскаго вице-губернатора М. М. Муромцева ко­
мандировать въ Аккерманъ чиновника съ казаками а вернувшимся Аткинынъ, 
но одесшй генералъ-губернаторъ гр. Воронцовъ отказалъ въ сод*йств1и, ува-
завъ на существующш законный порядокъ розыска б*глыхъ. 

Бадашовскш помещикъ Колычевъ сообщилъ исправнику реестръ бежав-
шимъ отъ него крестьянамъ, заявивъ, что б*жали они по наущешю государ. 
вр-нъ Тамбовской губ., и въ тоже время Колычевъ поручилъ розыски б*жав-
шихъ одному дов*ренному своему изъ крестьянъ. 

Одновременно б*жали отъ другихъ балашовскихъ пом*щивовъ—Баратын-
сваго, Вилландъ, Воде. 

Какой-то отставной солдатъ, 78 л. отъ роду, заготовлялъ для бътлецовъ 
фальшивые паспорта. 

Крестьянинъ, которому Колычевъ поручилъ розыски б*жавшихъ, саиъ 
добылъ себе отъ этого солдата паспортъ ш тоже бежалъ. 

Въ имен]и Баратынскаго исправникъ забралъ несколько крестьянъ, у 
которыхъ оказались 3 листа гербовой бумаги съ печатями. Листы эти были 
добыты путемъ предательства: управдяющш им*н1емъ уговорилъ сына одного 
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изъ крестьянъ, подозр*ваемыхъ въ подготовлена къ ноб*гу, похитить у отца, 
гербовые листы и тотъ вытащилъ ихъизъ подъ подушки отца ночью... 

Часть б*жавшихъ крестьянъ поймали, взяли подъ вараулъ и заперли, 
некоторые изъ закдюченныхъ подрыли стънву своего острога и бежали, но 
ихъ опять поймали. 

Начался судъ. Палата приговорила 16 чел. къ 40 ударамъ плетью, а 
человека, обманувшаго дов*р1е помещика Колычева, къ 45 ударамъ, двоихъ къ 30, 
двоихъ-же въ 15 ударамъ, 6 чел. къ навазашю батогами, въ томъ числ* 3 
женщ.; 3 чел. присуждены къ завлючешю при полицш на 1 м*с, 2-хъ къ 
2-хъ недельному аресту, а 9 чел. отданы помещику на расправу по его вол*. 
Солдата, писавшаго паспорты, въ уважеше его престар*лыхъ д'Ьтъ, избавили 
отъ т*леснаго навазашя, но подвергли завлючешю при полищи на 1 м*с. Лю­
дей, у которыхъ бътлые нашли прштъ для ночлега, палата присудила, вакъ 
укрывателей, къ штрафу въ 100 р. въ казну каждаго, а при несостоятельно 
сти отдач* въ смирительный заработный домъ. 

Сенатъ утвердилъ приговоръ, уменьшивъ лишь число ударовъ. 

Отъ графа Орлова-Денисова въ 1833 г. бежали на Кзвказъ 25 семей. 
Застигнутые погоней въ Камышинскомъ у,, они оказали вооруженное сопротив-
лен!е, но все таки ихъ принудили'возвратиться. 

По суду двое крестьянъ наказаны плетьми и сосланы въ Сибирь, прочее 
водворены на старомъ м*ст* жительства. 

Главный виновникъ бътства, соблазнивши! бъжавшихъ припиской въ ли­
нейные казаки, скрылся. 

Въ 1841 г. въ Груз1И былъ задержанъ за безписьменность челов*къ, 
оказавнпйся потомъ крестьяниномъ вольскаго помещика отст.-полк. Губанова 
изъ с. Терсы, по фамилш Ордовъ. Овъ объяснилъ, что былъ у барина куче-
ромъ и высьченъ жестоко за то, что лошадь стала хромать; баринъ угрожалъ 
повымъ наказашемъ—и вотъ онъ б*жалъ и скитался 4 мвсяца. 

Въ 1820-хъ г. бегство крестьянъ отъ помъщивовъ въ Уралу побудило 
правительнтво предписать военному губернатору Оренбурга принять м*ры въ 
поимк* бътлыхъ пом*щичьихъ крестьянъ. Въ бумаг* предписывалось имъть 
наблюдеше, «если гд* окажутся бежавшими по изв*стнымъ безпокойствамъ, 
происходившимъ между ими отъ заблуждешя». 

Въ 1825 г. въ Оренбургскомъ вра* пойманы были, между прочимъ, вр-не 
с. Рыбушки, Сарат. у., Игн. и Лавр. Иорожневы v Н. Степановъ; они при­
надлежали графу В. П. Кочубею. 

На допрос* пойманные показали, что подговорилъ ихъ къ переселешю на 
Уралъ отст. унтеръ офицеръ Степ. Ос. Геенковъ, бывшШ въ д. Колокольцев 
к*, Аткар. у., писаремъ. При бътлецахъ нашли фальшивые билеты и объеми­
стый снисокт. крестьянъ, желавшихъ тоже переселяться. О задержанныхъ доно-
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силось, что они, по опросу, бежали съ места «ни отъ чего иного, вавъ по не-
лъпымъ слухамъ, дошедшимъ до нихъ отъ идущихъ разныхъ господъ вресть-
явъ, яко бы последовала Высочайшая воля о приписке изъ помещичьрхъ кре-
стьянъ въ возчики въ ведомство соляного правлешя». 

По словамъ Порожневыхъ, много ихъ бежало. Далее объяснили, что въ 
Уральске они заявились въ подищю, ихъ тамъ записали и взяли съ нихъ 2 р. 
Изъ полищи ихъ доставили въ войсковую канцеляр1ю и тамъ письмоводитель 
взялъ съ нихъ 80 к. Изъ Уральска ихъ вместе съ другими, въ числе 109 чел., 
отправили въ Оренбургъ, где аекоторыхъ жестоко наказали за ослушате. 
Испугавшись этого аавазашя, Порожневы и Стелановъ скрылись изъ партш. 

Попались они въ руки полк. Щолковскаго, имевшего поручеше отъ воен. 
губернатора ловить бътлыхъ; нахождеше у нихъ фальшиваго билета дало по-
водъ Щелковскому распорядиться наказашемъ ихъ розгама*). 

По доставленш беглецовъ въ Рыбушку, принялись за Геенкова. Весь ре-
естръ желавгаихъ переселиться крестьянъ, оказалось, писанъ его рукой. 

Онъ объяснилъ, что въ отставке находится съ 1823 г., отъ роду имеетъ 
52 года, получилъ на служб* знакъ отлич1я св. Анны и медали, жительствуем 
въ д. Екатериновке, Аткар. у., принадлежащей г.Муравьевой; нанимаетъ здесь 
квартиру у малоросса. Л*томъ 1825 г. крестьяне вызвали его въ Коловоль-
цовку писать имъ вольность, ибо они-де слышали, что вольвость предоставлена 
всемъ помещичьимъ крестьянамъ и затЪмъ все общество просило его ехать 
искать место для поселен1я, но онъ отказался и составилъ лишь, по ихъ про­
сьб*, поименной спвсокъ вс/Ьмъ, за что они обещали ему по 30 коп. съ души 
(но на самомъ деде не уплатили). Онъ ваписалъ въ 2 дня реестръ врестья 
намъ слоб. Колокольцовки, дд. Екатериновки и Федоровки. npiexaBinin въ 
слободу дворянскш заседатель объявилъ крестьянамъ, что они ВСЁ крепостные 
и вольными не могутъ быть. 

Крестьяне, однако, узнали, что изъ с. Рыбушки идутъ искать места Игн. и 
Гавр. Порожневы и Н. Степавовъ и поручили ему отвести имъ еоставлевный 
реестръ. Въ Рыбушку овъ поехалъ, а рыбушавцы попросили его записать и 
ихъ въ тотъ реестръ. На отдт.льномъ лоскуте бумаги онъ записалъ своихъ сы­
новей и свой адресъ, куда писать должны Порожневы ему съ дороги. 

Геенковъ отрицалъ сообщеше св*д*ши крестьянамъ о томъ, где искать 
вольность, и не сознался въ писав'ш фальшиваго билета Порожневымъ. 

Крестьяне слоб. Колокольцовки и другихъ показали иное, а именно: что 
Геенковъ съ реестромъ взялся ехать на поиски земли и, пробывъ где-то 4 не­
дели, воротился, сказавъ, что вольную землю не нашелъ, а реестръ передалъ-
де въ Рыбушве Игн. Порожневу. 

*) Иоъ д4ла о бЪглыхъ Порожневыхъ видно, что полк. ЦюлковскШ, поймавъ не­
сколько челов^къ, распорядился съ ними очень энергично, что видно изъ донесешя 
воен. губернатору: „симъ б-вглецаиъ въ прим'връ другнмъ приказалъ": тутъ-же въ де-
ревн* дать по 100 розогъ, забить въ колодки и отправить къ его высокопревосхо­
дительству". 
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17 октября 1825 г. аткар. у. судъ, признавъ Геенкова виновнымъ въ 
возмущенш помещ. крестьянъ, присудилъ его къ телесному наказанш плетьми 
и ссылке въ Сибирь. Въ ноябрь- arte. 1825 г. палата утвердила этотъ приго-
воръ, въ феврале 1826 г. последовало чрезъ Комитетъ мин-ровъ Высочайшее 
соизволеше на снят1е съ Геенкова знаковъ отдич1я, а въ mat этого года Геен-
ковъ былъ наказанъ 50-ю ударами плетей и сосланъ въ Сибирь. 

Побеги помещичьихъ крестьянъ въ 1820-хъ для поселешя на новую ли-
шю на Урал*, какъ отведенную именно для всехъ помещичьихъ крестьянъ, 
кто изъ нихъ пожелаетъ, породили несколько судебныхъ делъ, доходив • 
шихъ до Сената. 

Изъ дела о крестьянахъ, забранныхъ въ Вольскомъ у., имеется, между 
прочимъ, такое nosasaflie: <Когда я былъ для работъ въ Уральске, то слы-
шалъ тамъ, будто для всехъ беглыхъ где-то на новомъ поселеши выстроено 
40 казармъ, а въ Оренбурге набрано до 3 мил. беглыхъ и кто задерживаетъ 
беглыхъ, тотъ будетъ отвечать за это»... 

Вести объ отведенной для поселешя лиши разносились на базарахъ. Го­
ворили, что есть объ этой лиши указъ, что ярославсюе и владим1рше поме­
щичьи крестьяне ходили въ самому Государю узнать объ указЪ, такъ какъ пра­
вительство скрываетъ его. 

Въ определена по одному судебному делу находимъ такое замечаше: 
«Народъ веритъ всему, что только можетъ польстить его свободе или мнимымъ 
пользамъ въ перемене будущей жизни... Эго уже проложило следы къ побе-
гамъ многихъ помещичьихъ крестьянъ... Помещики терпятъ отъ остановлен -
ныхъ работъ невозвратимые себе убытки... Местное начальство затрудняется 
не только въ поимке, но и въ самомъ удержаши таковыхъ беглыхъ»... 

Разгласителей ложныхъ сдуховъ наказывала плетьми 40 ударами < более 
и ссылали на поселеше. 

Сами помещики трудились въ ловле разгласителей, но иные пойманные 
заявляли: „Всехъ въ судъ не перевозить, на дивш много идетъ и всехъ не 
переловить"... 

Одинъ изъ разгласителей кр. Кузьминъ изъ хвалынскаго у. показалъ, что 
ему говорили объ объявлеш'и указа (объ отводе J подъ поселеше иовой лиши) 
въ г, Хвалынске съ барабаннымъ боемъ на базарной площади, при чемъ указъ 
прибитъ къ столбу и будетъ 3-хъ дневный колокольный звонъ. 

Въ Сенате въ 1827 г., по поводу невоторыхъ ДБЛЪ о разгласителяхъ' 
высказано было мнеше, что не следовало ограничиваться наказашями возму­
тителей плетьми, съ оставлешемъ въ месте жительства, а надлежало бы ссы 
лать въ Сибирь, за такое послаблеше судебныя места засдуживають выго­
вора, но за силою манифеста 22 авг. 1826 г. дела заканчивались безъ даль-
нейшихъ последствш. 
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VI . П Е Р Е Д Ъ В О Л Е Ю . 

Множество крестьянъ предъ волею въ 1850-хъ г.г. получили свободу 
отъ ПОМ^ЩИКОБЪ безъ надклеила землей и записались частью въ купеческое, 
частью въ мещанское cocaoBia. Такъ, отошли кр-не отъ гг. фонъ-Бергена, Мя-
соЪдовой, Макаровской, Нарышкиныхъ, Чемезовыхъ, Гурьевой, Шваревой, 
Угрюмова, Сафонова, Куткина, Каченовской, Трокина, Щербинина, Вигель, 
Жедринскихъ, Чемодурова, Юдина, Киселевой, Бржезовской, Андреевой, Веде-
няпина, Иолубояриновой, Сатина, Рикманъ, Крымской, Минхъ, Воронцова, 
Плаксина, Кривскаго, Слепцова, Золотовои, Сахаровой, Агишева, Половиякина, 
Руничъ, Жукова, Тахтарева, Карповыхъ, Спасскаго, Полторацкой, Усова, Шере­
метьева, Бунина и Павлова, Кишенскаго, Шуваловой, Енгалычевой, Свиридовой, 
Абазы, Хомутова, Толстого, Мосоловой, Федорчукова, Трифонова, Кугушева-
Абловой, КирЪевой, Туманской, Мйшковскаго, Шеховцева и Любовцева. 

Освобождеше кр-нъ до воли предоставляло ту выгоду помЪщикамъ, что 
освобожденнымъ не надо было выделять землю. И некоторые помещики доби­
вались этой выгоды. Царицынскш поя'Ьщикъ Даниловъ принуждалъ своихъ 
кр нъ выкупаться, помимо ихъ желашя. Было cfll̂ cTBie объ этомъ и подтвер­
дилось, что онъ выдалъ отпускныя 41 кр-ну. 

И г. Даниловъ былъ не единственнымъ въ губерши, принуждавшимъ 
кр-ьъ откупаться передъ волею. Онъ заявилъ на слЪдствш, что слъдовалъ при­
меру другвхъ впадЪльцевъ ее. Гусевки, Ольховки, Рудни, Камышинск. у., также 
за деньги отпускавшихъ кр-нъ на волю. 

Балашовская помещица ген.-майорша Дивова отпустила на волю своихъ 
кр-нъ за 3—4 года до воли и немедленно продала землю въ количеств* 
4941 дес. при с-цъ1 Хомутовк* балаш. купцу Лежневу, совершивъ купчую въ 
Москвъ\ Последит сталъ гнать кр-нъ съ купленной земли. На помощь ему 
пришла полищя. Кр-не заявили, что усадьбы снести не могутъ, такъ какъ у 
нихъ на сосЪдственной земли у купца Ротина посвянъ хл'Ьбъ. Земскш судъ 
обязалъ кр-нъ въ месячный срокъ убрать усадьбы, объявивъ, что для уборки 
хлЪба они могутъ найти пристанище въ сосЪднихъ селахъ и деревпяхъ. Срокъ 
наступилъ, но кр-не не убрали построекъ. Явился иенравникъ сгонять, во это 
ему не удалось. Кр-не между гвмъ послали жалобу Царю, которая передана 
была въ министерство госуд. имуществъ. Кр-не заявили, что пра c-irfc Авнинъ1 

землю пршбрйли отъ г. Дивовой сообща съ Лежневымъ. Губерн. правлеше 
нашло въ производств* земскаго суда разныя нарушешя, пршетановило испол-
неше его ptineHia и предписало разелйдовать порядокъ увольнев1я кр-нъ с-ца 
Анниво на волю безъ земли въ противность закону. Началось слъдств1е о при-
чивахъ заключешя въ тюрьму кр-нъ Макшеева и Лобанова, а также о способ* 
npio6pfrreBia Лежневымъ земли отъ г-жи Дивовой. Въ ковцъ1 концовъ кр-не, съ 
соглатя купца Лежнева, оставлены на его земл*. 
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Въ mat 1859 г. губерваторъ Игяатьевъ получилъ жалобы отъ кр-нъ 
аткарскаго помещика губ. секретаря Запольскаго на жестокое обращеше его, 
а отъ него—на упорное неповиновеше ему кр-нъ. Быдъ командированъ на 
мЪсто асессоръ губ. правяешя Малышевъ, который, совместно съ уъзд. нредво-
дителемъ дворянства и жандармскимъ офицеромъ, обнаружиаъ частое и жесто­
кое навазаше Занольскимъ кр-нъ чрезъ полицию а лачно (собственноручно 
чЪмъ попало) и принуждев1е откупаться на волю. 

Губернсвэе правлеа1е снеслось съ депутатские собрашемъ о взяш имЪ-
ш'я Запольскаго въ оиеву; co6paaie сделало объ этомъ пэстааовдеше и въ 
1861 г. Сенатъ разрвшалъ привести его въ исполнеше. Запольсвому, предан­
ному угол. суду, былъ запрещенъ въЪздъ въ HMfcHie. 

Въ 1858 г., при содъштвш военной команды, усмирялись крестьяне сер-
добекаго помещика надв. сов. Каткова. 

BoaHeflia врестьянъ им^ли следующая причины. Г. Катковъ вупилъ въ 
Орловской губ., у разныхъ иом'вщивовъ, 46 семей и захотвль ихъ поселить на 
принад ;ежавшемъ ему, неудобномъ для землед1шя, учлсткт, въ Новоузенскомъ 
у., Самарской губ. Крестьяне принесли жалобу самарскому губернатору, кото­
рый снесся по этому поводу съ саратовскимъ губернагоромъ. ИослЪдшй сдй-
лалъ распоряжеа1е поселить крестьянъ въ Сердобскомъ уЪздъ\ Б,Ьдста1я, выае-
севвыя крестьянами отъ вереселеаш изъ Орловской губ. въ Самарсвую на 
неудобную землю вызвало среди нихъ недоброжелательное отвошеше къ поме­
щику и естественный ропотъ, который начальство съум*ло раздуть въ бунтъ. 
Огысваны была виновники такового и ихъ заключили въ тюрьму. 

Вскор* Катковъ еще купилъ 31 душу въ Пензенской губ. у помещицы 
Одинцовой и свезъ ихъ въ Сердобсвш уЬздъ. Для посеяеш'я ихъ онъ ничего не 
приготовилъ, и эта крестьяне тоже возроптали... 

Саратовсш губерваторъ послалъ на мЪсто чааовн.ика Рахяаввнова съ 
преддожен1емъ произвести сдт>дств1е совместно съ у1ид. предводителемъ а жан-
дармсвамъ офвцеромъ. Г. Катвовъ представилъ письменное удостоввреи1е част-
пыхъ лицъ и чаяовъ сердобской полащв, что для переселешя врестьяаь у него 
все было готово, но это удос/roBlipeaie, на дЬя* не подтвердившееся, ^вызвало 
раепоряжеше губераатора объ истребования прежаяго производства сердобскаго 
земсхаго суда по дйлу переселенцевъ изъ Орловской губ. для совокупнаго раз-
снотрЪшя его съ аовымь Д'Ьломъ о неповановенш врестьянъ помещику и об-
суждешя вопроса, не сл-вдуетъ ли освободить арестоваваыхъ по прежнему д*лу. 

Кр-не с. Сборнаго Аркадака, Сердобскаго у., жены майора Ветчинина въ 
числ* 155 душъ м. п., составлявшихъ 55 тяголъ, незадолго предъ волею была 
раззорены въ конецъ разными притязашями, приводами команды и судебной во­
локитой. Помвщнца проживала въ Петербург*. ИмЪн1емъ управлялъ съ 1858 г. 
мужъ ея—А. И. Ветчиниаъ, нотойь старшей сыаъ—лоруч. Л. А Ветчининъ» 
умеръ овъ въ начал* 1859 г. и управ..еше перешло въ другому сыау—лоруч. 
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А. А. Ветчинину. Кр-нъ заставляли работать 6 дней въ неделю и даже празд­
ники. Л. Ветчининъ былъ челов'вкъ вспыльчивый и навазывалъ жестоко, напр., 
за пастьбу врестьянсваго скота на барскомъ выгон*. Въ август* 1858 г. отъ 
него въ страх* поб*жали кр-не Анохины, онъ вел*лъ гнаться за ними съ со­
баками и даже стр*лять. Ихъ поймали и было вел*ао выс*чь. Но кр-не отня­
ли у старосты приготовленнаго къ наказашю Анохина, взяли розги, а у ко­
нюха отняли ружье и отправились въ Борки въ пом*щиву Кривскому жало­
ваться на притЬснешя Ветчинина. Крившй принялъ въ нихъ участие и 
указалъ, что на 6-ти дневную барщину могутъ жаловаться сердобскому предво­
дителю дворянства. Но въ результат* этой жалобы пр1*халъ исправнивъ и пе-
рес*въ многихъ, сочинивъ «бунтъ» вр-нъ иротивъ пом*щива. Всвор* поел* 
этого заморенные дворовые предъявили барину ходатайство объ увеличеши ме­
сячины. Вновь явился исправнивъ и привелъ инвалидную команду въ 9 чел., 
въ помощь которымъ пригласилъ 14 челов*къ безсрочно отпускаыхъ. Кр-не 
ожесточились и р*шили другъ друга не выдавать, а часть ар-нъ направилась 
вновь въ Борки въ г. Кривскому. Ихъ р*шили перехватить на дорог*. Про­
изошла стычка: кр-не прогнали всю команду, н*которыхъ избили и отаяли 3 
ружья. Для водворешя порядка были вызваны 2 роты Мосвовскаго п*х. полка 
изъ Сердобска. Между т*мъ г. Крившй, сд*лавъ выговоръ явившимся къ нему 
за драку, вел'олъ избитымъ сд*лать перевязку, дать хл*ба и посов*товалъ идти 
съ жалобой не въ Сердобсвъ, а въ Саратовъ. Туда явились вр. Корцевъ съ 
7 товарищами и заявили губернатору жалобу на обременев!е ихъ со стороны 
пом*щива излишними работами. 

Д*ло кр-нъ Ветчининой разбиралось въ сердобскомъ у. суд*. Со стороны 
заинтересованныхъ въ благополучномъ для пом*щива исход* д*ла сдЬлано было 
все. Между прочамъ одинъ изъ членовъ суда по проискамъ былъ устраненъ и 
не могъ участвовать въ разр*шеши д*ла. Предс*дательствовалъ въ суд* по 
этому д*лу тотъ сердобеюй у*здный судья, который вм*ст* съ исправникомъ 
былъ на м*ст* въ им*нш Ветчинина и принималъ участ1е въ экзекущи. 

Въ 1858 г. дворовый чедов*къ П. Ивановъ подалъ жалобу губернатору и 
прокурору на растл*ше его 10-ти л*тней дочери Глафиры мужемъ его помещи­
цы П. Обутьковой (с. Дворянсвая Терешка, Хвалын.. у,)—губ. севр. Гр. Обуть-
ковымъ. Сл*дств1емъ чиновнива Кузина, вомандированнаго на м*сто губернато-
ромъ, жалоба подтвердилась, причемъ дознано, что Обутьковъ, поел* подачи 
жалобы, выгналъ Иванова съ семьей со двора, не сталъ давать прокормлешя, во 
жену Иванова заставлялъ работать на с*нокос*. 

Г. Обутьковъ заявилъ, что жалобщивъ выдумалъ все, чтобы добиться 
свободы. 

Ивановъ между т*мъ написалъ министру вн. д*лъ. Министръ предложилъ 
губернатору д*ло о проступвахъ Обутьвова передать на разсмотрМе депу­
татская собрашя, но собрате уклонилось отъ этого, резонно находя, что д*ло 
о растл*нш, вакъ уголовное, ему не подлежитъ, а что касается вопроса о пря-
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т*снен1яхъ, чинимыхъ дворяниномъ Обутьковымъ своему дворовому человеку, 
то не установлено—имЪли-ли они мЪсто ранЪе или посдт. обвннешя Обутькова 
въ уголовномъ преступленш и гЬсно связаны съ ПОСЛ"БДНИМЪ. 

Д*ло объ ОбутькоБЪ1 передано было въ хвалынскш у. судъ. Есть свт^тЬтя, 
что отъ Обутькова кр-не отобраны были въ казну. 

Въ 1юн* 1860 г. аткарскш уъздвыи предводитель дворянства сообщилъ гу­
бернскому, что не разъ уже доходили до него слухи о жестокомъ обрагдеиш 
подпор. Бауцъ съ крестьянами его жены; полвцейскимъ разсл'Ьдовашемъ факты 
такого рода были установлены, и оаъ, уЪздный предводитель, въ 1859 г. просилъ 
г-жу Бауцъ устранить мужа отъ управлешя имЪщемъ, но она затрудняется 
исполнить это, почему симъ проситъ губ. предводителя принять мЪры къ обяза-
Hiro г. Бауца подпиской не вступаться въ распоряжеше имьчнемъ. 

Губ. предводитель снесся съ губернаторомъ, который и предписалъ аткар 
скому исправнику немедленно отобрать отъ Бауц* такую подписку и наблюсти 
за исполнешемъ ея. 

Не безъинтересно «возмущеше» противъ сердобскаго помещика В. П. 
Скриницына незадолго передъ волею, подробности о чемъ мы излагаемъ по ра­
порту сердобскаго исправника губернатору. Исправпикъ особенно выставляетъ 
неблагодарность возмутившихся, облагод'Ьтельствованныхъ пом'вщикомъ. 

Это были Иванъ и Лука Шаровы, сыновья зажиточнаго крестьянина, смй-
нивнне обычную крестьянскую одежду на сюртуки. Ихъ отець держалъ боль-
inie пчельники и выкармливалъ гурты скота. Братъ Луки и Ивана—Нанфялъ 
былъ отпущенъ пом*щикомъ на волю и сэстоялъ купцояъ и управлялъ вотчи­
ной Скриницына въ Симбирской губ., а другой братъ Александръ управлялъ 
сердсбскимъ имЪтемъ барина. И Иванъ и Лука были обучены мастер-
ствамъ—одинъ оружейному, другой фортешаняому, работали частью на барина, 
частью на волю. 

Поводомъ къ возмущенш были слвдующш обстоятельства: года два предъ 
этимъ Иванъ, по поручеат помвщака, т>здилъ ВЪ сердобское имЪше г. Скри<ш-
цина для продажи мыла съ барскаго завода и былъ заподозрът въ утайк* де 
негъ 115 р. и мыла въ количеств!; 400 п. Въ наказание г. Скрипвцынъ велълъ 
Ивану ходить въ крест, одеждв и Иванъ исполнялъ это приказаше у себя на 
дворт,, но вотъ 2 декабря 1857 г. братъ Лука позвалъ его въ церковь, и онъ 
отправился туда, нарядившись въ ту одежду, которую уже привыкъ носить. 

Это нарушение приказания заставило барина послать за Ивчномъ послъ 
об'Ьдни. Но Иванъ отказался идти, а когда пришли несколько чеяовЪкъ веста 
его силою, оаъ и Лука вооружились молотками и не допускали себя взять. Не 
помогло увЪщаше Панфила, брата ихъ, управлявшего имЪшемъ. Не могъ ни­
чего подЪлать и самъ отецъ ихъ. Явился на мЪето баринъ. Тогда Иванъ, стуча 
молоткомъ, сталъ кричать, что онъ не воръ, а Лука упрекалъ барина, что тотъ 
ни за что разлучилъ его съ отцомъ и велълъ обедать и служить въ людской. 
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И Лука, и Иванъ Шаровы были преданы суду, причемъ Иванъ объяснилъ, 
что въ утайке мыла его напрасно заподозрилъ баринъ, онъ принимаяъ мыдо 
безъ взвешивашя и оказалась недостача, а деньги онъ употребилъ на перевар­
ку мыла на чужомъ завод*. Оба заявили, что взялись за молотки, не желая быть 
наказанными розгами, а добиваясь, чтобъ ихъ предали суду. 

И по суду Шаровы были наказаны розгами на месте. 

Мъры правительства передъ волею. Къ 1842 г. относится распоряжеше по 
губ. о наблюдеши за нераспространешемъ лживыхъ слуховъ на счетъ освобож-
дешя ПОМБЩИЧЬИХЬ крестьянъ. Виновпикомъ этпхъ слуховъ оказался отст. 
солдатъ М. Семеновъ, у котораго въ 6 вер. отъ Саратова въ землянке захва­
чено было 11 бьтлыхъ и найдена фальшивая печать для паспортовъ.—Въ 
1847 г. дозволено кр*постнымъ пршбрЪтать въ собственность землю, но лишь 
съ дозволешя помещика; это право, особо обставленное, почти не осуществлялось. 

Мапифестъ 14 дев. 1854 г. о восшествш на престолъ Александра II раз-
будвлъ надежды крестьянъ на свободу отъ помещичьей опеки, а манифестъ 
отъ 3 апреля 1854 г.—о морскомъ ополчеши и о государствепномъ ополчев1а, 
а также воззваше св. синода вызвали волнешя среди крестьянъ Саратовской 
губ., какъ и въ другихъ. 

Благочиннымъ церквей поручалось въ техъ приходахъ, где есть поме­
щичьи им*шя, предотвращать возниканнше среди крестьянъ недоумЪн'ш и вол-
нешя по поводу положешя о госуд. ополченш, но затемъ дается наставлев1е, 
чтобы въ техъ приходахъ, где еще не читанъ мзнифестъ о госуд. ополченш, 
вовсе не читать его. Дело въ томъ, что среди крестьянъ пошла молва, что rt, 
кто отбудетъ воинскую повинность въ ополченш, будетъ свободенъ. 

Въ 1857 г. губернаторамъ поручалось бдительно садить за распростра-
нешемъ ложныхъ слуховъ относительно изменешя существующаго порядка во 
владъши помъщичьими имешями, следить за распространителями взвъстш и 
принимать решительный мъры для пресечешя зла въ начал*. 

Въ 1858 г. по поводу ръшешй сельскихъ сходовъ государственвыхъ и 
помтлцичьихъ крестьянъ не пить вина, а нарушителей этихъ рйшенш штрафе 
вать и наказывать—последовало предложеше губернаторамъ принять „завися­
щая меры", такъ какъ въ ръшешяхъ заключается присвоеше себе сельскими 
обществами власти, закономъ имъ ие предоставленной... 

Въ томъ же году возбужденъ былъ вопросъ: въ какомъ числе должны 
быть воинсшя команды, отряжаемыя для усмярешя неповинующихся кр-нъ? И 
решено: отправлять команды для усмирешя не менее какъ въ 25 чел. при 
оберъ- офацере; для дъйствительнаго употреблешя: с/.лы—не менее роты или 
эскадрона ила сотни .^казаковъ; для одного нравственнаго вл1яшя—такое число 
рядовыхъ при чиновнике, какое окажется необходимымъ по еоображешю грзж-
данскои^власти. Затемъ предложено команды сопровождать лично комапдирамъ 
полковъ, батальоновъ и т. д. 

Составь сарат. губ. комитета по крест, делу. Въ Саратовшй губерн. 
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вомитет* по врест. делу, подъ председательством* губерн. предводителя 
дворянства кн. В. А. Щербатова, вошли следуюпце депутаты отъ уездовъ: 
А-ръ Павл. Слепцовъ, Ив. Ив. Буковшй, Гр. Ром. Елагинъ, А-ръ Ив. Барыш­
ников!., Петръ Павл. Галицвш, Сергей Серг. Иконниковъ, Петръ Алекс. Ари 
стовг, Владим. Нивон. Топорнинъ, Андрей Дмтр. Закревсвш, Андрей Ем. Ча-
рывовъ, Алевсей Мхл. Персидсв1Й, Нвл. Ив. Ершовъ, Пав. Нкл. Корбутовсвш, 
Ал ръ Павл. Ровинсвш, Георпй Вас. Виноградове, бар. Ив. Ант. Дельвигъ, 
Петръ Павл. Слепцов*, Петръ Густ. Фохтъ, Нилъ Сем. Ознобишинъ, Гр. Алиев. 
Акимовъ и отъ правительства входили князья Яв. Борис. Лобановъ-РостовсвШ и 
Нкл. Алекс. Оболенсвгё. 

Кандидатами въ нимъ были избраны И. П. Зотовъ, С. Г. Фохтъ, П. В. 
Немировичъ-Данченко, В. А. Аристовъ, И. П. Яковлев*, О. О. Вагнеръ, Н. А, 
Авимовъ. 

Некоторый мнЪтя саратовскаго комитета. Полагалось достаточным* 
обезпечвть быть вр-нъ предоставившем* им* въ надел* 2 дес. ва душу пахот­
ной земли въ имън1яхъ съ трехполы ымъ хозяйствомъ и 3 ' /5 Дес. при залеж-
номъ хозяйств*. Въ надел* помещичьим* вр-намъ, по этому разсчету, посту-
пило-бы не более 600000 дес. (Н. П. Семеновъ. Освобождеше вр-нъ въ царств, 
имп. Александра II. СПБ. 1890 г. т. II). 

Члены саратовскаго комитета въ определена крестьян, надела выходили 
изъ того соображешя, что сельско-хозяиственная промышленность сосредоточена 
преимущественно въ помещичьих* имтзшяхъ и надо устроить такъ, чтобы 
землевладельцы находили достаточное количество свободных* рувъ, же­
лающих* у нихъ работать, чтобы вр-не нуждались въ съеме земли. Наде­
ленные въ обилш землею кр-не будутъ-де коснеть въ лености, а землевладель-
цы лишатся возможности извлекать выгоды изъ своих* земельных ч капи-
таловъ. 

Членъ комитета г. РовинскШ (отъ Цариц, у.), не разделяя тавихъ взгля 
довъ, заявилъ, что вр-не, даже владеющее 3 дес, ходятъ на сторонше заработ­
ки или снимаютъ землю. 

некоторый суждешя о Сарат. губ. вь главн. комитете. 13 мая 1859 г. 
въ общемъ присутств1а главааго комитета по крест, делу былъ доложенъ про­
ект* положешя о кр-нахъ, составленный саратовским* губ. комитетом*. 

При обсуждеши въ главном* комитете размеров* врест. наделов* въ 
губерш'яхъ черноземных*, степных* и нечерноземных*, между прочим*, было 
высказано, что солонцоватыя земли, не производянц'я травы, надо отводить 
вр-намъ въ тройном* количестве против* удобной. Кто-то сделал* возражеше 
что все равно на одних* солонцах* хозяйство не заведешь. Но на это ответи­
ли увазашемъ, что в* Саратовскую губ. некоторые помвщики въ недавнее еще 
время переселяли вр-нъ на солонцы для овцеводства. 

Въ общемъ присутствш глав, комитета обращалось внимаше членовъ 
также на то, что цены на земли въ Сарат. губ. возростаютъ и паз-
начете больших* наделов* для помещиков* невыгодно. 
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Записка Корибутъ-Дашкевича. Въ 1859 г. изъ Саратова въ главномъ ко­
митет* по крест. д*лу была получена записка имевующаго себя дворяниномъ 
Корибутъ-Дашкевичемъ, содержавшимся въ сарат. тюрьм*. И ей отдали ввима-
ше. Записка носила заглав»'е- <Нел*иые толки и надежды пом*щичьихъ кресть­
янъ». Авторъ записки писалъ, что кр-не думаютъ, что они давно уже были-
бы отпущены, да господа-то все упрашиваютъ Сенатъ и Государя, чтобъ от­
срочить и дать время пом*щикамъ позапастись'доходами, которыхъ поел* уже 
иолучать не будутъ». Мысль о свобод* родилась въ умахъ пом*шячьихъ вр-въ 
не только прежде настоящаго времени, но даже прежде настоящаго стол*пя». 
Пастыри духовные—по словамъ Корибутъ-Дашкевича—угвшэли богомольцевъ 
словами: «Богъ избавитъ васъ отъ б*дъ, освободитъ отъ горя, молитесь толь­
ко и не ропщите»—и эти слова перетолковывались народомъ по своему и об­
разовали в*ровав1е въ освобождеше отъ кр*ностной зависимости. Слова въ ре­
скрипт* крестьяне должны оставаться болЬе или мен*е крепкими земл*» 
растолкованы такъ: «хочешь, такъ живи на этой земл*, а не хочешь, такъ 
уезжай и платить помещику не будешь». (Рус. Арх. 1879 г. Жй 8). 

TIL II О С Л Я В О Л И . 

Надьлеже вр-нъ землею по уьздамъ. Излагаемъ отд*аьно но у*здамъ ре­
зультаты прик*нен1Я Положенное крест. 1861 г. 

Въ Аткарскомъ у*зд* среди бывшихъ пом*щичьвхъ крестьянъ оказалось 
дарственниковъ 25°/0, ообственниковъ61,7°/0, полныхъ собственниковъ 12,8% и 
государствениыхъ, бывшихъ ран*е помбщичьихъ 0 , s ° 0 . Количество земли, на­
ходившейся въ у*зд* еще недавно во владъша бывшихъ поя*щвковъ, состав 
ляло 5Г'/0, у крестьянъ 40,4°/0 у казны 5,, / , , , у уд*ла 1,6 и у осталь-
ныхъ 0.5. 

У графини Гурьевой (с. Копены) на 695 душь выедено 2997 дес. и 
осталось у владъдицы 7757 дес. удоб. земли. Въ пользу графини взималось съ 
души "по 1 р. сер. за приставь, которэю крестьяне и не пользуются. Неизве­
стно почему владелица не давала соглаая на отврьте въ сел* ярмарки. (А. 
Раевскш. Торг. пункты въ Сарат. губ.). 

Крестьяне графа Шереметьева (с. Баланда) вышли на даръ, который на-
р*занъ имъ узкой полосой; базарная площадь въ этомъ крупномъ торговоиъ 
пункт* осталась за графомъ. 

Влад*вшая дер. Киселевкой и др. въ Кол*нской вол. графиня С. И. Борхъ 
потребовала въ 1864 г. переселешя своихъ бывшихъ крестьянъ изъ д. Кули-
ковки, въ которой поселены были въ 1854 г., въ Киселевку. Это требоваше 
встр*чено было сначала враждебно, полицш разобрала до 10 врышъ, поел* че 
го кр-не перебрались, получивъ отъ граф. Б>рхь по 40—50 p. noco6ifl на 
дворъ. Деревни Куливовки теперь и сл*довън*тъ; вся земля была потомъ продана 
по 20 р. за дес. 

Въ Балашовскомъ у. мнопе крестьяншя общества отказывались приви-
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мать полный наделъ и выходили на дарственный, въ уверенности, что земля и 
такъ, безъ выкупа, перейдетъ въ нимъ, тавъ какъ барамъ съ землей нечего 
делать. Большой наделъ, при услов1яхъ выкупа, пугалъ ихъ навонлешемъ 
недоимовъ, сл'Ьдств1емъ чего, вавъ они страшидись, могло быть возстановдеше 
въ той или иной форм* крепостной зависимости отъ господъ. Охоту принимать 
большой наделъ отбивала переспектива круговой поруки: богачи опасались по­
платиться за бедныхъ. Къ принятт дара склоняла наличность такого факта, 
что сумма платежей за землю въ общемъ значительно превышала тогдашшя 
арендный цены. О рост* ихъ въ самомъ скоромъ будущемъ не было у вресть-
янъ и предвидЪшя. (А между тъмъ арендный цйны сразу пошли въ гору, и на-
примеръ, въ Росташевсвой вол. съ 1 р. чрезъ 3 года дошли до 12 р. дес). 
Были въ крестьянской масс* и Tasifl думы, что „начальство и такъ дастъ 
землю", *у казны много ея>. 

При первоначальной дешевизне аревды мнопе кр-не, по выход* на волю, 
сеяли хлебъ на арендуемой земле, а надела не трогали. Одна деревня ВРСЬ 
наделъ заложила па 12 л., тавъ какъ по соседству сняла землю по 2 р. за 
сорок, дес. Въ с. Арвадаве кр не лишь въ 1877 Р. распахали отведенный имъ 
наделъ. Въ с. Ивановке 4 года надела не трогали, потомъ 7 летъ безъ отдыха 
сеяли яровые хлеба, затемъ на 5 л. пустили въ залежь и опять сеяла яровые 
и только въ 1884 г. перешли въ 3-хъ полью. Вр-не с. Мещерявовви весь 
полученный отъ помещика Кривцова наделъ, въ вотсромъ пахотной земли было 
очень не много, остгвили подъ выгояъ, а для пахоты арендовали землю у 
своего бывшаго барина, но арендная цена стала рости и въ конце концовъ 
крестьяне обезсилили... 

Отъ кн. Черкасова (д. Александровка) кр-не вышли на даръ потому, что 
имъ отводили въ наделъ плохую землю и при томъ такой узкой полосой, что 
«скотине пройти нельзя»... 

Крестьяне г. Рюмина согласились на даръ п.осле многихъ убеждешй до­
веренна™ помещива, что съ полнымъ наделомъ они раззорятся; вроме того, въ 
вр нахъ брало верхъ желаш'е посворее сразу стать полными собственнивами. 
Есть и другое вдумчивое объяснеше: «народъ темный былъ и веры никому ае 
имелъ». Отъ г. Чихачева (д. Ница, Казач. вол.) вышедпие на даръ въ 1869 г. 
кр-не подучили въ счетъ вищенскаго надела 10 дес. солонцовъ, на которыхъ 
ничего не растетъ. Въ д. Чихачевке кр-не приняли было полный наделъ, но 
накопили недоимки, потому передумали и взяли дарственный. Накоплешемъ 
педоимокъ, раззоромъ отъ пожаровъ объясняется выходъ на даръ въ 1870-хъгг. 
кр нъ с. Серпевскаго (Казачк. в.) и ихъ соседей—Липовцевъ—бывшихъ На-
рышаина. Отъ г. Абазы 658 душъ получили малый наделъ 1047 дес, въ 
томъ числе 60 дес. въ подарокъ; кроме этого, изъ выкупной суммы владелецъ 
подарилъ кр-намъ 12925 р. Надо заметить, что г. Абаза предлагалъ взять 
полный наделъ и, кроме того, уступалъ 500 дес. съ платою по l1/* р. за дес. 
въ годъ, но богатые кр-не, которымъ въ барщину не редко приходилось 
справлять уроки за бедпыхъ, настояли на сходе взять малый наделъ-. „меньше 
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придется платить за бедняковъ". Кр-намъ д. Нескучной г. Абаза подарилъ,сверхъ 
падала, 49 дес. и изъ выкупной суммы (17364 р.) оставилъ въ пользу обще 
ства 4341 р., но—впрочемъ—надЪлъ этих!, кр-нъ состоитъ изъ поймы, а частью 
изъ озеръ и болотистыхъ местъ. Въ Сестренской волости г. Воскобойникова кр-не 
вышли на средней над'Ьлъ по его совету. Кр-не д. Неловки, Андреев, вод., 
сверхъ 1021 дес. на 265 душъ. получила 47 дес. усад. земли въ подаровъ, 
но впоследствш, по поверке въ натур*, оказалась у нихъ недостача 43 дес; 
вчинили искъ, но, за 10-летвей давностью, искъ не былъ удовлетворена Въ 
Крас.-Кол'Бнской вол., кр-не д. Серпевки обнаружили у себя въ натур* недо­
стачу 64 дес. надела и 25 дес. подаренныхъ сверхъ надела. Кр-намъ д. Ни­
зовки, г. Харламова, въ наделъ отвели самую худшую землю, а въ крепостное 
время они владели лучшей. Дарственный наделъ слоб. Воропиной составился 
изъ усадеб, земли, улицъ, озеръ и р. Елани; пашни пришлось лишь по 0,4 
дес. на душу. Кр-не с. Алмазова-Яра (г. Устинова) жаловались на плохое ка­
чество дарств. надела и тогда владъмецъ подарилъ имъ еще 20 дес. Кр не с. 
Быкъ, Чернов, вол., обнаружили въ 1884 г. недостачу въ своемъ наделе 67 
дес.,'начали судебный процессъ съ владельцемъ Фохтъ и добились своего. У 
кр-нъ г. Дуракова въ той же волости не оказалось на лицо 12 дес, а всего-то 
на 11 душъ получить имъ надо было 33 дес, начали они судебное дело, 
и оказалось, что 9 дес. попали къ помещикамъ Ровинскимъ, а 3 дес. къ 
Апушкиной; въ 1886 г. имъ возвратили пропажу. К-не г. Суровцева, обнару-
живъ недостачу земли противъ уставной грамоты, требовали съ владельца по 
суду возмещешя убытковъ за неправильное пользован1е ихъ землей, но помЪ-
щикъ пошелъ на мировую: уступилъ въ вечное владеше 9 дес. 1600 кв. саж. 
и далъ деньгами 8 тыс. р. Г. Булгавовъ (Ольгинсвая вол.), пожелавшш пос­
ле воли переселить кр-нъ на новое место, подарилъ имъ, сверхъ надела, 3 
дес 400 саж. Въ той же вол. получили въ подарокъ, сверхъ надела, 14 дес. 
кр не д. Луниной отъ помещика Клемина. Въ Макаровской вол. кр-не г. Иван-
чина после воли состояли на 4-хъ дневной барщине 1'/2 года, затемъ вышли 
на выкупъ, получивъ въ подарокъ 16 дес. кустарника на 3 деревни. Въ этой же вол. 
у г. Дитмаръ (д. Дубае Карай) кр-не до воли 5 летъ исполняли 40-ва днев­
ную барщину и 2 года платили оброкъ и вышли на даръ, но помещица по 
духовн. завещание отказала имъ 53 дес пахатной земли на поминовеже. Эта 
же г. Дитмаръ, переселяя въ 1865 г. кр-нъ изъ с-ца Отрадино на новое ме­
сто, дала по 45 p. иа дворъ noco6ifl, а переселяя подальше отъ своей усадьбы 
кр-нъ д. Чубаровки (Север, вол.) подарила имъ 9 дес. земли. Генералъ Д., по 
получеши выкупа съ кр-нъ, продалъ землю купцу Л. и тотъ при помощи 
2 ротъ еолдатъ прогналъ кр-нъ сь земли,- прогнанные кр-не въ 1880 г. взяли 
въ аренду казен. участокъ въ размере 47а Дес. на душу по цене 2 р. 80 к. 
дес. 

Въ Вольскомъ у*зде у гг. Горяаяовыхь въ Сэсновской вм кр-не пере­
велись въ 1861 г. на оброкъ въ 9 р. и, кроме того, обязались вспахивать и 
засевать господамъ 19 дес, изъ нихъ съ 8 дес. убрать хлебъ, обмолотить и ссы-
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пать въ аибаръ, кромт. того, вырубить и привезти 1 дес. лиса. Добивались 
кр-не выкупа, но не было соглаЫя на это опекунши вадъ имЪШемъ; въ 
1879 г. 13 душъ перечислились въ мЫцане, остальные грозила поступить 
также, въ 1880 г., наковецъ, получили 2291/2 дес. удобной и около 5 дес. 
неудобной земли на 51 душу. Въ Донгузсвой вол. у кн. Ухтомской крестьяне 
(197 душъ] имъла въ своемъ распоряжеши рант>е 352 дес, а при выход*, на 
волю владЪше ихъ урвзано на 57 дес. 

Большинство кр-нъ у*зда вышло на дарь. Есть дарственники гг. Томичъ, 
гр. Орлова-Деаисова, гр. Воронцова, Столыпина, Новосияьцева, гр. Нессельроде, 
гр. Шереметьева, В. Г. Горяиаовой, И. П. Яковлева, Н. П. Гладкова, кн. Щер­
батовой, гр. Шуваловой и др. У А. А. Панчулидзева (д. Легашъ, Покров, в.) 
на даръ решились потому, что хорошей земли, которую стоило выкупить, онъ 
давалъ мало, а больше плохой; быдъ у него небольшой боръ—вырубилъ, 
но, главное, кр не хотЪли скорее выйдти на волю: «хоть съ крестомъ, да на 
волю». Кр-не г. Бекетова (БЕЛЫЙ КЛКИЪ, Баранов, в.) взяли сначала полный 
надЪлъ, но въ 1864 г. отказались и вышли н* даръ. 

Въ 1861 г арендная цвна па землю въ Лопуховской вол. была 2 р. за 
сорок, дес, а въ Киканской 1 р. и даже 75 к. Скораго подъема аренды кр-не 
не предполагали и мнопе соглашались на даръ, разсчитывая на то, что земля 
все равно и такъ достанется имъ, кр-намъ. 

Кр-не д. Куриловки, бывмме г. Паниной, нрапявъ 600 дес. вадЪла, сдали 
эту землю на несколько лвтъ управляющему имйшеаъ г. Столыпина—Ив 
Никифорову, по ufcHf? 2 р. дес, въ предположен^ обе.печить себя такимъ 
образомъ сразу для расплаты съ казной, т. е. для уплаты выкупн. платежей, 
по скоро пришлось имъ у того же Никифорова снимать свою землю по 
7 руб. десятину. 

Кр-не ген.-м. Столыпина до 1883 г. оставались временно-обязанными и 
платили 9 р. оброка съ тягла; «думали, что земля дастся даромъ>, и только 
въ 1883 г. пошли на выкупъ. 

Въ Баклушинской вол. у г. Неклюдова кр-не тоже оставались до 1883 г. 
временно-обязанными; баринъ продавалъ имъ землю по 20 руб. дес. и дЪлалъ 
разсрочку па 15 лт>тъ, но крестьяне не поддавались, усматривая въ этомъ 
предложен^ какую-то уловку, и просили дара. 

Въ с Кикинт. кр-не г. Тюльпина, бывпие до 1861 г. на барщин*, про­
сили сначала дать имъ полный надт>лъ, но «у барана тогда ничего бы не оста­
лось пахотной»; вышли на среднш над*лъ, но чрезъ 2 года попросили отвода 
имъ дарственнаго над*ла. У г. Родшнова кр-не д. Пилюгиной (Кикин. вол.) 
просили полнаго надт>ла, но помт1Щикъ не согласился, у него остал>сь-бы мало, 
не полный над*лъ кр-не взять заупрямились и вышли на даръ. 

Въ Юрьевской вол. у г. Назарова кр-не, вышедппе на даръ, въ 1883 г. 
отъ помещика получили полный падт>лъ и онъ даже отказался отъ получешя 
выкупной ссуды. Въ этой-же волости кр-не г. Поповой лт>тъ 10—12 не выходили 
на выкупъ—„оттого, что землю отводили въ разныхъ участкахъ и плохую". 
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Въ Сосновской вол. кр-намъ А. И. Горяиновой (д. Евлашевка) дано было 
93 дес. солонцовъ, принятыхъ за 31 десят. удобной земли. Вр-не г. Шере­
метьева (д.д. Горячка и Николаевва) вышли на даръ изъ боязни круговой 
поруки, а некоторые думали, что «Цирь не оставить безъ земли». Одна дерев­
ня вышла на даръ потому, что «земля не завидная, а платежъ трудный». 
Въ Лопуховсвой вол. вр-ве г. Гевличъ (Огаревва) приняли надЪлъ въ 372 дес. 
на душу и стали платить оброву по 7 р. 693/5 в., но одолъла вруговая по­
рука; за недоимку раепроданъ былъ скотъ; тогда боязнь, что не осилить имъ 
платежей, заставила согласиться въ 1873 г. на дарственный надЪлъ. Въ д. Еал-
мантаъ- кр-не г. Евлева решили взять полный нвдЪлъ (41/» Две. на душу), но 
самъ г. Евлевъ сталъ предлагать имъ ограничиться среднамъ падйломъ, вр-не 
настаивали на полномъ, не добились своего... и вышли на даръ. Въ Еолояр-
ской вол. вр-не д. Минъевки всъ просились на даръ, но со стороны эвономш 
начались уговоры взять надъмгь на вывупъ и вр не лЪтъ 14—15 оставались 
временно-обязанными съ платою оброка. Вр не с. Баклуши (вол.), за несогла-
мемъ эковомш на требоваше кр-нъ, а кр-нъ—на предложен1е экономш, долго 
платили оброкъ по 7 р. съ души. 

А. П. Милашева за 5 лт>тъ до упразднешя крепостного права сдълала 
завЪщаше, по кпему отказывала кр-намъ все свое имъше (Петропавловку, 
Юлов.-Мазинской вол.) съ услов1емъ, чтобы до смерти ея каждый дворъ обра-
батывалъ въ пользу ея по 2 сорок, дес. и чтобы были исправляемы ВСЕ нужды 
по ея хозяйству. Но оставшись недовольна поведешемъ кр-въ («стали озорни­
чать»), уничтожила духовную. Имйше ея перешло къ родственникамъ—Сапожни-
ковымъ. 9 л^тъ кр-не тягались съ ними, но ничего не добились. 

Въ Новосильцевской вол. гр. Толстая (д. Малая Еараваевка) подарила въ 
1861 г. кр-намъ, въ числЪ 90 душъ, сверхъ полнаго надела, еще 10 дес. 
пашни. Въ Сосновской вол., кр-не д. Ивановки, вышеднпе на даръ въ числ* 
337 рев. душъ, получили въ подарокъ еще по 300 кв. саж. па душу. Въ 
Воскресенской вол., кр не д. Студенви, дарственники, получили отъ гр. Орлова-
Денисова, сверхъ установленнаго дара, еще по 900 кв. саж. на душу. 

Въ Камышинскомъ у. на дарственный надЪлъ вышли до 14 селешй отъ 
гг. Обольяпипова, Олсуфьева, Всеволожскихъ, Васильевыхъ, Шомпулевой, Вани-
щева, кн. Гагариной и др. 

У кн. Гагарина (с. Жирное) вр-не сначала получили полный надЪлъ, но 
чрезъ 6 л. вхъ перевели на дарственный; долго они не соглашались, но по-
томъ уступили; пашни у нихъ оказалось только 15 дес, которыя они и стали 
зас/ввать картофелемъ. У кн. Четвертинскихъ (Руднянская вол.) кр-не получили 
полный земельный над^лъ, но онъ оказался такого плохого качества, что кр-не, 
провлад'Бвъ землей 9 л., отказались отъ вея и выкупили одн* усадьбы, уплативъ 
единовременно по 25 руб. съ рев. души. У г. Буракова кр-не получили всего 
1,2 дес. на душу, выкупили землю сполва въ средип* 60-хъ г.г., уплачивая 
въ продолжете 5 л. по 15 р. съ рев. души. Значительный надълъ получили 
кр.не Верх. Добринки отъ г. Полякова—7213 дес. удоб. и 1623 дес. неуд, на 
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1603 души. Эти кр-не еще въ 1819 г., принадлежа г. Волкову, составили то­
варищество и купили 900 дес. у гг. БиберштеВна и Алексеевой за 20.000 р. 
ас. (5715 р. сер.) и поделили эту землю между 860 участниками покупки, 
но въ 1840-хъ гг., съ переходомъ къ II. Ф. Полякову, купленная земля была 
смъшана съ надельной. По выходи на волю, кр-не начади тяжбу съ помЪщи-
комъ о купленной ими землЪ, дело тянулось лт>тъ 5 и кончилось въ пользу 
кр-нъ. Тогда возвращенную имъ купленную землю они вновь поделили на 860 
долей. Отъ гг. Чебышевои и Преженцовой (Ниж. Добринка) кр-не получили по 
1 Ve Дес- У кр-нъ д. Осички, Лемешк. вол., при поверке землемеромъ оказа­
лась недостача удобной земли б1 ' / 2 Дес- У кр-нъ с. Ахматъ сады, разведенные 
ими до воли, остались за помъщицей гр. Олсуфьевой. У кр-нъ граф. Гурьевой 
(с. Митякино, Руднян. вол.) между селешемъ и принадлежащей ему пахотной 
землей врезались владельчеше луга, а посредине крестьянской пахотной 
земли прошла полоса владельческаго леса, въ которомъ устроенъ прогонъ. 

Въ Кузнецкомь у. въ 1880-хъ гг. насчитывалось 41,5°/0 кр-скихъ на-
дельныхъ и купленныхъ земель и 43,6°/0—частно-владельческихъ. 

Кр-не разныхъ владельцевъ, въ количестве 154 душъ, не получившихъ 
земли, фабричныхъ и дворовыхъ людей, правительство поселило въ 1860-хъ 
гг. въ Неверкинской вол,, отведя имъ по 8 дес. на душу каз. земли. Две де­
ревни—Боровая и Самодуровка (Кунчеров. вол.)—не получили земли потому, 
что владешя ихъ бывшихъ помещиковъ отошли по судебн. рт.шешю къ тата-
рамъ соседняго еелешя. Кр-не д. Ступишиной (Ст.-Чирчим. вол.) получила въ 
даръ одне усадьбы. 

На иаръ вышло въ уезде 37 обществъ или 1/g часть всехъ помещичьихъ 
кр-нъ. Дарственнаго надела упорно требовали и не сдавались на убъждешя вла^ 
дельцевъ и миров, посредниковъ о выгодахъ выйти на полный наделъ. Руко­
водились кр-не, главнымъ образомъ, дешевизною тогда земли, доступностью 
аренды, возможностью найти заработокъ на промыслахъ по р. Волге и въ 
обильныхъ лесахъ уезда. Мнопе кр-не верили пущенному ложному слуху, что 
ежели они не подпишутъ выкупныхъ договоровъ, то имъ будетъ нарезанъ да-
ромъ «царскш наделъ». Наконецъ, соблазнительна была натерпевшимся кр-намъ 
перспектива, съ получешемъ дарственнаго надела, сразу порвать в с я ш обяза­
тельный отношешя къ помещикамъ. 

Кр-не с. Камышинки (Ст.-Чирчим. в.) вышли на даръ отъ г. Новицваго 
изъ боязни «не попасть опять на барщину». Отъ г. Обухова (с. Комаровка, 
Евлашев. в.) о г-жи Комсиной (с. Камышлейка, Ст.-Чирч. в.) вышли на даръ 
потому, что для выкупа въ наделъ давалась плохая земля. Въ Анненсвой вол. 
владелица с. Анненкова и д. Полянокъ постеснилась отвести вр-намъ дарстч. 
наделъ въ томъ размере, воторый определенъ Положешемъ, и отвела въ го­
раздо болыпемъ. Г. Огарева (д. Алевсеевка, Чадаев. вол.), сверхъ обычнаго 
дарств. надела, отвела безплатно еще 18 дес*. У кн. Чегодаева (д. Ниж. Елю-
зань) кр-не переведены были на даръ въ 1878 г.; изъ-за этого возникло тя­
жебное дело, тянувшееся более 10 л*тъ. Въ Сюзюмской вол. дарственники г. 
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Островской (с. Ст. Кряжимъ), въ числт) 59 рев. душъ, ирмбрйли у своей быв­
шей госпожи по */8 ваз. дес. на душу пахотпой земли. 

Принявшихъ над*лъ на выкупъ некоторые помещики одарили небольшими 
участками, сверхъ отведеннаго имъ. Такъ, г. Казариновъ (с-цо Безобразовка, 
Евдаш. в.), сверхъ 28 дес, приходившихся на его 7 ревиз. душъ, далъ еще 
6 дес. Гг. Иконниковы (с. Лутковка, Камешк. в.) подарили 175 дес. Г. Раев-
с,К1Й (Сосновка, Сюзюм. в.) на 16 душъ далъ безплатно 3,6 дес- Отъ гр. Во­
ронцова (Ст. Чирчимъ) кр-не получили, кромт> полнаго падт>ла, еще 87 дес. въ 
подарокъ. 

Въ с. Стар. Чирчимъ1 заключалось 24 земельныхъ общинъ, 6 изъ нихъ отъ 
помЪщиковъ перешли въ казну, 1 состояла изъ государств, крестьянъ съ чет-
вертнымъ владйшемъ, 12 поступила въ разрядъ собственниковъ и 5 сделались 
дарственниками. 

Въ им$е1яхъ гр. Воронцова (Плановая вол.) вр-не до 1861 г. пользова­
лись всей экономической землей, платя обровъ; вышли при освобождеши на 
дарственный надт,дъ. Кр-не С. Н. Аничвова (с. Верхозимъ, Кунчеровской вод.) 
тЪт до воли земли вдоволь, а при освобождеши у нихъ отрезали 900 дес. 
Въ Никольской вол., въ HMfjHiH кн. Бълосельскаго-Б*лозерскаго кр-не до воли 
разчищали д*съ и пахали кто сколько хотълъ, въ 1861 г. ихъ прежв1я влад*-
шя были очень значительно ограничены. Отъ г. Радищевой (с. Верх. Аблязо-
во, Анненк. в.) кр-не получили въ над*дъто самое количество земли, которыми 
пользовались раньше. Кр-не г. Сипягина (с. Саловка, Чадаев. в.) въ 1861 г. 
приняли полный надЪлъ, платили по 15 р. оброка съ тягла, но въ 1875 г. 
откаеались отъ выкупа и потребовали отвода дарственнаго надела. Его же вр-не 
въ с. Чадаеввт, платили до 1883 г. 9 р. оброка и вышли на выкупъ въ числт; 
913 душъ. 

Гг. Немировичъ-Данченво незадолго до воли перевели кр-нъ изъ Черни 
говской губ. въ чисдт> 54 душъ, поселили ихъ въ с-цт> Неклюдовк* (Насвафт. 
вол.) и держали все время на барщин*. Г. Страховъ (с. Верх. Аблязово) пере-
велъ своихъ кр-нъ съ барщины на оброкъ лишь за 2 года до воли; обровъ 
былъ въ 60 р. ас. съ тягла, пашни на тягло приходилось 1 каз. дес. Г. Бы­
кова (с. Никольское) всвхъ барщинныхъ перевела на оброкъ въ размерь 20 р. 
за 3 года до воли, на тягло давалось 3 дес. въ пол*. 

Г. Горбовцевъ (д. Грязевка, Евлаш. вол.) отдалъ вр-намъ до воли свою 
землю по духовному завт>щатю, но наследники его стали оспаривать таковое, 
и только въ 1885 г. д*ло кончилось въ пользу крестьянъ. 

Татары д. Индерка (Сюзюм. вол.) доказали въ суд* жалованный характеръ 
свовхъ влад'внш и въ 1870 г. признаны Правит. Сенатомъ личными собствен­
никами. 

Кр-не г. Эсаулова (с-цо Ермоловка, Анненк. в. в.) по какимъ то причи-
намъ были перечислены въ казну. 

Въ Сюзюмской вол. жители селенш Верх.. Сред, и Нижняя Липовки про-

\ 
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дали отведенный имъ лъхъ за 42 тыс. руб. и внесли эти деньги въ бапкъ съ 
тЪмъ, чтобы процентами погашать оброчную подать. 

Вскор* поел*, объявления воли согласились выйдти на выкупъ кр-не Чада-
евской волости г. Карачарова (с. Лопатино), г. Богданова (с-цо Ивановское) и 
г. Астафьева (с. Треекино), первые вышли въ 1863 г., вторые въ 1870 г. и 
третьи въ 1875 г. 

Въ Петровскомъ у. на дарственный над'Ьлъ вышли кр-пе гг. Киселева, 
Бахметьева и Мохотина—въ Ковдальскойвол.; г. Васильчивова—въ Князевской; 
гг. Бутурлина, Подревсвой, Топорнина, Ермолаева и Щербы—въ Верхозимсвой; 
гг. Уньковскаго, Усова и Аплечеева—въ Даниловской; кв. Гагарина—въ Камы-
шинской; гг. Васильчикова и Татищева—въ Березовской; гг. Устинова, Булыги-
гина, Туначева, Тюпина, Девлетъ-Кильдт>ева и Эшманъ—въ Жуковской; г. Фо­
кина—въ Козловской; гг. Толмачева, Ефимова, Шитухова и Карцева—въ Пор-
зовской; гг. Ермолаева, Топорнина, де-Ливронъ а Ушакова—въ Кожинской; 
к Колокольцова—въ Пылковсвой; г. Столыпина—въ Зиновьевской; гг. Храпо-
вицваго и Ермолаева—-въ Спасско-Александровской; гг. Устинова и Товачева— 
въ Грязнушвнсвой; г. Богдановской—въ Безводнинской; г. Васильчикова—въ 
Адександро-Юматовской; гг. Языкова в Кир^ева—въ Петровской; г. Бутурли­
на—въ Варыпаевской; гр. Несельроде, гг. Языковыхъ и фэнъ-Бергенъ—въ 
Вязьминсвой; гг. Аргамавова, Лупандина, Богданова, Измайловскаго, Толстого, 
Будищевыхъ и Алевсандрова—въ Лопатинсвой вол. Дарственныхъ числилось въ 
47 общинахъ 3605 рев. душъ (по Х-й переписи). 

На вывупъ взяли надвлъ не бол'бе */з общаго чиела ПОМБЩИЧЬИХЪ вр-нъ. 
Кр-не с. Григорьевки (Грязнушинской вол.), въ числъ 231 рев. душа, 

получили надълъ по 15 саж. на душу и при томъ лишь въ двухъ поляхъ, а 
3-го поля не было и пришлось имъ тотчасъ-же арендовать подъ пахоту сначала 
у г. Устинова, потомъ у кн. Гагарина, между твмъ арендаыя цъны поднялись 
съ 3 до 8 руб. и болъе. Отъ г. Киселевой (Конда.льская вол.) кр-не, вышед-
inie на даръ, спустя 27 л. поел* воли, т. е. въ вонцт. 1880-хъ гг., награжде­
ны были отъ бывшей госпожи своей значительнымъ воличествомъ земли и, 
сверхъ того, она завещала имъ 38837 р. для выдачи пособш въ случав падежа, 
пожара и голода. Кр-не г. А. П. Овсяпиковой (с. Дьячевва) получили отъ нея 
въ 1876 г. въ даръ 30 дес, но опевуны нздъ имъшемъ завладели этамъ да-
ромъ, и тольво по суду вр-не добились возврата земли и взысвали въ 1890-хъ 
гг. деньги за неправильное пользоваше землею. 

Въ Саратбвскомъ у. на дарственный вадьлъ вышло 88 общинъ, въ вото-
рыхъ по X переписи числилось 35131 душа об. пола. На полный и среднш 
надълы поступили 28.736 душъ об. п. Государствепныхъ вр-нъ было въ то 
время 53386 чел., изъ нихъ 1063 ранве принадлежали помьщивамъ. 

Дарственнивами оказались кр-не (гг. Золотаревой, гр. Воронцова-Дашвова 
(2261 душа), Менде, Муратовой, Щербиныхъ, Криницвахъ, Столыпина, Лерхе, 
Толмачева, вн. В. А. и Г. А. Щербатовыхъ (1648 душъ), Карачарова, А. Шевырева, 
Мосоловой, кн. Голицыной, Воскресенской, Попова, Гевличъ, Л. Морозова, Кар-
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повой, Ивановой, Юрьевой, Зеге-фояъ-Лауенбергъ, Залетновой, Тяхменевой. 
Храповицкаго, Веретениной, Киндяковз, Зотова, Языкова, Нашкангъ, М. Чекма-
рева, Загоскиной, Буковскаго, ИсЬева, кн. Чегодаева, кн. Кочубея (2230 душъ), 
Жарскаго, Стемпковскаго, Селиванова и др. 

Г. Менде по своей д. Александрова*, Ново-Бурас. в., сверхъ дарственнаго 
надела, наградилъ вр-нъ 6-ю дес. Г. Столыпинъ подарилъ кр-намъ д. Новые 
Тарханы, Всеволодч. в., по 2 дес. на душу, сверхъ принятаго дарств. надЪла. 
Кр-не Голицыныхъ (с. Сокуръ) вышли сначала на полный над'влъ въ 4х/2 1вс. 
на душу, но вскоре имйше перешло къ дочерямъ князя, одна изъ нихъ вышла 
за-мужъ за барона фонъ-Бенкендорфъ-Гольдевбурга, и среди кр-нъ распрострз 
нидся слухъ, что такъ какъ княжна вышла за-мужъ за иностранца и была 
будто-бы единственной наследницей им*шя, то последнее должно перейти къ 
кр-намъ даромъ. И на основами этого нелЪпаго слуха сокурцы отъ взям 
надела на вывупъ отказались. 

Г. Ромейко (с. Липовка) не за-долго до воли перевелъ несколько семей 
своихъ кр-нъ въ Самарскую губершю. 

Кр-не кн. Кочубея въ с. РыбушкЪ и сосЪднихъ деревняхъ, получивши 
въ подарокъ но 1 дес. земли съ еадами, огородами, мельницами и проч., не 
пожелали взять полнаго надела на выкупъ, и ув^щатя 6 принята такого не 
им*ли успеха. 

Кр-не г. Сухэго Карабулака, по объявлеши воли, хотели отказаться отъ 
надйдовъ, им^я въ виду собственную землю «Шахматовсвую пустошь>, но 
князь Щербатовъ подарилъ имъ по 1 дес. на душу. При введеши уставной 
грамоты, кр-не убедились, что о Шахматовсвой пустоши нвтъ и р*чи, она 
осталась во владбши князя. О владЪнш ею началась тяжба вр-нъ съ ввя-
земъ, сопровождаемая возмущейями, уемирешями и огромными затратами Mip-
скихъ денегъ. 

Въ Сердобскомъ у. дарственниками сделались 54 земельвыхъ общины: 
гг. Юматовой, Каховской, Ченываевыхъ, Устинова, Козловсваго, Жувовой, Ку-
преянова, Демидова, Дуничъ-Борвовсваго, Кривсваго, Путиловой, вн. Девлетъ-
КидьдЪева, кн. Салтывовой, Калачова, гр. Шуваловыхъ, Бурцевой, вн. Прозо-
ровскаго-Голицынз, Шиловской, Ознобишина, вн. Куракина, Сабуровыхъ, Ли­
харева и др. 

Большею частью кр-не сами мирились на дар*. Огъ В. Д. Дурново кр-не 
убоялись взять полный надвлъ, <чтобъ не повторилась барщина». У кн. Су-
ворова-ИталШскаго въ 1861 г. кр-не поступили было во временно-обязанные 
съ оброкомъ, взявъ по 4 дес. на душу, но черезъ 2 года пожелали выйдти на 
даръ. Г. КоздовсвШ хотЪлъ переселить вр-нъ на друпя мъхта и давалъ за это 
большой над^лъ, но кр-не не согласились уйдти съ старыхъ мЪстъ и,понадЪясь 
на дешевизну аренды, вышли на даръ. Отъ Е. Н. Демидова решились выйдти 
на даръ по такому соображенш: «все опека была, чтобъ еще хуже не было; 
земля дешева была, думали проживемъ такъ»... Огъ г. Астраханцевой приняли 
дарственный над*лъ потому, что она хотЬла перевести ихъ на другое мЬсто, 
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гд* плохо-бы пришлось имъ зимой; три года шли у нихъ объ этомъ перегово­
ры и завершились нарезкой дара. Кр-не г. Шиловсваго объясняютъ выходъ на 
даръ такъ: «старики думали, что земля в*къ будетъ по 3 р., да и барину не­
куда ее давать, съ собой въ могилу не заберетъ»... Отъ г. Дуничъ-Барков-
скаго решились с*сть на даръ «въ надежде на будущее»... Отъ г. Девлетъ-
Кильд*ева взяли даръ изъ боязни не осилить платежей при выход* на полный 
над*лъ. Кр-не кн. Салтыковой, въ числ* 746 рев душъ, имевшие до воли оби-
Л1е земли, легко согласились на даръ, арендовавъ у бывшей своей госпожи зе­
млю по 1 р. 60 к. дес. Кр-не д. Ханеневки (Бутурлин, в.) пошли на даръвъ 
уб*ждевш, что „земля и такъ паша будетъ". У гр. Шуваловой кр-не, въ числ* 
669 рев. душъ, некоторое время платили въ качеств* временно-обязанныхъ по 
4 р. съ души, но зат*мъ пожелали получить даръ. Отъ кн. Прозоровскаго-Го-
лицына вышли на даръ 146 рев. душъ, получивъ по l'/a дес. на душу, а до 
воли им*ли по 9 дес. на тягло. 

Г. Гартонгъ купилъ имЬше за 3 года до воли, держалъ на обров* тя-
голъ семь изъ т*хъ, что были побогаче. Купилъ онъ им*ше у г. Нестерова, 
который взималъ 15 р. съ тягла, при Гартонг* оброкъ повысился до 30 р., 
кром* того, кр-не должны были доставлять по барану и по 10 фун. топленаго 
коровьяго масла; на тягло приходилось по 1 сорок, дес. въ пол*. 

Отъ гг. Жеденевыхъ кр-не хот*ли выйдти на даръ, но ихъ уговорили 
взять над*лъ на выкупъ. У вышедшихъ на выкупъ отъ г. Повалишина въ чи 
ел* 27''ревиз. душъ, получившихъ 131 дес. 1200 саж., землем*ромъ обнару 
жена недостача 11 дес. У кр-нъ А. М. Устинова (Беково), получившихъ въ чи-
сл* 532 рев. душъ по 4'/2 Дес- н а ДУШУ> при обм*р* въ 1884—5 гг. оказа­
лось, что въ число удобной земли зачислено 47 дес. неудобной. Разсказываютъ, 
что при отвод* над*ла, кр-намъ было говорено: «на что вамъ улицы, возьмите 
лучше, вм*сто нихъ, землицы лишней въ пол*, пахать будете». И вышло сл*-
дующее; три сажена отъ дворовъ остались у кр-нъ для про*зда, а середина 
улицы стала господскою: стать съ возомъ среди улицы и торговать нельзя, 
иди на площадь, а тамъ подай за возъ деньги, такъ какъ торговая площадь 
осталась собственностью пом*щика и даетъ значительный выгоды. К-не г. Ара­
пова получили над*лъ узкой полосой, растянувшейся на 11 вер., при чемъ на 
протяженш 8 вер. ширина этой полосы 180 саж., а на 3-хъ вер.—360 саж. У 
кр-нъ г. Хотяновскаго между усадьбами и полями вдалась кланомъ барская 
зеиля съ усадьбой, садами и выгономъ; за полями-же кр-нъ расположена паш­
ня господская и для про*зда на нее оставленъ стеснительный для кр-нъ про-
гонъ въ 1 вер. длиною и 12 саж. шириною. 

Кр-не гг. Маслова и Лупандиной въ 1861 г. перечислены въ казну. Кр-не 
г. Лощилиной до воли стали государственными, но ихъ долго не отмежевывали 
отъ влад*лицы г-жи Лощилиной, и посл*дняя въ течете 18 л. поел* воли по­
лучала съ кр-нъ за усадьбы по 2 м*ры картофеля и 3-ю гряду капусты съ ду­
ши. У кр-нъ гг. Строевыхъ въ над*льную землю вошли 30 дес. чаетнаго вла­
д е я г-жи Г., перер*зая вс* три поля, и кр-не неизб*жно должны снимать въ 
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аренду эти 30 дес, чтобъ не делать лишияго объезда въ 7 вер. У креъ гр. 
Кушелева-Безбородко, бывшихъ ранее гр. Апраксина (с. Голяевка), въ надЪдъ 
включено около 50 дес. солонцевъ. У кр нъ г. Жукова (с. Хованщина) обна­
ружена въ 1888 г. казеннымъ землемеромъ недостача въ наделе 12 дес. 901 
кв. саж. У кр-нъ г. Кекъ земля находится въ разныхъ мъхтахъ, отсгоящихъ 
отъ селения въ 10—11—12 вер. Кр-не г. Астапова получили въ наделъ 203 
дес. на 58 рев. душъ, но во владеши ихъ оказалось, вместо удобной земли, 
25 дес. вручи и обваловъ. У трехъ общанъ, бывшихъ гг. Юматовыхъ, Голови­
на и Мазараки (д. Волчш Курганъ) наделъ протянулся узкой полосой, при чемъ 
дальнш находится у однихъ въЮвер., удругихъ 7 и у третьихъ 4 вер. Въ на­
деле кр нъ г. Аетраханцевой оказалось въ натуре гораздо более неудобной зе­
мли, ч'Ьмъ показано въ документе: 3 дес. озеръ и 7 дес. солонцевъ въ поко­
ев, 18 дес. лощинъ и овраговъ въ паша* и 10 дес. сплошнаго солонца въ ВЫ­
ГОНЕ, все это не принято совсъмъ въ разечетъ. Съ отводомъ земли кре-
стьявамъ г. Устиновой (<•.. Корсаков. Полянщина) произошло осложнеше. Въ 
течете 4 л. кр-не оставались временво-обязапными, затъмъ амъ на 234 души 
отвели наделъ для выкупа, который они отказались принять, говоря, что зе­
мля отведена плохая; два года ее не возделывала и платежей не вносили; по 
требовалось вмешательство губери. адмипистраши. Оказалось, въ надвлъ не бо­
лее 100 дес. чернозема, а остальное—песокъ и солонцы, при этомъ поверх­
ность всего надела гористая, изрыта оврагами, тавъ что „пъшкомъ пройдти 
трудно", а съ такъ называемой Опекунской горы «несетъ песокъ, все равно 
что снъть замою»... Не получили пахотной земли, а только одну усадебную, 
обрусъвнне мещеряки въ с. Мещерскомъ, они принадлежала г. Бернову и ра­
ботали у него на фабрик*. 

Кр-не А. Л. Бычкова получили въ надвлъ всю ту землю, которую дъды ихъ 
въ 1820-хъ гг. сами купили на имя помещика. 

Кр-не г. Тюпина (с. Никольское) получили отъ него въ 1868 г. въ соб­
ственность 66 дес. на 22 рев. души за исполнеше йздъльной повинности въ 
течеше 7 летъ по объявлеши воли. Кр-не д. Ивановки (Никольской вол.), 
привявнпе наделъ на выкупъ тотчасъ после объявлешя воли, награждены по-
мъщикомъ г. Черновымъ, сверхъ надъла, 18 дес. кустарника. А. И. Ладыжен-
скШ отвелъ безплатно кр-намъ д. Алевсандровки (Ховансь-ой вол.), сверхъ 
установленнаго надъла, 20 дес. Но д. Хотяиновкъ (Воронцов, в.) кр-не, въ 
числе 65 душъ, вышеднпе на дарственный надълъ, получили безвозмездно еще 
38 дес, а до воли они—надо сказать—имели по 6 дес. пашни, пользовались 
лугами и занимали подъ пастьбу скота сколько было нужно. 

Отъ кн. Ф. А. Куракина кр-не с. Александрова не дополучили 150 пес, 
добивались отвода ихъ нисколько десятковъ лътъ и только по продаже г. Ку-
ракинымъ всего имешя крестьянскому банку и торговому дому „Вр. Асеевы" 
судъ постановилъ исключить изъ вупленныхъ банвомъ недостающее кр-намъ 
количество земаи. 

Въ Хвалынскомъ уезде на даръ вышли 24 селения, въ которыхъ по X 



- 175 — 

ревизш считалось 13593 души обоего пола, соетавлявшихъ 2226 домохозяйствъ; 
подъ пашней у нихъ (по статистич. изслЪдовашямъ 1885 г.) 3609,, дес. изъ 
7216 дес. всей удоб. земли. 

Собственииковъ, бывшихъ помЪщичьихъ, 35 селенш въ количеств* (по 
Х-й ревизш) 3897 домохозяевъ или 23127 душъ об. п. Пашни у нихъ въ 
1885 г. было 27122 дес. изъ 45254 дес. всей удобной земли. Сделались пол­
ными собственниками бывпне пом*щичьи въ 2 селешяхъ 84 домохозяина въ 
числт, 586 душъ об. п., владея 2202 десят. удобной земли, изъ коей подъ 
пашней въ 1885 г. было 1231 дес. 

Куплено земли послЪ воли до 1885 г. дарственниками 5317 дес, соб­
ственниками 12666 дес. Недостатокъ надела у ПОМБЩИЧЬИХЪ врестьянъ обна­
ружился раньше, ч*иъ у государственныхъ. 

На дарственный вадъ'лъ вышли, между прочимъ, отъ гг. Полумордввно-
выхъ, Языковыхъ, Свитипой, Игнатьева, Яковлевой, Бътичевыхъ, Евреино-
вей, Мельникова и др. 

Получили полный или среднш иадъ\лъ кр-не гг. Чиркова, Сабурова, Нови-
ковыхъ и др. въ Старо-Чирковской вол., Яятницкихъ, Безобразока, С. Я. Ка-
заринэ, Вымболиныхъ, Чертковыхъ (с. Безобразовка), Ховриной, Устиновой, 
(с. Озерки), Нечаевыхъ, Полумордвинова, Ошаниныхъ, фонъ-Эссенъ (д. Колю-
бакина, Безобраз. вол.), А. А. Шабловскаго (д. Ст. Камаевка, той-же вол.), 
Пятницкихъ (д. Ивановка, той же вол.), Казаринова (д. Нов. Камаевка, той же 
вол.), Закревскаго и Юрьевича (с. Одоевщина и Чауши), Шатилова, Сумароко-
выхъ, Кугушева, Быкова (с. Сухая Терешка), Богданова (с. БЪлый Ключъ), 
Сапожниковыхъ (д. Зимница), Колюбакина, Романова, Городецкаго (с. Двор. 
Терешка), Веневитинова (с. Павлово), Любовцовой и Хрущевой (с. Павловка), 
мелкопомъхтныхъ владЪльцевъ—Жданова, Борзова, Карачарова, Болтина, Козло­
ва и Бровицкаго (с. Кадышевва, Павлов, в.), Барышникова и Карабанова 
(с. Поселки съ дер.), Бокова (д. Буровка, Посел. вол.), Игнатьевой (д. Клюевва, 
той же вол.), Бътичевой (д. Ново-Павловка, той-же вол.), Баратынскихъ и 
Обухова (с. Шиковка), Рябиниаа (Шахов, вол.), Семевскаго (с. Черный Затонъ), 
Кочубей, Желт.зновэ, Чирикова и Левашева (Широко-Буеракская вол.). 

По Царицынскому у*зду изъ 73 крестьянскихъ общинъ, бывшихъ помт.-
щичьихъ, 25 общинъ вышли на даръ: гг. Поповыхъ въ Отрадинской вол.; 
Персидскихъ, Ровинскихъ, Летошипскаго и Страхова въ Ольховской вол.; 
гг. Скибиневсвихъ и кн. Трубецкаго въ Александровской; гг. Марковыхъ и Кор-
бутовскаго въ Песковатской. По Х-й переписи въ этихъ 25 общинахъ счита­
лось 5600 душъ об. п. 

Кр-нъ-собственниковъ изъ бывшихъ помт>щичьихъ образовалось 13 
общинъ, заключавшихъ въ еебт, по Х-й переписи 2465 душъ об. пола. Дв* 
общины въ 409 душъ об. пола перешли изъ владт>шя помъчцичьяго въ казенн. 
ведомство. 

С. М. Скибиневскш выдт,лилъ кр-намъ ел. Александрова по 1,8 дес. на 
рев. душу суглинистой земли. Въ той-же слободт> 24 двора были переселены 
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г. Скибиневскимъ за 10 верстъ въ дер. Дмитр1евку, а прежшя ихъ строешя 
раззорены, но на новомъ Mtcrfc постройки возводились очень невыгодныя. Упол­
номоченный отъ этихъ кр-нъ—Мак. Старвовъ—сталъ хлопотать объ оставленш 
на прежнемъ Mta t , но полищя принялась наказывать протестантовъ. Старковъ 
послалъ жалобу министру внутр. д'Ьлъ. Вслт>дств1е этой жалобы губернаторъ 
распорядился командировать на место чиновника, которому и предводитель 
дворянства и жандармскш офицеръ заявили, что переселеше кр-нъ неудобно и 
что царицынскш земшй судъ дЪйствовалъ пристрастно, делая фальшивые 
допросы. 

С.татистич. данный о положена кр-нъ послЪ освобождешя. По X ревизш 
мужское населеше кр-нъ въ числе 290.688 душъ имело въ своемъ пользованш 
1.404.638 дес,, т. е. по 4 ) 8 , дес. на душу. Поел* 1861 г. 283.628 душъ по­
лучили въ надт>лъ на правахъ выкупа, а частью въ даръ 804.859 дес, т. е. въ 
среднемъ по 2,8 дес. на душу. До 7000 душъ муж. паселешя по разнымъ при-
чинамъ не получили земли въ предЪлахъ губернш. НадЪлъ на правахъ выку­
па пршбрели 188244 души, а дарственный надедъ приняли 102444 души. Изъ 
1895 общинъ въ 1015 общинахъ размеръ душевого надела совратился после 
1861 г. более, чт.мъ вдвое. 

Накануне освобождешя въ Саратовской губ. дворяне владели землею въ 
количеств* 3.3 мил. дес, въ над*>лъ крестьянамъ поступило 856.500 дес. (Ма-
тер1алы къ вопросу о нуждахъ сельско-хоз. промышл. въ Саратов, губ. Изд. 
губ зем. 1903 г.). 

Ф. А. Березовъ въ „Рус. Богат." 1908 г. говоритъ, что въ Саратовской губ. 
до 1861 г. 48,8"/о крестьянъ всЪхъ наименоватй владели надЪломъ въ 6, t д., 
но после воли такой надЪлъ остался лишь у 5,8°/0 крестьянъ, а у более 40°,'0 

размеръ надела спустился до 2,2 дес. Вследсше массовыхъ переходовъ на 
дарствзнный надт,лъ площадь земли у крестьянскаго населешя нашего края 
уменьшилось на 42,7°/0. 

Въ общемъ помещичьи крестьяне получили не только обрезанные наделы, 
но и лишенные хозяйственной цельности, у нихъ убавились преимущественно 
кормовыя угодья и они потеряли право пользоваться пастьбищами и СБНОКО-
сомъ на территорш пом*щичьяго хозяйства. Недостатокъ пастьбища повелъ къ 
уменыпешю скота у кр-нъ. 

Въ 1871 г., т. е. чрезъ 10 л. поел* воли, въ обязательныхъ отношен1яхъ 
къ владЪльцамъ состояло 48999 душъ, въ число собственниковъ перешло 
140.461 душа и дарственнымъ наделомъ владели 100513 душъ, а всего вышдо 
изъ крепостной зависимости и наделено землею 289.973 души. 

Къ 1 января 1900 г. перешедшихъ на выкупъ было 180.933 душе, полу-
чившихъ землю въ даръ 107.457 душъ и пршбрт>вшихъ одну усадебную землю 
1773 души. Земли считалось у бывшихъ помещячьихъ, получившихъ надЪлъ (по 
1542 актамъ), 748.133 дес, у дарственнивовъ (но 483 договорамъ) 124531 
дес. Не были еще къ этому времени утверждены акты и не выданы 92 рев. 
душамъ на 449 дес 
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Въ 1899 г. до 3000 кр нъ хлопотала о переселешя на Кабинетсшя земли. 
Къ 1904 г. въ крестьянскимъ владъши вообще, считая и госуд. и удЪль-

ныхъ и к<>лонистовъ, находилось надельной земли 3.757,027 дес. и, сверхъ того, 
пршбретено покупкой 758,028 дес. 

Интересна следующая таблица о нроцентномъ отношенш количества земли 
крестьянской и частно владельческой по уъздамъ: 

У t> з д ы. Крестьян. Част. влад. 
СаратовскШ 36,4 63,с 

Аткарскш. . . . . . 42,3 57м 

Балашовскш 43,2 56,3 

Сердобскш 44)2 55.3 

Кузнецшй 45 ; 1 54,9 

Вольскш 48,6 51., 
Петровсвш 50,9 49 ;1 

Хвалынскш 62,„ 37,7 

Царицынскш . . . . 62,6 37,, 
Камышинскш . . . . 71, t 28,9 

По земскимъ изследовашямъ 1886 г. оказалось прикупленной земли у 
крестьянъ вообще и у дарственниковъ въ частности: 

v У дарствен- Всего куплено 
ъ з д ы, никовъ. крестьянами. 

Вольскш 7343 дес. 15886 дес. 
Хвалынскш 5317 „ 38723 ,, 
Балашовскш . • . . 4994,s „ 13413,, „ 
Саратовскш. . . . . 3196 „ 10425 „ 
Петровский 3089 „ 10807 „ 
Аткарскш 1957 „ 14584 » 
Сердобскш 800,8 „ 9720,2 „ 
Кузнецкш 260,з » 2568,6 „ 
Царицынскш . . . . 109 „ ? 
Камышинскш . . . . Him.. 10473 „ 

126618 дес. 

Вскоре по уничтоженш креп, права и по переход* хозяйствъ отъ натураль-
наго къ денежному, поднялась очень значительно доходность съ именш. Въ сред-
немъ, въ 1840-хъ гг. имевшш 1000 дес. получадъ дохода 1600 р., а уже еъ 
1870 г. доходу съ той-же 1000 дес. было 12—13 тыс. р. 

Кой-что изъ деятельности миров, посредниковъ. Дела мировыхъ посред-
никовъ Сарат. губ. остаются почти нетронутыми, а потому изъ времени крест, 
дела после воли и о томъ, какъ происходило устройство крестьянъ на осно-
ванш Положешя судить почти не возможно по отсутствш матер1аловъ. 
Въ какомъ заброшенномъ вид* обретается все делопроизводство миров, по­
средниковъ—это разоблачилось въ Аткарске, где ПОПЫТКИ КЪ разбору делъ 
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мир. посреднивовъ сделана по инициатив* почтенааго деятеля по местной ис-
Topia А. Н. Минха. Связки д'Ьлъ оказались подъ крышей въ сарае... 

Кой-кашя сведешя мы могли почерпнуть изъ дЪлъ канцелярш губерна­
тора за 1860-ые гг. 

Въ Сердобекомъ у. были жалобы кр-нъ пом. Юматова на переселеше ихъ 
на неудобную землю. 

Г. Навашиеъ въ Саратовскомъ у. требовалъ съ бывшаго своего крепост­
ного Медведева неуплаченный оброкъ за 2 года, при чемъ оказалось, что 
ответчикъ не получилъ даже надела. На разрешение высшего нач-ва пошло 
представлеше местной администращи, могутъ-ли помещики взыскивать и ка-
кимъ порядкомъ долги съ бывшихъ своихъ кр-нъ? 

Известно, что кр не по закону были лишены права вчинять иски къ по-
мЪщикамъ за прежшя деяшя. 

У кн. Голицына въ с. Сокуре и д. Михайловке, Сарат. у., какъ доно-
силъ губ-ру исправникъ, кр-не, вместо 3 дней, отбывали барщину 6 дней; вот­
чинному начальству было сделано предупреждеше, но оно не впимало... 

В. П. Хардина въ 1858 г. духовнымъ завещашемъ передала свое име-
Hie шт. кап. П. П. Жукову и, между прочимъ, въ завещанш поставила ему 
въ обязанность отпустить иа волю кр. И. П. Швецова, числившагося по Сер-
добскому у. (с-цо Миткарей), но проживавшего въ с. Николаевке, Аткар. у. 
Завещаше это оспаривалось наследниками г. Хардиной и гражд. палатой унич­
тожено. Имеше г. Хардиной пошло въ разделъ всемъ ея родственникам^ въ 
числе которыхъ былъ и Жуковъ. Подлежащей отпуску на волю Швецовъ какъ 
разъ достался шт.-кап. Жукову. Отпустить на волю Швецова онъ теперь со-
гласенъ былъ лишь за деньги. Чтобъ тотъ могъ заработать где-нибудь нужную сум­
му, Жуковъ далъ ему билетъ на свободное проживаше. Но черезъ несколько 
времени, не получая денегъ отъ Швецова, Жуковъ потребовалъ, чтобы Шве­
цовъ продалъ свои строешя въ с. Николаевке и нереселился-бы къ нему. А 
такъ какъ Швецовъ не соглашался на это, то Жуковъ, не долго думая, отъ 
себя продалъ постройки Швецова за 51 р. 50 к. и деньги себе взялъ. 

Швецовъ подалъ въ аткарскш у. судъ просьбу о вольности и пожало­
вался на действ1я Жукова флигель-адъютанту полк. Янковскому, котораго вме­
сте съ темъ просилъ сделать распоряжеше о возвращенш его въ прежнее об­
щество для получешя наряду съ другими отъ Жукова надъла. 

После переговоровъ миров, посредника съ Жуковымъ, последнш согла­
сился дать Швецову отпускную и разсчитаться съ нимъ деньгами, но Швецовъ 
твердо стоялъ на своемъ желати получить наделъ и отказался отъ всякихъ 
претензШ, предъявленныхъ имъ къ Жукову. 

Кр. Ф. А. Пузырьковъ, поселенный на земле г-жи Жеденевой (д. Отра-
довка, Серд. у.), жаловался миров, посреднику на сына ея—Н. Н. Жеденева. 
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отобравшаго у него все имущество—избу, дворъ, хлебъ и скотъ на 4000 р. 
ас. и не дающаго никакого пристанища и продовольств1я. 

Оказалось, что Пузырьвовъ подозревается Жеденевымъ въ поджог* амба­
ра, о чемъ д*до имеется у судеб, следователя, иПузырьковъ находится на по­
ручительств* проживающего въ Сердобске чиновника Дьяконова. 

Мир. посреднивъ постановилъ обязать Жеденева дать Пузырькову при­
станище и продовольств1е до окончашя дт.ла въ суд*. Жеденевъ отказался 
подчиниться этому распоряжешю. Мир. поереднивъ предписалъ становому при­
ставу выполнить его постановлеше. Получивъ вторичную жалобу Пузырькова о 
томъ, что полиция не приводитъ въ исполнеше его распоряжеше, мировой посред­
н и к написалъ, между прочимъ, въ губ. по крест. деламъ присутствие, что 
„полинейсюя проволочки, отписки и приняйе отзывовъ съ единственною це­
лью оттяпуть приведете въ исполнеше решешя, сдТшютъ должность миро-
выхъ посредниковъ ни къ чему не пригодной, подобно должности судеб, сле­
дователей, сделавшейся безполезною благодаря предварительныиъ дознашямъ 
полиши, служащимъ единственно къ сокрьтю преступлена" .. 

Губернаторъ сделалъ выговоръ становому и тотъ представилъ объясне-
Hie, изъ котораго видно, между прочимъ, что майоръ Жеденевъ въ октябре 
1859 г., при крепост. нрав*, выгяалъ Пузырькова съ семьею, продалъ его 
домъ на сломъ и поместилъ семью этого кр-на въ избе родственника—кр. 
Васильева. 

Губернаторъ Бзрановскш предложила сделать Жеденеву внущеше за со-
противлеше распоряжешю мир. посредника. Въ конце концовъ Жеденевъ далъ 
Пузырькову помещеше въ господской избе. 

Флигель-адьютанта Янковскаго кр. В. Н. Смольковъ просилъ войти въ 
его положеше и разрешить вопроса—кому онъ, проситель, принадлежитъ? Де­
ло въ томъ, что отъ помещика Чиркова проситель поступилъ въ услужеше въ 
Саратове къ д. с. с. И. М. Вукотачу, нрослужилъ у него 12 летъ, пожелалъ 
отойти на оброкъ и обратился съ этою просьбой къ г. Чиркову. Тотъ далъ 
свое соглаае. А въ это время г. Вукотичъ, нанявъ въ услужеше другого че­
ловека, веделъ Смолькову въ 4 дня найти себе другое место и взнести ему, 
Вукотичу, впередъ половину годичнаго оброка... И вотъ Смольковъ недоуме-
валъ: чей онъ—Чиркова или Вукотича? 

Кр-не ел. Романовки, Валашовскаго у., въ 1861 г. жаловались своему 
бывшему господину кн. Воронцову на управляющаго его имешемъ—бар. Ти-
зенгаузена. Онъ вывезъ изъ ихъ общественнаго магазина 120 четв. ржи и 
овса, заставилъ двухъ кр-нъ 4 недели караулить садъ, не далъ своевременно 
земли подъ посевъ, принуждалъ перевезти для него 10 стоговъ сена, а въ 
виду ропота кр-нъ ввелъ въ слободу воинскую команду. Опросомъ балашов-
скаго предводителя дворянства 484 кр-нъ жалобы эти подтвердились, при чемъ 
кн. Голицынъ-Прозоровокш нашелъ, что въ имеши не происходило тавихъ без-
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порядковъ, которые оправдывали бы призывъ воинской команды. Въ Саратовъ 
вызванъ былъ завъдующш делами главной конторы князя кол. ас. Сорочен-
ковъ. Онъ призналъ дъйств1я управляющего неправильными и все объчцалъ 
устроить. Но вслЪдъ за отъЪздомъ его въ Романовку, до губернатора стали 
доходить слухи, что кр нъ тамъ принуждаютъ подписывать покаянное письмо 
на имя князя, а нежелаюшде подписывать подвергаются взыскашямъ. Губерна-
торъ счелъ нужнымъ о д*йств1яхъ бар. Тизенгаузена сообщить князю 
Воронцову. 

Кр-не слоб. Рудни, Еамышанскаго у., кн. Четвертинскихъ, были очень 
раззорены ко времени объявлешя воли. По объявлеши манифеста и по озна­
комлен'^ съ Полож. о кр-нахъ, они нашли СОВСБМЪ несуразнымъ дъломъ ис­
полнять опять барщину. Они объявили, что у нихъ н'втъ ни рабочего скота, 
ни овецъ, ни зерна хлЬба; управляющш все забралъ набарсюй дворъ, а хл'Ьбъ 
пошелъ на винокуренный заводъ; онъ же захватилъ и вст> MipcKifl деньги. Но 
къ объясненш кр нъ начальство отнеслось безъ всякаго внимашя. Въ отказ*, 
идти на барщину усмотрвнъ былъ бунтъ, о которомъ и донесено въ губернию. 
Явились на МЕСТО губернаторъ, флигель-адьютантъ и губернски предводитель 
дворянства въ сопровождена 2500 солдатъ. Кр-не заявили, что не желаютъ 
получать и земли, лишь-бы избавиться отъ управляющаго. Заявлен!е кр-нъ 
принято за упорное неповиновеше и последовало обычное съчеше вияовныхъ, 
а загвмъ отправка на барскую работу подъ конвоемъ солдатъ... Управляющш 
далъ для работъ землед. оруд1я, воловъ и лошадей, а также отпустилъ npoBi-
антъ и фуражъ... 

Въ Кузнецкомъ у., въ Mat 1861 г., произошло волнеьче крестьянъ, объя­
сняемое такимъ образомъ. Въ 16-мъ стрт.лк. батальон*, стоявшемъ въ Куз­
нецк!, былъ унтеръ-офицеръ Савельевъ, изъ дворовыхъ людей одного кузнец-
каго помещика. Управляющш имт.шемъ этого помещика въ свое время не 
далъ ему позволешя жениться на любимой крест, девушки, и онъ далъ ей 
слово жениться, какъ только совершится освобождеше крестьянъ. IIpio6pta 
онъ «Положеше> о крестьянахъ, и сталъ читать. Въ воскресный день Савель­
ева командировали съ какимъ-то поручетемъ въ то село, гдъ была его невеста. 
Онъ показалъ ей «Положеше» и растолковалъ какъ понялъ. 

Кр не этого села испытывали тяжелую барщину в сразу заявили желаше 
перейти на выкупъ, ЦБмецъ-управляющШ сталъ интриговать противъ осу-
ществлешя такого желашя крестьянъ. Существовала еще барщина по „Положе­
н а " , но крестьяне были уверены, что на барщину ихъ сейчасъ гонятъ по 
дружб*, управляющаго съ кузнецкими властями. 

Узнавъ о бесвдт. Савельева съ невестой на счетъ «Положешя», кр-не 
бросились его распрашивать, угостили на славу, и пьяный Савельевъ началъ 
свои толковатя. По его словамъ выходило, что барщины не нужно отбывать, 
а земля вся переходитъ къ крестьянамъ безплатно. 
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На другой день въ селе началась великая суматоха: добровольно никто 
не пошелъ на барщину. И на требоваше выходить отвечали отказомъ. Служа­
нке доложили управляющему, что въ селъ бунтъ. Яемецъ поскакалъ въ Куз­
нецка Тамъ—въ виду новыхъ порядковъ—пришли въ смущеше, не 
зная, что делать? Дали эстафету въ Саратовъ. Командиръ ботальона отправилъ 
донесеше въ Пензу командующему 16-ю дивизией. Ответы пришли: действовать 
мягко и лишь въ крайности прибегнуть къ оружго. 

Въ село была послана рота и выехали и. д. предводителя дворянства 
X—инъ, земскш исправникъ, стряпчШ, становой. При приближенш къ селу, 
велено было зарядить ружья боевыми патронами, но... крестьяне встретили 
властей и воинскую команду съ открытыми головами, съ образами и хлебомъ-
солью. 

Х-инъ крикнулъ: «На колени, мерзавцы!» 
Крестьяне стали на колени. Начались поиски Савельева, о речахъ вото-

раго уже стало известно, но крестьяне спрятали его. 
Отыскали среди кр-нъ «главныхъ виновныхъ». При помощи ис­

правника Н—ова, ихъ заковали и отправили въ кузнецкш острогъ, а второ-
степенныхъ тутъ-же наказали розгами. Розысвали затемъ Савельева и поса­
дили его въ секретную. 

Было следств1е, а чрезъ годъ судъ; все забранные въ острогъ жестоко 
пересечены и водворены опять въ село; Савельева присудили къ разжало­
вание, наказанию шпицпрутенами и къ ссылке въ арестантсшя роты. 

Въ с. Ст. Чирчиме, Кузнецкаго у., после объявлешя манифеста о воли, 
какъ и во мяогихъ другихъ селахъ уезда, приступить къ засеву своихъ наде-
ловъ кр-не отказались, ожидая передачи имъ всей помещичьей земли, npie-
халъ губернаторъ Муравьевъ съ жандармеквмъ офицеромъ Глобой и членомъ 
губерн. присутств1я Киндяковымъ. 

На предложеше губернатора приступить къ обсемененш подъ опасетемъ 
строгаго наказашя, изъ толпы двое ответили: «Сатана построилъ среди насъ 
дома и мешаетъ намъ жить, и вотъ накликали на насъ хлынъ, цыганъ и бе-
шеныхъ собакъ, которые пр1ехали изъ насъ кровь пить». 

Произнесшихъ эти слова арестовали. Было послано за ротой стрелковаго 
батальона, но до прибыт1я солдатъ толпа освободила арестованныхъ. Власти 
струсили; укрылись въ опустелый домъ г. Новицкой; у дверей поставили охра­
ну изъ охотниковъ г. Шомпулева съ ружьями.. 

По приходе солдатъ, губернаторъ вновь обратился къ толпе крестьянъ 
съ предложешемъ приступить къ посевамъ. Те же двое крестьянъ опять 
произнесли свою притчу. Яхъ взяли и стали сечь, они завусивъ пальцы, не 
издавали ни звука; сечеше ихъ прекратилось после заявлев!я врача о ихъ 
безсознательномъ состояли. Толпа стала кричать: «И насъ секите!» Бабы взду­
мали выбрасывать грудныхъ детей за цепь солдатъ. Началось сечеше дру­
гихъ крестьянъ по очереди и пересекли многихъ. Сцена сечешя и вся тяжелая 
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обстановка, разсчитанная на устрашеше крестьянъ, такъ подействовала на 
непричастнаго къ дт,лу богатаго крестьянина, старика 70 та лт>тъ, краснотор-
говца, что онъ вдругъ заявилъ просьбу, чтобы и его высекли. И власти не 
посттэснились разложить его и начать сечете. Предводитель дворянства г. Шом-
пулевъ, не перевеся его стоновъ, приступилъ къ нему съ уговорами и объяс-
нешями о безцЬльности сопротивлен1я вообще крестьянъ. Старикъ уразумелъ 
это и отъ себя обратился къ толп* съ просьбой покориться... 

Толпа вняла его слову. 

Въ д. Влючахъ, Кузнецкаго у., где кр-не по объявлеши воли также 
ожидали передачи всей помещичьей земли, пересечено тоже не мало 
крестьянъ. 

Въ имеши кн. Белосельсвой-Белозерской крестьяне, настроенные было 
къ захвату всей земли, не стали дожидаться расправы и приступили къ посеву 
на своемъ наделе. 

После освобожден'ш крестьянъ', десятки летъ были возмущев1я и усмире-
Н1Я крестьянъ кн. Щербатова въ Саратовскомъ уезде, въ с. Сухомъ Карбу-
лаке и другихъ мордовскихъ деревняхъ. Въ тоже время эти крестьяне тяга­
лись съ своимъ помещикомъ въ судебномъ порядке. Денегъ общественныхъ 
ушло на ведеше дела десятки тысячъ. 

Дело шло о 16 !/2
 т ы с - дес. «Шахматовской пустоши», купленныхъ 

будто-бы кр-нами въ 1801 г. на имя помещика генерала С. С. Апраксина. 
Отъ ген. Апраксина имеше перешло къ его дочери, вышедшей за-мужъ за 
кн. Щербатова, а потомъ къ сыну ея В. А.Щербатову, которыйбыдъ губ. предво-
дителемъ, а потомъ губернаторомъ въ Саратовской губ. 

Сенатомъ искъ крестьянъ окончательно решенъ въ смысле недока­
занности его и признав]'емъ земли собственвостью князя. 

Но крестьяне продолжали подавать прошешя о пересмотре дела, подавали 
не только местнымъ властямъ, во и на Высочайшее имя и, получая постоян­
ный отказъ, были уверены, что все ихъ претензш не доходятъ по назваченш. 
Писали они жалобы министрамъ, сенаторамъ, арх1ереямъ, митрополиту Исидору 
и, наконецъ, обжаловали Царскш отказъ датскому королю Хриспану, прося 
заступничества за нихъ предъ его зятемъ—императоромъ Александромъ III. 

Силой крестьяне хотели однажды воспретить экономш Щербатова распо­
ряжаться этой землей передъ посевомъ. Для усмирешя были присланы войска 
и MHorie изъ крестьянъ наказаны. Поверенный кр-нъ С. отбывалъ 6-ти 
летнюю ссылку въ Сибири по ихъ делу. 

Къ каждому вновь назначенному губернатору являлись бывнпе Щербатов-
CKie крестьяне въ предположена повернуть уже решенное дело о земле. 

Явились они въ 1887 г. къ новому тогда губернатору А. И. Косичу. 
О деле этомъ онъ уже былъ предупрежденъ. „Въ 1887 г.—пишетъ А. И. 



— 183 — 

Косичъ,—когда я ехзлъ только въ Саратовъ, мне говорили, что меня ожи-
даютъ тамъ два более оетрыхъ вопроса: 1) отношея1я губернск. предводителя 
дворянства Еривскаго, постоянно враждебный къ губерааторамъ вообще, и 2) 
тяжба Щербатовскихъ крестьянъ изъ 16 тыс. дес, купленвыхъ кн. Щербато-
вымъ во время крепостного права, будто-бы на средства крестьянъ, но на 
свое имя". 

Г. Косичъ отвЪтилъ крестьянскимъ ходокамъ, что давно слышалъ объ 
ихъ претевз!яхъ, но что дело ихъ, уже неоднократно доводившееся до сведе-
Hia Высшей власти, решено окончательно, что имъ остается покориться и хло­
потать выйдти изъ своего положешя какимъ-нибудь другимъ путемъ, въ чемъ 
они встретить съ его стороны полное содейшме. 

Прошло около года, крестьяне ничего не придумали другого, какъ предъ­
явить вновь требовашя "о передач* имъ земли, оставленной за Щербатовымъ. 
Решили они, что если къ весне не будетъ имъ передана земля, то одновре­
менно пустить по ней 300 плуговъ. Стало известно, что Щербатовше крестья­
не подговариваютъ соееднихъ крестьянъ—бывшихъ гр. Воронцова-Дашкова— 
одновременно пустить 500 плуговъ и на землю графа. 

Ген. Косичъ вынужденъ былъ командировать на место советника губ. 
правлешя Андреева и 2 батальона съ твердыми и решительными ин­
струкциями. 

Крестьяне встретили войско съ хлебомъ-солью мирно и дружелюбно, но 
тъмъ не менее тайно подговлялись къ захвату земель. 

Имъ объявили, что, по приказандо губернатора, выездъ плуговъ на эко­
номическую землю допущенъ не будетъ (дано было распоряжев1е перестрели­
вать всехъ воловъ, производящихъ распашку). Это подействовало... Въ поле 
крестьяне вышли, но отказались отъ дальнейшихъ дъжтвш и возвратились съ 
плугами домой. 

Но въ ту же ночь несколько сотъ чедовекъ двинулись въ Сзратовъ и 
явились къ дому губернатора. Вся улица была запружена крестьянами. Ген. 
Косичъ распорядился впустить ихъ во дворъ дома. Вышелъ къ нимъ. Огромная 
толпа упала на колени и возбужденно, громко потребовала отдать имъ ихъ 
землю. Стоявнне впереди руководители движешя были особенно энергичны. 

Вызванъ былъ прокуроръ, явилась полицш и воинская команда. 
Прокуроръ сделалъ распоряжеше объ арестовав^ главарей. Они, въ 

числе несколько десятковъ человекъ, подъ конвоемъ, были препровождены 
въ тюрьму, а остальные тоже подъ конвоемъ были выпровожены изъ 
города. 

По окончанш следств1я, затянувшагося на долгое время, былъ судъ. Для 
присутствовашя въ суде было разрешено допустить около 80 челов. одЁосель-
цевъ. Но во время разбора дела карбулакеше крестьяне сделали попытку, въ 
числе несколькихъ тыеячъ человекъ, явиться въ Саратовъ самыми разнообраз­
ными путями, въ томъ числе по Волге на судахъ. Повсюду разставленныя 
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войска не допустили крестьянъ въ городъ и они были возвращены домой 
съ дороги. 

До суда уполномоченные отъ крестьянъ вновь явились къ ген. Косичу 
съ повторешемъ прежнихъ претензш. Bcfe советы и предложешя о нереселенш, 
о покупке у насл'вдниковъ кн. Щербатовыхъ земли но уменьшенной цЪнЬ, 
остались безъ результата. 

Вслъдъ за симъ вскоръ явились къ губернатору Косичу сосъни Щер-
батовскихъ крестьянъ съ вопросомъ: могутъ-ли они купить Щербатовскую 
землю п гарантируетъ-ли имъ правительство безопасность этой сделки... Осу-
ществлеше этого нам^рвши сулило устранить прежнюю остроту аграрнаго во­
проса, и сдт>лавние предположеше о покупке земли были обнадежены въ полной 
безопасности. 

Но когда вЪсть о покупке спорной земли распространилась, карбулакше 
крестьяне сделали новую попытку отстоять свои права на нее. 

Управляющей губершею, за отсутств1емъ губернатора Косича, вице-губер-
наторъ Выссцвш отправился въ Карбулакъ и, пользуясь пребывашемъ тамъ 
войскъ, произвелъ обычную экзекущю; MHorie крестьяне были подвергнуты 
'/клееному наказанш. Распоряжеше его было Высочайше одобрено. 

VIII . К О Й - Ч Т О t О С А Р А Т О В С К И Х Ъ П О М Ъ Щ И К А Х Ъ . 

Наиболее видные дворянсюе роды Саратовской губ., попавнпе въ энци-
члопедическш словарь, слйдуюние: Волковы, Bpacciie, Вышеславцевы, Городец-
Kie, Граббе (графшй родъ изъ Финлявдш), Давыдовы (Орловы-Давыдовы гр.), 
Довгялло (литов. происх.), Елшины, Жедринше, Жилинсюе, Жмакины, Завад-
сШе (польск. происх.), Закревше, Захарьины, Злобины, Иванчины, Ивашкины, 
Еолонтаевы, Карачаровы, Кзховсюе (или Коховсше, польск. происх.), Кирйевы, 
Колокольцовы, Кропотовы, Кулябко, Купреяновы, Куткины (княж. и некняж). 
Ладыженше, Лачиновы, Лобаново-Ростовше (кв.), Лупандины, Лутохины, Маль­
цевы, Медемъ (бар.), Мельгуновы, Менделеевы, Мерлины, Минхъ, Мотовиловы, 
Мухановы, Неклюдовы, Нечаевы, Норовы, Обезъяновы, Огаревы, Огонь-Доганов-
CKie (польск.), Панчулидзевы (имерет.), Иовалишины, Рагозины, Радищевы, 

i PaeBCKie (польск.), Ребиндеръ (бар.), Ровинсюе (польск), Ртищевы, Саловы, 
Скрипицыны, Сл-впцовы, Сомовы (татар, происх.), Столыпины, Сумароковы, 
Тизенгаузенъ (бар. и графъ), Тихменевы, Толстые, Тяавины, Унковете, Чары 
ковы, Чеиыкаевы, Черкасше (кн.), Шараповы, Шевелевы, Шевыревы, Щербатовы 
(кн.), Яблочковы. 

Отъ служилыхъ татаръ ведутъ свое начало саратовешя дворяншя фами­
лии—Енгалычевы, Девлетъ-Кильдеевы, Бегильдйевы, Шахматовы, Ениквевы, 
Ченыкаевы и др. 

Дворянинъ А. Кононовъ сообщаетъ такое предаше о происхожденш ихъ 
рода. Былъ въ Золотой Орд* татаринъ Рахманъ, имт>вшш несколько женъ, изъ 
которыхъ одна была хрисшнка; между детьми Рахмана были три сына: Pax-
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манъ, Бажанъ и Еононъ, при чемъ последиш былъ рожденъ отъ хрисианки. 
Сначала они, конечно, всъ были мусульманами, но потомъ приняли хриотан-
ство; это уже случилось при падеш'и Зол. Орды; неизвестно, конечно, приня-
ли-ли они хришанство по уб*ждешю или ради выгодъ, который сулило рус­
ское правительство вс*мъ обратившимся в* хритавъ. Отъ зтихъ сыновей 
произошли три русскихъ дворянскихъ рода: Рахмановыхъ, Бажановыхъ и Воно-
новыхъ. (Чт. въ Имп. О. ист. и др., 1862, кн. 3). 

Въ «Родословн. Сборн.», издашя гг. Руммеля и Голубцова, далеко не 
полномъ, упоминаются Ф. А. Аничковъ, посланный изъ Саратова въ Самару въ 
1609 г.; въ томъ же году былъ воеводой въ Саратов* В. В. Аничковъ 2-й-, 
былъ Саратов. пом*щикъ ротмистръ Н. И. Аничковъ, родив, въ 1807 г. 
Нельзя не отметить ряда сцЪпленш мъстныхъ родовъ: дочь Саратов, помещика 
В. Я. Уланова съ 1800 г. была за-мужемъ за Д. И. Бартеневымъ, а мать ея— 
изъ рода Языковыхъ. тоже саратовскихъ. Былъ въ 1840 хъ гг. пом'Бщикомъ 
хвалын. у, поруч. А. И. Баратынскш, сынъ контръ-адмирала, онъ былъ же-
натъ на баронесс* Е. Л. Боде. Къ м*стиымъ пом*щикамъ пранадлежатъ графы 
Орловы-Денисовы; одинъ изъ предковъ ихъ былъ женатъ на дочери бывшего 
министра финансовъ—гр. А. И. Васильева (ум. 1807 г.). Въ свое время вла-
д*лъ въ Саратовской губ. помЬстьемъ Н. А. Загряжскш, женатый на графин* 
Н. Ё. Разумовской. Еъ я*стнымъ землевладЪльцамъ надо отнести Закревскихг, 
связанныхъ брачными узами съ гр. Д. К. Нессельроде и Разумовскими; въ 
Хвадынсвомъ у. были помещики ген. майоръ Д. А. Закревекш и его сынъ; 
дочь Д. А. Закревскаго—П. А. (ум. 1816 г.) была за-мужемъ за графомъ 
П. С. Потемкинымъ (1743—1796 г.), а другая дочь за ген.-м. графомъ Д. Б. 
Толстымъ. Въ числ* Саратов. пом*щиковъ есть Я. Л. Кожинъ, шт.-ротм., мать 
его изъ рода Аплечеевыхъ, местной же фамил!и; сестры Кожины были за-му­
жемъ за Усовымъ, И. Н. Новосильцевьшъ, В. Н. Штемпель, Маковецкимъ. Язъ 
сердобскихъ пом*щиковъ встр*чаемъ въ „Род. Сб." лоруч. 0. Н. Ладыжен-
скаго; изъ аткарскихъ и кузнецкихъ помЪщиковъ—В. Е. Неклюдова, род. 
1758 г., Е. М. Неклюдова, бывшаго въ 1820-хъ гг. засвдателемъ вольскаго у. 
суда, женатаго на Т. М. Каракозовой; Е. М. Неклюдова (1792 г.), 
И. И. Неклюдова, бывшаго засвдателемъ Кузнецк, у. суда въ начал* XIX в., 
А. И. Неклюдова, бывшаго кузнец, у. судьей 15 д*тъ; В. И, Неклюдова, ум. 
до 1855 г., Н. А. Неклюдова, кузнец, помещика, сынъ коего П. Н. служилъ 
по коннозаводству въ Сарат. губ. въ 50-хъ гг. XIX в. Въ последней четверти 
XYIH в. былъ сарат. губерн. предводителемъ С. А. Норовъ; братъ его Н. А., 
майоръ, сердобскш помйщикъ, былъ женатъ на кн. А. В. Голицыной и умеръ 
въ 1847 г.; сынъ С. А. Норова—Ав. Серг. Норовъ былъ въ 50 хъ гг. XIX в. 
министромъ народ. просв*щешя, женатъ былъ на В. Е. Паниной, а сестра его 
за подпор. Поливановымъ. Племянница камышинскаго землевладельца генерала 
отъ инфант. П. X. Обольянинова—А. М. была за мужемъ за графомъ Ад. Вас. 
Олсуфьевымъ (тоже камыш. землевладБлецъ). Въ Кузнецкомъ у. были поме­
щики Огаревы, изъ рода ихъ I. И. Огаревъ былъ въ концв XVIII в. директо-
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ромъ экошшш еарат. наместничества. Родъ Столыпиныхъ, какъ видно изъ 
„Родосл. Сб.", связанъ по браку и родству съ Устиновыми, Мещеряко­
выми, Арсевьевыми, кн. Щербатовыми, кв. Горчаковыми. Родъ Сушковыхъ. 
владЪвшихъ имеш'ями въ 12 губершяхъ, въ томъ числе и Саратовской, 
въ родстве съ Панчулидзевыми. Татарскаго рода фамил!и Талызины и Языковы 
владели въ Сарат. губ. издавна имт^ями. Т. Н. Языковъ былъ помещикомъ 
Сарат. уезда въ 1696—1708 гг., Въ Петровскомъ у. упоминается А. И. Язы­
ковъ, поруч., и сывъ его И. С, подполк. 

Книга „Родъ дворянъ Арсеньевыхъ" сообщаетъ, что происхождеше этого 
рода татарское; выЪхалъ взъ Золотой Орды Осланъ Мурза, крее ился подъ име-
немъ Прокошя, у него было нисколько сыновей, отъ одного изъ нихъ Арсешя 
пошли Арсепьевы, отъ Льва (но прозвашво Широши Ротъ)—Ртищевы, ,отъ 
Павла—Павловы. Арсешй имълъ еще прозвище—Исупъ и отъ него пошли Ису-
повы, отъ Якова—Яковлевы, Кременецк^е и Ждановы. Въ разныхъ аол-внахъ 
эти роды были въ родстве съ Арцыбашевыми, Столыпиными, Слепцовыми. 
Свечинымя, Талызиными, Ивашкиными, Колычевыми, Мартыновыми, бар. Ме-
демъ, Соимоновыми, Телепневыми, Юматовыми. Изъ рода Арсеньевыхъ—въ 
15 колене—была мать поэта М. Ю. Лермонтова, умершая въ 1817 г. 

Есть книга «Родъ Юреневыхъ», вышедшихъ изъ Польши. Въ 1830-хъ гг. 
Н. А. Юреневъ былъ въ Саратовской губ. для наблюдешя по рекрутскому 
93-му набору. Жена Г. Н. Юренева владела въ Саратов, губ. родовымъ нмешемъ 
въ 1800 дес. Сзмъ овъ служилъ въ Саратов!', по судебному ведомству, а за-
темъ былъ гласнымъ думы и издателемъ газеты «Волга». Въ XVIII в. М. И. 
Юреневъ по назначенш Сената производилъ въ Смоленской губ. следствхе по 
делу объ обидахъ и притесеешяхъ, чинимыхъ крестьянамъ въ дворцовыхъ 
волостяхъ полк. Огонъ-Догоновскимъ, а эта последняя фамил1я значится въ 
числ* саратовскихъ дворянъ. 

Изъ книги «Боярскш родъ Колычевыхъ» видно, что ближнему стольнику 
С. А. Колычеву принадлежало 36000 дес. земли, между нрочимъ с. Покровское 
(Колычеве и Сухой Меликъ тожъ) въ Балаш. у., ва р. Хопре; въ 1721 г. 
стольнику Колычеву поручался разборъ дворявъ разныхъ губершй, въ томъ 
числе Казанской; по смерти его въ 1735 г. имете перешло къ сыповьямъ, но 
одинъ изъ нихъ вскоре умеръ, а друпе остались бездетными и родовое име-
Hie перешло къ внукамъ П. С. Колычева (по женской лиши), а потомъ къ 
внучке баронессе Н. 0. Воде. 

II. С. Колычевъ, 1-й сывъ С. А. Колычева, женатый 3 раза (ва кн. 
К. П. Коркодиновой, на Е. В. Шереметьевой и на Е. М. Малославской былъ въ 
ковце XVIII ст. воеводой въ Вятке; онъ совместно съ братомъ выстроилъ въ 
1752 г. церковь въ с. Колычеве, а потомъ часть своего имен!я продалъ г-же 
Львовой. 

По 6 й ревизш С, С. Колычевъ владелъ въ Балашовскомъ у. 1334 ду­
шами, кроме того содержалъ 60 дворовыхъ людей. 
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С. А. Колычевъ, вице-вапцлеръ в посолч. въ разныхъ странахъ, умершш 
въ 1805 г., влад'Ьлъ въ Сарат. губ. 386 душами. 

С. В. Колычевъ, род. въ 1791 г., и умершш въ 1836 г., въ 1820 гг. 
жилъ почти безвыездно въ с. Крас. Колене, Балаш. у., владЪдъ большой 
бвбл1отекой и преданъ былъ научиымъ заняйямъ и чтен1ю. Былъ почетнымъ 
члевомъ Имп. МОСЕ. Общ-ва любителей естествознашя. Онъ заботился о гра­
мотности среди своихъ кр-нъ и устроилъ въ Крас. Колтше школу для маль-
чиковъ. По развымъ причудамъ, какъ ношеше усовъ и бороды, хождеше въ 
красной рубашке, С. В. Колычевъ слылъ среди сосбдей-помйщаковъ за „чу­
дака". Въ 1832 г. опъ составилъ дух. завтацаше, по коему часть имт>н1я 
(2476 д.) была дана малолетней балаш. мещанке Сергеевой, «по окончанш 
же потомства ея, земля предоставляется вечно въ распоряжеше дворянской 
опеки съ правомъ получать доходы, на кои воспитывать бедныхъ малолетаахъ 
дворяяъ». Въ 1836 г., за смертт Сергеевой, земля поступила въ распэряже-
Hie сарат. дворянства; изъ доходовъ съ нея составился огромней вапиталъ, съ 
котораго проценты идутъ на «Колычевсв1я стипендш»; на эти стипендш еже­
годно воспитываются десятки бедныхъ дворянскихъ детей. По замечашю А. А. 
Голомб^евсваго, И. А. Саловъ въ разсказе своемъ «Святая могила» подъ име-
немъ Рахманова изобразилъ именно С. В. Колычева. 

Н. 0. Колычева, умершая въ 1860 г., кавалер, дама, была за-мужемъ за 
бар. Воде и 4 года прожила съ мужемъ безвыездно въ с. Колычеве, Балаш. у. 
По смерти ея с. Колычево съ деревнями Львовкой, с-цомъ Михайловскимъ 
Щербедино (Барановка тожъ) и с-цемъ Белое Колена, въ количестве 11000 дес, 
перешло къ бар. М. Л. Колычеву-Воде, а отъ него къ А. М. Колычеву. По 
выделе въ 1861 г. крестьяпамъ ьъ имевш осталось 9000 дес. 

П. А. Кологривовъ влад*лъ, с. Мещерскимъ вь Сердоб. у., былъ вторымъ 
супругомъ кн. П. Ю. Гагариной, матери кн. В. 6. Вяземской. Въ с. Мещер­
ское пр1езжалъ кн. П. А. Вяземскш, другъ Грибоедова, о смерти котораго онъ 
известие получилъ какъ разъ во время пребывашя въ е. Мещерскомъ. Имеше 
Кологривовыхъ перешло потомъ въ Бернову, женатому на дочери историка 
Михайло вскагс-Данилевскаго. 

Въ «Матер1алахъ для исторш тамбовскаго, пензенекаго и саратовскаго 
дворянства» А. Н. Норцева, изд. въ 1904 г., есть сведешя о некоторыхъ са-
ратовсвихъ дворявахъ, въ томъ числе о Слепцовыхъ, Мартыновыхъ и Бе-
клемишевыхъ. 

Земельный владешя Слепцовыхъ въ начале XYIH ст. были въ Сердоб-
скомъ у. Въ 1745 г. за Т. М. Слъпцовымъ въ д. Дубовке или Дубенщипе 
(Репьевской вол., Серд. у.) числилось 114 душъ кр-нъ и 3 однодворца. Въ 
1736 г. участвовалъ въ осаде креп. Азова М. И. Слепцовъ, владевшш поме-
стьемъ въ Балгшовскомъу. (д. Кулакове). Ф. И. Слепцовъ, владевшш въ Пе-
тровсвомъ у. поместьемъ въ с. Лопатине, вь 1774 г. убитъ Пугачевымъ. С. 
Лопатино (Нивольское), на р. Кэдаде, въ начале XVIII в, имело уже въ числе 
помещиковъ И. К. Слепцова и С. И. Слепцова. С. Н. Слепцовъ во время нападетя 
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на Саратовъ Пугачева (6 авг. 1774 г.) пробился съ командой въ 60 чел., не 
передавшихся Емел. Пугачеву, чрезъ пугачевское полчище со знаменемъ и 
дошелъ до Царицына, гдт> 22 августа участвовалъ въ защит* кр-Ьпости. Въ КОН­
ЦЕ XVIII в. означенный Слъпцовъ жидъ въ Аткарскомь ут>здв и влад'Ьлъ ЗДЕСЬ 
шъшемъ, женатый на дочери помъщика Кологривова. 

За Л. Т. Слъпцовымъ (род. 1760 г.) числилось въ Аткарсвомъ у. 3000 д., 
да наръзано еще 1500 дес, онъ же наслъдовалъ въ 1806 г. с. Пяшу, Сердоб. 
у. П. Ф. Слъпцовъ владълъ въ 1794 г. с. Камзолои въ Серд. у. Д. Дурасовка 
и ее. Березовка въ Сарат. у. и Зиновьевка, Петр, у.,—были наслъдственнымъ 
имъшемъ С. Л. Слепцова (р. 1756 г.) Упоминается у Нарцева также Т. П. 
Слвпцовъ (р. 1742 г.), владъвшш с. Безобразовкой, Хвал. у. Въ Саратовскомъ 
у. Слъпцовымъ принадлежали д. Подивановка и Едшанка, въ Сердобскомъ—с-цо 
Марьино, Александровка, въ Кузнецвомъ—д. Неклюдовва, въ Аткарскомъ— 
д. Николаевка, д. Шатино, с. Кологривовка (Троицвое), с-цо СЛБПЦОВВЗ (Сер-
певское), въ Балашовскомъ—с. Введенсвое, д. Софьино и Kipaa-.si й хуторъ. 

С. М. Слъпцовъ, женатый на дочери Певлюдова, въ 1713 г. владълъ имв-
в1емъ въ Петровсвомъ у., въ с. Зивовьеввъ (Борисоглт>бсвомъ), это имън1е онъ 
продалъ потомъ Понятовскому. Вдова этого Слъпцова подъ именемъ Марфы по­
стриглась и была игуменьей въ сарат. ДБВИЧ. монастыря въ 1766 г. въ воз 
растъ 100 л. 

И. Ф. Мартынову въ 1704 г. отвазано (т. е. дано) въ Саратовскомъ увз-
цъ „50 четвертей въ полъ* да въ дву потомужъ" въ урочищахъ рч. Курлейви 
до Алексъевки. Т. Н. Мартыновъ въ 1735 г., владея въ Саратовскомъ у. с. 
Новивовкой (Ивановскимъ), продалъ 25 четв. племяннику своему А. И. Марты­
нову за 25 руб. Въ 1745—46 гг. ее. Рождеетвенскимъ (Таштокомякъ) владели: 
вдова А. А. Мартынова, вахмистръ С. П. и прапорщивъ А. П. Мартыновы. 

А. С. Мартыновъ владълъ д. Новивоввой. О немъ Вагель въ своихъ вос-
поминашяхъ говоритъ: «Любилъ безъ памяти власть, былъ беземвннымъ орди-
нарцемъ и у епископа и у губернатора». Замужемъ за 6. М. Мартыновымъ бы­
ла дочь Бълявова, получившая въ приданое д. Арбузовву, Сарат. у., и с. Чар-
дымъ, Петров, у. П. Е. Мартыновъ (р. 1754 г.) владълъ с. Дьячевкой, Петров, 
у., и жидъ тамъ еъ женой, урожденною Мертваго. 

Мартыновы были въ родствъ съ Хвощинсвими и Беклемишевыми. 6. Д. 
Хвощиневш былъ ПОМЪЩИЕОМЪ Саратовсвой губ., его дочь, по мужу Оелицыеа, 
владела с. Съннымъ въ Сердоб. у., д. Юсуповымъ и Дмитр1евсвимъ въ Бала­
шов, у., а ея дочери были за мужемъ за саратовскими помещиками Авимо-
вымъ и Летошинсвимъ. 

Древшй родъ Бевлемишевыхъ имълъ, между прочимъ, своимъ представи-
телемъ въ Саратовской губ. Н. С. Беклемишева, женатаго на В. Д. Мартыно-
вой; женское поколъше его по замужеству носило фамилш Степановыхъ, сер-
добевихъ помъщивовъ, и Топорниныхъ. Внувъ Н. С. БеЕлемишева по женитьбъ 
вошелъ въ родство съ Садовыми, а правнуки его съ Гардеръ и Ладыженскими. 

Изъ рода Беклемишевых?, были воеводы и ксменданты саратовские. На-
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ряду съ ними были саратовскими воеводами: М. Кологривовъ, А. Новосильцевъ, 
Бахметевъ, Дурасовъ, Чемадуровъ, Казариновъ. 

Въ „Матер1алахъ для исторш г. Саратова" А. Голомб1евекаго находимъ 
имена служилыхъ боярскихъ д*теи по Саратову: Ив. Микулина, Оеод. Алиева, 
Гл. Неронова, Вал. и Фед. Ховриныхъ, Протоноповыхъ, в. Левашева, Ахма-
товыхъ, Акс. Яковлева (въ помост, оклад*), Клииовыхъ, Гончарова, иноземца 
Мих. Ваяенсваго (100 четей). 

Въ XYII же стол, упоминаются озратовсйя боярешя д*та—Оеодоръ Слу-
зовъ и 7 его товарищей, которые были сосланы за что-то въ Холмогоры, но 
чрезъ 3 года возвращены въ Москву. Въ 1650 г. Фед. Слузовъ значится «по 
городскимъ д*ламъ». 

Однимъ изъ первыхъ и крупн*йшихъ влад*льцевъ земель B't нашей гу-
берши явился Л. К. Нарышкинъ. 

Путемъ браковъ и дарешй, а также продажи Нарышкияшя вотчины пе­
решли потомъ къ гр. Шуваловымъ, гр. Гурьевымъ, кн. Четвертинскимъ, кн. 
Вуткинымъ, кн. Голицынымъ, гг. Устиновымъ и проч. Кн. Четвертинше рас­
продали свои земли уд*лу и гг. Петрово-Соловову, Маркову, Станюковичу и 
купцу Ткаченко. 

Ценность иаселенныхъ им*шй въ 1850-хъ гг. А. НикольскШ показываетъ 
отъ 120 до 200 р. сер. за душу. Средняя ц*на дес. земли ненаселенной въ 
то же время стоила 15—-18 руб. сер. Въ аренду сдавалась земля отъ 11/2 

до 3 р. дес въ годъ. 
«Въ мое время—говоритъ Иасарсвш—р*дво можно было встретить 

чановнаго человека, который не былъ-бы влад*льцемъ им*шя. Удивительно то, 
что чиновники, мелюзга, покупали им*шя и владели ими. Какой-нибудь секре­
тарь, столоначзльникъ, протоколистъ изъ семинаристовъ, какъ только почув-
ствуетъ въ своемъ карман* солидный остатовъ отъ нахапанныхъ кривдою и 
неправдою грошей, тотчэсъ затвваетъ купить им*ше и благополучно покупаетъ 
преимущественно на имя жены, въ томъ соображенш, что замаранный тыся­
чами безд*льничествъ, подавляемый разными плутнями, имъ совершенными, 
онъ по справедливости должепъ ожидать постоянно, что не сегодня, завтра 
его по меньшей м*р* выгонять со службы и упекутъ подъ судъ, а им*ше 
отберутъ»... («Половодье»). 

Въ начал* XIX в*ка по Саратовскому у*зду им*лись влад*льцы съ та-
кимъ числомъ душъ*): Пор. П. Алмазовъ (с. Липовка) 1097 душъ, ген. С. Апрак-
еинъ (с. Усовка съ деревнями) 1588 д., А. и М. Владыкины (д. Козьминка) 
99 душъ, ст. сов. А. Всеволожскш (с. Андреевская Всеволодчина съ дерев., 
считая съ прибылыми по Кузнецк, у.) 1074 д., пор. И. Вяасьевъ (д. Песчанка) 
183 д., кн. М. Голицынъ (с. Сокуръ с*ь дерев.) 4047 д., Г. Гладковъ (д. Ха-
неневка съ дер., считая души и въ другихъ у*здахъ) 313 д., А. Грекова (с. 
Березовка), ст. сов. Г. Данауровъ (с. Синеньше съ дер. Бабановкой) 250 д., 

*) Св'Ьд'бнш взяты изъ ц*ла о набор* рекрут, въ начал* XIX в.; недостаетъ 
тутъ св'Ьд'&нш по Аткар. и Цариц, уу. 
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майорша А. Евсюкова (с. Новиковка съ дер. и еъ душами въ друг. уЪздахъ) 
210 д., ст. сов. А. ЕремЪевъ (при р. ЛатрыкЪ съ дер.) 196 д., А. Жарскш 
(с. Хмелевка, Багаевка тожъ съ владвшями въ друг, уу.) 232 д., И. Кропо-
товъ (д. Нечаевка и Вязовый Ключъ) 116 душъ, майоръ Ф. Казариновъ (с. 
Федоровка и Песчапка съ прибылыми въ Аткарсв. у.) 316 д. и въ д. Иванов­
не 154 д., подпоручикъ Е. Карауловъ (ее. Озерки и Карабулакъ) 118 д., кап. 
С. Казариновъ (е. Глядковка) 180 д., тайн. сов. В. С. Ланской (с цо Полезное в 
Случайное) 106 д., ген. П. Ляпуновъ (с. Чечуйка еъ дер. и прибылыми Петр, 
у.) 289 д., К. Лялина (с. Березовка) 100 д., Ив. Огаревъ (с. Вязовва съ дер. 
и др. уу.) 1834 д., кап. В. Острожниковъ (с. Нееловкэ) 103 д., А. Д. Пан-
чулидзевъ (д. Новый Чардымъ, Александровское тожъ) 436 д., Е. Полияановъ 
(д. Елшанка съ прибылыми Серд. у.) 261 д., Е. Приклоиская (д. Абалиха съ 
прибылыми въ Петровск. у.) 241 д., майоръ А. Родншовъ (д. Ильиновка) 
119 д., И. Рахманинова (с. Содомъ, дд. Арбузовка и Ключа) 125 д., кап. И. 
Сл*пцовъ (с. Богоявленское, Бт>лый Ключъ тожъ), съ прибылыми въ Петров. 
у., 86 д. А-й Столыпинъ (с. Неелопка съ дерев, и прибылыми въ Вольскомъ 
у.) 750 д., Я. Тихменевъ (с. Подстепное), еъ прибылыми въ Аткар., у. 172 д., 
М. Устивовъ (с. Безобразовка еъ дер. и прибылыми въ друг, уу.) 4136 душъ, 
М. Уланова (д. Ханеневка и Долгобозааъ, Юматовка тожъ) 163 д., В. Ховринъ 
(с. Алексвевка) 99 д., майоръ П. Чевмаревъ (с. Новиковка) 166 д., кн. П. 
Чегодаевъ (д. Ханеневка съ дерев, и съ прибыл. Петр, у.) 198 д., 0. Марчев-
свая (е. Новиковка) 142 д.( пор. А. Шахматовъ (е. Святодухово, ХмЪлевва 
тожъ, д. Губаревка и Колотов. Буеракъ) 91 д.. другой Шахматовъ (съ прибы­
лыми въ Кузнецк, у.) 472 д., П. Шевыревъ (с. Ивановское, Шевыревка тожъ 
съ дерев, и прибылыми Серд. у.) 387 д., С. Шевыревъ (с. Шевыревка съ дер.) 
154 д., А. Юматова (с. Глядковка съ првбылыпи въ др. уу.) 628 д., А. Юма-
товъ (д. Юматовка, Долгобазавъ тожъ) 95 д., генеральша Е. Яроелавова (с. 
Алекс/ъевка) 499 д., княгиня А. Шах1>ева (с. Михайдовка, Богородское тожъ) 
53 д., Ив. Самохваловъ (тоже село) 70 д., полковница П. Кудрявцева (тоже 
село) 83 души. Были еще мелкопоместные: кн. П. Мансыревъ (с. Малороде-
Мансырево тожъ), кап. Ив. О^оргинъ (е. Б. Ключъ), Е. Сгруковъ (д. Сосновва), 
Г. Пшеничновъ (д. НесвЪтовка), Л. Ивановъ (д. Любавино), ген. И. Шепелевъ 
(с. Карабулакъ), П. Кожевниковъ (УвЬковка и Нееловка). 

По Петровскому ут>зду были въ тЪ же годы помещики: Александровачева 
(д. Багръевка) 97 душъ, Г. Аристовъ (с. Чардымъ) 331 д., ген. В. Арсентьевъ 
(д. Автотьино) 104 д., А. Аргамакова (с. Покровское, Веденяпино тожъ) 167 д., 
Пр. Аплечеева (с. Рождественское, Столыпино тожъ) 275 д., генеральша кн. 
Адоевская (с. Петровка) 409 д., Денисова (д. Трегубовка, Алевсъевское тожъ) 
172 д., майоръ Н. Бутурлинъ (д. Норка, Бутурлиновка тожъ) 452 д., В. Бах-
метева (с. Кондаль, Серпевсвое тожъ) 334 д., д. с. с. Вакселе (с. Чардымъ) 
334 д., В. Васильчиковъ (с. Жадовка, Богородское тожъ) 625 д., Д. Донековъ 
(с. Дмитр!евсвое, Полчаниновка тожъ) 167 д., П. Ермолаевъ (с. Саасское, Але­
ксандрова тожъ) 1100 д., Н. Ермолаевъ (Ключи, Борисоглйбское тожъ) 287 д., 
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Н. Жмакинъ (с. Веденяпино) 245 д., II. Юшковъ (Безводное, Нознесенекое 
тожъ) 531 д., Н. М. Заварицш, вице губернаторъ, (п. В*рьшаево, Воздвижен-
ское тожъ) 167 д., тайн. сов. А. Зубовъ (с. Кондаль, Никольское тожъ) 762 д., 
А. Кропотова (с. Троицкое, Бузовлево тожъ) 626 д., В. Киселевъ (д. Кондаль, 
Ивановское тожъ) 436 д., А. Колокольцовъ (Чистое Поле. Ивановка тожъ) 
652 д., Д. Колокольцова (д. Алексапдровка) 999 д., Л. Кожчпъ (д. Кожина и 
Норка) 334 д., Оболеншй Е. (с. Дмитр1евка, Чардымъ тожъ] 667 д., сена-
торъ П. А. Соймоновъ (д. Соймонова) 252 д., гр. Толстая (Лопатино, Николь­
ское тожъ) 284 д., Н. Фокина (Дмитр1евка, Полчаниновка) 334 д., кн. А. 
Черкасская (Верхозимъ и др.) 1265 д., кн. Шаховской (Ардымъ) 616 д. 

По Вольскому у-взду: Прап. Ф. Аблязовъ 109 д., майоръ И. Бекетовъ 
500 д., ген.-майоръ А. Богдановъ (д. Вяз. Ключъ) 215 д., полковникъ А. Бе-
зобразовъ (е. Барпуковка) 150 д., прзпорщ. А. Веньяминовъ-Зерновъ 798 д., 
кн. Е. Н. Вяземская 1565. д., гр. Васильская 1590 д.. П. А. Гладковъ 334 г., 
кн. Голицынъ Вас. (д. Дмитр!евка) 104 д., Злобинъ К. 3667 д. (с. Жуковка), 
Вас. ЗасЪцаш 756 д., Ш. К. Ливенъ 1607 д., Олсуфьева К. (с. Диитр1евекое) 
152 д., гр. В. Разумевши 2000 д., бриг. Розановь 364 д., майоръ Н. Стру-
ковъ 266 д., Н.'М. Сушковъ 332 д., гр. И. П. Толстой 166 д., гр. А., К. и Н. 
Толстые 499 д. (с. Караваевское), Д. Улыбашевъ 307 д., Н. Юрьевъ 475 д. 

По Камышинскому и Царицынскому уу. въ это время значилось ВЛРДЪЛЬ-
ческихъ душъ 9738, а съ прибылыми 11699 д. Помещики имЪли: я. т. с. 
А. А. Волковъ (с. Верх. Добринка и Грязнуха) 942 д., подпоручица Д. Дроздова 
(е. Топовка) 164 д., ст. сов. Н. В. Есипоиъ (с. Зензеватча 167 д., тайн. сов. 
Д. Л. Нарышкинъ и Л. А. Нарышкина (ел. Рудня съ дерев.) 5167 д., А. А. 
Нарышкинъ (ел. Разливка или Красно-Яровка) 162 д., ген. П. X. Обольяниновъ 
(с. Ниж. Добринка и др. деревни) 2000 д., полк. Гр. и кап. П. Персидше (ел. 
Ольховка, Гусевка, съ присоединенными изъ Дубовки) 834 д., полк. Вас. и 
поднолк. Ст. Серебряковы 1127 д., ген. Уваровъ (д. Добринка) 148 д., графиня 
Минхг, урожа. Чеглокова (с. Топовка) 301 д., ген. гр. Д. А. Зубовъ (дд. Дми-
тр1евка и Никольское) 164 д., ген. П. Поповъ (с. Отрада и Бекетовка 334 д., 
майоръ А. ПерсидскШ (с. Дубовка и Каменн. Бродъ) 149 д., ген. И. Савельевъ 
(ел. Тишанка и др.) 375 д. 

По Кузнецкому уЬзду—оберъ пров!антмейстеръ Аблязовъ—2717 д., ген. 
И. Козловъ 531 д., Анненковы 445 д., В. Зубовъ (с. Гремячка съ дерев.) 
857 д., Е. Козицкая (с. Трахашотово съ дерев.) 944 д., А. Рътева (с. Евла-
шевка) 165 д., Н. Радищева (с. Ниж. Аблязово) 850 д., П. Ушакова (Кря-
жимъ) 421 д., С. Щербинина (с. Чертаклей съ дерев.) 509 д., В. Колобова (с. 
Тарлыковка) 385 д., А. Кофтыревъ 168 д., П. Миткова (с. Озерки) 186 д. 

По Сердобскому увзду—Е. Апраксина 1143 д., И. Бурцевъ (Соколки) 
465 д., А. Бурцевъ (Соколки) 299 д., А. Головвнъ (ее. Старое и Новое Ме-
щерекое) 1543 д., тайн. сов. Желтухинъ (с. Архангельское, Бакуръ тожъ) 923 д.. 
ген. Ф. Киселевъ (Пещанка и съ друг, дерев. Аткар. у.) 834 д., Н. Мосоловъ 
(с. Скрябино в др.) 334 д., ген. Я. Мерлинъ (с. ЗасЬцкое и др. дерев, въ Ба-
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лаш. и Атк. уу.) 1158 д., гр. Н. И. Салтыковъ 1137 д., Н. Шишкинъ (с. Бе­
резники) 659 душъ. Въ Сердоб. у. преобладали мелше ПОМЕЩИКИ; ИХЪ насчи­
тывалось больше 300 съ фамил1ями чисто русскими: Овсянниковъ, Ананьев-
сюй, Огарковъ, Астаповъ, Андреяновъ, Агишевъ, Быковы, Битюцвш, Бурцовъ, 
Бекетовъ, Брюхатовы. Борисовы, Бычковы, Бурдуковы, Блаженковы, Богдановы, 
Безсоновы, Бабушкинъ, Бухарева, Брянцевъ, Бегильдъевъ, Васильева, Вышес-
ловцевъ, Вавифантьевъ, Владыкины, Вороновы, Воиновы, Веденяпинъ, Взльковы, 
Гулидова, Гускова, Головина, Дивовъ, Дураковъ, Дьяковъ, Дьяконовъ, Дмитр1евъ, 
Еникт^евы, Ермолаевы, Енгалычевы, Евсюковы, Жуковы, Житовы, Желтухипъ,3а-
вришинъ, Загоскинъ, Ивановы, Иваницвш, Еазаковъ, Костеевъ, Вамсинъ, Кугу-
шевъ, Кулькинъ, Колобова, Крюковъ, Корниловъ, Корольковъ, Кузовлева, Кор­
ниловы, Колошаны. Канищевы, Кудрявцевы, Карповы, Кошкаревы, Коробьины, 
Кошова, Коробьино, Корагодина, Лодыженсвш, Леонтьевы, Лихаревы, Лизуно-
вы, Лотаревы, Леонтьева, Лукина, Мусинъ-Пугакина, Маслова, Мосоловы, Ма-
левинъ, Мещерскш, Мещерина, Мыльникова, Мономахова, Мамоновы, Мочин-
CBie, Мерлины, Малаховы, Макаровы, Муромцевы, Мягкова, Мозансв1е, Мило-
вановы, Милохова, Ножневы, Наговикова, Наземнова, Нестерова, Ознобишина, 
Пушкина, Паацыревъ, ПересЪкина, Путиловы, Полотцевы, Протасова, Птицына, 
Поливановъ, Половинкины, Патрикеевы, Полубоиривовы, Потаповы, Протасовы, 
Попова, Новалишинъ, Подъячевсюе, РылЪевъ, Рузановъ, Рутешнернова, Растры-
гина, Рыковы, Рогачевы, Соловцовъ, Ступина, Степановы, Ступишина, Свобель-
цвнъ, Слъпцовы, Ступивъ, Свиридовъ, Самойлова, Сазонова, Строчевевше, 
Сурьмпна, Сумароковы, Сазоновы, Сумбуловы, Смирновы, Сухотины, Селиковы, 
Соколова, Степановы, Свищева, Семеновы, Турченинова, Токаревъ, Тяпана, 
Тепловъ, Тенишевы, Тарховы, Теняковы, Тенищева, Ульянина, Уваровы, Фус-
това, Федоровы, Хмырова, Хрипнова, Ховеневы, Чихачевы, Чупихины, Чигод?е-
ва, Чеввины, Челюсткина, Чернопятовы, Шехаева, Шульгина, Юматова, Яков­
лева, Хордина. Шестаковы. 

По Балашовскому у.—кн. П. Волковскш 1120 душъ, кн. А. Волконская 
1140 д., графъ С. Воронцовъ (ел. Романовна и др.) 5017 д., кн. С. Голицынъ 
1167 д., В. Енгалычевъ (с. Чирвково) 823 п., С. С. Колычевъ 1153 д., Н. 
Львовъ (с. Рт>завовъ Бродъ) 624 д., кн. А. Лобановъ-Ростовскш (с. Журавва) 
185 д., А. Л. Нарышвинъ (с. Завьялове) 6479 д., гр. А. Разумевши (с. Арка-
дакъ) 3834 души. 

По Хвалынсвому у.: И. Барышниковъ (с. Покурлей и др.) 3747 д., Ва-
рачинская (с. АдексЬевка и др.) 1320 д., Закревская (с. Адоевщина) 564 д„ 
М. В. Кочубей (Широюй Буеракъ и др.) 3729 д., подполк. А. Кокошкинъ 
(Черный Затонъ) 1000 д., кн. Н, Оболенскш (с. Павловка) 667 д., кн. П. Адо-
евшй (с. Адоевщина) 334 д., генералъ кн. Урусовъ (с. Урусовка и деревн.) 
467 д., полк. Ф. Давыдовъ (с. Красный Затонъ) 205 д., полк. Давыдовъ Фед.— 
(д. Красный Затонъ) 38 д., Казариновъ Н. (с, Безобразовва) 62 д., пор. Т. 
Слъ*пцовъ (с. Безобразовка) 46 д., прав. С. Языковъ (с. Сухая Терешка) 59 д,, 
кол. секр. М. Соколовъ (д. Аблязовка) 49 д., оберъ-прок. П. Духовницкш (д. 
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Духрвницкая) 47 д., кол. сов. В. Рослякова (д. Михайдовка) 39 /., А. Горяи-
новъ, тит. сов. (д. Горяиновка) 50 д., А. Юшкова (с. Кадышевка) 34 д., П. 
Ивановъ (с. Ст. Чиркове) 35 д., прап. А. Нечаевъ (д. Кодюбакина) 77 душъ, 
поднолк. А. Кокошкинъ (с. Черный Затонъ съ дерев, изъ 1032) 32 д., М. Ни­
кулина (д. Аблязовва) 66 д., К. Левшинъ (д. Екатериновка) 58 д., сержантъ 
Н. Сумароковъ (ее. Сухая и Уворекой Терешви) 43 д., А.Житковъ (с. Шир. 
Буеракъ) 30 д., А. Терихова (с. Кадышевка) 23 д., П. Везобразовъ (с. Безобра-
зовка) 26 д., Гр. Воецкихъ (с. Двор. Терешка) 24, кн. Н. Оболенекш (с. Павлов­
ка) 78 изъ 745 д. 

Въ 1840-хъ г. свыше 1000 душъ м. п. крестьявъ владели въ Саратов­
ской губернш въ Аткарскомъ уезде: т. с. Бибиковъ (1610 душъ); гр. М. Д. 
Гурьева (3556 душъ), кол. севр. Киселевъ (1398 д.); ст. сов. Ниротморцевъ 
(1551 д.); кол. секретарша Устинова (1593 д.); г. Храповицкш (2128 д.); гр. 
Д. Н. Шереметьевъ (5230 д.); въ Балашовскомъ у.—г. Абаза (2203 д.); кн. 
Т. В. Васидьчиковъ (1129 д.); кн. С. Г. Гагарвнъ (1694 д.); наследники кн. 
С. Ф. Голицына (1068 д.); ст. сов. Кривцовъ (1254 д.); А. Н. Львовъ (1308 
д.); вп. Г. А. Лобановъ Ростовскш; Л. К. Нарышкинъ (4498 д.); ген.-м. Са-
ловъ (1094 д.); генеральша Талызина (1078 д.); д. с. с. Чихачевъ (1417 д.); 
въ Вольскомъ у. кн. Ливенъ (2439 д.); г. Милашева (1093 д.); гр. К. К. 
Нессельроде (2604 д.); гр. Орловъ-Денисовъ (3380 д.); гр. Уваровъ (3804 д.); 
кн. С. С. Щербатовъ (2415 д.); въ Камыыинскомъ у.: М. А. Нарышкина 
(5561 д.); полк. Обольяниновъ (1967 д.); надв. сов. Ноляковъ (1236 д.); полк. 
Симововъ (1312 д.); въ Кузнткомъ уезде: т. с. Бадкъ-Полевово (1932 д.)', 
кн. Б$лосельскш Белозершй (ИЗО д.); ст. сов. Огаревъ (1299 д.); въ Пет-
ровскомъ у.: г. Аблязова (1586 д.); г. Васидьчиковъ (1035 д.); гр. М. Ю. 
Толстая (1092 д.); подк. Устиновъ (1918 д.); ст. сов. Устиновъ (1005 д.); въ 
Саратовскомъ у.: кн. А. и М. Голицыны (1826 д.); въ Сердобскомъ у.: на­
следники гр. А. П. Апраксина (2292 д.); полк. Кологривовъ (1927 ц)\ кн. Кура-
кинъ (3265 д.); г. Каховскш (1028 д.); кн. Е. П. Салтыкова (2315 д.); въ 
Хвалынскомъ: жена контръ-адмирала Баратынская (1196 д.); г. Бегичева, на­
следи. Барышникова (1129 д.); г. Ершова, наел. Барышникова (1115 д.); ге­
неральша Игнатьева (1109 д.); г. Семевскш (1694 д.); въ Царицынскомъ у. 
не было крупныхъ пом*щиковъ. 

Въ нътколькихъ уездахъ владели: кн. М. С. Воронцовъ 10029 душами; 
графъ И. И. Воронцовъ-Дашковъ 4929 душ.; кн. Кочубей—7506 душ.; Л. А. 
Нарышкинъ—4769 душ.; А. А. Столыпинъ 2235 душ.; кол. сов. Устиновъ— 
3704 душ. 

Не указано, въ кавомъ уезде имели кн. Н. С. Голицина, урожд. Апрак­
сина—1314 д., г. Мартынова, насдед. Барышникова—1051 д., и наследники 
Сипягина—1220 душъ. 

Свътлыхъ личностей изъ среды саратовскаго дворянства въ отношенш 
къ крепост. праву всехъ мы перечислить не можеиъ и скажемъ лишь о не-
многихъ. На первое место приходится поставить кузнецваго дворянина—извест-
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наго автора „Путешеств1я изъ Петербурга въ Москву"—А. Н. Радищева. Исто-
piro его рода въ настоящее время подробно разрабатываетъ молодой ученый 
В. А. Посенко. 

По Сердобскому у*зду отм*тимъ Н. В. Калачова, д*ятельнаго сотруд­
ника въ главн. Комитет* по составдешю по лож. о крест., изв*стнаго 
археолога и архивиста. 

БзлашовскШ пом*щикъ кв. Васильчиковъ, бросивъ блестящую службу въ 
Варшав*, принялъ должность мирового посредника. Въ своей вотчин* онъ, кро-
мт> даровой усадьбы, желалъ дать бывшимъ своимъ кр-намъ двойной над*лъ— 
одинъ на выкупъ, другой даромъ, но кр-не, усмотр*въ въ этомъ предложен^ 
какой-то подвохъ (какъ въ роман* «Воскресенье» гр. Л. Н. Толстого), отверг­
ли его. Только одна небольшая община приняла предложев!е князя, убежден­
ная своимъ старостой. 

Аткарскш пом*щикъ П. П. Сл*пцовъ, братъ кавказскаго героя Н. П. 
Слепцова, въ качеств* мир. посредника 2 го уч. своего у*зда, ум*ло уб*ждадъ 
кр-въ получать высшщ над*лъ и въ его участк* ггвтъ дарственнаковъ. 

По Царицынскому у. энергично выступилъ въ защиту вр-нъ г. Ровипскш 
Губ. предводитель сарат. дворянства кн. В. А. Щербатовъ слылъ въ свое вре­
мя «защитнивомъ кр-нъ». Г. Кривсваго называли по отношевш вр-нъ врайнимъ 
«филантропомъ». Въ вотчин* Булыгина крестьяне, какъ засвид*тельствоваво 
печатно безпристрастнымъ лицомъ, въ кр*постное время благоденствовали въ 
голодный 1848 г., получая по 2 п. рж. муки и по 1 п. пшена въ м*сяцъ ва 
каждое лицо, включая и младенцевъ, и изъ своихъ остатковъ кормили сос*деи. 
Балашовскш землевладЪлецъ С. П. Поливановъ па свои средства поддерживадъ 
сельскую школу и былъ заступниковъ сельскихъ учителей и учительницъ отъ 
доносовъ мравоб*совъ. 

О многихъ другихъ пом*щикахъ, облагод*тельствовзвшихъ кр-нъ, мы упо 
мянули въ своемъ м*ст*, описывая положез1я сельчанъ до и поел* воли. 

IX. У К А З А Т Е Л Ь Г Л А В Н Ы Х Ъ И С Т О Ч Н И К О В Ъ ВСЕГО 
Т Р У Д А . 

Соловьевъ С. Истор1я Pocciu съ древн*йшихъ рременъ. М. 1866 г. 29 т. 
Брокгаузъ и Ефрон. Энцивлопедич. словарь. Саратовсвш историч. сборнвкъ 
Т. 1 и 2. Труды Сарат. Уч. Арх. Коммисйи. Т. I вып. 1, 2, 3, 4 и 5, т. II 
вып. 1 и 2; т. III, вып. 1 и 2, т. IY, вып. 2, 2, 3. Выпуски 20, 22, 24. 
Протоволъ Сар. Уч. Арх. Комиисаи 18 дек. 1887 г. А. Н. Минхъ. Историко-
Географ. словарь Сарат. губ.; г. Аткарсв. 1908 г.; Историч. очеркъ населешя 
Саратов. у*зда. Сар. 1889 г. Семевсий В. Крестьянскш вопросъ. Т. 2.; 
Крестьяне въ царствоваше Императрицы Екатерины И. Т. 2. 0. 9. Чекаливъ. 
Саратовское Поволжье съ древн. временъ до конца XVII ст. Сар. 1892 г. 
Трефильевъ. Очеркъ изъ исторш кр*пост. права въ Россш въ царствован1е 
Павла I. Харьвовъ. 1904. Писаревскш Гр. Изъ исторш иностр. волонизацш въ 
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Россш въ XVII в. (Записки Моск. Археолог. Института. 1909 г.). Мордовцевъ 
Д. Л. Накануне воли, РабовлэдЪв1е. Т. I. СПБ. 1908 г.; Самозванцы и понизо­
вая вольница. СПБ. 1867. 

ДЬла Сенатскаго Архива, хранящ1еся въ Саратовской Ученой Архивной 
Коммиссш подъ ШШ: 73 98 168 238 297 398 466 539 550 656 688 758 781 
849 854 871 914 931 952 955 980 991 1002 1017 1019 1027 1057 1069 
1071 1092 1094 1107 1123 ИЗО 1131 1135 1165 1236 1246 1258 1447 
1463 1469 1473 1485 1511 1516 1518 1544 155] 1570 1579 1587 1589 
1592 1613 1617 1620 1631 1678 1679 1682 1683 1695 1696 1703 1707 
1709 1717 1747 1760 1766 1792 1818 1823 1856 1860 1873 1875 1881 
1886 1890 1922 1972 2047 2060 2061 2068 2069 2070 2076 2078 2079 
2088 2096 2097 2100 2105 2128 2135 2138 2139- 2140 2142 2143 2147 
2149 2150 2151 2152 2162 2163 2164 2165 2166 2167 2169 2172 
2173 2175 2178 2181 2182 2183 2185 2190 2192 2200 2204 2205 2207 
2209 2212 2213 2214 2215 2224 2229 2232 2234 2235 2236 2238 
2239 2246 2247 2248 2251 2254 2262 2263 2266 2276 2278 2295 2297 
2300 2301 2302 2305 2306 2307 2319 2320 2321 2325 2360 2362 
2368 2377 2379 2380 2381 2386 2392 2413 2414 2415 2416 2418 
2419 2420 2422 2425 2435 2436 2437 2439 2444 2448 2455 2457 2465 
2474 2475 2477 2479 2485 2486 2488 2490 2495 2496 2497 2501 
2507 2516 2517 2519 2522 2527 2529 2530 2532 2542 2544 2553 2567 
2575 2593 2594 2596 2609 2612 2613 2620 2638 2641 2657 2659 2662 
2673 2681 2689 2690 2691 2697 2701 2706 2707 2721 2723 2733 2735 
2755 2757 2759 2769 2776 2824 2835 2843 2859 2866 2868 2869 2870 
2875 2891 2917 2919 2920 2942 2976 2978 2982 2983 3001 3056 3091 
3114 3123 3135 3147 3148 3156 3158 3159 3167 3182 3192 3195 3196 
3197 3198 3206 3207 3219 3220 3222 3224 3231 3238 3242 3249 
3301 3381 3388 3391 3566 3571 3579 3761 4856. 

А. Леопольдовъ. Статистич. описаше Сарат. губ. 1839.; Историч. очеркъ 
Саратова и Пугачевщины. 1848 г. Историч. очеркъ Саратов, края. Перетятко-
вичъ Г. Поволжье въ XVII и начал* XVIII в. Одесса. 1882 г. Бар. А. Гакста-
узенъ. ИзагБДОвате внутрен. . отнош. народной жизни и въ особенности сельск. 
учреждевШ Роши. Т. I. М. 1870. Минувнпе Годы. 1908 г. кн. 1, 5, 6, Ю и 11. 
Др. и Нов. Росш. 1877 г. Ст. И. Н. Якунина. РуссвШ Архивъ 1867. Памят-
ныя книжки Саратовской губ. на 1858 г. Сг. Н. Костомарова. Архивъ Госуд. 
Совета. Т. 3 и 4. Рус. Старина 1908. Ж 7 и 10. Ст. В. Шомпулева; 1898. 
№ 10. Шахматовъ А. И. Историч. очеркъ г. Саратова. Саратовъ. 1891 г. Ма-
тер1алы для исторш возмущешя Стеньки Разина. М. 1857 г. Дубровинъ. Пу-
гачевъ и его сообщники. СПБ. 1882 г. Гротъ Я. К. Матер1алы для исторш Пу­
гачев, бунтэ. СПБ. 1875 г. Пушкинъ А. Истор1я Пугачевскаго бунта. СПБ. 
1871 г. Костомаровъ Н. Бунтъ Стеньки Разина. СПБ. 1859. Соколовъ Н. С. 
Расколъ въ Саратовскомъ крат.. Саратовъ. 1888 г. Леопольдовъ. Земляная дача 
г. Саратова. Игнатовичъ И. И. Помещичьи крестьяне накануне освобождешя. 
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СПБ. 1892 г. Сборникъ Имп. Р. И. Об. Т. 79. Лувинъ А. А. Историке.стат. 
описате селенш Воаьокаго у. Саратовской губ. Вольекъ. 1890 г. Ключевсшй 
В. Курсъ русской исторш. М. 1904 г., Никольскш А. Хозяйственное описаше 
Балашов, у. СПБ. 1855 г. Саратовшй край. Историч. оч., воспом., матер1алы. 
Сар. 1903 г. Розановъ А. И. Питомцы Моск. Восп. дома поселенцы Сарат. губ. 
СПБ. 1879. Записки сельсваго священника. Рус. Ст. 1880 г Первая всеобщая 
перепись. Т. 38-й. Саратовская губ. СПБ. 1904 г. Сборникъ историч. матер!а-
ловъ, извлеч. изъ Архива 1-го отд. Соб. Е. И. В. Канцеляр1и. СПБ. 1876 г. 
Сенатешй Архивъ. Т. XII. СПБ. 1907. Рус. Старина 1892 г. кн. 6. Ст. В. В. 
Тимещука; 1895 г. кн. 2. Записки В. А. Иасарскаго. Раевскш. Торговые пунк­
ты Саратов, губ. Сар. 1870 г. Смирновъ Н. Экономич. бытъ крестьянъ Сарат. 
губ. М. 1874 г. Кушевъ Н. Е. С. Малая Сердоба Петровскаго у. Сар. 1893 г. 
Сарат. Епарх. ВЪд. 1895—97 гг. Рус. Архивъ 1908. Статья П. Юдина и др. 
Рус. Стар. 1890 г. кн. 10. Рукописи Фадеева, бывш. сарат. губ-pa, храняпйя-
ся въ Сар. Уч. Арх. Ком. Рукописи крестьянъ о барщин*, хранящаяся тамъ-
же. Рукопись «Памяти 19 февр. 18б1>—кр-на Г. Я. Талдыкина отъ 13 февр. 
1890 г. Земше статистич. сборники по Саратов, губ. Ведомость дЪдамъ сарат. 
уч. палаты въ 1840 г. Зз 1841 г. Сар. Днев. 1902. Ж 96. Сарат. Лист. 1902 
Ш 257. Ст. А. Н. Минха. Сарат. Губ. Въ% 1902; 1899. №№ 52, 53, 69; 1903. 
ШШ 2—3. Рус. Стар. 1909 г. кн. 1. Ст. В. А. Шомпулева. Рус. Арх. 1891 г. 
Соколовскш П. А. Эконом, бытъ землед. населешя юго-восточ. степей. СПБ. 1878. 

Д*ла Губерваторскаго Архива въ Сарат. Уч. Арх. Коммиссш. №№ 151 
153 201 217 223 224 228 261 279 307 308 392 422 423 425 428 430 499 
500 501 505 514 521 568 665 742 750 817 818 820 821 842 897 914 915 
925 945 947 949 1042 1067 1112 1116 1120 1572 1581 1989 1990 2019 
2058 2133 2257 2371 2393 2686 3150 3295 3316 3354 3361 3373 3403 
3483 3608 3640 3642 3670 3673 3684 3688 3691. 

Памят. книжка Сарат. губ. на 1872 г.; на 1904 г. 
Д*ла Архива Губ. Правлешя: 1800 г. Ш& 11 520 938, 1801 г. 7Ш 12 

241 373, 1802 Г. Ш\ 103 268 407, 1803 Г. ШШ 239 797, 1804 Г. №№715, 
1805 Г. Ш» 174 202 309 373 453 715 733, 1806 Г. №№ 314 424 540 960, 
1807 г. №№ 977, 1809 г. ММ 16 185 272 ЗЛ5 843 875 928, 1810 г. Ж№ 30 
51 55 241 247 455 707, 1811 Г. 7Ш 606 658 1111 1168 1305, 1812 г. 
Шй 17 82 186 195 641 729, 1814 Г. №№ 93 122 444 472 528 597 710, 
1817 г. ШШ 378 289 780 1374 1531, 1822 Г. ШШ 45 177 743 757 1211 
1253 1399 1495, 1823 г. Шй 86 608 963 1234 1261 1282 1293 1311 1319 
1397 1407 1418 1572 1573 1660, 1824 Г. №Ш 82 194 753 1213 1250 1268 
1486 1585 1663 1719, 1825 Г. ШШ 43 53 122 402 526 933 998 1014 1211 
1657 1709 1816 1862 1893, 1826 г. ШЖ 60 100 516 949 980 1052 1472 
1575 1888 2187 2369 2565 2697, 1827 г. Ж а 143 159 161 162 236 311 
352 390 398 449 673 682 812 1185 1493 1505 1567 1687 1752 1908 2149 
2150 2251 2270 2360 2438 2466 2482 2611 2732 2999 3088 3094 3096 
3263 3280 3476 3491 3500 3507 3821. 

Изъ Архива Канц. Губ-pa за 1862 г. М 612. 


